

FHS
A I 8

Ar 1805, den 9. November,
sammansatte Kongl. Sinska Huskåll-
nings Sällskapets nya Ordförande och
Ledamöter, till följe af Sällskapets be-
slut vid sammankomsten den 1. Novem-
ber, och en i anledning deraf i Tidnin-
gen införd annonce

§. 1.

Da snart sammankomsten var börjad och Herr
Majoren Baron Mannerheim intagit sitt Rum, så-
som Sällskapets Ordförande, förklarade Herr Ba-
ron i ett kort tal, sin beredvillighet, att uti allt,
som på Herr Baronen kunde ankomma beförtra
Sällskapets fördelar och Öffigheter.

(Ordförande)

§. 2.

Protokollat som bifogt fördes för sammankom-
sten den 1. November, upplästes och justerades, hvar-
under följande anmärkingar och tillägg blefvo
gjorda:

a) I anledning af 92 Momentet af 1^a §^a anmät-
te Sekretären att Brev vare afgånget till Mag. Doc.
Sahlberg på Stockholm angående ktingandet af
Biljetter för nästa Höst, eller deraf så snart blifva
möjligt, för nästa vår, jemte uppgett af antalet och
andra omständigheter som voro ett iaktage, och
som det citerade protokollet ytterligare förmedlar.

(Bi)

b) Vid uppläsandet af 3^{de} §^a, der det förekom
att Herr Majoren och Riddaren Lark emottagit
de Medaljer, som Sällskapet tillagt Herr Professoren
Doktor Haartman såsom ett bevis af Sällskapets
erkänsla och Åtkänning för den Skrift om Sankt-
måleri och Korshäftes författningar som Herr
Professoren intämnat; för att samma Medaljer till
Herr Professoren öfvertämnas; uppsteg nu Herr
Professor Haartman, som nu var närvarande och
med förklarande af sin Tacksamhet för Sällskapets
völvilja, sade sig hafva samma Medaljer bekommit.

(På Medaljen)

c) I anledning af 9 §^a, der inkomne Vaccinations-
handlingar såsom till vaccinationsstället remit-
terade, förekommo, anmätte Sekretären, att de
personer som äro insända Fortskrifningar öfver
vaccinerade # för att erhålla det af Kongl. Majt
derför i Näder bewiljade Præmium, skulle få

(Vaccinerande)

hvad verifikationerna angår i något annat än i det att insända betyg, att Vederborande Prästerskap af samma församlingar erhållit det, men att de gånge afha brifta i denna anständighet, samt hemhållde i anledning deraf, hvad utvrig Sällskapet i sådant afseende skulle finna tjenligt att säga, på det, att det dröjsmål med Ansvaldets erhållande, som på sådant sätt blefve nödvändigt, icke måtte vara till Skada för den goda Sakens framgång. Efter en kort afväring om detta ämne, skadade Sällskapet i det beslut, att Drott skulle afgå till Sommarstället i Svealand, med anhöllan, att Konfistorierna måtte i något utgående Cirkulär än ytterligare erinra Prästerskapet om nödvändigheten deraf att säga afskrift af Vaccinationsföreläsningarna, samt derafver meddelat bevis; hvarjende en Announce bör de införas i Tidningen, med erinran till ~~att~~ hvar och en, som ärnade för Vaccinationen söka Ansvalde, att de icke i det nämnda afseendet måtte brifta ~~att~~ emedan utom det ~~ingen~~ i det Ansvalde skulle kunna erhållas.

d) Vid 23 §:n ser det förökam, att Sällskapet såsom belöning för synnerliga förtjenster i Rindhus-hållning, beslutat att till Bonden Matts Järn ^{länna} Jon Kollio i Sylvane by af Samers Sollen ^{länna} afven ett exemplar af Belöningsmedaljen i ~~ett~~ silfver, att bära i Knapphölet; utom äfven en förgylld Silfverbägare om 10 lod; gjorden den anmärkning, att ~~den~~ Medaljen såsom utgående Sällskapet högha pris, icke gerna skulle kunna gifvas med ett tillägg af en sådan bägare; emedan det vore, att nedsetta Medaljens värde, o. s. v. I anledning af hvilken Anmärkning, Sällskapet beslutat, att Kollio endast skulle erhålla Medaljen, ~~att~~ ~~hvar~~ en vidhafvad Silfverked bäras i Knapphölet; och att således bågaren af ~~ett~~ kommer att utgå honom till delat.

§. 3.

Herr Öfverdirektören Afving intämmande med ~~inventarier~~ ^{inventarier} ~~afven~~ ^{afven} Sällskapets Tillhörigheter såvida dessa äro pållde under Sekreterarens ^{teknisk} hand; hvarunder följande Stukmening var ~~af~~

- » Sedan Herr Professoreu Wallenius nu nu
- » ra aftrakt Sekreterare tjänsten i Sällskapet,
- » och Herr Majster Hartman Denfaruna till
- » vidare emottagit; anfölldes på nedan skrifne
- » dag, efter Sällskapets Förordnande, behörig in-
- » ventering afven dels i Sekreterarens vord be-
- » ständliga Tillhörigheter, af Möbler, Bänker,

- » Kartor, Ritningar, Redskap och Modeller, med mera.
- » Soffe sumos alltså, efter förra årens ofvanspän-
- » de försökningar, ännu vara i Behåll, utom
- » en till Architektten Duffi utlänad Ritning på
- » Kestens Skenkärra: en Thermometer, som ännu
- » nu skall vara i Professor Wallenius förvar; en
- » så kallad Katt på en Ejusstake af Tenn: öven-
- » ne Dridriglas, som sådes vara Jänderflagne, samt
- » en Sambofle, som skulle vara utnött; hvar-
- » jende annälades, att de 79 ff. ritningar på
- » afskriftiga häfttyg, som år 1803 blifvit Sällska-
- » pet förärdade, skulle finnas hos Herr Profes-
- » sor Hallström, som lofvad, att derafver fram-
- » ringans försärdiga Modeller. Under såker
- » förmodan, att förordnande Herrar Ledamö-
- » ter, så snart sig göra låter, återkomma hvad
- » de hafva om händer, tillfades följande skull
- » Vägtmätaren, att anskaffa en Ejusstake, i
- » stället för den som, enligt hans medgifvan-
- » de, vid en rengöring skall hafva upp-
- » smaltit; men beträffande Glaset och Sam-
- » boflen, så skulle Sällskapet tillstyrkas, att
- » hädanefter lösa sådant, tillika med andra
- » dylika obetydliga perfedlar, som genom slän-
- » digt bruk, och vådliga händelser, utom nå-
- » gans egentliga förvållande artligen kunna
- » gå förlorade, från Inventarie Instrumenter-
- » na utestiftas.

» Vid samma, denna uttima af och till-
 » trådes Inventering, anfogs äfven nödigt, att
 » efter det fullständiga Diarium, som Herr
 » Professor Wallenius för Sällskapets hela Vard-
 » tes tid upprättat, äfven se i hvad sticket de deruti
 » antecknade, och till Sällskapets inkomna Skrif-
 » ter och handlingar kunde finnas; Och som
 » deribland många andra förklarades, än sådana,
 » hvilka dels såsom bilagor äro pållt underdän-
 » ga till Konungen; dels såsom verifika-
 » tioner vid Skattmästarens räkningar till ko-
 » nom vore utlämnade, samt dels af en och
 » annan Ledamot blifvit utlämnade; så skulle
 » nu derafver af Sekreteraren författas förskild
 » utredning afgifvas; hvilket för dens skull här
 » antecknades.

» Hvad entligen utkomman Sällskapets Medaljer,
 » stekener, Reverfer och andra Redbarketer, som
 » af Skattmästaren förvaras, och hvilka enligt Stad-
 » garna icke förr än i slutet af Oktobar månad bö-
 » ra inventeras; så kunde för denna gången,

»Ja mycket mindre nägot (Sjögårds; som nu va-
rade Inventerings Män, ike vare berättigade
förklarade. Åls den 18 September 1805.

Alfving. Gust. Gabr. Hällström. Eric Sundbom

»Den 31. Oktober samma år, inventerades ena
»ytteligare förordnande, jemte Sällskapet till
»Ja, äfven afnämmande Medaljer och Jettor
»ner med mera, Och som allt detta samms
»ra i sedan Ordning som vederhör; ja blev jem
»väl betyg derom, på det i samma affeude up
»rättade förskrifva instrumentet antecknadt.

Alfving. Gust. Gabr. Hällström. Eric Sundbom

Jemte det, att denna Sällskapsning här skedd
antecknas, vilke Sällskapet äfven, att det såsom
skall skulle uppsagas, att hvad Inventeringsmännen
nes förslag om sådana personars utskickande ur
Inventerings Instrumentet, hvilka igenom dagligt bruk
och vedeliga händelser förkomma, såsom Dricksglas
Lamborffas, och sådant mer, vare af Sällskapet be
fallit.

S. 4.

Sedan förestag Sällskapet till afgörande det ären
de, för hvars skull Sammankomsten till; dag
egentligen blifvit berämnad; nämligen frågan
om Prisämnes uppgifvande.

I ^{anses} hvarfall underseknad Sekretärare
uppläste Berednings Wskottets Protokoll för den 31
Oktober 1805. §§. 10 och 11, såsom hafvande affen-
de på ~~de~~ nämnda fråga; Och förnam Sällska-
pet deraf, att Wskottet, utom det förelagda
sitt beparande inom April månads Utgång
År 1808 framställda Prisämnet om Cir-
kulations jädets användbarhet för Quilandi det nu
varande läge; hade tempsäkt, om ike Sällskapet
skulle finna för godt, att ånys till Prisämne
uppgifva: att föreställa en äro bok om Raskapens
sjukdomar et. sådant det tillfröre varit upp-
gifvit, ehuru väl indet par till förelagd tid in-
kommit, ~~i anseende~~ emedan enligt Wskottets
Sankta Ämnet vare af den rikt, att det ike
borde helt och hållet indragas.

Vidare hade Berednings Wskottet tilltygadt, att
Sällskapet måtte till Prisämne uppgifva frågor
om ärliga Stångsejätt för Quilandi, som vare
varaktigare och mindre Skogsödande än det
nu brukliga med gärdel; för att således jettas i
stånd att fullständigare än nu ske kunde, bepar-

Nådiga Skrifvelse: Vidare en fråga om Sällskaps-
dare: samt utligen om Beskyffor för Sällska-
pandemannen, som han jemte sitt jordbruk skulle
kunna sköta: hvit såsom det Ciderade (Wskottets
Protokoll) ytterligare utredes och framställes.

Sällskapet som nu tog detta ärende i afves-
vägande, pånåde i följande beslut.

Prisämnet: att föreställa en äro boken om Raskapens sjukdomar, lämpad efter säll-
ska Climates och Hushålls methoden, kommer att ånys
framstälas, sedan det af afvordessamma till sitt före-
lagd tid nämligen följande April månads slut, inga
Affärdlingar inkommit: blifvande tiden för sålla-
rena öppen intill April månads Utgång 1808.

Såsom nytt pris ^{ämne} kommer enligt Berednings-
Wskottets i de uterode Grän gjorda förslag och till
det ändamål som redan nämnt är följande fråga
att uppgifvas till beparande intill Maj 1807, upp-
gifvas:

Hvilka Stångsejätt, utom det nu brukliga,
såsom både Skogsödande och ike ~~är~~ varaktigt,
skulle i Quilandi kunna med fördel använ-
das? Skulle Stångsejätt, lefvande Kai-
kas, Silen och Waker vara ärliga de
sitt? och om de äro det, på hurudan jord-
män, kan twage slag användas, samt
huru skola de till allmänt bruk kunna
införas? Ändteligen: kan bruket af Wsk-
hjon och Wsktunder, till ägornas fredan-
de och beparing i Stångsejätt, med förmän in-
föras? och om så är, huru skall det kunna
fringas till verkställighet?

och borde härjente till nämnas, att det är i anled-
ning af förfragan från högsta ort, som Sällskapet
uppgifvit detta Sällskapsämne; huru föra (Wskottet) blif-
ver som vanligen En Guldmedal om 20 Dukaten
och Accessit 2 medaljer i silfver. Och kommer
den anmärkning, som Berednings Wskottet bifogat
denna fråga, äfven att afse åtfölja den sam-
ma vid dess framställning för Allmänheten.

Hvad de öfriga af Wskottets förelagna Prisämne-
na angår; vilke Sällskapet att desamma för det-
närvarande skulle blifva läggande, emedan det
ansåg de tre, utan som således komma att ut-
löpa, utan utan.

S. 5.

I sammanhang med det ämne som i föregående

§ blifvit behandlad, ~~men~~ erinrade Sekretären. Sällskapet derom, att sedan intet svar på Sällskapets fråga om Kopffens hinder och fortgång blifvit med det för samma fråga utspjade och af Herr Profen Rydman bestämda Priset belönt; vare samma pris ännu ej använt; och hursåvida derför, hvad i afseende derpå vare att göra. Härvid förklarade Sällskapet, att samma pris nu vare förfallit: att Profen Rydman borde derom underrättas, och hvilken ägde att om samma pris disponera, såsom en det egendoms.

§. 6.

Slutligen anmätte Sekretären, att Lörfattaren till Priskriften No 1, Om Tiggeriernas Hämmande, hvilken förledit är blifvit ansedd förtjänt att belönas med Accessit, såsom ~~Profen Rydman~~ och hvilken Lörfattare flera, enligt Protokollet för den 1 Mars 1805 §. 13. fått tillstånd att omarbete sin skrift; numera inlämnat ett omarbetadt exemplar deraf, samt anhållit att få tillbakä det af bägge Exemplaren som Sällskapet skulle anså för ämne, hvaremot det bättre vare till Sällskapet. Och som Herr Öfverdirektören Albring som hade genomläst det nya exemplaret, trodde afskiligt dervid vara att anmärka; så ~~blef~~ ~~att~~ vilke Sällskapet inhemta till Beredningsutskottets utläsande af den de bägge ifrågavarande skrifterna, hvilka till den ändan skulle inom Utskottet cirkuleras.

Härvid uppfod fråga, huravida Lörfattaren skulle kunna såsom Anonym erhålla sina Medaljer, eller det Accessit hvartill hans skrift ansetts förtjänt; men Sällskapet förklarade, att han samma Medaljer ikke kunde erhålla, förr än han gifves sig tillkänna.

Flera ärendes blefvo ej till afgörande föresända, utan skulle dermed anstånd hafvas till den 15 de Sammankomst efter ventlighetens åter skulle komma att hållas.

Ar och Dag som ofvare

Gabr. Israel Hartman

Ar 1805 den 15 November, Sammanfrände Kongl. Finke Hushållnings Sällskapets Ordförande och Ledamöder.

§. 1.

Sekretären tillkännagaf, att han framt efter Sammankomsten den 9 November insjuknat, samt till i dag varit sängliggande, och att han således ej kunnat Protokoll för nämnde Sammankomst redigera; hvareför dermed anstånd skulle hafvas till den nästa Sammankomst, då det jemte Protokollet för i dag komme att justeras.

§. 2.

De skrifter, som på en förr Sammankomsten den 1 November inkommit blefvo nu Sällskapet föredragas: så såljande blefvo till Beredningsutskottet remitterade:

1^o Profen J. Maffius Memorial af Karoku den 8 November om Arsväcken och Vädesteken i Karoku.

2^o Könungens Befallningshafvande i Kuopio Memorial af den 18 Oktober, med Anmälan till belöning af Bönderne Petter Vite i Mustimäki, Sas Karain, Cassaf Kuopio, och Johan Vorrain i Karjalannanda, Pehr Jaskelain, Petter och Michel Huvärijer, Petter Johan Hoffren med Sänerne Henri och Daniel, alla ifrån Zeppävieta Saken; jemte dertill hörande Handlingar. och

3^o Profen Castrén Quartals Berättelse för Juli Augusti och September Manader, jemte Underrättelse om Arsväcken, m. m. för Hemi.

§. 3.

Till Potates Utskottet hänvisas: Könungens Befallningshafvande i Keinola Memorial af den 6 November, med svar på Sällskapets Skrifvelse om Medal till Potates kulturens befördrande i Finland, under insynande Ar.

2^o Hvad om Potates kulturen förskommen, i de af Herr Profen Möllin och Profen Castrén afgifne Berättelsen om Arsväcken m. m. se ofvare §. 2.

§. 4.

Till Vaccinations Utskottet hänvisas: 1^o Karlén Eric Johan Maffelins Förteckningar af Barn, som han vaccinerat i Ainits, Lemo och Merisafko innevarande år.

2^o Sakuel Junkten M. Mendelins Memorial, med Förteckningar på af honom innevarande år vaccinerade personer i St. Mariae, St. Karins, Piki, och Drankala.

3^o Klockaren Eri Forsells Mem. af den 14 November, jemte Förteckningar på 379 af honom år 1805.

§. 5.

Vidare hade kommissionens Sautmätaren Herr Hamel Naukler uti Memorial af den 24 Oktober anhållit, om tilldelning, att i anledning till fragna förordnade Sjippa Korrespondentkapet för Euhden; hvarefrån han nu under flera år till Sällskapet insändt anteckningarna Sjippa Väderleken m.m. Till denna Petition fann Sällskapet för godt att omödelbartigen befalla; om hvad den sedare delen af Memoriet angår, hvare Herr kommissionens Sautmätaren anhåller om ett exemplar af Sällskapets tryckta skrifter emot betalning, munde Sällskapet, att han lättare kunde vinna på fordon deri quom någon kommissionär på stället, emedan Sällskapet, af de skrifter som blifvit gratis utdelade, ej undertagit att till sina medlemmar afsända exemplar; och hvad de öfriga vidkommer, voro de ej under Sällskapets disposition, sedan de till en förtäggare blifvit öfverlämnade.

§. 6.

Uti Memorial af den 5te Oktober, gifves Vicepresiden i Kampis Herr Hens. Gust. Alkerman tillkännagifves till Sällskapet ett hällband, som Sällskapet honom beviljat: hvilket här skulle antecknas. Och borde den nedföljande annonsen derom införas i Tidningen

Likaledes berättas af Profen och kyrkoherden Joseph Mellin, uti sitt memorial af den 2 Nov. att han tillställt Banden Mulla i Karika det Præmium, som Sällskapet honom för Brak af Oxar beviljat: hvilket här skulle han antecknas; samt sedan mera i Tidningen derom annonseras.

Hvad Konungens Befallningshafvande i Heinola uti Memorial af den 24 Oktober inberättas, att nemligen Kungörefsen om Professor Billmarks Testamente blifvit i Heinola ännu ej afklarad; i Arstjö Socken kyrka den 26 Nov. 1804, skulle afseendes i Protokoll antecknas.

I anledning af Underrättelserna om tillställda Belöningar, uppkom fraga huruvidt det skulle vara tillbörligt att icke allenast i Åbo tidning utan äfven i Turikes tidningar lämna allmänheten kunskap derom, hvare Sjippa Sällskapet stadnade i det Beslut, att vid hvarje Års slut, skulle en förtäggning öfver tillställda belöningar under Årets upplästas samt till införande af Turikes tidningen öfversändas.

§. 7.

Sedermera förordnades till afgörande den uti Ekonomie Utskottets Protokoll för den 14 Okt. 1805 § 1. förordnande fraga, om Sällskapets afgjord vid det uti Memorial af den 4 sept. April af Sautshäfdin

gen och Midbären Wibelius gjorda förtägg till Strampstriknings införande i Kuopio stad, hvarefrån såväl Memoriet, som Utskottets deröfver kallade Protokoll upplästes. Men sedan Sällskapet sagit målet i öfvervägande, och funnit icke tillräckliga beaktligheter. Dervid uppkom, ville Sällskapet, att anstund med dess slutliga afgörande måtte hafvas till Sällskapets Sammankomst den 2 December.

§. 8.

Derpå uppläste Sekreteraren 3de §: af samma Ekonomie Utskottets Protokoll (d. 14 Okt.), hvare förkom, att Utskottet, i anledning af Sällskapets Remiss, enligt Protokoll för den 1 Okt. § 5. hade tillstyrkt 100 Rdr R. G. S. i Ansökan för Hofrättscancelliern Carl Johan Wallen, som, såsom fullmäktig för Sällskapet uti Lagmans och Hofrätten bevakat målet om Myrskylan, hvare Ahlmausfru Lagaderne borot utgå, samt i samma mål uppläst de Duktionskriften till Kongl. Majt. Sällskapet, som nu hvarefrån borde utlåta sig, hade ansåg det, för bäst, att icke nu genast och innan målet vore slut, till ända drag af betala slutligt Advokats Ansökan; utan att endast förskottvis till Herr Sekreteraren Wallen öfverlämna en summa af 50 Rdr R. G. S. kommandes framdeles, och sedan ingen afgjord i målet mera vore af nöden, slutlig liquid att gå för sig. Hvilket samman, borde såsom beslut af Sällskapet anses och uti Protokoll upplagas.

§. 9.

I anledning af Herr Profen och kyrkoherden Zach. Cygnæi Memorial af den 30 September och de derhos följande handlingar, rörande Sottra Sjunksen i Värna Johan Malins; Rengo Kapell tillrättade Vaccinationer, jende des Fru, född Bergvall förtägg såväl om Vaccinationen, som om utdelning af penningar om andra dels medicinska, dels ekonomiska ärenden i församlingens; hade Vaccinations utskottets under den 30 sept. Oktober icke allenast tillagt till nämnde Malin det honom tillkommande Ansökan för 144 barn af Allmogen, utan äfven hemställt Sällskapet, om icke dess förord borde med ett Exemplar af Belönings Medaljen i tillfälle högtkommas. Hvilket nu blef Sällskapet fördraget, för att enligt Stadgarne blifva i sin ordning afgjort.

§. 10.

Sedan upplästes utan Berednings Utskottets Protokoll för den 31 Oktober innevarende år de

Paragrafer, vid hvilka Sällskapet ej ännu lagt hand- den: nämligen §. 7. rörande Handelsmännen i Tam- merfors Birger Sundahls Memorial af den 3 Aug. om en Skolinrättning i Tammerfors: §. 8. innehål- lande Högskolans utskottets öfver Bibliotekarierne Dr Fredr. Riichs Memorial af den 17 Aug. angän- de Geografiska underrättelsen för från Finland: och §. 9. med Högskolans Betänkande öfver Herr Svan- höfdingens och Riddaren Olof Wibeli Memorial af den 1 Oktober om Gräsfrån, och Prämier för på- sand frö, så det frambragdes på Stadernes jord i Finland; hvilka ärenden således skulle i sin ord- ning komma att handla på bordet.

§. 11.

Vidare blef anmält, att Herr Sällskapet och Pro- fessoren samt Nordstjerns Ordens Ledamoten Doktor Songström, hade uti Brev till Herr Öfverdirektören Öfving medlat att Sällskapet skulle erinras, om ~~närvarande~~ det icke skulle anse det för närvä- rande att ifrån Stockholm förskrifva Gräsfrö, i syn- nerhet till Kirnolkei gräs, ~~ifall~~ för sina Lands- mäns räkning, i händelse sådant icke vare till fön- jelu i Åbo. Häröfver yttrade sig Sällskapet, att det numera vare för sent på året, att säga dermed någon befattning; men att också deputation Sällskapet icke ~~tr~~ ansåg sin nästankommande åtgärd vare af nöden; em- sedan hvar och en som öfverhörd, kunde lika lätt och för lika pris erhålla frö ifrån Stockholm, som Sällskapet hjälpt.

§. 12.

Professoren Herr G. G. Hallström intunnade nu på Bergslädet Herr Baron Hermelin vägnas Åben- ne Kartor, en öfver Stockholm och den andra öfver Örebroän, som nyligen igen Herr Barons uppfatt- och behållande utkommit, och hvarmed Herr Baron ville Sällskapets Samling föröka. Sällskapet beslöt i anledning häraf, att ett tackfägelbref skulle afgå till Herr Baron Hermelin, såväl i afseende på de sk. utdelade som öfver de förut meddelade Vedermälen af Herr Barons Vålselpe för Sällska- pet.

§. 13.

Till Ledamot af Kongl. Svenska Hushållnings-Säll- skapets blef Öfverinspektören och Sällförvaltarens här i Staden Herr E. Wahlsten föreslagren af Bock's Patronen och Handelsmannen. J. Chr. Ross. Ar och Dag som afvan
Gabr. J. Hartman.

Ar 1805 den 2 December van- lig tid efter middagen, sammanträd- de Kongl. Svenska Hushållnings- Sällskapets Ordförande och Led- amöter

§. 1.

Protokollet, som blifvit förut i Sällskapet vid Sammankomsten den 9 November upplästes och ju- herades: hvarunder följande förekom att anmärkas 1^o vid 3^{de} Momentet af 1^{de} §:n, der det förekom att Brev borde afgå till Domkapitlet i Finland, öfver som An- nons införas i Åbo Tidning, om Nödvändigheten af, Beris, att Professorskapet erhölet del af Vaccinations för- teckningar, m. m. för dem som ~~äro~~ äfända erhålla det af Kongl. Majt i Nader beviljade arfvärdet; an- mälde Ordföranden, att sådant brev vare afgånne, till Domkapitlet, och Sekreteraren tillade, att An- noncen öfver blifvit öfverlämnad till den nuva- rande Redaktören af Åbo Tidning Herr Professor Wallenius.

2^o vid 5^{te} §, anmälde Sekreteraren, att han igenom Brev underrättat Profen Nydman derom, att hans Pris icke heller nu blifvit användt, hvarföre han derom ägde att efter behag disponera.

§. 2.

Sedan blef Protokollet för den 15 November uppläst och justerat; och förekom dervid följande.

1^o vid 6^{te} § anmärkes, att annonsen, angående Bets- ningens tillhållande af Drongen Matts Michels son i Kangas, blifvit i Åbo Tidning införd (12 1805.)

2^o Fragan om Strumpsticknings införande i Kuopio, som förekommer i 7^{de} §, såsom till i dag uppskjuten, skulle i sin ordning i dag företagas till afgörande.

3^o Vid 8^{de} §, uppstod fråga om jättet, huru de 50 Rdr som såsom förskott blifvit beviljade af Sekreteraren Wallen, för des. åtgärd såsom full- nägtig för Sällskapet i milien mellan Sällska- pet och Ahlmaniska Segatarierne, borde honori- tillhållas: ~~huru~~ hvarvid förklarades, att i likhet med andra utdelningar, borde en inordning ställt på Skattmästaren till honom öfverlämnas.

4^o Vid 12^{de} §. anmälde Sekreteraren, att tackfägel- brefvet till Baron Hermelin vare afgånne. Här- vid uppstod fråga, om icke ~~Baron~~ Sällskapet skulle öfverlämna ett exemplar af Sällskapets Medaljer och listan till Herr Baron och Bergs Lädet redan till förre afgått: hvilken fråga Sekreteraren åtog sig att till Sällskapets nästa Sammankomst, upplä- sa, igenom det att han i Sällskapets Protokoll och Brevbok gjorde sig en förhållande dermed underrättad.

De skrifter, som sedan sista Sammenkomsten till Sällskapet inkommit, blefvo nu Sällskapets föredragna så till Berednings Utskottets afgjord följande hänvisas de som följer:

1^o Ytterligare Memorial af den 24 Oktober (af den 15^o af Sidöf. Mag. Herr Daniel Lerd. Mallen, angående de Dagbokens återställande.

2^o Profen Zach. Cygnaci Meteorologiska Observationer, hållne i Tavastehus stad, ifrån den 1 Nov. 1804 till 2 1 Nov. 1805, eller under förelappet af Sällskapets 82^e Ar.

3^o Kgl. Hofpredikanten och kyrkost. Männans Memorial, som inkommit den 26 Nov. med Quas. satskerättelse för Juli, Aug. och Sept. månader samt med anmälan af Pigan Anna Larsdotter till belaning för sin ämnespannå, samt långvarig och dragen sjuk på Prestgården i Hammarland; med dess tillhörande bevisning, ~~samt af~~ (en Ringarnshärfva och Sotkneflämms protokoll)

b) Till Ekonomie Utskottet hänvisades:

Den af ~~den~~ Landsekreteraren Sahlberg och Protok. Ahlmans vägnar af ^{af} ~~af~~ Kummarhållstumble upfatte och till Kongl. Majt intämnade skrift utgörande bemötandet af Sällskapets underdäniga ändrings ansökan i målet om myndigheten hvori Ahlmanska Egenderna varit utgå: hvilken skrift Sällskapets ombud Herr Sekreteraren Georgi med Sällskapet kommunicerat.

c) Till Potates Utskottet hänvisades

1^o Konungens Befälningsskrifvandes i Heaborg Memorial af den 15^o Nov. utsprekne November, angående Potates planteringen ~~de~~ i Länet.

2^o Sekreteraren Mjåths berättelse af den 19^o Nov. om Potates värdet i Lörpa för nu utgående år, och

3^o Sotkne Adjunkten i Tammela, Ad. Nordgrens berättelse, om Potates värdet der sammastädes, för samma tid.

d) Hos Vaccinations Utskottet hade redan förvarit: Apofforen Doktor Hafts Memorial af den 15 Nov. 1805, med ytterligare Verifikationen för sina infände Vaccinationsföreläsningar nu hänvisas dit: Studeranden Sindlöfs Memorial med anhållan om Rekommendations brev, att vaccineras där han kan finna det för sig lämpligt.

Uti Bref till Undersekrad Sekreterare, dateradt Sammenfars den 10 November 1805, hade Herr vice Heradsbörjningen Curstaf Svinkufvad inberättat, att de begärde inledningarne uti Kestampää Epudomarne ~~ut~~ för Lejonanckerfva skulljedern blifvit beviljad; och lofvad så fort Inlednings Protokollerna kunnat erhållas, ~~samt~~ desamma, jämte skulljedern till Sällskapet infändas. Skillet här skulle antecknas.

§. 5.

Till slutligt afgörande föredog nu Sällskapet Frågan om des afgjord vid Herr Landshöfdingens och Riddaren Wibeli Memorial af den 4 silledne April, angående Strumpsticknings införande i Kuopio såsom lyffelfästning för dess uppväcande fattiga barn.

Detta Memorial, som den 12 Maj inkommit, hade den 1 derpå följande Juni (Prot. §. 2) blifvit förvisst till Berednings Utskottets utlåtande: hvilket med sitt betänkanne ~~in~~ (P. H. Prot. d. 29 Juli §. 6.) till Sällskapet inkommit den 1 Augusti (Prot. §. 3), da målet till Ekonomie Utskottet, i afseende på de dervid i fråga varande kostnader, blifvit hänvisat. Detta Utskott hade, sedan det (Protok. d. 13 Aug. §. 2) läst Memorialen inman sig cirkulera, upställt sitt betänkanne deröfver uti ~~sin~~ sitt Protokoll för den 14 Oktober §. 1. hvilket blifvit Sällskapet föredragit den 15 derpå följande, samt efter att hafva legat en månad på bordet, efter Hadgarnas lydelse, till afgörande föredragit den 15 November (Prot. §. 7); men i afseende till förekommande ~~ut~~ betänkligheter till i dag uppskjutit.

I anledning härpå blef såväl Memorialen, som Utskottens betänkanden för Sällskapet upplästa: af hvilka sedan inhämtades att ~~af~~ Berednings Utskottet än Ekonomie Utskottet tilllyst bifall till ~~des~~ 3 Memorialens innehåll. Ekonomie Utskottet hade dervidans tro, att Sällskapet ej borde säga, att för sakens framgång inga i de kostnader, som dervid vara nödvändiga, höllt desamma, såsom orden i Protokollat lyda, ~~ut~~ blefvo för Sällskapets Kaffe derigenom mindre tryckande, att de utgicko till 50 och 25 Rdr utligen, och i det hela ej stiga till 200 Rdr R. G. S. Vidare hade Ekonomie Utskottet underrättat sig att tillbörlig affattning ej skulle brifva för de tillverkade stick och spinnarbeten, ~~samt~~ Protokollat ~~närmare utredes~~ afrensam det uppgifvit förslag till utförande af hvad på Sällskapet ankomme i händelse, Sällskapet till högst skulle blifva bifall. ~~den~~ sitt bifall: såsom Protokollat närmare utreder.

Sällskapet ~~föredog~~ detta Ärende i öfvervägande, och efter att hafva besinnat framställt och besinnat ~~ut~~

Käl som med och mot bifallande af förslaget var
betännde, framföllde Dröfvarande den proposition:
Om Sällskapet bifäll till Ekonomie Wäffvattets till-
hörande; och då nästföljande Ballotterades, samt
Kolbornas räkande bifall vara lämnadt med 16
vita emot 5 svart.

I följe häraf, skulle följedes bres afge till Borgmä-
staren och Magistraten; i Nöderdal, med uppgift af
de villkor som blifvit i memorialet förelagda, samt
med anhållan att ett öfentligt bjonelag måtte utses,
som vilke och kunde uppfylla de föreskriften, Sunda
som i detta afseende vore att iakttaga; att Sällskapet,
derom måtte underrättas; och att Magistraten måtte
förse samma bjonelag med ett vittnesbörd, och Ref-
beris samt Recept utgå till Kuopio; ja att det kom
de afresa i Sällskap med det bud Herr Landshöf-
dingen Mikelius i Vinter kommer att nedspända,
ungefär i Mån Februari Månad; och skulle Säll-
skapet längre fram lämna om tiden bestämmd under-
rättelse; sedan alla nödiga förberedelser der till vore
sträffade

§. 6.

Sekreteraren anmätte, att vid sifthållne mün-
tering öfver Sällskapet's Reverser, hade Inventerings-
männen anmekt, att Intrestbetalning å den
af Herr Öfverste-Löjtnanten Ekelins utbändigade
skuldsedel på 2000 Rtlr. R. G. S. som blifvit till
Hypothek för en lika summa, af Kongl. Akade-
mien härstades till Sällskapet intämnad, ej var
derå undecknad sedan den 4 Mars 1802; samt
hemföllde i anledning deraf om någon åtgärd der
vid skulle anses vara af nöden. Sällskapet för-
klarade i anledning häraf, att hypothekets värde
ej derigenom var förminskadt, och att det följedes
ej hörde till Sällskapet utan till Akademien
åtgärd att å samma skuldsedel, intresten indröfva
samt dessamma Faldenären till säkerhet anteckna.

§. 7.

I sammanhang härmed erinrade Sekreteraren
Sällskapet derom, att, såsom numera icke allenaft Grof-
handlaren Ekenham, som i Bilmartiska fonden haft
för skuld, vore med döden afgången, utan äfven
Handlaren Sandberg, som blifvit för hans uni-
versitetsunge förklarad, samt Doppeltekning efter
Sandberg kommer att hållas den 5te i denna
Månad; Sällskapet dervid borde sin fördran i fles-
huset uppgifva. Sällskapet anmodade i anledning
häraf sin Skattmästare Herr Professoren Doktor
Pypping, att igenom en Måls infundande underrät-
ta uppteckningsmännen om Skuldens belopp;
hvilket äfven Herr Professoren lofvade verkställa

§. 8.

Vid Inventeringen af Sällskapet's Boksamling,
hade blifvit anmekt att Journal för Fabrik, Ma-
mfaktur, Handlung und Mode, som Sällskapet till-
förene införskrifvit, affämnad med Juli månad 1802,
äfvensom de ja kallade Ökonomische Heft med
Juni månad samma år; hvarföre Sekreteraren
fanhöll om Sällskapet's utlåande, hvad sa nu borde
med samma skrifter's fortsättande förelagas; hvarvid
Sällskapet anmodade Sekreteraren att ~~...~~
~~...~~ ~~...~~ ~~...~~
~~...~~ ~~...~~ ~~...~~ ~~...~~
ville för Sällskapet's räkning betingade förf-
fattningarne af de ifrågasvarande ^{från den}
tid de här brifvas och sedan allt framgent
både till närvarande tid och framtiden

§. 9.

Vidare erinrade Sekreteraren Sällskapet derom,
att, såsom Lagmansstinget i Björneborg kommer att
i infundande Januari månad hållas, och Sällka-
pet dervid hade det, vid fjerta Lagmansstinget der
stades uppförda Målet om Öfverstallet af
Löpeskillingen för Hattangpää Egendomarne, att
bevaka, Sällskapet derföre borde i tid vara beredt
på en fullmäktig ~~...~~ för samma Mål.
Härvid förklarade Sällskapet, att, emedan Sekre-
taren Wallen förut varit Sällskapet's fullmäktig
i detta mål, Han älen skulle anmodas att full-
mäktigkapet sig åtaga: och lofvade Sekreteraren
att ~~...~~ med honom derom, samt vid Sällka-
pets nästa sammankomst lämna Sällskapet derom
bestämmd underrättelse.

I sammanhang härmed anmätte Sekreteraren
att han, på Bispen Tengströms anhållan uti Bref
till Herr Professor Hårman, till Sekreteraren Ge-
orgi i Stockholm öfverfänt utdrag af det
Protokoll, som blifvit fört vid Sällskapet's ar-
tima sammankomst den 25 Juni 1805. hvarvid
Sällskapet beslöt, att hos Kongl. Majt i underd-
nighet söka ändring uti Kongl. Hofhållens Dom
af den 20 Juni i samma månad i Målet em-
myttförsten hiari. Utmaniska Legatarierne bort
åfva de som septemberade summar; hvilket
har blott till minnes skulle antecknas.

§. 10.

Derpå uppläste Sekreteraren Ekonomie
Wäffvattets Protokoll för den 30 November: der
uti Wäffvattet i §. 1. förefor Sällskapet's Skat-
lös Det nu ingångna Nionde året, alldeles
i Rikhet ned den för Sällskapet's Åttande år

16. (1807. den 2. Dec) undantagande Arriblen Hushyrar, hvilken för i Ar och de 4 följande, kommer att, enligt det Nyre Kontrakt som uti Sällskapet Protokoll för den 1 November 1805. §. 12 finnes intagit, upstå till 90 Rör Bankomynt. Och som Sällskapet fann att detta äga sin Rikslighet på skulde Staten för Wande året blifua som följande:

Sällskapet förfä Skrederare ämbu- der lika den som för de förra åren blifvit anslagen, med <u>111. 5. 4.</u>	Banco 111
Till Skrifmaterialier för förfä Skre- deraren, liksom de förra åren — <u>13. 16. —</u>	
Förfä Skrederarens Ved och Ljus- penningar, enligt Sällskapet beslut af 15 Nov. 1805, <u>15. 26. 8.</u>	140
Andra Skrederaren ämbuder, till följe af Beslutet för den 1. Febr. 1804, till $\frac{1}{2}$ för löw af Sällskapet enskilda Coffa med <u>—</u>	29. 30. 2
Skattmästarens Skrifmaterialier liksom de förra åren — <u>—</u>	4. 21. 4.
Waktmästarens Löw, liksom förut — <u>—</u>	16. 32. —
Hushyrar för Sällskapet Rum, be- lingad till Michallis inspundan- de Ar, enligt lydelsen af det nyre Kontrakt, som för 5 år ifran Michallis innevarande år blifvit upprättadt — <u>90. —</u>	90
Summa — <u>280 35. 6</u>	

Åbo den 2 December 1805.
På Kongl. Linjka Hushållnings Sällskapet Vagnas
C. Wannerkeine
Gabr. Isr. Hartman.

Likaledes lammade Sällskapet sitt Bisitt till
Ekonomie Wskottets desummastades afgifna till
Högskolan, att Sällskapet Waktmästare afren
för 9 de året måtte af Altmanska fonden
erhålla 25 Rör M. G. S. i likhet med hwar
för de förra åren. ~~Platt~~ Likväl borde han
af Bredföranden erinras, att ordentligare än nu
skett göra sin lylla och uppfylla sina skyldig-
heter såsom Sällskapet Waktmästare.

Swad 22 § af samma Ekon. Wskottets Proto-
koll angår, hvaruti Wskottets uttalande

17. af Herr Lästnanden Ladaus, uti Memorial (1805. d. 2. Dec. 17.)
af den 1 November gjorda anhalten, om utbetom-
mandet af skulden mellan innehåll och utbetald
förmågens afgift för den begad som Altmanska
Sällskapet tillagt des följande: ~~att~~ Sällskapet
att samma fråga skulle i ~~sin~~ ^{sin} förordning hwila
på bordet

§. 11.
Vid denna Sällskapet Sammankomst upp-
bröts äfven Namnfejden som af fört Svaret No
2 på Prisfragan om Bjurens Utöfande i Surland
med motto, fortan et haec olim meminisse juvabit.
och befanns Författaren vara Carl Johan
Nordling, Phil. Mag. och Sacellan i Uleaborg.
hvarföre det honom tilldömda Acceptit kommes
att honom med 2 medaljer i Silver, enligt
Sällskapet beslut den 15 Oktober (Prot. S. 7.) till-
färdats

Namnfejden till No 4 af Svaren på samma
fråga, ~~skulle~~ skulle blifua liggande, till
författaren dertill gifves sig tillkänna, för att
emottaga den Medalj Sällskapet honom tillagt.

De öfriga Namnfejdarne, som tillhörd obelön-
da swa blifua nu afren af Sällskapet uppräun-
de enligt Sällskapet i allmänt afgifna besked.

§. 12.
Wskottet för Vaccinationsfondens förvalt-
ning, hade uti sin Sammankomst den 30 fört.
November, jäsom des Protokoll för den dagen
och §. 3 förmåter, beslutit att hos Sällskapet
rekommendera Kapellanen i Gamle Carleby,
Herr Fredric Jurelius och des Fru, till någon
Beloning för det medborgliga och hedrande fän-
kefätt, som Wskottet hos dem funnit i anledning
af ett Memorial af den 8 fört. Oktober ifran Kapella-
nen Jurelius, som till Sällskapet inkommit. Ju-
relius och des Fru hade nämligen med mycket
nit sökt införa vaccinationen uti Gamle Carleby
Stads och Landsförsamling, samt enligt en insänd
verificerad förredning jessue ympat 106 barn af
Almogon, utom afskickliga stadspersoners; men för-
klarar derjemte att afsjändt skett endast för den
goda jakens framgång, och utan afseende på något
otvade af den af Kongl. Majt i Nader förlänta
fondens, hvilken han ~~at~~ och icke tviveligen affäjer
sig. Vid en sådan jakens beskaffenhet ~~skulle~~ ^{hade} Wskottet
att till fört, att Sällskapet måtte högkomma Herr
Jurelius och des Fru med hwar sitt exemplar
af Beloningsmedaljen i Silver; Hvilket Wskott-

18. (1805 d. 2 Dec.) I detta förslag Sällskapet omedelbart uppdrag, samt infående dermed, med det enda tillägg att de Meddelles som skulle öfverfändas borde vara den ena med Svenske och den andra med finsk prästkrift, samt berömme i Brefvet Sällskapets Öfning för de Medborgertliga Sänkefäst förklarad.

§. 13.

I sammanhang med detta Vaccinations ärende, hemställdes Sällskapets Örförande Herr Majoren Baron Mannesheim, om icke Sällskapet skulle anse det varit nöden, att till Säkertid för riktigheten af de Certifikater, som de producerade hvilka fört af de för förrättad vaccination, Sällskapet måtte anhålla om hos dem som Certifikater utgifva, vare sig antingen ordentliga Läkare, eller andra tillförlitliga och godkände Vaccinatorer, att de ville omedelbart underrätta Sällskapet om de hvilka och till hvem de skulle lämna sådana, för att därigenom Herr Baronen hade nemligen sagit sig anledning till denna hemställan af att, af en Maskolin ingifvit Certifikat, hvilket i ansende till formen och Hälens oduglighet ej skulle kunna vara utgifvit af den som för des författare var uppgiven. Efter någon öfverläggning härmed, bestod Sällskapet att detta ärende skulle blifva liggande en månad på bordet; emedan flera betänkligheter för vid ytterligare dagars förskrifvande; detta afseende förordade att möjligh uppmärksamhet, för att icke föredaga något som vore till men för Vaccinationens framgång.

§. 14.

I anledning af Skattmästarens sist inlämnade Quartalsförslag, hvaraf förnamts, att en förmögenhet penningar vore inne i Sällskapets Kassor: nemligen af Sällskapets egna medel 309 Rdlr: 14: 8 $\frac{1}{2}$; af Ahlmaniska fonden 426: 6: 9 $\frac{1}{2}$, och af Bilmarkska 938: 27: 8 $\frac{1}{2}$, eller tillsammans 1674 Rdlr 1 Sör 2 $\frac{1}{2}$ och allt Banco, samt till de Sekreteraren om Sällskapet ville desamma utlåna, eller hvad dermed borde hvar företagas. Men som Skattmästaren anmärkte, att Sällskapet ännu haft hade, skulle af 2000 Rdlr Banco till Herr Assessoren Björkstam; så ville Sällskapet, att innevarande penningarna, samt hvad som vidare borde inflöta måtte användas till nämnda de skulle följande ~~hvilket till blivt~~ ehuru väl afbetalningen, i ansende till uppgångtiden ej kunde för sig gå för än 3 månader härpå.

§. 15.

Medeligen blevo genom vanlig röstering till Ledamöden af Sällskapet kallade de i § 5 af Prot för den 1 Nov. föreslagna personerna; nemligen: 1 o Ryttskherden i Salmajärvi Herr P. Wallenius; 2 o Kronobesättningsmannen Herr Gabr. Gabrielson Wallenius; 3 o Handelsmannen i Kuopio Samuel Backman; och 4 o Öfverstejäntanden vid Kgl. Finnska Lij Gardiet, samt Medlem af Kongl. Svärds Orden Herr Axel af Dalen. Och till Dag som ofran. Gabr. Isr. Hartman.

Ar 1805 den 16 December, sammanträdde Kongl. Finnska Hus-hållnings Sällskapets Örförande och Ledamöden.

§. 1.

Protokollet för den 2 December upplästes och förordades: då följande blef anmärkt.

1 o Vid 3. Momentet af 2 §. anmälde Sekreteraren, att Anordningen på de 50 Rdlr R. G. S. som blifvit följande följande på des följande Örförande Herr Hofhållnings Kammaren Wallenius beröfjade, blifvit till honom öfverlämnad.

2 o Vid 4. Mom. af samma §. lämnade Sekreteraren en Underrättelse, att ett tackbrev till med inuti liggande exemplar af Sällskapets Meddelles och till den af Herr Baronen och Bergskadet Hermelin, under den juli 1802.

3 o Vid 2 o Mom. af 3 §. anmälde Sekreteraren, att han lemnat Ekonomie Räkningen till Herr Assessoren Sahlberg och Räknehållaren Ahlman's Remotande af Sällskapets Underdaniga Öfning anledning uti det mål som mellan Sällskapet och dem som på högsta ord anhängigt. men att Herr Assessoren Sahlberg's Remotande, inuti der vid vore tillgård, icke derför ~~hvar nägot sammanträdde,~~

4 o Vid 1 Mom. af 3 §. erinrade Herr Professoren och Medicinal Rådarn Wallenius, att de Medicinska Observationer, som Herr Professoren Linnæus's Opuscula är infända, icke äro kallade af honom, utan Herr Rector Ahlman.

5 o Vid §. 5. anmälde Sekreteraren, att Brefvet till Bergmästaren och Magistrat i Näsvedal, angående ~~utlämnad~~ af hvarligt folk till Strängsbrukningens Örförande i Kuopio, som Næringsgren, afgitt med Passen till kost efter sammankomsten.

6 o Vid §. 7. anmälde Skattmästaren, att han enligt Sällskapets öfmandan, vid Douppoliseringens Handelsmannen Sahlberg, anmält Sällskapets för honom ägande fordringar.

7 o Vid §. 8. anmälde Sekreteraren att han redan på det anställt derom, att de der för nämnde personaler, skulle författningar skulle antas till Sällskapets bibliotek, hvarvid erinrade Herr Professoren Doktor Wallenius, att Sällskapet icke ägde i sin boksamling tvänne delar af Thaers Einleitung zur Kenntnis der Englischen Landwirtschaft; men att den tredje som sedermera utkommit fattades, och hemställdes om icke den borde äfven förskrifvas; hvarell Sällskapet

2^o Vid 9^o 5^o Jude Sekreteraren sig hafva underrättat sig hos Sekreteraren Wallén, om det för honom skulle vara lägligt att vid nämnda Landstämman i Björneborg bevara Sällskapet rätt i Målet angående öfverste Sande Kåpe Milling för Hattanpää, som vid förra Landstämman dessådes blifvit uppskjutit; men att han härvid ej kunnat lämna något afgörande de par; emedan det berorde deraf, om Han skulle erhålla permission att till Landstämman uppträda, hvaram han således skulle främdeles underrättas Sällskapet.

9^o Vid 14 5^o väcktes den fråga, om icke, sedan Sällskapet beslutit att med tillstånd af flera under dejs värd varande fonder, afbetala en skuld som en samfund tillhörde den Ahlmanne, denna fond vare skyldig att icke allenast i sinom tid ersätta hvad af de andra fonderne för nu blef förskjutit, utan äfven, att om till dess för summa förskott betala dem intet vederbörlig ränta. Sedan Sällskapet öfverlagt om detta ämne, beslöt att Skattmästaren skulle gå mellan fonderna i denna sak, att hvardera, i mån af det förskott som lännade sig måtte erhålla ränta till dess hjelpa. Förskottet blefve rembourseradt.

10^o Vid 15 och sista 5^o anmälde Sekreteraren att Kallelsebreven till de dessådes nämnde till Delamöten af Sällskapet invaderade ~~Personer~~ Personer uppgitt.

§. 2.

af Skriften, som sedan sista sammankomsten till Sällskapet inkarumit, och nu blefve Sällskapet föredragne, hänvises till Berednings Utskottets afgörd.

1^o Sotkneffämms Protokoll, hållet i Hottola Medborgska den 17 Febr 1805 angående Beläning för en Skrifthusbyggnad som Bonden Johan Johansson och dets Bröder Matts uppbyggt i Soppela skattehemman i Kruksby af nämnde socken.

2^o Kandidaten Hanelles Anmärkingar öfver Värdskan och ärovärdet uti Amola Socken under loppet af treise Quartalen af år 1805.

3^o Sotkneffämms Protokoll, hållet i Hauho den 30 sista Maj, angående Drungen Thomas Mattsson, tidigare kapt, sista hos vice Pastorn Joh. Chr. Granku.

5^o Löfmande Sjerncreutz's Anmälan af Bonden af ja Hauho Socken den 19 sista Maj, angående Drungen Vilhelm Johansson belöning för byggnaden och uppbyggningar.

4^o Sotkneffämms Protokoll hållet i Tulois Rytthuset den 19 sista Maj, angående Drungen Vilhelm Johansson belöning för byggnaden och uppbyggningar, i nämnda Kapell.

§. 3.

Vilket Vaccinations Utskottet hänvises: 1^o Magister Jakob Wegelin Fördelningar öfver Wård och 31; Maximo församlingar af honom vaccinerade personer, innevarande år.

2^o Klokkaren Carl Björkmaus Fördelningar öfver personer som han vaccinerat; Inga under loppet af året är; jemte verifikationerna för de af honom tillränt i länmade Vaccinations fördelningar.

3^o Skomakaren Johan Beckmans Fördelningar vaccinerade personer i Kurika Kapell af Simola Socken.

4^o Magister Carl Fredric Alceris Fördelningar på 36 barn, som han innevarande år vaccinerat i Lillkyro Socken.

5^o Klokkaren Elias Cederboms Fördelningar af honom, i Kikala, Kisko och Suomusjärvi vaccinerade personer, detta är; och

6^o Studeranden Joseph August Hoekerts Memorial af den 14 Dec. angående sin Vaccinations öfver till Åland, jemte fördelningar, Räkningar, berättelse och Liquid.

§. 4.

Till Potates Utskottet remitterades 1^o Rytthörden Boxströms Mem. af d. 1 Nov. om Potates Växten i Wytasaari innevarande år.

2^o Löfmande Joh. W. Sjerncreutz och Sällskapet öfver Plantings Memorial af den 1 Nov. angående Potates Växten i Kuusamo; år, med der tillhörande kumender; jemte anmälan af Bonden Jermänen till Beläning för byggnad och uppbyggningar, med der tillhörande Sotkneffämms Protokoll samt föreläggning om deraf, att Penningarna ej ankommit för dem uppskottet Potates, enligt Requisition. Fördelning af hvilken anmärkning, Sekreteraren uppgitt Kungl. Postkontorets härpådes Bevis att Penningarna, enligt Requisitionen, 28 Nov 24 sista G. S. uppgitt under Rekommendation med Posten till Löfmande Sjerncreutz den 5 Sept. på Kajana och Kuusamo. Hvarför Sällskapet befollde Sekreteraren, att igloman ett Handbref öfver Heltborg underrätta Herr Löfmanden deraf att, Pen och Penningarne redan blifvit honom tillhanda.

3^o Vice Pastor H. G. Ahlermans Memorial den 26 Nov. med till berättelse om Potates Växningen och Växten i Långis innevarande år; och

4^o Brödringsmannaråttens i Kisko Memorial af den 27 November, angående Potates växten dessådes; och medföljande Fördelning på tillfälle och afkastning.

7^o Löfmande Sjerncreutz's anmälan; om nämnda uppslagne memorial, af Bonden Jermänen byggnads och uppbyggningar till beläning, jemte Sotkneffämms Protokoll deraf.

§. 5.

Sedan intennades ett Utdrag af Siebelitz ... ridskatts Protokoll af den 9 Nov. 1805, med i för...

§. 6.

Uti till Sammankomsten i dag ingifvit Memoral af den 14 Decembris, anhöll Herr Lars...

§. 7.

1^o Herr Sältkamreraren Johan Agricola inberättas uti Memorial af den 2 Decembris, som...

2^o Sedan presenterades Sällskapet en Räkning af Guld och Silverarbetaren Levan, som...

3^o Vidare föredrogs Sällskapet Konungens Beslutningsskaffvandes härstädes Resolution af den 18 Okt...

ger; men som de öfrigas af Herkhusdelagarne förklarings ännu saknades, ja till Sällskapet...

§. 8.

Till Utvalare af de Belöningar, som under loppet af fjernare hälften af Åttonde året...

Herr vice Pastor Akerman i Sampsis, att tillkänna Bröderna Mikari och Nikita från Koppar...

Herr Lagmannen Carl Chr. Cull, att tillkänna belöningen åt Bonden Kollio i Somers.

Herr Kontraktspopen, Nordstjerne Ordens Deakon och Theol. Doktor Johan Zagus i...

Herr Proffen Johan Zetterus i Pudasjärvi att tillkänna belöningen åt Bonden Timonen.

Herr Sällfiskalen Jacob Ahrenberg att tillkänna belöningen åt Ruffhallaren Pettilä i...

Herr Proffen Cygnæus i Sampehus, att tillkänna till Artilleristen Buller och de öfriga...

Herr Proffen Molander i Kungärsriemi, att tillkänna belöningen åt Pigan Anna Suurain.

Herr Doktor Almelæus i Norkyro, att tillkänna belöningen åt Pigan på Orisbergs...

Herr Kronobefallningsmannen Sammak att tillkänna belöningen åt Pigan Cajsa Leinholu...

Herr Komministern Carl Fredr. Stenbäck, att tillkänna belöningen åt Drängen Jacob Matts...

Herr Proffen och Kyrkoherden Cays i Sirkajoki, att tillkänna belöningen åt Bonden Eilayala...

§. 9.

Nu uppsteeg Herr Biskopen, Prokansleren, Redamoten af K. Nordstjerne Ordens Doktor Jacob Tengström, och, efter att hafva erin...

26. (1805. d. 16 Dec.) ma Sakknektjunkten i Vano Herr Johan
hins Fru ^{Hennas} ~~Sara~~ ^{Sara} Bergkvist, för de förhållande
om Vaccinationen etc. som på de citerade
hållena och ^{igenom} de der återropade handlingar y-
ligare utredas. Hvarvid Sällskapet skalk
de i det Beslut, att Medaljen, såsom för-
skagit blifvit skulle, jemte ett Komplement
bref till Fru Malin Översjändas.

§. 12.

Sälligen kallades genom vanlig kallelse
bering till Ledamot af Sällskapet,

Öfverinspektoren och Sällskapsvaltare
Här i Måden, Herr Eric Wahlsten,

hvarföre kallelse bref Kammer att
till honom ~~af~~ utfärdas.

Vidare företog Sällskapet icke denna
gången till afgörande, utom Ledamöterna
af Hildes.

Ar och Dag som ofu-

Gabr. Lsr. Hartman

(1806 den 2 Jan) 27.

Ar 1806 den 2 Januari sam-
manträdde Kongl. Linska Hus-
hållnings Sällskapet. Ordföranden
Herr Majoren Baron Mannes-
heim, hade läst anmäla att han
igenom en sjukdom vare hindrad
att i dag biva sammankomsten,
hvarföre Sällskapet skred till valering
af Ordförande för dagen; och besanns
vid valeringsstollarnas öppnande, att
flera rösterna tillfallet Herr Wilho-
lf och Prokanslerens Junid Ledamo-
ten af Kongl. Högskole, Fredens Herr
Doktor Jacob Tengström, hvilken
nu således Ordförande stelen infog.

§. 1.

Protokollet, som blifvit fördt vid sammankom-
sten den 16 December, upplästes och justrerades,
hvarunder följande anmärktes och anmärktes:

1^o vid 3^o momentet af första §² anmärktes, och
beslöt, att ett bref, jemte skrifwen af Herr Sams-
skriveraren Dahlberg och Bokhållaren Ahlman, inne-
hållande deras hemskande af den Underdåniga An-
bringningsansökning som Sällskapet i Målet om Moped-
arten, hvari Ahlmaniska Legatione bort utbe-
talas, till Kongl. Majst ingifvit, borde till Herr
skriveraren Georgii afgå; att deri skulle sägas,
att Sällskapet ansett de swarne inkast som blifvit
gjorde emot, hvad Sällskapet till sin rätt be-
tyrskande anfört, vare af tiden betydelse,
och kunde omedelbart vederläggas, i händelse
någon muntelig konferens i målet skulle den-
der nödvändig—med mera som brefstoken för ut-
sijas.

2^o vid 7^o Momentet af 1^o §², anmärkte Sekreteraren,
att han dragit anställt derom, att Thalers Einlei-
zung zur Tendenz der Englischen Landwirtschaft, 2^o Theil.
skulle för Sälls. Bibliothek ankomma.

3^o vid 8^o Mom. af samma §, anmärkte Sekreteraren,
att Herr Hof Rätts Kancellisten Wallen, numera
lämnat ett bestämt svar angående fullmäktig-
skapet för Sällskapet uti det vid Lagmansstäm-
met som Kammer den 27 innevarande att
skalkas i Björneborg, samt utlagit sig att be-
skaffa Sälls. Rätt desstades. i anledning

varaf Sällskapet ^{vill} ett Herr Sekreterare
Wallén, skulle förses med vederbörlig fullmakt
sitt ett ~~svaret~~ Sällskapet och handla i dess
namn, uti nu ifrågasättande Mål, om på
skulle anses vara af nöden

40) Vid 2 Mom. af 4 §ⁿ anmälde Sekreteraren
ett till i dag ankommit Memorial, dateradt
Kuopamo den 30 November, ifrån Löjtnanten
Herr Johan Wilhelm Hjernerstedt, hvari den
Löjtnanten berättar sig hafva erhållit de för up-
handlade Ulfvædes Patenter requirerade 30 Nov. 1805
från A. G. S. samt insänder vederbörligt Quitto
derofver, för hvilket skulle till Skattmästaren
öfverlämnas, att räkenskaperne bifogas, men
sålunda, innan detta Memorial ankommit, de
visebref afgått till H. Löjtnanten, på Uleå-
borg och Kuopamo.

52 Vid 6 §ⁿ anmälde understeknad Sekreterare
att den derstädes sekreterade Anordningen på
11 Nov. 5 från A. G. S. blifvit till H.
Öfverdirektören Alfvinq, såsom Herr Zeprens
Ambud öfverlämnad.

60 Vid 7 §ⁿ 2^a Moment, anmärktes, att
beloppet af Guldmynten Lejons Räkning, blifvit
utanordnad, och till Anordningen till honom öf-
verlämnad.

40 vid 3 §ⁿ Moment af paragraf 5, ville Sälls-
pet hafva uppdragit åt sitt Ekonomie Wäskott, att
draga försorg derom, att Sällskapet rätt, uti hem-
des fördrän i Afsledne Lagmannen Lagerborgs
Herbhus erikkommas, måtte så fort det sig göra
läter, blifva gällande gjord, hvarföre Målets
behandling till samma Wäskott hänvisades. Här
jemte anmälde Sekreteraren, att Konungens Öf-
faktningsskrifvande i Tavastehus, uti Memori-
al af den 19 Nov. 1805, som upplästes, insändt
sitt Sällskapet Bevis, utgånit den 16 Nov. af
Expedit. Lagden och Läringsmanen E. G. Söderberg,
att Landshöfdingens Embetets; Åbo Kommunikation
Replikation i Målet, blifvit Herr Majoren och
Riddaren Fredr. Wilh. Lagerborg den 4 i samma
manad tillfärd; hvilket här skulle till minnes
anmärkas.

80 Vid 8 §ⁿ anmälde understeknad Sekreterare, att
de flesta af de under den 1 sista Nov. sekreterade
Reklamationer, blifvit utredade till vederbörlige W.
delare afhandlade.

90 Vid 10 §ⁿ anmälde Sekreteraren en Prök-
ning, som af Sällskapet förra Västmanne Eric
Jön, blifvit till Sällskapet i dag insiguen. Räkning

var af den 13 Oktober, och innehållt afskilliga
småre saker, såsom Ljus, Nutning af Sällskapet
någon, dubbla fönsternas infattning, o. m. o. hvilka
afgifva belopp utgjorde 7 Riksd. 40 Sk. 9. 3. 2. Och
Sällskapet, bestämde att beloppet af dessa 7 Riksd. 40
Sk. jemte Västmanne Lejons för ett halvt Quar-
tal, eller ifrån för tiden ifrån November månads
början till midt af December skulle utbetald-
as, att af Sällskapet öfverlämnade vederbörlige fonder
utbetalas. Kommande den nuvarande Västman-
ne Lejons Lön att räknas ifrån den 16 December,
såsom den tid, hvarifran den tjenstgöring tagd sin
början.

100 Vid 11 §ⁿ anmälde Sekreteraren, att Meddel-
sen jemte Komplementbref afgått med Posten till
Herr Malin, under Rekommendation, den 28 Decem-
ber, samt vid 12 §ⁿ att Kallelsebrevet blifvit
igenom Västmanne Lejons till Herr Öfverinspektoren
Wahlsten öfverlämnadt.

§. 2.

Till Wäskottet för förvaltningen af den af
Konigl. Majt allernådigt fastsatta fonden till
Pärlens planteringens befordrande i Finland, såsom
de skrifven som sedan sista sammankomsten inkom-
mit, naml.

10 Löjtnanten Joh. W. Hjernerstedts Memorial
af den 30 November, jemte Utdelnings Längd öfver
de i Kuopamo utdelde Ulfvædes Patenter 1805.

20 Prosten E. J. Raschiers Memorial af den
29 Nov. 1805. med berättelse om Patentes värdet i
Suarijärvi år 1805.

§. 3.

Till Vaccinations Wäskottet hänvisades:
10 Fortskning på barn, som i Tammenla blifvit
år 1805 vaccinerade af Studeranden Mts Israel Malin,
jemte dess tillhörande handlingar.

20 Extra Distrikts Prästikanden Carl Gust.
Pihls Memorial af den 16 December 1805, med
fortskning på vaccinerade i Siga Saken, samma
år, med tillhörige handlingar.

§. 4.

10 Herr vice Herads höfdingen Gustaf Svinhufvud
sände jemte memorial af den 13^{de} December
1805, insändt, ej mindre den af Herr Öfversten
och Riddaren Leyonancher utgifna Skuldsedel
på 25, 700 Riksd. Banco, en Lempelä och
Långsala Söknars Herads Rätters Protokoller,
Lörda vid Indelningarnas meddelande uti de
Utlmanne Cyndonier, hvilka ej tillförne till

Jakterhet for jamme Skuldjedel blifvit indet...

Hvad aler Herr. Karab's høfdingens i Memo...

20) Kongl. Majts Befalningshafvande i Ube...

§. 5.

Sesom § 13 uti Protokollat som fördes i Säll...

§. 6.

Herr Löjtnanten A. Ladaus hade uti Memo...

förordning, siger till 12 Apr 24 Mr. A. G. 32...

Sällskapet, som nu hörd handlingen af sig fö...

§. 7.

Landshöfdingen i Kuopio län och Riddaren af Kongl...

1^o Underseknad Sekretärer skulle hos handlanden här i Åbo höra efter huruvida tillgång på de ägnade frösorterne vare, och i händelse de finnas, att de efter Herr Landshöfdingens förord, blefve uppköpte och afsände, jemte redning för på hvad de kostar.

2^o Hvad Premiers Uppstående för åstadse-
~~gräsfråg~~ gräsfråg till Frös ~~och~~ samtalande på Stads-
jord, angår, var Sällskapet af samman-
utskottet, att nämligen förordningarna vare en
ett sådant användande af Stadsjord: hvarför
Sällskapet ej kunde ~~bestämmande~~ förskrifva bestämmande
att utspäa premier enligt Herr Landshöfdingens
förslag. Men Herr Landshöfdingen skulle erinra
derom, att redan år 1802 (såsom Redogörelsen
sitt Allmänheten, och berättelsen i Tidningen för
den 1 November utvisar) hade premier för
gräsfröns samtalande blifvit utspäade, med
5 R^r för 25 \mathcal{L} , 10 R^r för 50, 15 R^r
för 75, och 20 R^r för 100 \mathcal{L} frö; utan
att något förskrifva bestämning för ~~och~~ utspäa
hvar sådant frösamling ~~skulle~~, blott det ~~af~~
jordbrukare.

3^o Inledning häraf, skulle äfven en annan infor-
i Åbo tidning; med tillkännagivande af Allmänheten,
Sällskapet vare förmodat, att tillfällande af tillgång
på gräsfrö, förskrifva sådane från Stadsboden med
första äppet vatten: hvarför de som ~~af~~ afundade
sådana fröslag, skulle hade att anmäla sig inman
Februari Månads utgång hos Sällskapet's Sekre-
tärer, och dervid uppgifva af hvad slag frö (Klöp-
Kimotheigräs, Anghafle, Alfike Väppling, Kungshög-
Wicker, o. s. v.) samt till huru stort parti, afunda-
des: viljande Sällskapet att för sammanpris, som
Sällskapet kunde erhålla frö, åter lämna det åt
dem som anmälde sig till det erhållande.

§. 8.

Hvad Handelsmannen i Sammenfar Birger Lundells
Memorial af den 3 Aug. 1806, om Skoleinrättning i näm-
de stad, rikommer, sättes Sällskapet godt, att i alla de-
lar blifva vid Beredning af Skolans tillhörande, som
finnes i det Protokoll för den 31 Nöj. Oktober §. 7.

§. 9.

Herr Brukspatron Noas anmälde flutligen Landt-
mäteri Direktären Thelens Tillsägelse för Kalle-
ja till Ledamot, samt erlade det insända Ledamots
afgift med 3 R^r banko, till Skattmästaren.

Är och Jag som afvar.

Gebr. Br. Hartman.

sammansattade Kongl. Finiska
Hushållnings Sällskapet.

§. 1.

Protokoll som blifvit fört vid sammankom-
men den 2 Januari upplästes till justering,
hvarunder följande blev anmärkt och an-
märkt:

1^o Vid 1^{sta} Momentet af §. 1. anmälde ~~Saks~~ un-
derseknad Sekretärer, att ~~Direkt~~ till Sekretären
Georgii, med inläggande Herr Lands Sekretären
Lahlbergs och Bokhållaren Ahlmanns skriftliga
Remotande af Sällskapet's underdåniga Andring
Ansökning; Kongl. Åbo Hof Ratts Dom uti
Målet rörande Myntförlän, hvari Ahlmann-
ska Legaterne varit utgöras, vare på Stock-
holmen afgångit, redan den 9 Januari.

2^o Vid 3^{de} Mom. af §. 1. anmälde Likvidens Sekre-
tären, att Herr Hof Ratts Kancelliffen Wallén
schallid vederbörande Handlingar för sin Be-
rättning vid påstående Dagmans ting i Björne-
borg, såsom Tullmästare för Sällskapet uti
Målet angående afuerrigande Köpe Skilling
Lön Mattan på Egendoms; hvarvid Han lik-
väl icke ansatt sig behöfva med ny Tullmakt
Lösen — och vare Han i ~~den~~ Tid afrest.

3^o Vid 4^{te} Mom. af samma §. anmäldes, att
det Quito, som Löjtnanten Herr Johan Will-
helm Sjernerantz under den 70 November 1804
afskickat utgifvit på erhållne 48 R^r 24 \mathcal{L}
Q. S. Påltes medel, blifvit till Skattmästaren
överlämnadt.

4^o Vid 9^{de} Mom. af samma §. anmäldes, att Anord-
ning blifvit utförd och till Sällskapet's förra
Lagmästare Erlson Överlämnadt jämvel d. dess
erfades om talade ingifna Räkning, som äfven
på återspaden af dess Lön.

5^o Vid 6^{de} §n anmälde Sekretären att ej mindre
de Hr Löjtnanten Zaden beviljade 12 R^r 24
R. Q. S. blifvit till ~~den~~ betalning af Ahlmannska
Lönen utansända; och anordningen till det Ambud
Överlämnadt; utan äfven Anonien, rörande de
Lag Legatariernas lika rätt att lyfta hvad som
samma kunde inneslå af den förmögenhets af-
gift d. de dem tillseende samman, som en-
ligt första förordningen varit utgöras, men sedan
de blifvit ~~och~~ blifvit i Tidningen införd.

69) Vid 7 §. anmält Sekretären, att Han
Landshöfdingen Wibelli räkning, enligt Sällskaps
Beslut, hörd efter Gräsfrö, och att detta på lön
att det afstundade partiet af Klafven och
motet gräs vore betingadt; men att Knytklaffen
ej kunnat erhållas. Om detta, så väl som om
Sällskapet's uttalande angående premier för fram-
bringandet af Gräsfrö på Fincken Klafvernas
vare afven redan Herr Landshöfdingen varit
vattad: samt anmancen om Gräsfrös för-
skrifvande införd i tidningen.

§. 2.

I sammanhang härmed, anmält afven Sekre-
tären, att Brev hade afgitt till Statssekre-
tären Baron Rasenblad, angående i anledning
af Sällskapet's Beslut (2. 16 siff. Det. 5. 9) röran-
de nedläggandet af Sällskapet's Underdåniga Kungl.
hos Kungl. Majt om rättelser uti Sällskaps-
nen för Åbo Stiftamt. — samt att derjemne
hade följt en Underdånig skrifvelse till
Kungl. Majt angående den utväg Sällska-
pet tagit ~~med~~ för beparandet af de
af Kungl. Majt till Sällskapet i Nader
ställda fråga om bättre Kungl. Sällskapet's
de i Smland.

§. 3.

Dernäst blefvo de Skrifvelser, som sedes
fjätte Sammankomsten inkommit, Sällskapet
föredragne: då till Berednings Utskottet
gärd förvisades:

1^o Kyrkoherden i Muhos Gust. Reinh. A-
peltens Memorial af den 7 Januari inreva-
rande år, med anmälan af trene Bänder
Lars Pefola, Jacob Pefola, och Matts Lauch-
till belöning för Arbetsflit, jemte handlin-
gar; och Quartalets berättelse för fjätte Quar-
talet af 1805.

2^o ~~Staden~~ Sackue Nammo Protokol, hållet i
marks Kapell Kyrka d. 8 Dec. 1805, med anmälan
af Drängen Samuel Claesson till belöning för
langvarig och trogen Gens.

Till Ekonomie Utskottet hänvisades:

Leudrisken Carl Henric Anthon's Aup-
ning att erhålla ett Lån af 400 Riksdaler
Riksgäld Sellen, emot insäckning i des ägande
Sackula frälskemman i Dangelmäki; med de
desmed följande handlingar.

hänvisades:
1^o Klokkaren Herr Joh. Westerlund's Förteckningar
af honom i Mora och Kariska församlingarna
1805 vaccinerade Personer.
2^o Bonden Isak Sivisto's Förteckning på Per-
soner som han år 1805 vaccinerat i Karvia ka-
pari af Skalis Saken.
3^o Kapellänen Joh. Gabr. Toppeli's Förteck-
ningar på af honom år 1805 i Amola och
Lumo församlingar vaccinerade Personer.
4^o Klokkaren Christian Ilmanen's Förtecknin-
gar på Personer som han år 1805 vaccinerat,
Lajo Nummis, Lajo, Karislojo och Sammatti förs-
amlingar i Nyland.

5^o Studeranden Joseph Benjami's, Litsjes
Förteckningar afven de Personer han åren 1805,
1804 och 1805 vaccinerat i Sagus, Nagu, och Pargas.

6^o Regements Sällskaps ~~Råd~~ ~~Järn-
grens~~ Berättelse om sin hafda befat-
ning som ordinarie Vaccinator i Åbo, under loppet
af år 1805. — I anledning hvaraf Sekretären
anmält, att Doktor Järngren under den 30
Januari näpplene, erhållit anordning på sin Rön
af Åbo Banko, enligt Sällskapet's Beslut den
2 Januari siffredt år.

Och såsom Herr Doktern anfört uti sin Be-
rättelse, att de ~~de~~ många af de Vaccinations
nålar, som här i Staden af Klensmeder Ben-
fors tillverkades vore otillräckliga till sitt änd-
ål, och Herr Rektor Acimelaus ifran
Horsbyro var närvarande i Sällskapet: så an-
ordade Sällskapet Herr Rektorn, att hos Koning-
l. häck, som vore känd att tillverka goda nålar,
beställa 8 duffin nålar: ~~hvar~~ Om hvilka
Herr Rektorn lofvade göra behörig
Duffalt.

§. 4.

Sedan föredrago Sällskapet ett memorial af den
31 Januari sifnyssrekne ifran Magistraten i Vä-
rendal, innehållande svar på Sällskapet's dit
stälte skrifvelse, om Hjertiga personers utseen-
de till Strumpspinnings införande i Kuopio.
Hvaruti Extra Till Besökaren Simon Friisk
afseffas till detta ärende, såsom den som vore
der till villog, samt hvars hustru vore i Strump-
spinnning spinnertigen färdig. Jemte detta
föredrago afven ett af Borgmästaren i Nader-
dal Herr G. Hellstein utgifvit betyg af
den 24 Januari, hvarigenom utredes, att Smids-
kapen Henric Lindbloms hustru dött var

Anna och Ulrika, som tillhögvid sig att i en
i fråga varande ärende ~~ge~~ Herr ~~Sandhög~~
~~gen~~ och ~~Andersson~~ ~~Wibelius~~ vara till tjänst
vare skickliga och kunniga uti spanad om
kranspliktning. — Sällskapet skulle väl
häråfver ~~afslutas~~ ~~fälla~~ ~~sitt~~ ~~utlåtande~~; men för
Sekreteraren anmälde, att han med Herr
högdingen Wibelius kommunicerat dessa för
slagen, och befordrat hans förklarings af
några punkter; så ville Sällskapet aflysta
Herr Sandhögdingens svar, och juleden låta
dessa ärende bero till en annan gång.

§. 5.

Skattmästaren intämnade nu ^{underhålliga} ~~kvartals~~ ~~för~~ ~~slagen~~
~~för~~ ~~för~~ ~~för~~ ~~slagen~~ ~~af~~ ~~Sällskapet~~ ~~någon~~
år: ~~och~~ ~~för~~ ~~någon~~ ~~vid~~ ~~Uppläsandet~~ ~~deraf~~, ~~att~~
Sällskapet Enskilda Kassa, hvori behållning
vid 30^{de} arets slut, eller den 31 Oktober 1805 varit
R^{sk} 2555: 46: 8²/₃, hade Inkomsten under detta Quar-
tal varit 78 R^{sk}, så att summa debet nu
vare 26³/₃ R^{sk} 46: 8²/₃. Utgiften för sam-
ma tid hade varit R^{sk} 80: 16: 6²/₃; hvarför
Behållningen till nästa Quartal vare 2553 R^{sk}
30 R^{sk} 2 R^{sk}, hvaraf 2946: 32 voro emot
ränta utlånte, och inne i kassan, Contant,
R^{sk} 306: 46: 2, allt Bankomunt: att Ahlmaniska
Donationsfonden, som hvars behållning vid Quar-
talets början varit 36,492 R^{sk} 38 R^{sk} 9²/₃ R^{sk}
hade under Quartalet genom influtna intressen
erhållet en tillökning af 204 R^{sk}, samt
haft en utgift af 2090 R^{sk} 20 R^{sk}; hvarför
Behållningen till nästa Quartal vare 36,366 R^{sk}
32 R^{sk}, hvilket allt var utlånt emot ränta: och
var derjemte upplagt, att Fondens skuld ännu
vare 1460 R^{sk} 13 R^{sk} 2²/₃ R^{sk}, allt Banko:
och ärodeligen att Bilmarkska Donations
fonden, hvars behållning den 31 Oktober 1805
varit 4074 R^{sk} 4 R^{sk} 7²/₃ R^{sk}, erhållet igenom
influtna intressen en tillökning af 13 R^{sk} 16 R^{sk}
samt haft en utgift under det i fråga varande
Quartalet af 9 R^{sk} 12 R^{sk} 5²/₃ R^{sk},
hvarför behållningen till nästa Quartal
var utfordt till 4081 R^{sk} 8 R^{sk} 2 R^{sk},
hvaraf 3148 R^{sk} 24 R^{sk} 10²/₃ R^{sk} voro e-
mot ränta utlånte, och Contant inne i
kassan 942 R^{sk} 41 R^{sk} 4²/₃ R^{sk}, allt
Banko munt.

§. 6.

Härjemte intämnade af ny Sällskapet Skatt-
mästare, Herr Professoren den värmländska Redagörd-
sen för Sällskapet Eds Ar, 1^o för Säll-
skapet Enskilda Kassa, med 20 der tillhörande
särskildt genomdragna Verifikationer: 2^o) för
Ahlmanska Donationsfonden, med 4 tyg
tycken der tillhörige och särskildt genomdragna
Verifikationer: 3^o) för Bilmarkska Dona-
tionsfonden, med 3 tyg tycken der till hörande
och särskildt genomdragna Verifikationer: och
4^o) för Sällskapet Medaljer och Jettoner,
ämnde 5 tyg tycken särskildt genomdragna
der tillhörige Verifikationer. — Och
lördag Sällskapet i anledning häraf Valde
af Revisorer enligt 55 § i Statutarne: så vid
2^{de} Valderingsbestämmans öppnande befunns, att i-
som flesta rösterna följande Herrar vare
till Revisorer valde: Herr Braks Patron och
Handelsmannen Roos, Herr Professor Haast-
man, Herr Professor Gustaf Gaddelin, Herr
Professor Wallenius, Herr Kammreraren
Wacklin, och Herr Magister Docens Ahl-
stedt.

§. 7.

Ärodeligen Uplästes för första gången Bered-
nings Utskottets Protokoll för den 30 Janu-
ari följande, hvars §. 1. innehöll Utskottets
Beräkning af ny Herr Kapiteinen Stephan
Bonets Aphandling om Snilds beredning till
Handelsvarer: ~~och~~ hvars §. 2. angick återupp-
höjandet af Sällskapet Dagbok, i anledning
af Magister Malkens derom gjorda anmälan
Memorial af den 12 Oktober 1805, och
hvars §. 3. rörde ärodeligen infående Quartals-
Berättelser. Alla dessa ärenden blefvo efter
Stadgarnas lydelse liggande till frändes
afgörande, på Bårdet.

§. 8.

Till Ledamöter af ny Sällskapet föreslog
Herr Professor Wallenius Extra Notarien i Konst Åbo
Stofskott, Herr Johan Fredric Petersen; och af
Sällskapet Ordförande Herr Barones Majoren Baron Herr
Kammerheim blef Herr Härads högdingen Trikore
Robert Aehbinder af föreslagen.
Or och Dag som ofvan
Gabr. Isr. Hartman.

Ar 1806 dens 15 Februari sammanträdde kongl. Liniska Hushållnings Sällskapets Ordförande och Ledamöter.

§. 1.

Protokollet som blifvit fört vid Sammanträdet den 1 Februari, upplästes och justerades.

§. 2.

Sällskapets Skattmästare anmälde, att Beloppet af den skulda, Helt 1,200 Rör Riksgälds... Carl Ekendans... 16 Mars 1799, samt den 19 Mars 1801, häftan till Dillmarkska Fonden, nu blifvit af... Södermannen Sandbergs Herthus Kuratorer ingesaldt. Hvarföre något penningar till utlåning... Personer anmält sig med ansökningar om... och mindre Penningelån summan, så... till Ekendans Sällskapet, att Ekonomie... det skulle utlåta sig afur samma Ansökningar, samt den... säkerhet, som för hvarje af dem blifvit erbjude.

§. 3.

Sedermera uppstod fråga, huruvida istället Sällskapet borde vara omfattad på, att utgifvandet af Andra Lånen af des Handlingar, så... numerat så lång tid förfutit, sedan den första lånade Præsen, och de till samma ändamål... skrifter, naturligtvis förlorade något i värde igenom tidens utdrägt. I anledning härav ville Sällskapet hafva uppdragit af sitt Berednings Utskott, att utur den i Sällskapet förvarade samlingen af skrifter utvälja dem som för en ny sam af Handlingarne skulle vara de tjenligaste: och hvad des tryckande angår, ville Sällskapet att Herr Magister Ehrenkell skulle till Utskottets nästkommande Sammanträde tillas, för att utlåta sig, huruvida han vare villig, att låga sig förläggandet deraf på samma villkor som föra Lånen af honom blifvit förlagd: emedan, i händelse han icke kunde sig deruti, Sällskapet kunde vara omfattad på andra... till på den samma tryckt. hos

§. 4.

Sedan siffa Sammanträffen i Sällskapet, hade kammit: Anteckningar afur Västeråker, m.m. Hammarland på Åland, Månaderna Oktober, Novem. December 1805, af Herr Hofpredikanten Gust. Wänman: som hänvisades till Berednings Utskottet:

Och ett Memorial af Adjunktus Pappis Jalvata, Hans Blomlof, jemte Lärstöring Baro, som af honom desfördes blifvit vaccinerade under loppet af Ar 1805, jemte anhalten af Ar 1806: hvilka handlingar blefvo till Utskottet för Koppvaccinering och Vaccinations Utredning afur hänvisade

§. 5.

Det ärende, angående tjenliga Personers uppehåll och uppfödning i Kuopio, för att desfördes underika i Krumpstrikning och spanad, som vid siffa Sammanträffen blifvit uppmärksamhet, (Prot. §. 4.) blef ut till afgörande företagit, sedan Sekreteraren anmälde, att Herr Landshövdingen Wibelius, uti till Skrifveraren ^{Skrifveraren} ankammit bref af den 30 Januari följande föklarad sig afur de punkter, som äro ännu vara mindre tydligen bestämde. Handlingarne, såväl Herr Landshövdingen Wibelius Memorial af den 4 April 1805, samt ~~den~~ och Sällskapet sedan des till samnade afgörd, som ~~den~~ Herr ~~de~~ Magistratens i Nådendal ingifna förslag, på tjenlige personer, och Bergmästarens ~~er~~ sammanställes. Herr G. Hellsteins utgifna betyg om ~~frågans~~ Skomakare Gesillens Wibelius döttrar Anner och Ulrika, kunnig i Krumpstrikning och Garpanad: såsom och ~~och~~ i Herr Landshövdingen Wibelius siffa bref angick detta ärende, blefvo desförre nu Sällskapet fördragne i vederbörlig ordning: och samma Sällskapet för godt, att i anledning deraf blifva vid följande bestämt

1. Emedan Extra Tillbehåren Simon Joriska Huata, som af Magistraten i Nådendal blifvit föreslagen, icke skulle vara kunnig i garpanad, skuruväl konnare i stickande, men ~~de~~ deremot de afur föreslagna ~~personer~~ ^{personer} vore i bägge dessa uppenbara sviktelige, så ville Sällskapet haöra med sitt val de två följande: och det så mycket bättre, som bägge kunde lämna den affade undervisningen, emedan Jorisk siffa ~~er~~ var ~~starkt~~ född i Nådendal, och icke kunde biträda sin lärare i något, som hörde

2^o Skulle Sekreteraren igenom bref underrättas
samman Quin^{tor} som derom, att Sällskapet på
dette sättet bifallit deras öfmande: jemte an-
maning, att de måtte hålla sig färdiga, så
i Marsi månad, så snart de fånge bad, kunna
affälja, för att reprens jämte det bad till
Landskapningen Wibelius så skulle nedfän-
het till Obs.

3^o Sällskapet ville till Skjutis för en hvar
hvar till utgård ungefär 14 R^{sk}, samt an-
omkostnader för resan, bestå 20 R^{sk} R^{sk}.
utom hvad som till själva anstaltens be-
dran vare tillförens beviljat. — De, flukt som på
uppöda, borde därför tillrägas, att de borde stå
ja till, att de kunde komma fram efter en
häft.

4^o Ägde Sekreteraren, att upphandla, enligt
Landskapningen och Riddaren Wibelia Memoria
af den 4 April, upphandla såväl det derfördes ut-
fatta Quantum Bomull, samt Kardor och
Krumppickor, samt ^{druga den} såvatt som för verkställning
gen vare nödvändig.

§. 6.

Hvad för öfrigt det angick, som Herr Landskap-
ningen Wibelius, i sitt Bref af den 30 Januari,
yttrar, om nödvändigheten af verkstamma anstalt
till Vaccinationens skyndsamma utbredande i öm-
land, i synnerhet till Kuopiolän, der ännu all-
deles skulle vara tillgjord i detta afseende; så be-
de Sällskapet underskrifven Sekreterare, att igenom
Bref erinra Herr Landskapningen och Riddaren
Wibelia derom, att Sällskapet allredan upfänt främre
Vaccinatörer, som genomse till Kuopiolän, och des-
des inöprat flere personer uti Konsten att vacci-
nera; samt att den älgård, som Prästerkapet
derom tillkomme, i sig följande bidragande till
Sammans beredande att emottaga den ^{hög}
för ^{sin} som Vaccinen tillhinder emot Kop-
porns hängning, ike kunde hänsyn beredas,
emellan Kuopiolän borde under Borga ^{den} Skift.
att således anniskan derom, borde göras hos Präster-
rum i Borga, samt att Sällskapet; afseende der-
på ej heller underlåtit, att anhålla om samman
Cansistorii beviljande medverkan, till Skiftets Prä-
sterkaps uppmaning till mid och verkstamma
för en så allmännyttig anstalts framgång.

Ar och dag som afrens.

Joh. Is. Hartman.

manträdde Kongl. Linnea Hushåll-
nings Sällskapet. Ordföranden ^{den} Majoren
Baron Mannerheim hade tillit
anmäla färdigt, hvarför Sällskapet
hörd till Ordförande för dagen;
då vid Valerings Sesternas öppnande
befant, att flesta reserna tillful-
lid Herr Bispepen, Profansleren
och Ledamoten af Kongl. Nord-
stjerne Orden Herr Doktor Jacob
Tengström; och som öfver skraft
Ordförande-stolen intog.

§. 1.

Protokallet, som blifvit fört vid Sällskapets Sam-
mankomst den 15 Februari ^{de} upplästes till förste-
ning; hvarvid följande anmärktes:

1^o) Vid 2^o §^o anmälde Sekreteraren, att Sällskapet
utgå i så måtto vare fullgjord, att ^{den} Skiftets till-
del varit tillrämmans och utlåtit sig öfver de till
hänvisade Länsoförelingarna, och skulle i dag, som ord-
ning Sällskapet föredragas.

2^o) Vid 3^o §^o anmälde Sekreteraren, att Beredning-
skiftet ike, sedan ^{Sällskapet} Sammankomsten hade
kraft något sammanträdde; och att således ike heller
Sällskapet vilja att höra Magister Treutell öfver
Länsoförelingen af Andra länmen af Sällskapet hand-
lingar, kunnat blifva fullgjord, men att sådant
skulle till nödförande sammankomst vara verk-
ställt.

3^o) Vid 5 §^o anmälde underskrifven Sekreterare,
att han i alla delar fullgjort Sällskapet derfördes
upplagna befud. att han nämligen underrättat
Tungströarna, Lindblom i Nådendal derom att
de ^{efter sin beordring} ^{de} ^{här} utsebo till att underrisa i spanad och
Krumppickning i Kuopio, samt att den ena
af dem sedermera varit i Obs, och sagit nödiga
omfaller för afrens: att ^{Sekreteraren} ^{den} redare upphand-
lad det bestämde Quantum Bomull, som för
17 R^{sk} 2 3/4 R^{sk} per Skålpund, gjorde 3 3/4
Skålpund, hvilket Bomull nu vare färdig att affälja:
land att han äfven upphandlat Kardor, beställt
Krumppickor, o. s. v. och ändeligen att han brott
sig, på Tungströ Lindbloms föresättning om Nåd-
endaligheten för dem att ^{den} ^{här} ^{af} ^{fallas} ^{läga} sig
till den långa resan med oföreliga fäker, borde läm-
ne henne såldem af den, samman, som till deras
beställning, ^{de} ^{blif} i ordningsställande blifvit upplagna,
emellan heme... L. R. A. G. S. hvarför Sekre-

deroren hemfände, huru huruvida Sällskapet
de dotta på hans eget beväg. Sägna sig: Och
klarade Sällskapet sig något dermed, samt gaf
Sittskälse, att alla dessa ~~utlagda~~ utlagda penningar
afven som hvad vidare i detta ärende skulle nä-
värdigt komma at afgöras, skulle få af Säll-
skapets enskilda medel utnordnas.

A) Vid 64 §: anmärktes afven att ett brev
af Serjades bestämmt innehåll afgått till
Herr Landshöfdingen och Riddaren Wibelius

§. 2.

Af Skriften, som sedan Sällskapets fjärde Sam-
mankomst inkommit, hänvises till Beredningsskottet:

- 1) Sakknektstämms Protokoll från Saxmäki, af den 14 April 1805, angående Strängen Anders Andersson, en långvariga och braga ~~stift~~ stift på Sättila gård.
- 2) Bonden Jacob Petterffon Talonpoickas ifrån Bjerno, anförning af d. 14 Febr. om belöning för en Dräng, Gustaf Andersson.
- 3) ~~Utdrag~~ Utdrag af Härederättens Protokoll i Lappo Saken af Öfersalten, angående Bonden Jacob Alu Tuomas Uppodlingar.

B) till Ekonomie Skottet:

Nykommande Bonden Tuomas från Lappo de
Anförning om ett lån af 100 Rkr banko, samt
der till hörande handlingar.

C) till Vaccinations Skottet:

- 1) Adj. Past. i Ukkela Henric Leidenii Memu-
rial, jemte Vaccinationsförteckningar för St. Beh-
Saklo, Bjerno och Kikala.
- 2) Klokkaren i Kikala Samuel Stahlberg
Memorial, med Förteckningar på Barn som han 1805
vaccinerat i Kikala och Jamerä.
- 3) Adjunctus Pastors i Jomala, Nils Gust.
Bergstenii Förteckning på Barn, som han år 1805
vaccinerat i Jomala.
- 4) Klocker, Joh. Olof Underande, Förteckning
på Barn som af honom vaccinerade i Kamliäp
år 1805.
- 5) Adj. Past. Mathias Churberg Förteckning
på Vaccinerade i Bjerno.
- 6) Klokkaren i Bjerno, Joh. Ahrens
Vaccinationsförteckning för Bjerno, år 1805.
- 7) Stads och Lagarets Läkaren i Wasa, Joh.
Ludvig Ebelings Sex Förteckningar afven vacciner-
de i Munjala, Ny Carleby, Partom, Oravais och
Nerpes. — år 1805.
- 8) Klokkaren i Nurmijärvi, Cyber. Österbergs För-
teckning på af honom derjades vaccinerade personer
år 1805.

§. 3.

Vidare, upplästes ett Memorial ifrån Herr Säll-
skapen Ahrenberg, som innehåll berättelse derom, att
han den 19 siff. Januari tillfått Belönings Medel-
den af Ruffhållaren Penttilä i St. Markus Boken;
Sittskälse här skulle antecknas.

Derjätt upplästes afven ett Brev af den 15 Febru-
ari, ifrån Profven och Vasa Ordens Redamanden Rydman
Torneå, till 2^{de} Sekreteraren, hvari Herr Profven
förklarar de 25 Rkr A. G. S. som Hans
Sällföre bestämt till Prid för hvarne Distragon,
hvaraf den fjärde var ~~en~~ en Storprofvens hinder och
Ladgang i Finland, — till Sällskapets disposition
och Kassa; och förklarar derjemte sin önskan va-
ra, att eställa affrisert af Profven Haartmans
och Öfverdirektoren Alfving Skriften i Skottet
om Skarpsittena: till hvilken Herr Profvens
begärar Sällskapet lammade sitt bifall; samt
naamade underskrifven Sekreterare att om af-
skrifvandet och afversjändandet besörja på Säll-
skapets bekostnad.

§. 4.

Sedan upplästes för fjärde gangen Ekonomie
Skottets Protokoll för 1. Dag, som innehåll till-
skottets Betänkande (i §. 1.) afven Herr vice Häreder-
höfdingen Gustaf Svinkufvuds Ansökan för sitt
Sällmäktigs Kap för Sällskapet, vid Sidestningarnas
lagande i Skottet fästigheterna, för Öfverste
Leijonanders Skuldbel på afseende Koppefästing
Perä; (i §. 2.) afven vice Härederhöfdingen
Martin Stenii och Herr Landriken Anthons
Lane ansökningar: och blefvo dessa ärenden
effter Stadgarnas lydelse liggande på bordet.

§. 5.

I Skottet för Vaccinations Skottet och Koppepynnings
Londens förvaltning, hade vid sin fjärde sammankomsten
den 27 Februari (1806), 2^{de} frågan varit, att bestämma
Sittskälse, huru Sällskapet borde uppfylla Kongl.
Majest. Nådiga befallning uti Nådiga Skrifvelse
af den 17 Sept. 1805, hvarigenom Sällskapet blif-
vidt ålagt att förklara alla dem, som uti Säll-
skapets underdåniga Redogörelse för Vaccinations
och Skottets fondens förvaltning för år 1804,
blifvit uppgifna, att hafva utan att söka belöning,
utdrött vaccinationen å Allmogens barn, Kongl.
Majest. Nådiga välbehag derjefven, afven som att
besörja att sådant skulle komma till Allmän-
hetens kunnskap genom införande i allmänna
Tidningar, hvarest så afven antalet af de
Barn som hvardera af dem vaccinerat, borde ut-
tecknas. Skottet hade under afverslagningen
deraf om, stadnat, förskilda meningar om rätta
Sittskälse af Hans uttrycken uti Kongl. Majest.

Höfjiga Brev, ut den grund, att Sällskapet ej ha-
fig bekant antalet af de ifrågasvarande Perso-
n Vaccinationer, och att således inled införande i
ningarne kunde ske förr än denna Kungäpp
hållits. Utskottet hade därför latit i sitt Pro-
koll upplaga sina försäkrade meningar, och häng-
tit afgörandes af saken till Sällskapet. I antea
här af upplästes nu för Sällskapet 9^{de} §n af Va-
nations Utskottets Protokoll för redovisande de
hvar den antalet af införing ^{hvar} upptaga

Sedan Sällskapet öfverlagt här om, skeddade Säll-
skapet i det beslut, att Brev skulle med det första
afgå till alla de ifrågasvarande personer, med
förklarande af Kongl. Maj:ts Höfjiga Villbehag
deröfver att de utän att söka någon belöning,
nerad, m. m. såsom Orden i Kongl. Brefvet lyda
samt att derjemte de skulle anmännas att lämna
Sällskapet underrättelse om antalet af deras Vac-
nationer, hvar till tid skulle utspättas till April
månads utgång; att sedan denna tid förfluten
berättelse, entill Kongl. Maj:ts Höfjiga Villja och
Befallning, skulle utspättas, för Inrikes Räkningen,
och deri antalet af de vaccinerade utspättas såsom
de kommit till till Sällskapet Kungäpp; hvar em-
de, som icke lämna Sällskapet den effade underrättelse
icke eller skulle uti Räkningen införas, emedan de som
underrättelse att uppgifva sine vaccinationer, derigenom
lyskedes vilja undandraga sig det offentliga Kungäpp
§. 6.

Föredrag nu Sällskapet till slutligt afgöran-
de Berednings Utskottets Betänkande öfver Herr
Kapitainen Stephan Berneds, junde memorial af
den af den 8 siffl. Oktober, infände Afhandling
om Sines beredning till handelsvara med tillhörig
gädder, som finnes upplaget i Utskottets Protokoll
för den 30 siffl. Januari §. 1. hvar för de Bed-
hörande handlingar uppläses. Sällskapet sam-
hvarvid inled fräl att gå ifran Utskottets be-
fänkande, utan skulle Afhandlingem, såsom
mindre användbar, bland handlingarne för-
varas.

§. 7.

Höfjigen anställdes Vederling öfver de, som
en manad sedan, till Redamöter af Sällskapet
föresägne personer: hvarvid till Redamöter ble-
vo kallade: Kammarjunkaren och Håradshöf-
gen Trichere Robert Akbbinder, och Extrah-
karien vid Kongl. Åbo Hof Rätt Herr Johan
Fredric Petersen; — och blevo tillhelt
bref till samma herrar genast expedierade.

Ar och Jag som öfvan.

Edr. Hr. Karlman.

Ar 1806 den 15 Mars samman
trädde Kongl. Sinska Huskällnings
Sällskapets Ordförande och Zeda-
möter.

§. 1.

Protokoll, som hade blifvit fört vid Sam-
mankomsten den 3 Mars, upplästes till juste-
ring; hvarvid ~~de~~ följande blef anmält och
sammekt:

1^o) Vid 3 Momentet af 12 §n anmälde Sekrete-
aren, att de, till Strumpstickningens införande
Kungäpp utspätt personer, voro tillräckliga, att till
nästkommande mandag, eller den 17 dennes, vara
tillräckliga, och här i Åbo, för att de med det ifran
Herr Rådshöfdingen och Riddaren Wibellius ned-
komna budet kunna afresa; samt att allt för
denna afresa vare i ordning. och

2^o) Att, i anledning af Sällskapet uti §. 9, upptag-
na beslut, Brev varo afgångna till alla de Per-
soner, som uti Sällskapet till Kongl. Maj:ts af-
späna underdaniga Redovisning för förvalt-
ningen af Vaccinationsfonden inled slutet af
år 1804, blifvit uppgifne, att hafva förrättat
vaccinationen på personer af Allmoget, utan
att därför begära någon belöning eller afwade,
öränligen till Herr Öfversten och Riddaren Baron
Sijwerhielm; Wleaborg, till Herr Kapiteinen och
Riddaren Brummer, till Herr Hof Predikanten
och Lytskoherden Ehrenmalin; Jenala, till
Fru Profinnan Ehlander; Zappierd, till
Herr Lytskoherden Mag. Eric Joh. Paffen; Ku-
lamo, till Kapellanskan Zahman; Aunda-
Lalmi, till Herr Apothekaren J. Julin; Wleaborg,
till Herr Provincial Medicus Doktor Herm. Casper
i Wleaborg, till Kapellanen Joh. Wickman; Kem-
lele, till Fru BraksPastoranskan Talanderi
Alava Kapell af Jä. Till Herrar Kapellanerne
Israel Trasserus; Sijkapöki, Jacob Gummerus;
Pijola, junde der fru, — Wetberg; Wleapala, och
And. Franck; Simo, — till Sadne Adjunkten
och Rednagen E. J. Trasserus; Brakessad, till
Adjunkten Jacob Steurman; Zappo, till Adj.
Pastoris Carl Fred. Elius; Kuordane, till Mag.
Jacob Casper; Stora, till Håradshöfdingen
Ottelin med fru; Jä., till Expeditions Pro-
no besalkningsmannen Bergström; Åsari, och
till Jordegumman Sundberg i Wape.

§. 2.

af skrifter, som sedon fifve sammankomsten kommit, hänvisles

a) till Berednings Utskottet.

Majoren och Riddaren Joh. Anders Memorial af den 7 Febr. 1806, med anmälan af hushälleska Hina Falsterman, till betäningsbesked både för långvarig och brugen hengt och

b) till Vaccinations Utskottet.

1^o Studeranden Joh. David Zinb's Memorial af den 9 Mars, med berättelse om sin vaccinationsresor till Åland år 1805, samt 4 föreläsningar på barn, som han vaccinerat i Bœmland, Lempeland, Tågö och Lohas.

2^o Klackaren Plof Lindmans föreläsningar på barn, som han år 1805 vaccinerat i Sund Åland.

3^o Klackaren Eric Aelanders föreläsningar på barn, som han samma år vaccinerat i Åland.

4^o Klackaren Mich. Hoeganders föreläsningar på barn, som han afven samma år vaccinerat i Skala's Pastorat.

§. 3.

Herr Majoren i Armeen Joh. Er. Stahlhans hade uti Memorial af den 20 Februari anmält sig såsom författare till Pristings den om Medalj att utraka och uren i Finland, No 4 med Vårspråk: Föröka Suger: Warket prisar Mäpparn; hvilken skrift, som blifvit ansett förtydligt af ett ~~af~~ accessit; men såvida detta redan vare berättigt till anmät af Svarens författare, hade Sällskapet velat i hagherrn författaren till det, fråga varande Svaret med ett exemplar af sin betänings Meddelj i Silfver, och det i Åbo Tidning kungöras. I anledning deraf begär anhåll om Herr Majoren, att utbekomma den utläfvade Medaljen, jemte det han till Sällskapet's Disposition afestämmande sin skrift. Sedan detta Memorial var uppläst, blef den Nämndedel, som inkommit med det nämnda Svaret No 4, uppläst, och såsom afven Herr Majorens Namn deri befunns; så bestöt Sällskapet, att Medaljen skulle till Herr Majoren afestämmande, samt deraf att författaren till det offnämnda Svaret, vare funnen, i Åbo Tidning kungöras.

§. 4.

Vice Pastorn i Zampis, Herr Herr. Gust

Herrman hade uti inkommit Memorial af den Mars, inberättat, att Han den 23 Sept. Februari med vänlig häglighet tillställt Bänderne Samuel Samuelson Mikare och Eric Gustafsson Mikilä; Erlita by af Koppis Kapell och Zampis Pastorat de medleyer, som Sällskapet dem till betänning för Skentegynaden beviljat; hvilket här skulle anerkännas; och skulle derjemte den jemte memorialet inlämda Annanzen, som detta tillstående infaras i Åbo Tidning efter Herr vice Pastorns afhandlan.

§. 5.

Sällskapet's Skattemästare, Herr Professoren Salter Pappang anmält derest, att Akademie Boktryckaren Herr Magister Treukell, för den till honom afestämmande skriften, af Vasa Bändens Riddaren Herr Spaas af Sarelli: Några Tankar vid Herr Gevermäldens präst om Trädesjordens användande; till Sällskapet's Kassa inlämnat. 16 APR 28 för A. G. S. (se härnäst vidare Sällskapet's Protokoll för den 16 Sept. 1806, §. 7. mom. 1.)

§. 6.

Derpå upplästes det Protokoll, som den 12 Junnes (den 12 Mars 1806) blifvit fört; i Ekonomie Utskottets så kallne sammanköde, och så, uti den 1 Bered, förekom, att Utskottet, hvad bevakandet af Sällskapet's fordrans i afledne Lagmannen Lagerborgs Skethus anginge, icke ansett annat vara att ^{för det närvarande} ~~derest göra~~, all an att igenom en afbrägar skrift till Konungens Befallningshafvande, yrka utru Lagmanskans förplikande till att Betalning; så icke afven Sällskapet, att denna Utskottets Mening ofördröjeligen måtte så; verkställighet. De öfriga i Ekonomie Utskottets Protokoll förekommande ärenden, nämligen §. 2. om som ^{angick} ~~utskottet~~ ~~Utskottets be~~ ~~stämmande~~ ~~afven~~ Bänden Alla Tronmalar från Zampis, ^{under} ~~anförning~~ om Zan, och §. 3, som inberättat Utskottets Betänkannde om Vaktmästare Konens Reglering, skulle efter Kungarnas lydelse blifva liggande på bordet.

§. 7.

Sedan upplästes första gangen Berednings Utskottets, den 13 Junnes (Mars 1806) förda Protokoll, hvilket således till afgörande skulle efter Kungarnas lydelse blifva liggande på bordet. Endast vid § 2, hvar förekom, att Utskottet hade till sammankomsten latit uppläsa Akademie Boktryckaren Herr Magister Treukell, för att af honom underrätta sig,

om han vare villig, att på samma villkor, så
tillfärens, upplägga en ny sam af Sällska-
pets handlingar, och detta i anledning af
Kungets befall den 15 siff. Februari (S. 3. i
Men Herr Magistern förklarad, att han icke
fag sig vara i stand der till. Vile Säll-
pet likväl hafva det uppdraget at på
rednings tillförlit, att utvälja spärlika han-
lingar till en ny sam; emedan denna
fall skulle utgifvas af trycket, ~~alla~~
pa Sällskapets eget förslag

§. 8.

Indeligen anmäldes (Sekreteraren, att
igenom Sällskapets Tillmäktig vid nyssnäm-
d Lagmans Ting i Björneborg, Sekreteraren
Wallén, erhållit den ~~skrifvelsen~~ Under-
rättelsen, att Sällskapet derstädes ~~happat~~ em-
Herr Landtsekreteraren Sahlberg, ~~happat~~ m-
angående öfverstående Köpefföring för Ab-
manska fastigheterna, ehuru väl Lagmans-
Rättens Dom, ännu icke vare till Sällska-
pet intämnad. Och som Sällskapet, innan
målet kunde dragas under Kongl Hofsta-
dens åtgärd, således vare förbundet att
göra den nämnda Lagmans Rättens Dom
i hvad den med Håradrättens i samma
afgifna utslag, sammanstående, så upp-
fraga, om tillgång för en så stor summa
penningar, som der till vare af nöden. m-
Herr vid förklarade Sällskapets Skattmästare
Herr Professoren Sahlstr. Pipping, att vid
hörlig anfall redan vare derfore ~~draget~~
draget.

Hvar efter Sällskapet afskildes.
At och Dag, som ofvar.

in fidem Protocolli
Gabr. For. Hartman

Ar 1806 den 1 April, samman-
trädde Kongl Linnea Hushållnings-
Sällskapets Ordförande och Ledam-
ber

§. 1.

Det vid sista Sammankomsten i Sällskapet förda
Protokoll, upplästes till Juffering: och anmälde Un-
derstektad Sekreteraren vid 1:a §:n 1:a Moment,
att de till Strumpstickningens införande i Kuopio
sittede Personer, kort efter Sammankomsten
voro afse, och att sålledes Sällskapet, allt det
vare fullgjordt och expedieradt, som Sällskapet
afseende på samma anfallt ålagit sig, ja
var, som på det tillförlit Sällskapet förbundet
lig att all ännu i denne år göra, af 25
§:n A. G. S. ~~happat~~ till Bomulls upp-
handling, för anfallens framgange 20)
vid 2:a Momentet af samma §: att af alla de
derstädes uppräknade Personer, till hvilka bref
afgitt under den 3 Mars, med anhållan, att de
anmäta till Sällskapet utgifva antalet af sina
Inoculationer, hade ännu ingen annan än J. H.
Jungmann Sundberg; Vasa lämnat den eskade
Underrättelsen; och blif hennes Memorial af den
30 martii, som inkommit, uppläst, så deraf in-
hämtades, att hon lyckeligen förrettat förnämnde
Operation på 65 barn, emte det, ett nödfol-
jande belegg, dateradt Ålavo den 17 November
1803, och underskrifvit af Kapellanen Sjögren,
m. fl. innehåll att hon, i samma Kapell, under
sin vistelse derstädes om sommaren 1803, ympat
barn på 111 barn, hvilket här antecknades:
och 32) vid 8 §:n, att nämnda, Lag-
mans Rättens Dom, i det, vid sista Lagmans-
tinget i Björneborg, mellan Ahlmaniska Arv-
arne och Sällskapet, behandlade målet, som
de öfverstående Köpefföring för Ahlman-
iska fastigheterna, vare till Sällskapet in-
tänad, och skulle i sin ordning i Dag
Sällskapet fördragas

(Juffering)

(Strumpstickningen
i Kuopio)

(Jungmann Sund-
bergs i Vasa Vac-
cinationer)

§. 2.

Kommissionens Landtmätaren, Herr A. W. Be-
ker, hade, i anledning af Sällskapets under den
siff. Januari utskickade Annans för Ab-
ning, uti ingifvit Memorial, af den 17 ~~happat~~ upp-

rekne Mars, som nu blif Sällskapet föredrag-
 anskallit, att afven Han, måtte erhålla skillemå-
 den mellan den, för ^{han} ~~han~~ igenom Althmans
 Testamentet, tillfakna legat, innehållas och på
 mera utbetalas förmogenhets afgift, med 2
 Riksdaler R. G. 32 jemte Ranta för dem
 ifrån den tid de ~~hade~~ ^{erhöll} af honom
 för utbetalas 5 Oktober 1801. — Vid denna
 Kommissions Rantmätares begäran, förklarade
 Sällskapet, att, såvida förmogenhets af-
 giften vore af Sällskapet, för Althmanska
 Legatene, på allförlägliga grunder, med 2
 en half procent Rintskatten, och det för han
 och en sedermere var omedelbartigen behöf-
 att den samma igenom försättningsarnas för-
 ändring blifvit, med 1/4 utbetalas; ju kom
 Sällskapet ej bevilja någon ranta af någon
 af Legatariene, som uraktlat, att samma öfver-
 skott hos Sällskapet lyfta; hvarmed befallas
 att hufvudskolen 25 R. ^{R. G.} skulle Herr In-
 geniören Beckers till godo utanordnas.

§. 3.

Rantshöfdingen och Riddaren af Kongl. Nord-
 Herne Orden Herr Olof Wibelius hade uti och
 Memorial af den 10 jult. Mars insändt Be-
 görelse för sin besättning med Patates kulta-
 rens befrämjande i Kuopio län under toppen
 af fjället Ar: hvilken Redovisning till Patates
 Hofskottets granskning och afgörd öfverlämnades
 och hänvisades. — Derjemte gifves Herr Rant-
 höfdingen tillkänna, att Medhjelpen, som blifvit
 Sagbokhållaren Kumlins försärad, för des till
 utdelning bland allmogem utan betalning gifves
 Patates, blifvit till honom riktigt tillfallit:
 hvilket han skulle antecknas.

I sammanhang med detta Patates kultarens an-
 gående ärende, hemställde Sällskapet Ordför-
 rande, Herr Majoren Baron Mannestheim,
 om icke äfven vissa trakter af Abolan, som ige-
 nom hölden förleden höffas, och sitt ämne vidha-
 lige, såsom till exempel Skalis Socken, borde med
 Håfades potäter för den annalkande Vårén
 förses: och ville Sällskapet, att Hofskottet för
 Patates fondens förvaltning, äfven om detta
 ärende skulle ^{kräffa} behöriga ~~en~~ anställa.

Derpå anmälde äfven Herr Öfverdirektören Alf-
 ving att Han, på sina Resor i Öfver igenom Finland,
 Öfverbatten blifvit anmodad, att hos Sällskapet
 nämnda Pyhäjoki Sockens Kapellers, Ouluis och
 Pyhäjärvi, behof af Håfades Potäter för nästa
 år, samt att Kapellenen Willander i Ouluis
 beredvilig att om utdelningen, m. m. be-
 sörga. — Härvid förklarades, att Penningar
 till Konungens befallningshafvande
 Weaborg uppsände, jemte anskallan, att
 anstalt måtte lagas, att de behöfvande
 Solar af Rant måtte med utfälle af ofta
 nämnde jordfrukt förses. Sällskapet be-
 ställde derpå sin Sekreterare, att han igenom
 bref till bemälda Rantman, skulle under-
 söta de ifrågasvarande Kapellene af Pyhäjoki
 Socken, att de hos Rantets Hofdingen kunde
 erhålla det afundade utfallet, till ett quantum
 af ungefär 5 fannas för hvardera Kapellet,
 eller derutöfver, afteffter som Konungens befall-
 ningshafvande pröfvade behöfvets förleka.

§. 4.

Sedermere anmäldes ett, af Herr Rantmäden
 Direktören Liobr. Wilh. Lineman insändt Me-
 morial af den 11 Mars 1806: hvaruti Herr
 Direktören till någon belönings ~~ta~~ ^{erhållan-}
 de ~~retorn~~ hos Sällskapet rekommenderas förra
 Årshafte Sigghatae Embudsmannen och Cancellisten
 Simon Tallberg, för de betydligare uppodlingar
 och Skenhäggväder, som han verkställt och upp-
 lott på sitt ägande Kangahan hemman i Öfver-
 vieska by af Kalajoki Socken. Men Sällskapet
 förklarade dervid omedelbartigen; att såsom Säll-
 skapets enligt lydelsen af sina stadgor och
 sin Rantgörelse om belönings, icke kunde
 lemna dylika af Standra än Allmogem,
 och den ifrågasvarande Tallberg vore Stands-
 personen, och således ^{förmodades} sin härra odling ägde
 både driffväder och belöningen för sina
 berömliga Ekonomiska förefuganden; så kunde
 Sällskapet ej till vidare afgörd upptaga Direktö-
 ren Linemans Memorial; utan borde Sekre-
 teraren igenom Bref, lemna honom denna
 undervättelsen, att om ^{denna} detta Sällskaps för-
 klaringer

Handelsmannen Herr Eric Joh. Hartwall
lemnade derpå - Utdrag af St. Mårten's Sockna
Häradsrätts Protokoll för den 9^{de} Sept. 1804
A. f. M. Martii, angående Bonden Anders
Andersson Pappas, från Parsela by i Käppis
Kapell, fördjenker om Odjurs fallande; hvil-
ket för han till något hederbelöning erhållan
anmäldes. — Detta ärende ville förvisat Säll-
skapet till sitt Berednings Utskott, som der-
in kommer med sitt utlåtande.

§. 6.

Nådars Predikanten i Eiljendals Kapell, H.
Samuel Eder, hade, jemte Memorial in-
lämnat förtäckningar på personer, som han är
vaccinerat i Eiljendals och Mörskans Kapeller,
hvilken förtäckning till Vaccinations Utskottet
hänvisades.

§. 7.

Undertecknad Sekreterare anmätte, att,
anledning af den Annance, som Sällskapet om
Subskription af Gräsfrön, tillit i Åbo Tidning
(N:o 5) införa, och för hvilken Subskription tiden ut-
vid till slutet af Mars månad bestämd, hade
inga andra inlämnat requisitioner, än Särja-
ren här i Staden C. G. Björman, som en-
ligt ingifven uppsatts af den 29 Mars, anhöll
om tillfälliga såväl gräs, som andra frösorter,
och hemställde till Sekreteraren, ~~huru~~ Sällskapet
bestämmande, hvad i sådant affeende borde
göras. Sällskapet förklarade härvid, att Gräs-
frön ~~skulle~~ af ~~de~~ brukligaste sorter skulle
införskaffas för Sällskapets räkning, samt att
månkeden tillhanda hållas; men hvad ~~huru~~
verkställigheten anginge, ville Sällskapet inhämta
sitt Berednings Utskotts betänkannde; emedan
ej mindre utfrågar att förvara de införskaf-
na fröna, än orden kvarifrån, kvaliteten
af partierna, ~~och~~ ~~huru~~ ~~de~~ frösorter, och
färdigt, vare frågor, som fördröde Sällskapet
Uppmärksamhet.

§. 8.

Severmera föredrag till slutligt afgörande
de uti Ekonomie Utskottets Protokoll för den 3
Mars upptagna mål, sedan de i tillbörlig ordning

vid liggande på bordet, och besluts som följer:
12) i första Paragrafen hade Ekonomie Utskot-
tet, på ifrån Sällskapet gjord hänvisning, ansett
billigt, att vice Häradshövdingen Herr Gust.
Winkhufvud, som på Sällskapets vägnar dagit in-
täckning i Mattanpää egendomarne vid trene
ting, till Tufestet för den Skuldsedel på 25.
1000 R:R Banks, som framlede Offversten
Bryonancker till Sällskapet utgifvit, skulle
derom fått dervid hafva bevärd betalas med 8
10 R:R Bankmynt. Härvid beslöt Säll-
skapet, att 10 R:R Banks, jämte de, halfannan
Liberdaler, som Herr Häradshövdingen utlagt, skulle
Ahlmannska fonden utanordnas, samt till
Herr Häradshövdingen afsejändas.

20) Hvad ätes Utskottets betänkannde uti 2^a §
hues de der upptagne, af Herr Vice Härad-
shövdingen Martin Skerius, och Herr Ländric-
ken Anthon gjorda Svaransförklaringar, angin-
de; förklarade Sällskapet, utan att sadana
frågor för det närvarande, då Sällskapet
behöfve följt alla de penningar, som vor i dess
Kassor, vilka kunde användas än med afflag
uttagas; om äfven Sällskapet för öfrigt vor
öngad att bifå sina behöfvande Rådsmän.

§. 9.

Undertecknad Sekreterare erinnade Sällskapet
derom, att enligt Stadsrättens Beslut, Prisfrågor
skola framställas den 1 Maj, och den 1 November,
dessa Sällskapet finner sådant lämpligt. Och som
tiden, som tillhändade, så borde Sällskapet vara
betänkt på denna sak. Öfver detta ärende
ville Sällskapet inhämta Berednings Utskot-
tets utlåtande; som derjemte skulle äga, att
införas förslag till nya Prisfrågor.

§. 10.

Sedan föredrag Sekreteraren till slutligt afgö-
rande Geshwornern vid Party-verket i Elvedalen
Herr Eric Hagströms Memorial af den 28 Juni
1804, som förvarit i Beredningsutskottet den
29 Septemberrande September, samt sedermera uti
Sällskapet under den 15 Nov. ~~och~~ ~~allt~~ ~~samma~~ ~~år~~,
som Geshwornern hade nämligen, jemte en betän-
kannde, om jordmanen och ~~skädd~~ jordbrukets till-
vänd i Elvedalen, samt med tillkännagifvande

Denna §2 innehåll
huru anmäles Herr
Prof. Wallenius
vara uppfylld för-
ut, och kommer
juledes att hundra
tills Kammarrådet
och Vindes Afhand-
ling kommer in.

deraf, att en myckenhet ^{deraf} korr och nyror ^{fem} fenna
 Aukhälligt om underrättelser om finfka korr
 odlings Methoden, samt att någon deri kunna
 person, ^{deraf} kunde tillafvandra vara villig
 komma ^{deraf} för att lägga hand vid försök
 i Elvedalen. ^{deraf} Härvid hade Hofrätten så
 det sig, att Hofrätten munde, att Professo-
 rskapmans Beskrifning om Rattomeri korr
 utskrifning, och berättelsen från Finola i Abo
 tidning för 1804, men förnämligast Affham-
 lingen, om fättet att upodla korr och Massan
 till Åker och äro, i Sällskapets Hushålls under-
 rättelser för Menige Man, Andra häfvel, ^{deraf} ~~deraf~~
~~derom~~ ^{derom} ~~derom~~ tillräckelig upplysning, och ^{deraf} ~~deraf~~
 att så många deraf, som kunde afvickommas, munde
 till Herr Gephuornern afvickommas, på det att ^{deraf} ~~deraf~~
 dy medelt kunde ingå i närmare pröfning af
 alla de omständigheter, som vid ett dylikt
 odlingsföretan böra komma i fråga. Men
 i intet fall hade Hofrätten anfett förolig
 att någon finfka jordbrukare ville flytta till
 Dalorden; utan att ändamålet bättre skulle
 vinnas, om en Elvedalabo, på någon så
 tillkomme, med mera, som Hofrättens Protokoll
 närmare utreder. Detta hade såsom redan
 nämnts blifvit, föredragets Sällskapet till af-
 görande under den 15 November 1804; men
 i anseende der till att Herr KammarRädet
 Winder lofvade inkomma med en afhandling
 om den af honom använda Korrödlings Me-
 loden, hade Sällskapet läst detta ärende till
 vidare hävta.

I anledning af dessa omständigheter, och ehuru
 väl ännu icke den af Herr KammarRädet ut-
 lofvade afhandlingen inkommit, bestod Sällska-
 pet i enlighet med Hofrättens anförda tanka,
 att de af dessa uppgifna afhandling-
 gar skulle till Herr Gephuornern afvickommas
 jemte pröfvelse, med förklaring, att ^{deraf} ~~deraf~~
 kunde ^{deraf} af mindre uppmestkämber för en så vil-
 lig sak, utan deraf, att en af Sällskapets ledamö-
 ter sig som gjort och ännu förfätt afskilliga försök
 med korr och ^{deraf} ~~deraf~~ odlande, lofvat kunna
 närmare underrättelser, än dem som Sällskapet nu
 meddelat; men att dermed dragit ut på tiden, och
 att Sällskapet således ville i förband, meddelat
 hvad det redan äger, och framdeles hoad vidare
 kan vinnas — samt föröfrigt ^{deraf} ~~deraf~~ det af Hof-

deraf gjorda förslaget om en Elvedalabo hit-
 tändande, emedan Sällskapet i likhet med Hof-
 rätten förmodade, att ^{deraf} ~~deraf~~ någon finfka jordbrukare
 skulle finnas vilig att uppreja till Dalorden.

§. 11.

Nu upplästes för Sällskapet Lagmans Rättens
 Dom; Målet rörande ofuerstigaande köpeskilling
 till Ahlmannska följigheterna: hvaraf inhända-
 des att Heradsrättens Dom i samma mål, som
 känd Sällskapet skilnaden mellan de
 41,666 Rör 39 skz) och 54 000 Riksdaler,
 hvarför Sällskapet sedermera förskilt de sam-
 med, sigande till 12,333 Rör & 16 skz; och
 tillagt samma summa ut Ahlmannska Arvins-
 same, att af Sällskapet till hälften i banko
 och hälften i Riksgälden utgöras, med hvad
 mera, som till omständigheternas bestämmande
 och vilkoren för målets dragande under Kongl.
 HofRätten, anförts och föreskrifvit blifvit.

I anledning häraf Bestod Sällskapet:
 1) att ^{deraf} ~~deraf~~ skulle fullgöras, och målet således
 dragas under Kongl. HofRättens härpådes pröfning.
 Ivarför också Sällskapet borde fullgöra alla för-
 skrifva vilkor.
 2) att således Penningar, enligt ^{deraf} ~~deraf~~ ^{deraf} ~~deraf~~ ^{deraf} ~~deraf~~
 att Deponeeras. Sällskapets Skattmästare lofvade
 der vid draga försorg, att den erforderliga summan
 kunde uppböras, emot det att Sällskapet läm-
 nade Skuldförlar skilda på Sedskafvaren, ^{deraf} ~~deraf~~
 med 3 månaders uppsägning Skattmästaren, Herr
 Professor Pipping, anmält der vid, att han i samma
 ärendemål redan den 30 Mars emottagit 2000
 Rör och anhållt der för, att en Skuldförbindelse
 af den samma innehåll måtte ^{deraf} ~~deraf~~ på den dagen
 hvarens de öfriga borde blifva af i dag,
 eller d. 1 April 1806. — I anledning af allt detta
 föddes Sällskapet ad sin Ordförande och
 sekreterare att på Sällskapets vägnar uppfatta
 och underskriva de i frågavarande Deliga-
 tioner, emot det, att Sällskapet skulle i sitt
 hela anspara för deras infående, i handelse
 de skulle uppgåas, innan Medel i kassan in-
 löste, och således Ordföranden vara fäktat för
 tillt enskildt anspara, ^{deraf} ~~deraf~~ ^{deraf} ~~deraf~~ (annan af
 Sällskapets ledamöder.
 3) Att Dongen för korr och skada skulle an-
 svara ^{deraf} ~~deraf~~ sekretararen ^{deraf} ~~deraf~~ att Dongen
 skulle uppfatta.

hvar till Affessor Ahl-
 man skall ha gva kö-
 peskillingen för sine
 testamentariske egen-
 dumar, nedfatt, &
 de samma sammande Herads och Lagmans
 Rättens

4^o) att Sällskapet, för att en dag kunna följa Almannahedens ögen, framlägga de handlingar, höra till denna rättgång, och dy medeltt offentliga visa på hvad sätt Sällskapet fört förvaldat de till de så varit och syrelse oförstämmande land, ^{utan att de} anhålla, att de lösa ~~var~~ protokoll till de blifvet i Ragnars rätten hållet, af den del i fråga varande målet.

5^o) Att Sekretären Wallén, som hittills varit Sällskapets fullmäktig i målet, nu äls skulle anse modus, att i Hofrätten bevaka Sällskapets rätt svarför ett bref till honom berde afgå der jemte fullmakt, och skulle han tillika ~~erhöla~~ ~~des~~ underrättas om Sällskapets önskan att erhålla del af det redan nämnda ~~protokoll~~ protokollet, för att kunna derom draga behörig anställ.

I sammanhang med detta sista uppfod fråga om fullmäktiga afstod för sekretären Wallén för det bepror han för Sällskapet hufv vid Ragnars rätten, och återstades, rörande Almannas ärenden: och befröt Sällskapet, eller någon oförslagning, att 100 R^r R. G. S. skulle utanordnas af Almanniska fonden, samt honom jäsom förskott till jämte jemte brefvet: och kommer han utom det att afstupa ersättning för den kostnad ^{af för löp, och vad som för} han ~~hittills utskrifva~~ protokollas, hvareför han skulle anmodas att afgiva räkningar.

Skudeligen, och emedan den 16 i denne månad vare den dagen då ~~hufv~~ ^{Wallén} protokollet i Hofrätten ~~afstod~~ ^{hufv}, och således alla ~~afstod~~ ^{nödiga} mått om hufv bespröfnan böra vara sagda, så ville Sällskapet utställa måndagen den 14 till nästa sammankomst, till hvilken äfven Sekretären Wallén skulle uppkallas.

§. 12.

Till Sedanöter af Sällskapet föreslogas: Häreidshofvingen Herr Gustaf Adolf Erikson af Herr Handelsmannen Hartvaller Magnus vid kongl. Akad. hufvades Herr Mils Gustaf Brander, af Herr Professoren Wallerius.

Ar och Dag som ofran.

Gabr. Fr. Hartman.

§. 1.

Protokoll, som blifvit fört vid sammankomsten den 1 i denna Månad upplästes till lyssning, så följande blef anmärkt:

1^o Anmälde Sekretären, vid 2^a Mem. af 1^a §^a, att alla af de Personer, till hvilka Bref afgått, med anledning, att de till Sällskapet ville uppgifva antalet af sina Vaccinationer, hade sedan sista Sammankomsten ingiupit de afstundade underrättelserna: och skulle deras Memorieder i sin ordning i dag komma att Sällskapet fördragas.

2^o, vid 2^a §^a anmälde Sekretären, att Kommissions Landmätaren, Herr A. M. Becker, erhållit och utöfva vidare anmärkning emottagit den anordning af 25 Apr. R. G. S. som, i anledning af Sällskapets ^(Loco citato) sägde beslut, blifvit honom till guds utfärdad. Häreid anmärkte Herr Professoren Dator Wallenius, att han saknade i Protokoll det viktiga skälet, till att förneka Becker allt intresse för de 25 Apr. som han nu ålenfördrat och bekommit, det nemligen, att hanst eller Realisations procedens, ^{beslut i förningstämman} hade en ^{af} Annans ^{derom}, att hälften af de för Almanniska Legationerna innehållna 2¹/₂ procent, jäsom icke utbetalad, kunde af vederbörande, i Sällskapet lyftas: och att det således äfven ur den synpunkten vare Herr Kommissions Landmätarens egen skuld, att han ej förs utlagit hvad honom tillkommit, med Herr Professoren ~~hade~~ menade det likväl skulle hafva varit angelägit att närmare undersöka den Liquid, som med Becker vid den tiden blifvit afslutad, om icke deri redan de ifrågavarande medel ingiupit, ehuruvis, ingendera minnera erinrade sig ~~desamma~~ desamma.

Häreid lemnade Skattmästaren den ofelbara upplysning, att Liquidan blifvit undersökt, och att således Becker nu icke erhållit annat, än hvad honom med rätta tillkommit.

3^o) Vid tredje §^a, der Sällskapet anbefallt sin Sekretäre, att igenom bref till Kapellanen Jacob Widlander i Aulais, ~~att~~ underrätta Oulais och Pyhäjervi Kapellbær derom att Penningar blifvit uppgiude till Konungens Befallningshafvande i Uleåborg, med anhängan, att de mest behöfvande betes af länd, derför skulle med Betäts utstade förses, anmälde nu Sekretären, att ett sådant bref, vilka vare afgånget.

42. Vid den oterade 92 lemnade Sekreteraren yttermera den underrettelsen, att Sotales Utkattel, den den 5 i denne Manad, latit utanordna 150 Rik Bankomynt till kvarerna af Abbe och Va raffehus laener: och att de sammant gemma garne, junde skrivesse med anhallan, att han om anstatters sagande, till att forde de i maffa hafvande trakterna af desse ten, blifvit till kong. Befallnings hafvande i Abbe aflemnade, och till Konungens Befallningshafvande i Tavast hus med Paffen affaunde

52) Vid 4 92 anmuckte Sekreteraren, att brefva till Examplarietdirektoren Fineman, i det de maffades framatta omvorda arendet, ej annu var affangit; emedan Sekreteraren velat justeringen av biddar — Desamma gelve afven om de at vice Han hofdingen Siiskhufvud, sasom fullmactigt afsvade ut 12 Mom. af 8 92 beslutna 10 Apr

62) Vid 9de 92, inlemnade Herr Biskopen och Kancleren, m.m. Doctor Tengstrom Dorfflag till Pro fragor ifran K. Finiska Kusthallnings Sallskapet: hvil ket forslag upplastes, och kunnades till Beredning utskattets utlatande

72) Vid 10de 92 anmuckte Herr Professoreu Dokt Willenius, att han for egen rakning redan af resandit till Gofkvarnern Kasstrom, de ha da fides namnde handlingar: ~~och~~ ^{och undersokt eller} kunnades detta arende kommer att bero, tills Herr Kammar Ra det Winter med den utlatvade afhandlingeu in kammer.

82) Vid 11. 92, som angick det vid jednafte Lagman ding i Bjorneborg behandlade malet mellan Ahlma nka afsvingarne och Sallskapet, vorande afsvingarna Kopskilling for Kattauspa, anmucktes nu, att de folge af desstades Maget besked, foljande anstatter voro vidtagna:

a) Anordning pa 100 Rik R. G. D. hade blifvit till ~~Sallskapet~~ ^{Extra} Sallskapschefen Carl Johan Wallen ~~af~~ sasom Fullmactigt afsvade for des hafva bespar med Ahlmaniska Rattgangarnas drifvande, afsvingarna junde skrivesse med anhallan, att han vid Rattens karsfades, ville ataga sig att Sallskapets rade uti det i fragavarande malet betvaka: och da Herr ~~vare~~ ^{Extra} Sallskapschefen forklarad sig villig att det vara Sallskapet till hans, hade Fullmactigt for honom blifvit utfardad, sasom Expeditionsboken utvisar ^{Samt till konungens} ~~och~~ ^{Kong. Extra Sallskaps} handlingarne i malet, ~~af~~ ^{af} afsvan.

b) Vice Altvaktstullskattaren Wallenin, hade afven latit

anmucka, att han till fullgorande af Sallskapets vilja, redan dragit anspalt derom, att Sallskapet matte utbekomma till fogsknings, det i Lagmansratten afsva detta mal forda protokoll.

c) Uppvises en Borgerskrift, utlandigad af Herr Majoren och Ridbaren B. J. Task, och Pruktva broncu och Handelsmannen J. Chr. Paas, hvori de en for begge och begge for en vrada i borger for att den Koffnad och skada, som Kongl. Hofkatten kan skyldigkanna Sallskapet att i Malet galvas.

d) Sekreteraren anmuckte ur Expeditions boken, att, pa Skattmaffarens gjorda requisition, till uppbringande af den ~~af~~ Summan, som till fullgorande af Kattaus- och Lagmans Ratternes sammankammande domar, ^{i det nu i fragavarande malet} Sallskapet borde i sakammanna hand depouera, foljande Skuldsedlar blifvit till uppatta, af Professoreu Herr Majoren Baron Mannerheim pa Sall- kapets vagnar underkrofnat, och af Sekreteraren Kontraponeerade jant med Sallskapets sigill for sedde: nemligen

No 1. sa lydande:
"Kongl. Finiska Kusthallnings Sallskapet beladar till Linnestuvaren af denna Sedel, efter Tremanaders foregangen uppsajning, Ettfufende behundrade Rik- tie tre Riksdaler, 16 Rik banko, junde sex procent arligt intresse: Valuta bekannat, som reverseres. Abbe den 30 Mars 1806.

Sgr 13 3/3 Rik 16 Rik Bankomynt.
Pa Kongl. Finiska Kusthallnings Sallskapets vagnar
C. Mannerheim
C. J. Hartman.

No 2. pa 1000 Rik banko, och daterad den 12 April 1806: for ofrigt af samma ordalydelse, som No 1. No 3, 4, 5, 6, och 7, adder lika med No 2.

No 8, 9, 10, och 11, pa 500 Rik banko, och datum den 1 April: for ofrigt till ordalydelsen lika med de foregaende: och

No 12. pa 944 Rik 21 Rik + 1/2 Rik Banko, afven daterad den 12 April 1806, och af enahandru ordalydelse med alla de forra."

Och hade dessa Skuldsedlar, hvilka jaleses till- ta sammans bessego sig till en summa af 10,277 Rik 37 Rik + 1/2 Rik Banko, eller, som ar desammant, 10, 416 Rik 39 Rik R. G. D. blifvit till Skattmaffaren afsvartnades

Konung inlemnade Skattmaffaren Herr Professoreu Doktor Pipping till Sallskapet, ett Depositions lavis,

utskrift af Herr Assessoren Algotu Björkstén
hvari Herr Assessoren erkänner, att Kongl.
ska Rådshållnings Sällskapet hos honom, ~~deponerat~~
sitt fullgörande af ~~Exekutors~~ Herads- och Ex-
ekutors rätternas Domar i Målet, såvida de samman-
fände, och att af vederbörande i laglig ord-
lyftas, deponerat en summa, stor 10, 977 R^{sk}
37 S^{sk} 4 ^{af} Bankor samt ~~deponerat~~ med sig
underskrift och sigill bekräftat.

Med hvilken åtgärd af Sällskapets ambet-
män, Ordförande och Skattmästare, Sällskapet
förklarade sig vara till alla delar nöjdt, och
för de samman i hela sin vidt ansvarigt.

Och såsom ~~vice~~ ^{Exekutor} ~~Herads~~ ^{Herads} ~~skattmästare~~ ^{skattmästare} ~~Walleu~~ ^{Walleu} ~~har~~
kallat nu tillstädeskom, så afurlemnades
honom Depositions Brevet, och Brevskriften
för kostnad och skada: hvarpå han tillfrågades
om han hade något att vidare till Sällskapet
åtgärd, för vadets fullgörande; K. Högskolans
anmäla: och då ~~han~~ ^{han} ~~förklarade~~ ^{förklarade}, att han
nu ansåg det vara fullgjordt, så ~~förklarade~~ ^{förklarade} ~~han~~
Sällskapet, att han för sin del ville och skulle
göra allt hvad till han för att vara svar-
lig mot Sällskapets förtraende, förmäde, till ja-
kens bevakande; ~~och befrämjande af Sällskapet~~
~~och~~ ~~hvar~~ ~~af~~ ~~dem~~ ~~af~~ ~~trädde~~.

92) I sammanhang härmed erinrade Skattmästa-
ren Sällskapet derom, att Sällskapet, äfven för de
ifrågasvarande Medel af Ahlmaniska fonden
erlagt bevilkning m. m. hvarföre Sällskapet,
i ~~sa~~ ~~händelse~~ ~~af~~ ~~Processen~~ ~~i~~ ~~sjö~~ ~~Instansien~~, ~~hvar~~
te a Sällskapets föda förklarar, hade att sådant
älska; och anmärkte härvid Herr Professoren
Doktor Wallenius, att ~~ut~~ ~~på~~ ~~den~~ ~~Exequit~~, som
sitt bestämmande af Bevilningens summa, blif-
vit afur Ahlmaniska fonden uppsatt, samt till
Konungens ~~af~~ ~~Bevilnings~~ ~~bestämmande~~; ~~hvar~~
hvar, jemte Penningarne, afur ~~sjö~~ ~~instansien~~, hade Sällska-
pet reserverat sin rätt, att ~~af~~ ~~bestämmande~~, ~~hvar~~
sitt afurbyras, igenom Rättegångar skulle Sällska-
pet frammanas; — hvarföre detta till framdeles
erinnan, skulle här anmärkas.

§ 2.

Sekreteraren Herr Carl Georgii, hade uti an-
kommen skrifselle af den 24 Mars 1806, till under-
sektoral sekreterare, lemnat den underberättelsen,
att då det Mal, rörande Myntposten, hvar
Ahlmaniska Legatione borde utbetalas, hade

sitt fullgörande, skolat; Högsta Domstolen
förklarade, hade Kontrafullmäktigen Kammar-
rådet humble hos Ordföranden latit anmäla,
att han, genast efter Berättelsens underskrifvan-
de, skrifvit till sina hufvudmän, och best dem
saka förlikning, men att svar a ~~de~~ ~~samma~~ ~~brev~~
ut ännu ej ^{var} ~~ankommit~~, hvarföre ~~han~~, ^{Herr Kammarrådet} ~~under-~~
dunnit ankämlit om 4 veckors upstånd med
Målets afgörande; hvilket äfven blifvit beviljat.
I anledning hvaraf Herr Sekreterarens velat,
erinra Sällskapet derom, att i händelse Sällska-
pet ej tror sig kunna gå i någon förlikning,
samt borde vara, att i en skrift till Kongl. Majt,
underdunnit till Kammarrådet, att han i egenhet
af Sällskapets Rådshållning varande fullmäktig, anmält
hvad just är; men att Sällskapet, såsom Exekutor
af ett, för det allmänna bästa ~~af~~ ~~gjort~~ ~~testamente~~,
ej tror sig tillständigt vara, att ingå i någon sådan
förlikning, som ~~vore~~ ~~menlig~~ ~~för~~ ~~fonden~~
hvarföre ~~indämäl~~; utan ~~anhålla~~, att K. Majt
våder ville till afgörande förelaga målet.

Härvid skadade Sällskapet; det bestud, att en skrift
af berörde innehåll skulle uppsättas, samt till Kongl.
Sekreteraren Georgii in duplo både norra och
södra vägen med 2 näppa pass afurändas — hvil-
ken drag kunde göra det bruk, som omständig-
heterna fordrade.

§ 3.

Af skrifter, som sedan sista Sammankomsten,
till Sällskapet inkommit: hänvisas till Bered-
nings Utskottet ytterligare; såsom Synre In-
strument af den 14 Okt. 1805, och Säkreskamma-
Protokoll af den 23 s^{sk} Februari, rörande Tor-
paren Matts Josephson Haraabos ifrån Sei-
sko Kapell; uppställningar och utskrifningar.

§ 4.

Till Utskottet för Vaccinations fondens förvalt-
ning hänvisades:

- 1^o Nådars Predikanten Joh. Gubg Ahrenbergs
föreläsningar på de Personer han år 1805 vaccine-
rat i Uusfrån, Hammarland och Saltvik, på Åland.
- 2^o Hovkaren i Maffo, Carl Cajanders föreläs-
ning på dem han år 1805 vaccinerat i Maffo.
- 3^o vice Pöforn i Innio Jac. And. Gyllings Me-
morial af den 4 Febr. 1806 med föreläsning på barn,
som han vaccinerat; nämnde församling år 1805.
- 4^o Åspundus Pastoris i Åbo, Fredr. Nordquist, föreläs-
ning på barn, som af honom deffades blifvit vac-
cerade, äfven år 1805.

Vidare hade följande Memorialer och bref kommit:

1^a Öfversten och Ridb. Baron J. Siltfverche Skrifvelse af den 3 April innevarande, till Rikens Prokansleren, Nordstjerns Ordens Bedämoken Herr Axel von Tengström; med uppgift af sina Vaccinationer, såsom han på Sällskapets till honom den 3 Mars siff. §. 5. afskrifvelser och inhändades deraf, att Herr Öfversten och Ridbaren varit ibland de aldraförsta som bragt Vaccinationen i gång i Östern...

Igenom det han till-läst flera både till Präster, Klackare och andra kugade och nitiska personer,

2^a Affessoren och Provincial Medicus Herr Doktor Herman Cargers Memorial af den 28 siff. Mars; med uppgift af sina vaccinationer, af samma anledning som föregående. Deraf inhändades, att Herr Affessoren, jämte dess son Doktor J. H. Carger, under loppet af åren 1802, 1803 och 1804, vaccinerat i Uleaborg, i Jä, i Brakstad, och Carlö, till samman 308 personer med akta Skypokoppor. Slutligen anhäller Herr Affessoren om Vaccinationsmaterian, för att ånyo göra början med vaccinationer, emedan en ny Koppmitta skall igenom kringstrykande buggar från Rysska gränserna uppat sig i de öfre socknarna, och således ånyo hota landet med sin härjning. Härvid ut-lät sig Sällskapet, att Brev borde afgå till Herr Affessoren, att med erinran deraf, att han med denna anhållan hade, enligt Sällskapets Kungörelse, att vända sig till den till-fordrade Vaccinatorn, Herr Regements-fältväben Doktor S. Törngren; samt att försäkrat den ännu kalla årstiden skulle tro-ligen göra affändandet med giffen fruktloshet, hvilket deraf vid en snart ankommande blidare väderlek kunde med framgång företagas, om

eljest, hvilket tydeligt tro-ligt, i matier kunde på närmare håll och bequämligare erhållas.

3^a Herr Apothekaren Johan Julius Memorial af den 3 April, angående de vaccinationer; och på likadan grund och anledning afskrift, som de två nyssnämnde Herr Apothekaren ger deri tillkän-na, att han varit den första, som införskrifvit och utöfvat vaccinationen i norra land, af Östern; och att han förlorat journalen, som blifvit gjord öfver Vaccinationerna, och hvilka icke i det hela varit många: att han således icke kan bekännt uppgifva de sammas antal: men

han utsprid och meddelat vaccinationen, och mindre af drens provincial Medicus, än flere andre, hvilket får till minus antecknades.

4^a Öfversteadjutanten och A. S. O. Otto Fredr. Wed-bergs Memorial af den 29 Mars 1806: hvori Herr Öfversteadjutanten under vittas Sällskapet deraf, att han, Pöndagen den 9 Mars 1805 i Sysmä Mober-kyrka, efter studer Gudsdynt, till Sjöpare Kapten Brita Henrics dotter, från Vaipala gård och nämnde dottern på Sällskapets vägnar förenat en silfver-medalj med vidhängande Medaljong: samt den 25 Mars eller Mariebeädelse dag 1806 uti Afrikalen Kapten af Öfverlemnaf en dylik belöning af Sjöpare Kapten Maria Marsens dotter, för det de två unga Skypokoppor på sina barn. Hvarjande Herr Öfversteadjutanten infänt det till Om de för-ämnan, som hindra Allmoget, att söka hjälps och botemedel mot smittokämnade sjukdomar, som han vid nämnde tillfällen häblit.

§. 6.

I anledning af de Vaccinörernas som i dag före-varit, anmälde Skattmästaren, att han, ehuruval han icke noggrant jemfört genomgått sina anteckna-de utgifter för af Vaccinationsfonden, likväl förmodade, att de penningar, som blifvit till Sällskapet öfverlemnade, skulle i det närmaste vara medtagna: hvarför Herr Professoren hemskälde, om icke Sällskapet funne för godt, att igenom afgående brev till Kongl. Stats-kantoret anhålla om utbekommande af det som af fonden inneshtar: Och åtog, i anledning deraf, Herr Professoren Wallenius, sig, att en-pålit hos Statskommissionerna deraf göra påminnelser: hvarför Sällskapet, innan det företag sig någon officiell requisitions-af-sändande, ville aflida verkan af Herr Professorens försvade afgärde.

isväl för Vaccina-tionens som Politi-kulturens befordrande

§. 7.

Bedömernas företagas till slutligt afgörande de uti Berednings Utskottets för den 13 Mars innevarande behandlade Belöningsfrågor, och försfors der-med som följer:

1^a Hvarådamaren Petter Johan Hoffren, som jämte sina två söner, Agadelmings rätte Bedämoken Henric Hoffren, och Bonden Daniel Hoffren med ovanlig ontan-ka och drift, å des ägande Kronhemman No 7 Asmajärvi by af Leppävirta socken, uppfört en spenlig åbyggnad, uppölat, af förut mark 7 tunnland 1 akker, och 25 tunnland ny ång, utom uppbyggd af en ång, med 12 tunnland ny ång och ång till 80 last

afkastning allt undan graf skog och på en lön... af 3 ar, före hvilken hemmet varit i Adernas... hvarutom han äfven inom samma tid uppför...

20. Skäledet, och enligt ett lika tillflyktans... vilke Sällskapet med ett exemplar af Belönings... ju i silfver att bäras i Knapphalet, utmestka...

30 och 40: At Bröderna Bröderna Petter... Michel Kyvärifer på Nybygg Skattehemmanet... No 7 i Tankastax by och redannande Saken...

52 I sammanhang med föregående, hade af... Konungens Befallningshafvande i Kuopio till belö... ning annalt Bonden Pehr Jäkelain i Kro...

hätte belöna honom med en bagare af silfver... 3 lod; men da Sällskapet, anmärkte, att det ännu... var outredt, hurvida Jäkelain af sina grannar...

60, 70 och 80. Hvad äro de af Konungens... Befallningshafvande, jemte de tillits uppräknade... till belöning annatta, Glasbläfsaren Petter Jitz...

90 och 100 Bröderna, Bonden Johan Johansson... och Mats Johansson, hvilka, enligt ingifvit Saken... samms Protokollet, hållet den 17 Febr. 1805; Hollo...

110: uti 4. § af det ofta återopade Protokollet (förden... 13 Mars 1806), hade Berednings Utskottet tillflykt, att...

66. (1806 den 14 April) — med en silfverbagare om 10 lod, samt 33
16 flör banks, som på engång hedrade, och
hjelp för honom i sin fattigdom, hvilka penningar
efter Utskottets mening borde af Ahlman
fondens tasas. Men Sällskapet, som för det
varande icke sig i hand, att af Ahlman
fondens något disponera, ville utmärka
men för sina ovanliga förtjenster, med ett
par af sin belönings Medalt i silfver, att i en
vidskädd silfverked bäras i Knapphålet,

12^o, 13^o och 14^o. Likaledes hade Utskottet, sip
5 § af samma Protokoll (för den 13 Mars 1806) fa
måler, trott sig böra tillstyrka, att Bonden
Pepela eller Karshika, för sept a ftt nybygge
3 Mandel Krons, № 58 i Laitasari by af Muhos län.
uppförda åbyggnader, hvaribland ett Konsthus om
alnars längd, 13 1/2 f- bredt och 5 7/8 alnars höjd; med
flätta afseentliga åker och ångs uppdringar, m
soms handlungarne utreda, — om bagare om 24 lod
att Bonden Zars Pepela eller Kentunen, för
sept, a ftt inneskadande nybygge, № 27
Muhos by och Saken, göra ^{bedrygga} uppdringar och upp
rättningar, ~~och~~ samt åbyggnader, som Beredn
Utskottets Protokoll ~~för~~ ^{för} upplägger, — en silfver
bagare om 20 lod: — samt att Bonden Matti
Zauka för de afseentligas upprättade
de förtjenster om åbyggnader, ångs- ~~och~~ åker och
ling a ftt Zauka hemman; Laitasari by och
redannande Saken, — en dylik bagare om 16
lod; men Sällskapet, som nu tog samma om
förtjenster i afseende, bestat att hwardera
af dessa Dannemått, ett exemplar af Belöning
Medaljen i silfver, att i en vidskädd silfverked
bäras i Knapphålet på bröstet.

15^o; 6^{te} § af samma Protokoll, hade Utskot
let tillstyrkt, att Frän Anna Zars af Ham
lands Prästgård på Åland, som derstades i med befin
lighet, berättigad frisklighet och trohet tjent i många
år under flera hushånder, samt utmärkt sig genom
en deravorden ovanligt fin garuspanad, måtte på Säll
skapets beaktning belönas med en silfverked
och medaljong med tjentlig prästskrift. Huruvida
den erinnan, att såsom Sällskapet utkast belöning
för spanad eller ^{af} sinnet riknad eller ^{huruvida} sträng på Ma
ken, sa ^{för} ⁱⁿ Berednings Utskottet ~~för~~ ^{för} ^{den} ^{be}
~~en närmare vilken undersökning~~ ~~Caralts~~ ~~sin~~ ~~and~~ ~~om~~ ~~det~~ ~~skel~~
~~separata~~ ~~promissioner~~ ~~belöningens~~ hvarfor Säll
skapet måtte detta ärende till Berednings Utskot
let berednades, hvilket äro, att ~~ånga~~ ~~del~~
men nu den således beaktade ^{huruvida} ~~beaktades~~
samt ~~af~~ ~~Utskottet~~ till Sällskapet ~~berednades~~.

16^o, 17^o, 18^o, 19^o och 20^o: Iff, hvad belöningens (1806 den 14 April) 67.
föreskjämda anseer, hade Berednings Utskottet, i det
alla Lersjö Protokoll § 8, tillstyrkt, att drän
gerne Thomas Mattsson, som i 23 år tjent hos
vice Posten Joh. Chr. Gahn i Kauho, — Wilhelm
Johansson, som i 26 år tjent hos Bonden Anders
Berthsson Vikholm i Sydenmaa by af Tulais
Kapel och Kauho Saken, — Gustaf Andersson,
som i 30 år tjent hos Bonden och Kyrkostor
den Juho Potterson Taloupaika i Hämmentälä
by af Djerno Saken, — Anders Andersson, som
i 15 år tjent på Laita Kauppi i Saunmaki,
och Drängfogden Samuel Claesson, som i 27
år tjent på Rätkoby Kauppi i Bromans Ka
pell af Tenala, alla med inbygg om ftt, be
medligt uppförande och trohet, hvardera måtte
erhålla det vanliga hatt bandet i silfver, på de
res hushånder beaktning och som Sällskapet
för godt, att till denna Utskottets Läftyrken
kunna ftt befalla,

§. 8.

Uti Memorial af den 7 November 1805 hade Herr
Prosten och Kyrkostor Kareku Joh. Mellin, jäm
te under skälet om Arsvärdet m. m., anför af skiltigt
om nödvändigheten att vara omständigt på medel
att förbereda Sjöfiskets toluta förför igenom
ett nu brukligt oförståndigt förförande. Berednings
Utskottet fitt uttalt, såsom medel dermed, Nya
för best ut verk ande, samt in spå arnas har skif tande,
sä tt ande der hän, att hvarstammar är alldeles förel
ena hälften af hvar fjö för drade Utskottet
~~ut~~ ~~den~~ ~~län~~ ~~ken~~. Berednings Utskottet, hvars ut
talande härnäst blifvit infördat, hade uti fitt
Protokoll för den 13 Mars fjöl. §. 1. som nu upp
läses, förklarar sig väl med Herr Prosten inse
och bekäga den förlust som igenom det oförstan
diga förförande holade landet; men trodde derjem
de att nya förbud icke skulle afschaffen några
mytta i detta afseende, dess behofvet och nyttan
för den närvarande tiden, hos en okunnig och
fattig allmog, förmedde honom att glömma vin
den för en framtid, utan endest öka Kronob
skeningens tillfäll en vill nya re vetation er: hvar stam
Utskottet hade varit af den tanken, att det
föreskjämda hvar skif tande vore förd ande en om
de principer, som nu för egendoms rätt äro gäl
lande i vårt land, och att för allt detta omö
nidel annat belömedel förde finnas, än det
som menigh hetens och jäm telige fiskeri del agares fö
gande up plys ning, hvarigenom de hjälpa kunna
vise nyttan af ett nu förståndigt afskaffat förförande,

68 (1806 den 14 April) kan får en framtid lösa. I detta Utkottet
utläta inlämnade Sällskapet; och begärde i
ledning deraf underordnad sekreterare, att uti
Bref till Prästen Mahlin förklara de Ma-
jors fätta Sällskapet ur hand; att uti detta
ärende förelaga något som kunde lösa
restförd befordra den afstafade fördelning; ehuru
väl Sällskapet lika med Herr Prästen och huru
annan rättfärdig medborgare högeligen skulle önska
att kunna något dertil utbräta

§. 9.

Eoligt Remiss ifrån Sällskapet, hade Ekonomie
Utkottet förelagt till granskning Borden Joon
Ericson Alla Tuomala från Lappa Sankens kyr-
by: Öfverbotten, anhållan om bekvämlig af
af lån kort 100 Rblt Banko, hvarmed han vil-
desse författa började och utspände vidsträckt ka-
pplingar: samt deröfver, i sitt Protokoll för
den 12 Mars 1806 §. 9. som nu får andra
gangen uppläses, ämnad det bekvämlig, att
Utkottet tillstyrkt att Tuomala måtte erhålla
de begärda penningarne, och det af Ahlmaniska
fonden, såsom till hälften anslagen till under-
skåd för uppöflingar af större betydelse, hälft
Tuomala vilde desamma med ränta återbetala.
Häruid ämnad Sällskapet för i den förklaring
att det för det närvarande, da ~~Åhlmaniska~~
~~var ja medlagens~~ fondens tillgångar vare med-
tagna, icke kunde något beslut taga; utan vil-
att en lagligare tid skulle aflysas: hvarför äfven
Sällskapet om de af Ekonomie Utkottet förelag-
na ~~med~~ försiktighets fleg, icke nu skulle sig
utläta

§. 10.

Vidare hade Ekonomie Utkottet under sam-
ma dag (Prot. §. 3) afgifvit sitt betänkande öfver
det till Utkottets ägare remitterade frågan om
Vaktmästare lörens Reglerande såväl till Starck,
som de fonder hvaras den skulle tagas: och upp-
läses nu för Sällskapet till slutligt afgörande
det uti Utkottet deraf förda Protokoll. Och
som deraf inhämtades att Utkottets medlemmar varit
af olika mening, så väl hvad den ene, som den andra
af dessa frågor angick; emedan fråga af dem yttat
att Vaktmästare lören skulle förbli vid hvad den
bittils, under de sednare ären varit, nämligen 50 Rblt
R. G. S. hvarmed de öfriga 5 som varit närvarande,
ansett den kunna möjligen till 25 Rblt banko,
de förra hade derjemte ansett det för billigt att Ahl-
maniska fonden förföra att deltaga i Vaktmästa-

rens aflöning; hvar da deremot de sednare trott sig böra (1806. den 14 April) 69:
utläta, att Sällskapets enkilla kassa enbart borde
utkänna denna utgift; allt på Grunder, som Eko-
nomie Utkottets Protokoll närmare utredes. I anled-
ning af denna förelagning, propandade Ordföranden
Herr Majoren, Baron Marmelheim, Sällskapet, att
sitt utläta sig öfver Lönens storlek; och förenade
sig till Sällskapet ~~om~~ ^{utan omräkning} ~~med~~ ^{och} det beslut, att Vakt-
mästare lören kommer att äfven framdeles vara
50 Rblt; Rättsjämsmest, eller, hvilket är det
samma, 35 Rblt 16 skr banko

Derpå, ~~da sedan denna fråga följande~~
uppsat ventilation öfver den frågan, ur hvilka fon-
der denna, således sekreterade, lön, borde utgöras
Biskopen och Prokanslaren just Sefamoten af Kongl.
Nordhjerne Orden Herr Doktor Tengström förkla-
rade, ~~att~~ ^{huru} ^{Herr Biskopen} ~~icke~~ ^{summa} ^{fräl} att andra den öfver-
tygell, som ~~huru~~ ^{Herr Biskopen} ~~redan~~ ^{med} ^{Sällförane} vid tillfällan som
hade någon likhet med det närvarande, yttrat, näm-
ligen, att Herr ^{Biskopen} ~~af~~ ^{der} kunde finna något, hvarför
Sällskapet vare berättigadt att ~~utbräta~~ ^{ansöka} något af
de fonder, som blifvit till Sällskapets vard af
patriotiska medborgare anförtrödde; för att dermed
bidraga till sin helings aflöning, eller andra utan
Tessafors förordnanden varande utgifter; men att
likväl, om Sällskapet funne denna sak annostunda,
Herr ~~Biskopen~~ ^{der} ~~da~~ ^{vare} af den tanken, att i ^{vidan} ^{händel-}
~~den~~ ^{ena} ^{fonden} ^{lik} ^{pirval} som den andra borde
deltaga i sednare utgifter. — Derpå uppleg Herr
Professoren Wallenius, och andrag flera fräl, som
efter hans tanka borde ~~att~~ ^{göra} ^{det} ^{för} ^{Sällskapet}
nödvändigt, att icke, till sednare utgifter, som de i frä-
gvarande, använda något af de af Kongl. Majt
allernadigt förtänt fonder till Vaccinationens
och Potatesplanteringen befrämjande i Finland;
men hvad Ahlmaniska fonden angick förenade
Herr Professoren sig med Biskopen m. m. Doktor
Tengström. — Herr Kammar Rådet Vinter ~~der~~
förklarade sig ^{der} ^{vare} ^{af} ^{den} ^{tanka}, med Herr Professoren
Wallenius, hvad Vaccinations och Potates fonder
na anginge; men deremot, hvad Ahlmaniska, och
de öfriga, under Sällskapets förvaltning stälte fon-
der vidkom, kunde. Herr Kammar Rådet för sin
del icke finna det annat än högst billigt, att de
fonder, som ^{skade} ^{Sällskapet} ^{utgifter}, äfven
borde dela ~~den~~ ^{med} ^{Sällskapet} ^{kassa}, i proportion
efter deras storlek; och trodde Herr Kammar Rådet,
att ~~det~~ ^{rätt} ^{visan} deraf vare klar, om man besinnade,
att i händelse på många donationer skulle göras,
att deras förvaltning fördrade alldeles egna personers
astionande; kunde väl omöjligen Sällskapets kassa dermed
beskaffas, eller ens förmå att bära desamma. —
Herr Äfverdirektoren Alfving förenade sig till alla

förordning i Ut-
gifterna

70 (1806 den 14 April)

delar med Herr Kammer Rådet Vindel: men de, att i händelse Sällskapet antingen icke utlagit förvaltningen af Ahlmanfka fonden, eller någon händelse annu skulle följa Sällskapet ut flana att förvaltningen deraf fortsätta, så kunde det väl aldrig blija frågan derom, att icke de som komme att derom besörja, gjorde sig af fondens ersättning för de utgifter, hvar till de för sin dens räkning ansett sig nödgade. Med Hver Direktören var Sällskapet Ordförande, alldeles enahanda tankar. — Och som följande skiljaktighet sporde i Sällskapet i anseende till det i frågvarande ämnet: så bestöts att det desr afgörande borde ske på till ballotering. Men emedan här icke var frågan om någon utgift, utan dennas postek redan var bestämd, det endast berodde på att bestämma fondens inbördes deltagande i samma utgift, så fördes enkel pluralitet vid voteringen vara gallant.

Men då man nu erinrade sig, att Sällskapet redan, enligt Sektors föreslagna deltagande i andra Sekretärernas aflösning; så förenade Sällskapet sig derom, att för denna gången, fråga endast skulle blija om Ahlmanfka fondens: hvar för Ordföranden till ballotering föreslog, att alla de som voro af den tanken, att Ahlmanfka fonden borde till en tredjedel deltaga i Vaktmästarens aflösning: hvita dopan, hvita kulor, och svartan, hvarta kulorna utdelades och återinsamlades; och befunns vid kulornas räkande, att den förre meningens blifvit med 12 kulor emot 5 blifvit: hvar för sig således följande ordning på Ahlmanfka fonden på 16 Rkr 32 flr R. G. D. eller rättare 11 Rkr 5 flr 8 öfr Banco, kommer att utfärdas, till att kvarn vis af Vaktmästaren upphäras och quitteras; hvar emot 32 Rkr 16 flr R. G. D. eller rättare 22 Rkr 10 flr 8 öfr Banco, komma att i staden upprägas.

§. 11.

Nedliden proporerade Herr Disparen m. m. Doktor Tengström till ny ledamot af Sällskapet — vice Advokat i staden vid Kongl. Höf-Rätten härstädes, Herr Joh. Carl Johan Wä hvilket förslag således kommer att i sin ordning till ballotering förestagas.

Ar och dag som ofvan Gebr. Br. Hartm.

Ar 1806 den 1 Maj, samman (1806 den 1 Maj.) 71.
Från Kongl. Sinska Hushållnings Sällskapet Ordförande och Ledamöter

§. 1.

Protokollet, som blifvit fört vid Sammankomsten den 14 April upplästes till justering: hvarunder följande blef anmält och anmest: Vid 1^o 2^o 3^o Moment: att, till följ af Sällskapet, som talat inflyta, uti de till Skrifvelser, samt betygande af Kongl. Majts nådiga Vårbehoag, af till de personer, som hos Kongl. M^t blifvit Underdånighet anmält, att hafva utan belan anpråk på någon belöning eller utfrade, vaccinerat i skilling af Ahlmanfka barn m. m. den 4^o följande, att de anstämmande, att samma personer, mätte inkom April månads utgång inkomna med utgift af sina vaccinationer: hade också nu de flesta intennat eller inpenat i sådana utgifter, hvilka i sin ordning, dag skulle Sällskapet förestagas.

Vid 5^{te} Mom. af samma Paragraf, anmätte Herr Sekretären, att brefvet till Landtmakeri Direktörens Herr. Dietrich Wilh. Fineman, angående desr anmälan af förra Chartae Sigillatae Embudsmanne Sällbergs utgifter, till belöning: nu mera till honom afgatt. Afven på det till Herr vice H^öradshövdingen Svinstad, med inneliggande ~~af~~ Tillmägligs utfrade för desr beväran med inledningslagande i förra Ahlmanfka Sällskapet, till Säkretet för den af Herr Öfversten och Riddaren Seyanaucker på utseende Kopiering utgifna Skuldfedel, till Herr Vice H^öradshövdingen med Pappers under Rekommendation afgatt, blifvit afgitt.

Vid 2^o 3^o 4^o anmätte Sekretären, att iket allenaft den i samma § beslutna underdåniga förklaring affende på förlikning med mödparerne i Målet, förande nyheter, hvari Ahlmanfka Legationer bort utgöras, genast efter Sammankomsten afgatt till Herr Sekretären Georgii; utan afven, att, i anledning af en ny skrifvelse ifrån bemänte Sekrete- raren under den 3^o Mars, som ankommit den 14 April, och hvari Sekretären anbråter om en skrift af det Kopiekontrakt, som blifvit, vid Ahlmanfka gaffa Egendomarernas försäljning, upprättadt, att såsom på flera ställen i Akten nämndt och af Sällskapet; desr utseende, kunna samma Akt biläggas, utom Målet till slutligt afgörande förestagas: hade Undersekre- taren, i samråd med skillinge af Sällskaps Ledamöter, tagit en skrift af Original Kopie-

72. (1806 den 1 Maj)

Kontraktet, hvilken afkrift blifvit af Aktuarius i Kongl Hofskatten härfädes vidimerad, samt papper den 24^{de} till Stockholm, Herr Sekreteraren orgn tillhandta jänd. Och förklarade sig Sättnet nöjdt med denna Seps Sekreterares afgärde.

42) Vid 2^{de} Mom. af 5^{te} §ⁿ anmälles, att det derför ses befunna brefuet till Herr Affessoren m. m. i Bergen i Weaborg, vare afgånget.

52) Vid 6^{te} §ⁿ anmälde Skattmästaren, att han i dag ingifvit förslag om Vaccinations och Botädes fonderna, som i sin ordning skulle, jemt de andra Quartals förslagen till Sällskapet förbergas, och hvaraf Sällskapet således kunde inkomma samma fonder nu varande tillstånd. — Han venst anmälde Herr Professor Wahlenius, som redan författat fullgjordt sitt löfte i januari att Herr Professor skrifvit Staatskommissionen Herr Haak till, med anställan, om Remissionerna afverstyraude, för de i frågavarande fonder.

62) Vid 8^{de} §ⁿ anmälde Sekreteraren, att ett brev af det derfördes bestämde innehåll, vare till Herr Profen Mallin expedieradt.

§. 2.
Sernäst upplästes med djup underfällig vördning Kongl Majts ankunna Nådiga skrivelse:

Gustaf Adolff med Guds nåde, Sveriges, Pöthen och Wäneres Konung &c. &c. Advinge till Sammemark och Norrige, Hertig till Schleswig-Holsteyn &c. &c.

Wår synneliga gnest och nådiga beägenhet med Gud allsmäktig, fromän, tjensare och Underfäler. Örförande, så och samtelige Sedamåder uti Wårt äinska Nushållnings Sällskap! Wi hafue, nåder tillit Öfver föredragas Eder underdåniga skrivelse med anmälan om den af Eder vidlagne afgärd, anledning af Wår nådiga befallning, att i underdånighet inkomma med förslag, öfver Sätt och medel, att i Finland införa ett bättre, mindre skogsädrande och prydeligare Skogs sällskap, än det nu brukelige med gärdel; förmälan der i härvid i underdånighet, det i ansitt jämrast och med ändamålet förentligast, att uppgifva detta granliga ämne till Sällsing, i likhet med vanliga prisfrågor, samt att, enar Swaren kunnit inkomma, hvar till tiden blifvit fastställd till April månads slut 1807, så öfver detta ämne underdånigt yttraude afgifnas.

Härå ländes Eder till nådigt svar, det Wi de af Eder till sinande af förenamnde ändamål

Wår allsmäktig synneliga nådeligen. Högkvarteret, Stockholm d. 8 Mars 1806. (1806 den 1 Maj) 73.

Erligt Kongl. Majts Öfver höga befun
Under Hans Kongl. Majts
Wår Allernådige Konungs och Herres förvarar
Seps tillförordnade Regering

Carl A. Wachtmeister
S. A. Drozs.

Maurits Klingspor
Kon. Gen. gen. Adf. Armbän

J. af Ugglas Bror Cederström J. Chronheim

Gust Lagerbjelke

M. Rosenblad

Till Finska Nushållnings Sällskapet om ett förödelaktigare Skogs sällskap införa i Finland än det nu brukliga.
Och kommer denna Nådiga skrivelse att i Finland Sällskapets handlingar att förvaras.

§. 3.
Severmera föredragas de öfriga, sedan siffu sammankompen till Sällskapet, inkomne handlingar: och förfors dermed som följer.

A. Till Berednings Utskottet hänvises:

1^o) Apotekaren i Sammerfors Herr J. H. Dany Jelmus Memorial af den 19 siff. April, såvida det, och de dermed följande handlingar röra belöning för Pigan Anna Matts dotter.

2^o) Herr Profen Caprens Quartals berättelse ifran Juni för Oktober, November och December 1805.

3^o) Ditto för Jan. Febr. och Mars 1806.

4^o) Några Observationer gjorda i Sadankylä Zappmark år 1805. af kyrkoherden Wls Enkell.

5^o) Herr Kapitenen Tigerstedts Bref till Sekreteraren af den 19 April, med ytterligare anställan om belöning för sin drängfogden.

6^o) Anmälles, att Ryttnästaren Herr C. Joh. Cronhjelm bedyg, med denna lednadt Säknessammas Protokolls utdrag, ifran Moutijärvi af den 19 Aug. 1804. rörande drengen Jacob Anderssons Beckorning, sedan hos Berednings Utskottet förvarat.

B. Till Vaccinations Utskottet:

1^o De Svar, på Sällskapets, hos åskilliga personer som utan anspråk på belöning vaccinerat barn och äldre personer af Ålmoegen, gjorda förslagen om antalet af deras Vaccinationer; hvilka ^{hög} förmå till löfene inlämnat och firmas uppgifne i Sällskapets Protokoll för den 1 April nästl. §. 1. och den 14 April §. 5.

emedan Uppskattel nummer, sedan den förefinnas, sedan den med Aprilnumera sere tillända gånge, ägde att till befallning ändamål använda de jämväl inkamra underrättelserna: hvarföre dit äfven förvises.

20^e Lokre Adjunkten och Pedagoger i Prasthous Eric Joh. Trofferi Memorial af den 5 April, med berättelse om sina Vaccinationer.

30^e Kapellänen i Simo Ant. Krancks Memorial af den 2 April, med berättelse om sina Vaccinationer, och betyg deraf.

40^e Kapitenen och Riddaren J. M. Brummers — Protokoll, hållet i förvaltningsrådet med hvarje lokken vid afräknings och reviderings tillfälle med Ålands och Södra Finlands Riksmans Kompagni år 1805, till upplysande af sitt bemödande för Vaccinationens införande.

50^e Kapellänen i Sjukajoki Israel Trofferi Forteckning af den 17 April, öfver sina Vaccinationer.

60^e Pastors-Adjunkten Carl Fredr. Zili Memorial af Kuostane den 10 April 1806, med uppgift af des Vaccinationer.

70^e Kapellänen i Kembele Joh. Wichman Memorial af den 16 April, med berättelse om sina Vaccinationer.

80^e Kapellänen i Uleåfalo Henric Wettberg Memorial af den 15 April, med lika innehåll som de föregående.

90^e Kärads-Prisvaren Fredr. Ottilius Memorial af den 5 April, innehållande berättelse om des och des frus Vaccinationer åren 1803 och 1805.

100^e Kongl. Hof-Prædikanter och Kyrkoherden i Tenala och Dramas församlingar Henr. Fredr. Ehrenmalms Memorial af den 16 April, angående sina Vaccinationer.

110^e Kapellänen Jacob Gummeri Memorial af den 4 April, af dylikt innehåll.

120^e Prästen och Kyrkoherden i Gappferd Aud. Jos. Eftlunders Memorial af den 20 April, angående des nu mera aflidne frus Vaccinationer.

130^e Kapellanskan i Randaafalms Uloica Lehmans Memorial af den 8 April, med berättelse om sina Vaccinationer.

Vidare hänvises till samma Uppskatt.

140^e Huderanden Joh. Dav. Linds Forteckning på barn, vaccinerade af honom Å

C) Till Potates Uppskattel:

1^e Konungens Befallningshafvande i Heinola Memorial af den 31 Mars 1806, med tillkännagifvande, att de till potatesplanterings befrämjande; Heinola Län uppfände 200 Riksd. R. G. S. riktigt framkommit.

2^e Apothekaren Langhjelms Memorial af den 19 April 1806; såvida det utföljes af före Ålandens; Tammasfors Herr C. Lindbergs Memorial af den 23 Nov. 1805 angående Potatesfröns samlande och användande, samt 1 lod jodane från, infående.)

S. 4.

Skattmästaren hade i dag öfver ingifvit Quartalets-förskaffer öfver des under fjällkräpets förvaltnings händelse fonder: ~~och befäns för~~ och befäns deraf, som följer:

1^e Fjällkräpets enskilda Medel. Behållningen hade den 31 Okt 1805 varit 2555 Riksd. 46 Sk. 8²/₄ öfr. Banko: Inkomsten hade sedan nämlige till varit 262 Riksd. 5 Sk. 4 öfr. J. m. Deremot utgifven under det förflytne halfåret sigit till 245 Riksd. 12 Sk. 1³/₄ öfr. Banko: så således Behållningen vid 2a Quartalets slut, eller i dag vore 2579 Riksd. 39 Sk. 11¹/₂ öfr. allt Banko. Thwarf 2946 Riksd. 29 Sk. ~~11¹/₂ öfr.~~ (emot ränta utlånt, och Contant: Kassa 326 Riksd. 7 Sk. 11¹/₂ öfr.: af hvilka utkrävt 100 Riksd. utgifvid emot ränta till Ahlmaniska fonden förskudade.

2^e Riksmarkeska Donations fonden hade den 31 Okt. 1805 haft en Behållning af 4077 Riksdalen 4 Sk. 7³/₄ öfr. Banko, samt sedan den tiden en Inkomst genom influtne Intressen, 94 Riksd. 49 Sk. 8 öfr. J. m. Deremot hade utgifven under de sista 2 quartalerna varit 18 Riksd. 34 Sk. 10³/₄ öfr.: så att Behållningen således vid 3^e Aprilnumers slut var 4153; ~~2 Riksd. 29 Sk.~~ 4³/₄ öfr. Banko: af hvilka vore emot ränta utlånt 4077 Riksd. 40 Sk. 10³/₄ öfr., samt Contant: Kassa, 81 Riksd. 29 Sk. 6 öfr.

3^e Ahlmaniska Donations Medlen hade vid slutet af Oktober 1805 haft en Kassebehållning af 36, 792 Riksd. 28 Sk. 9³/₄ öfr. Banko samt,

76 (1806 den 1 Maj) och Inkampten sedan den tiden, hade varit i sin slutna Intressedel 260 Rdr f.m. hvarstiden kommer upplände penningar, ~~och~~ fondens skulda, 11, 343 Rdr 30 skr 1 o. afven banko. Utgiften ater hade under de tagge i fragavand Quardalerna sigid till 12, 529 Rdr 36 skr 1 o. ja att behallningen, da skulden icke afstas, nu vare 36, 366 Rdr 32 skr Banko, alle emot ranta utlant.

42) Potates fonden hade den 3 Januari 1805 haft en behallning af 628 Rdr 11 1/2 skr banko: och sedan den tiden hade Inkampten, genom Kongl. Statskontorets Anvisning af den 6 Sept 1805, pa Landt Handeriet haftes, varit 500 Rdr f.m. hvaremed Utgiften under de 4 ~~manadane~~ ^{manadane} som nu for till 1140 Rdr 44 skr; ja att fonden for det narvarande haftade for en skulda, pa 12 Rdr 9 skr 2 o. skr: alle bankomynt.

52 Vaccinations fondens behallning den 3 Jan. 1805 hade varit 334 Rdr 6 skr 4 o. skr banko: Inkampten sedan den tiden, genom Kongl. Statskontorets Anvisning af den 6 Sept. 1805, pa Landt Handeriet, 2000 Rdr, f.m. Utgiften for samma tid 2324 Rdr 30 skr; och Behallningen for i dag, 9 Rdr 24 skr 4 o. skr, alle Bankomynt.

§. 5.

Vidare inlemnade Skattmassaren Torstenssoning pa de Reverser, som tillhora Kongl. Finnska Hushallnings Sallskapet, jende bifogad uppgift pa den borgen eller Indeckning, hvaremed de ara forsedde: hvilken fordelkning Sallskapet till sitt Economic Utskotts granskning haendel.

§. 6.

Likaledes ville Sallskapet inhaenta sitt Economic Utskotts betanckande ofver den af Skattmassaren vaktade fragan: i hvad Myntfark Intresset for den af framledne Aferstern och Ridbaren Leyonankers under den 27 Dec 1804 uthandigade skuldsedel pa 25,700 Rdr banko bar slaggas: alldelesstund da i skuldsedeln ar ~~helt~~ utfastad i gangleat Mynt, och afvensa betingad i det Kopetkambald, som ligger till grund for samma Mynt.

§. 7.

Sedan upplastes Berednings Utskotts Protokoll den 30 Aprill, eller i Jan, och forfors dermed som sager:

12) I forsta §: deraf foreskar Utskottet, pa derom gjordt Prisfragor, for att af Sallskapet framstallas dag; men som de i fragavandande anmen anfagos den sigt, att Sallskapet icke tilltrorde sig, bora ommedelbarligen foretaga och afgora, ja ville Sallskapet att samma Utskotts forslag skulle en manad ligga pa bordet for att da de fragor Sallskapet antager, komma att uppgifvas den nastkommande November.

13) Vid 2a §: den Utskottet uppstjudit att utloda afven fragan om Gussstrans forskrifvande, anroks endast, att ~~under den tid~~ ^{under den tid} likval ja tidigt borde angas, att Trona kunde vara hier, innan Augusti Manads borjan; och formodade atskilliga af Sallskapet, att denna anfallt lattast kunde viktayas af Sallskapet forsta sekreterare, Herr Professoren Adloff, i handelse han nu pa Vestales skulle till Abo afser komma, och tjenstgoringen i Sallskapet emottaga, hvilket ar den grund skulle vara troligt, att han uti bref till Herr Professoren C. Haastman, formodt sig skola i ~~den~~ ^{den} nay Manad idekommand till Sverige.

14) Hvad Utskottet uti 3e §:n tillstyrkt, i afseende pa en 2a Tom af handlingarne, afvensom hvad Frykningen deraf och kostnaden derfor, anginge, ville Sallskapet, att ~~all~~ ^{all} ~~vidant~~ ^{vidant} det skulle en Manad hvila pa bordet.

15) Utli 4de §:n af samma Protokoll, hade Utskottet tilltyckt bifall till Herr Majoren och Ridbaren J. Olanders uti Memorial af den 7 siff. Februari, gjorda anhallan, att Sallskapet ville pa hans beforrad betona hans hushalleriska Sjua Saderman for 15 areg tagen tjenst, med en sigver bagare och 16 lod, och tjenlig passkrift: och lemnade nu afven Sallskapet till denna begiran ~~utladdningen~~ ^{utladdningen} till bifall: och ~~ant~~ ^(ant. af 5 §:n)

16) Hvad studeligen Drangen Jacob Andersson pa betonande for Bekorning, i Mauhijarevi, anpar, ville Sallskapet sig deraf ~~afven~~ ^{afven} en manad i arefles ~~utladda~~ ^{utladda}: da tillika Sallskapet sig ytterligare ~~afven~~ ^{afven} de Premier for Bekorning, som Sallskapet beviljad for vissa sadkuan bring som tavappetus, huruvida de skulle till andre sadkuan utpraktas, eller for de ~~afven~~ ^{afven} for utbestande vidast forstara, ~~utladda~~ ^{utladda} ~~ville~~, hvilket har anvisknades.

Herr Biskopen, Prokansleren och Nordstjerneorden
Ledamöten Doktor Tengström uppsteg, och sedan
Biskopen återkallat i Sällskapets minne de Skäl,
förmått Sällskapet att redan följande besöka
ningen af de handlingar, som kunde tjena till
inför Allmänheten såväl tillägga det fatt. hvarja
kapet Ahlmanne & Testamentsfonden förvalta
jant de skäl som föranlätit Sällskapet att vid
i Sällskapet ~~se~~ säga de mätt och seg, som
blifvit sagna: hemspånde Herr Biskopen, om icke
det kunde anses öfverflödigt, att oföredrägligen börja
med samma handlingars tryckande?

Sällskapet fann Vignen af denna proposition, och
afskiltiga af Sällskapet, men det vara bäst, att
fatta ett förskilt utskott om 4 eller 5 Ledamö-
ter, som ägde att utreda Sällskapets Protokoll
och handlingar, upsjoka och iordningställa hvar
jente Rättegångs handlingarne i de anförda
börna, kunde tjena till upplysande af Historien
af Professor Ahlmanne Testaments förvaltning, hvar
för sig afven själva Testamentet så både in exte-
rius tryckas i början, såsom till grund för alla de
öfriga. Hvilket allt Sällskapet slutligen ville
ta hvila en månad på bordet.

§. 9.

Dernäst blef genom röstning till Ledamöter
af Sällskapet kallade. Hvaras höfden Herr Gustaf
Silius, och Mag. Doc. vid Akademien härstädes, Herr
Gustaf Prauder.

§. 10.

Sedan förelaggs Val af Ledamöter till Räkningen
hvarna skölar: och blef resultatet deraf, som följer.

A. Revisors Utskottet. I hvilket för de afseende
Ledamöterna, Herr Kammarrådet, Herr och Herr Professor
Joh. Gadolin, samt nu Valde Herr Majoren och Riddaren
Lark, och Herr Professoren Doktor Haardman.

B. Vaccinations Utskottet erhöå till Ledamöter, i
det för Herr Professor Hellenius, och Herr Apothekaren
denmal, som nu afgingo i sin ordning, Herr Apothekaren
Ahman, och Herr Mag. Doc. Sahlberg.

C. Berednings Utskottet blef som följer: Herr
och Ridd. Fritzer Fleming, Herrar Kapitän Råderne Sylvis
Gadolin, Herr Öfverdirektören Alfving, Herr Majoren och
Lark, Herr Assessoren Parnell, Herrar Professorerne Johan
Gadolin, Gustaf Gadolin, Tranqu, och Tengström, Herr
Adjunkten Sästenborg, och Herr Mag. Doc. Ahlstedt.

D. Ekonomie Utskottet: Herr Assessoren Spörckom,
Assessoren Tillman, Herr Rådmanne Dahl, Herr Kamm
reraren Lederley, Herr Tullskatlen Ahrenberg, Herr Öfver
Inspektoren Dahlbeck, Herr Kof Rått Aktuarien Allen,
Herr Defallnings mannen Collen, Herr Apothekaren Reu-
thal, och Herrar Handelsmän Cestria, Johan, och Reinhards

§. 11.

Stuligen föredags Ordförande Valet, som vid sedan
nar öppnande behöfves, att Sällskapet enhälligt med
förloende talid på Presidenten i Kongl. Hof Rätt
Härstädes, och Kammerjären af Kongl. Nordstjerne Or-
den Herr Adolph Sandefelt.
Ar och Dag som afvan. Cabr. Br. Nordstjerne

¶ Hvilken därför, såsom
om frånvarande, borde
om detta Sällskapets
val igenom undersekt
nad sekreterare erhålla
underrättelser

§. 1.

Sällskapets nye Ordförande, Presiden-
ten och Kammerjären Herr Adolph San-
defelt, intog Ordförande Stolen, för att
lyra ärendernes gång.

§. 2.

Derpå företogs jäfferingen af det Protokoll,
som blifvit fört vid Sällskapets sista samman-
träde den 1 Maj i innevarande månad: hvar-
under följande anmärktes:

1) Vid 5te Momentet af 4 § anmärkte
Sekreteraren, att ehuru väl uti Sällskapet afven
vaccinationsfondens ~~anmärkte~~ tillhand en
behållning af 9 Riksd. 24 Sk. 4 öfr. tanks fin-
nes upplagen, så vore likväl fondens ~~afven~~
på de förskatter, som blifvit gjorde till den
vaccinationsresa, hvilken. Ånderanden Berg-
ström redan för tvenne år sedan för ~~sedan~~
till Kuopio lan, utan att ~~severmera~~ ~~hafva~~ kun-
nat vaccinationsfonden påföras, emedan ~~samma~~
Bergrström ej annu inkommit med berättelse
och räkningar afver sin resa: Härvid tem-
nade någon af Sällskapets Ledamöter den un-
derättelse, att Bergrström väl vore återkom-
men från sin ombetrodda förrättning; men att
han för brifvande verifikationier, ej sett sig ännu
vara i stand att ~~de~~ behörige handlingar in-
lämna.

2) Vid 22 Momentet af 7 § anmärktes, af
innevarande Ledamöter af Berednings Utskottet, att
protoken, hvarföre Utskottet, trott sig vara upplämn-
d frågan om Grässtrans förskrifvande till
Sällskapets 13 Sekreterare skulle ankomma, hade
sintligen varit den, att Utskottet ej funnit
någon öfverflödigt utväg att förvara de från sin
sulle ankomma, innan Sekreteraren, såsom själv
innevarande, kunde dem emottaga, och ~~vid~~ ~~för-~~
~~ny~~ ~~deram~~ ~~fraga~~. Sällskapet, som fann ~~hvil-~~
~~ket~~ i denna anmärkning, trodde likväl, att
han i intet skulle göras vid ~~denna~~ ~~fraga~~, (innan
Herr Professoren Radloff ankomme, förde det

Uifra försäkt, och från ike i behörig tid till
na erhållas. Sällskapet vill därför, att
skulle afgå till Herr Doktor Rindholm i
hoben, med anhållan, ~~om uppgiften~~ ^{att Herr Rindholm icke uppgiften} så väl
sällskapet på gräsfrån, som ~~alk~~ ^{alk}
och hwaret ~~de~~; ~~innehåll~~ ^{innehåll} ~~Simons~~
och Klafverfrö ^{huru de brukigaste klafver} kunde erhållas.

3^o) vid 3 Momentet af samman(7) §, anmärkes
att hvad frågan om en ny Samt af Handlung
garna utspjande anginge, & att Sekretären
borde ~~hå~~ hos Magister Frenchell underrättas
sig om hvad en dylik Samt som den förra
skulle komma att kosta, så väl ~~huru~~ ^{huru}
och papper, som afven Planchernas graver
och afdragning anginge, på det att ~~den~~ ^{den}
räkning måtte ~~komma~~ ^{komma} vid sammankompet
den 2^o Junii, ~~om till hand~~, ~~och~~ ~~vid~~ ~~de~~ ~~Säll~~
skapet afven det i frågavarande ärendet skulle
komma att sig utlösa, vara till hand.

4^e) vid 8^e §^o anmärkte Underseknad Sekretären
att han, till minnande af tiden redan genomgått de
handlingar, som efter hans förmodan skulle komma
att framkomma, såsom utgörande historien om för-
valtningen af Ahlmaniska testamentet, samt
denn föreställt förseknad; hvarför han nu som
en förteckning genomgick, ~~och~~ hemspäddande
Sällskapet, hvilka och huravida de derpå upp-
tagne skrifter skulle komma att för det be-
stämda ändamålet användas: och ville Säll-
skapet, ~~att~~ ~~2~~ ~~här~~ ~~af~~ ~~ven~~, jemte hufvudfrågan
& nästkommande Juni fulltala.

§. 3.

Herr Professoren Wihlenius uppsley, och andra
följande

” Dictamen till Protokollet.

Såsom nu för tiden en af Inspektörerne af
Kongl. Akademiens harspäddes Känteri och Käffa, ^{och}
jag af Consistorio Academico emottagit det uppdrag
att hos Kongl. Svenska Hus hutoringsSällskapet
hålla om återställningen af en sedan den 17^o
November 1803 pantsatt Skuldfedel på 2000 R^o
Riksgäldsvedlar, hvilken Skuldfedel under den 2^o
Januari 1799 blifvit till Kongl. Akademien ut-
ven af Herr Joseph Löfmanen Jonas af Ene-
hjelms. Akademiens begäran uti Memorial af den
29 Oktober förfärdigade är, att för Nybyggnads-
Sällskapet, och emot den säkerhet, som Kongl.

af den
den 9 Juni 1802, blifvit samma fond, i in-
samfverne af lärige Pastoraten, samt i en viss-
afgift på Sjara, Bekk, Brädes och Ved, annist,
hålla ett lån till lika belopp som redan nämndes,
eller 2000 R^o R. M. ansag Sällskapet, under
den 15 November 1802, jag icke annorlunda
samma bifalles, än emot ytterligare hypotek
i en indestknad Skuldfedel på lika summa som
det afundate lånet utgjorde; och det var till
sälje deraf, som merberörde Revers hos Säll-
skapets Skattmästare & deponerades. Sedan
den tiden har väl opinionen om Nybygg-
nadsfondens förmåga att uppfylla sina för-
bindelser, blifvit allmän, och rike Capitalister,
utan något annat vittor, än af väntans be-
aktning på vedertidiga Terminer, lemnat, och
sinnu, fasthåra att denna summa fond cre-
dit på gasstän betydliga summor, så att, dels
ansende det till, dels till undvikande af den
besvärliga angangen med intresse inbetalnin-
garnas antecknande på en Revers, som ej mera
var i Akademiens värje, Consistorium Acade-
micum redan för detta kommit hafva full
att anska, det den hypothekerade reversen
måtte återställas: men Consistorium har dock,
af afgring för Sällskapet, icke velat yrka det,
för att nu nyligen en än fullkamligare anled-
ning till görande af en slikt hemspäddan in-
träffat. Sedan den 1^o siff. April har nemli-
gan Sällskapet, eller rättare Ahlmaniska fonden,
blifvit Akademien skyldig 1500 Riksdaler ban-
ko: en summa, som med 166 R^o 33 R^o
lika mynt afverspården den, för hvilken Ny-
byggnads fonden till Sällskapet hafva. Vid
sådan besvärlighet, och i fall gäld komme att
emot gäld qvittas, är det icke Akademien utan
Sällskapet, som, afven utan Enehjelmska Revers-
en, äger för sin fordran fullt motsvarande jä-
kerhet: hwaremot Akademien skulle, i fall Säll-
skapet nödvändigt ville behålla nämnde Re-
vers, hafva fullt för ett lån af 2000 R^o
R. M. 4250 R^o samma mynt på visst fast
underpart, och till sådana vittor kan det
vara Sällskapet affikt att bekväma heme.
Emot Sällskapets skadga hvarken vill eller
jag begära afven denna hemspäddan nu ge-
att ett decisivt utlöande; men jag hoppas, att
hken nu genast remitteras till Ekonomi-Ålskot-
et, och sedermera, så fort sig göra låter med be-
taget fullt afhjelpes. Bifalles min proposition, ja

Kall i utbyte emot den i fråga varande Aker... Sällskapet Skattmäffares under den 19 Maj 1806 utgifne Depositionsbevis af Akademien återfålar.

Äfver till detta, af Herr Professoreu på Cony... Academi Vagnas, gjorda andragan... Sällskapet ~~inlämnade~~ inlämnade för Ekonomis Högskolans utläsande & färd

§. 4.

Derpå blefvo de skrifter, som sedan Sällsk... plets fifte sammanträde inkommit, före... dragne; och förfors dermed som följer:

A) Till Berednings Högskolan hänvisades:

10 kyrkoherden Gustaf Reinhold Appelgrens... berättelse från Muhos, för Jan. Febr. och Mars... månader innevarande år.

20 Utdrag af Haredskattens; Lags Protokoll för... 16 Okt. 1805. med anmärkan af Drängen Johan Olaus... till belöning för flitig och bragen tjenst, hos Mamsell... lander på Wejby.

30 K. HofPredikanten och kyrkoherden J. G. W...... anteckningar afser väderleken m. m. i Ham... marland på Åland för Jan. Febr. och Mars... der 1806. och

40 Tankar om Rior: som anonymt blefvo... inlämnade.

B) Till Vaccinations Högskolan hänvisades

10 Predikanten i Kinnango Jacob Stenman... Memorial af den 8 April 1806, med uppgift af... sina Vaccinationer.

20 Expeditions Krono Befälningens Marmen... C. Bergströms Memorial af den 14 April 1806... med berättelse om sina Vaccinationer: och

30 Notkaren i Oulais, Johan Frijs's förte... minger på Barr, som han år 1805 vaccinerat i... häfveri och Salo Salkinar.

C) Vidare hade Kapellänen i Narmä Herr... C. Fr. Menbäck, uti Memorial af den 8 April... telad den underrättelsen, att Han påföljde Palm... påndag uti Kauhava Kapellkyrka med vanlig... höglidighet tillhöll Drängen Jacob Matts... på Koppala Kemmans i nämnde Kapell och... Lappo Salken, det Silfverhattband, som Säll...skapet honom för långvarig, fragen och flitig... tjenst beviljat, hvilket här skulle antecknas... samt ~~den~~ förtäring kungöras.

Och ändtligen hade Ljufvanten C. M. Apinoff... memorial af den 3 Maj 1806, icke allenast be... den underrättelsen, att hans beömdande för

Planteringen i Mändytraru Salken haf... framgång, att numera nästan ingen; hela... knen faktar utädes påstades af egid förväd;... dan af en ankällen, om Sällskapet tillädelst, att... tillåta försökta, och ja som ett bevis af sin er... ända och högaktning för Sällskapet, sård... den medalj; som Sällskapet honom för... ärens nit för ^{om} Datalers kultaren tilljändt;... Äfver hvilken Herr Ljufvantsens begäran, Säll...skapet föll en annan gång uppstjeldt att... lag utläda.

§. 5.

Följande Personer blefvo utvalde att... tillkänna de under den 1 innevarande Se... terade belöningar:

10 kyrkoherden Gust. Reinhold Appelgren, att... tillkänna belönings Medaljerne af Bänderne Hen... lunen, Hårdicka och Lunka i Muhos.

20 Herr kyrkoherden Eric Cajten att till... källa Medaljen af Bänden Tormänen i Kuusamo.

30 Herr Landshöfdingen och Riddaren Wike... dius att tillkänna belöningarne af Bänderne... Höfren, Larrain, samt Peter och Michel Ny... färjer i Leppävirta.

40 Herr Haredshöfdingen Archenholtz — af... Bänderne Johan Johansson och Matts Johans... son i Hokala.

50 Herr HofPredikanten och kyrkoherden... Th. Ehrenmalm — af Drängfogden Samuel... Olausson i Tenala.

60 Herr Haredshöfdingen Thimolus —... af Drängen Gustaf Andersson i Bjerno.

70 Theologies Doktern m. m. Herr Wahlenius... af Drängarne Wilhelm Johansson och Tho... mas Matts son i Kauho.

80 Profven och kyrkoherden Herr A. Sal... enius — af Drängen Anders Andersson... Savmäki. och

90 Vice-Amiralen och Kommandören m. m. Herr C. O. Campbell, — af ~~Herr~~... Huskällerskan Stimo Söderman på Sveaborg.

Och såsom i sammanhang härmed blef... annuelt, att de trene belönings Medaljer, ~~den~~ till... som tillstod till nu mera afledne Kontrakt... Profven m. m. Doktus Lagus tilljände med... annuelt, att Han ville kunnat till Bröderne... Bänderne Savolaiser med vanlig höglidighet

84 (1806 den 16 Maj)

Åkerlänna, funnits kvar efter hans död
uti hans förrar, emedan de ja icke äro
med förr, än sjukdomen, som också jeda
ra blef den sista, redan förutskade hos
att fullgöra Sällskapets afkundan i näm-
de affeende; ja borde nu Sällskapet
följe deraf utse någon annan person
som tillhållandet skulle förrätta; och
Sällskapet i genom afgående skrivelser
om anmoda Herr Generalen m. m. Dr.
Wilhelm Caspellan.

§. 5.

Sekreteraren anmätte, att de Medaljer
som Sällskapet till belöningar under den 1 de
års beviljad, ännu icke vore utänordnade,
det att Sällskapets förra Ordförande Herr
Majoren Baron Mannethelm vore ifrån
Staden afrest, samt hemfällde i anledning
af om icke Sällskapets nuvarande Ordför-
ande Herr Presidenten och Kommandören
Landsfält kunde samman Anordning under
skrifva i anledning hvaraf Sällskapet för-
klarade sig vilja hafva sin nuvarande Ordför-
ande uppdragit, att i Sällskapets namn
underteckna den i fragvarande Anordning
gen.

§. 6.

Slutligen blef igenom vantig Ballot-
tering till Ledamot af Sällskapet klu-
ad
Ordinarie Notarien i Kongl. Hof-
den härfades, Herr Carl Johan W
len, hvarför kallelsebref kommes
till honom afgesvas.

Ar och Dag som afvar.

Gabr. J. Hardman.

Ar 1806 den 2 Juni, samman (1806 den 2 Juni) 85.
frälde Kongl. Finska Hushållnings-
Sällskapets Ordförande och Ledamot.

§. 1.

Protokoll, som blifvit hållet vid Samman-
komsten den 16 Maj upplästes och juplerades,
hvarvid följande blef anmärkt, och beflutit:

1^o Vid 1^o Momentet af 2^o §ⁿ anmätte Sekre-
taren, att han läst kalla till sig Stude-
nden Bergström, som ännu ej redovisat
sin Vaccinationsresa till Kuopio län,
samt honom om hindren för en sådan
redovisning tillfrågad: och förmälles Berg-
ström hafva lofvat, att oaktadt ännu
bristande Verificationer, ingifva till
Sällskapet berättelse om sin resa och gero-
mal, samt de bevis deraf, som han
hållit, ja det, som jaknade behörig veri-
fication för kunde blifva tillgänglig, till
de vantade documenterne kunna ankom-
ma

2^o Med anledning af 2^o Momentet af sam-
man (2) §ⁿ, hemfällde undertecknad 2^o Sekre-
terars, hvarvid Sällskapet ansåge honom
berättigad att uppbara samman lön för
det gäende Quartalet, som Sällskapet honom
tillförene beviljad, eller om första Sekrete-
raren, i händelse han ^{ankomme} inom Quartalet,
som börjar med Maj, och slutar med Juli,
skulle lönen för det samman ådrjuda. På
vilken hemfällan Sällskapet förklarade,
att Andra och nu Genfögarande Sekrete-
raren, skulle få till gods njuda lönen
för det började quartalet, antingen för-
sta Sekreteraren skulle ankomma eller
icke.

3^o Vid 3^o mom. af samma §, anmätte Sekre-
taren, att den beskafdes äskade tryckeri-
ningen för Handlingarne vore ungefärligt
och uppstätt, och skulle i dag komma
att Sällskapet i sin ordning föredragas.

4^o Vid slutet af 4^o §ⁿ, der det förekom, att
Landsfälten Herr E. M. Aminoff, uti Me-
morial af den 3^o Maj 1806, anhållit om till-
stånd att låta förqyfla och jedomera bär
det exemplar af Sällskapets Belönings Medalj;

Som Sällskapet honom, för synnerlig drift
nit och verksamhet för Potatesplanteringen
gen; Mandyharju, Lillånnd; uppläste Sekre-
teraren Kongl. Majts Nådiga Bref af den
1 Maj 1799, ~~med~~ med allernådigt tillstånd
att få en Medalj till anminne af Säll-
skapets stiftning den 1 Nov. 1797, hvilka
Lillika skulle komma att tjena för till
delning såsom belöning dels för jordbruk
dels till synnerligen utmärkta Hushåll
ibland Allmoget. Och som Sällskapet i
ledning häraf icke trodde sig tillräckligt
att afven af Standspersonen lämna sam-
Medalj att bäras; så ~~af~~ befälde Säll-
skapet Sekretären, att uti bref till Län-
nuten Aminaff förklara, att Sällskapet
med mycket nöje funnit Herr Länns-
sänkefält; afseende på Sällskapet; men
derjemte Sällskapet icke kunde till Stands-
anhållan om Medaljens bärande lämna
fält bifall, såsom varande utan des. egent-
ga bestämmeelse.

50 Yttermera anmälte för Sekretären, att
i anledning af 54 En hade de Medaljen
som under den 1 sista Maj blefvit dekre-
rade till belöningar, för enligt anordning
lystas, samt vare desamma nu hos Gud-
smiden för att med behöriga keder för-
färas.

§. 2.

Af skrifter, som sedan sista sammankom-
sten inkommit hänvisas:

A) Till Berednings Utskottet.

12 Herr Proffen och kyrkoherden Zach-
Cygnaei Memorial af den 20 Maj, och
med följande kyrkostämmas Protokoll hållet
i Tavastehus den 17 November 1805, jämte
det angik belöning för drenghjorden
Mattsson på Suckiala gård.

20 Herr Gverste Lännsnuten och Nils-
Wetterhoffs Bref till Sekretären af den 12
Maj 1806, angående frågan om Hemslöjdes
inforande bland Allmoget; ofse delarna
af Landet.

B) Till Vaccinations Utskottet.

Klosteren Christ. Simonii iortelkning
på barn, som han år 1805 Vaccinerat i
rislojs Moderskyrkoförsamling.



B. Vidare anmältes; (till hållda belöningar.)
12 Herr Lännsnuten C.C. Galls Memorial
den 17 Maj, med berättelse, att Herr Lännsnuten
i rättgångs ägen, som infälld den 5 sista
sist med Pamela och Samero socknas, hade
afseende af en fabriks församling Sings Me-
dialj, med ett till annat lampeligt tal, till
Bonden Matts Jacobsen Kallio från
Sivana by och Samero socken, den af
Sällskapet honom, för synnerlig drift och
utmärkta vid hemmans bruket, lemnade
Medalj. hvilket har ansettnades; och hvarom
Lännsnuten efter vanligheten kommer att
föras.

20 På enhanda sätt, hade afven Herr Proffen
ta Matten uti Memorial af den 29 Maj
inlämnat den underrättelsen, att Herr Proffen
den 11 Maj efter fuktad Gudstjenst,
Uppå Moderskyrka med vanlig hög-
tidligt tillfälle Drogen Elias Jacobsen
silfverhattband, som Sällskapet honom
hade tillagt för mångårig och trogen tjänst
Kärru Ruffhäll i Kaivola by, af nämde
Lännsnuten kommer att på lika sätt
föras.

20 Likaledes hade Herr Proffen Zach-
Cygnaei det redannamunda Memorial af den 20
Maj, inberättat att Herr Proffen den 11 Maj
varligt till; Allmän Sockenstämma; i
Kyrkostämman tilldelat Ordilleriffen Adans
Buller den belönings Medalj, och Landbonde Jonen
Anders Andersson från Ali Mattila i Oisby
den 3 Apr A.G.S. som Sällskapet dem för
deras nyttjande vid Landbruket tilldelat;
samt den 18 Maj till drenghjorden Eric Matts-
son i Karvika Gods, och Johan Johansson samt
Anders Johansson i Kangas Ruffhäll, de
A.G.S. hvardera, som Sällskapet dem
dyligt förtjänst förarad. Hvarom kommer
Lännsnuten, att på lika sätt som det följande
föras.

Och anmälde Sällskapet, att Singsfältet
Herr Lännsnuten Galls belöning
till Bonden Kallio afseende, icke vare
samtligen stället för sådana utdelningar
där; och att de borde föreläggas i ordent-
lig kyrkostämman, der församlingens med-
lemmar af alla åldrar och kön kunde
vara närvarande; hvareför afven i de
Bref som jemte belönings papperne till till-
delade tillställare af ginge, det borde
lyfta att utdelningen, i kyrkostämman
för sig ga.

88 (1806 den 2 Juni)

§. 3.

I sammanhang med föregående §, anmält
Sekreteraren, att Sällskapet fullständig, och
holm Herr Sekret. Georgii, uti bref af den
28 Aprill yttermera anhållit om en aff
af Kongebrevet angående Kattanspa för
Sällskapet till handlingarne; det vid
den Domstolen anhängiga medel bifogade
hvarföre också underskredad Sekreteraren
Sällskapet af Sällskapet Professor
na afhandling, hvars Original vore i
Hochholms; Layanankeska Herbhuse
erkändt från Kongl. Hofstaten härpådes,
samt den till Sekreteraren Georgii genom
Svenskhet.

§. 4.

Sällskapet Skattmästare hade afven
i dag inlämnat Redogörelse för de Medlemmarnas
som Hans Majestät Konungen till Vaccin
tionens Befordrande; Linneland neder
blifvit skänkta år 1805; jende 77 par
skilt genomdragna och der tillhörande ver
ficationer. — Hvilken Skattmästare
Redogörelse och Verificationer jillev
komma att affskrivas, på det att Ori
nalerne må kunna Reda Sällskapet
Redovisning affolgan

§. 5.

Sedermest företog Sällskapet till afgörande
de de ärenden, som den första siffl. Maj
(Prot. §. 7) blifvit på bordet liggande: ibland
hvilka således först förekam det förslag till
Prisfrågor, som Berednings Utskottet; jillev
Protokoll för den 30 Aprill siffl. ^{cutis} ^{från}
Sällskapet jillev renigt, utspjett: och samt
Sällskapet god, att bifalla samma Ut
skottets förslag; i så måtto, att de upp
gåne Prisamnen, angående Pandspela
sionen och Trappaledare, sådane de
Berednings Utskottets citerade protokoll fun
nas utspagna, komma, att för den 4
i nästkommande November & framställas
och till Allmänhetens kunskap införas
ej mindre i Intikes och Abs tidning, och
i Sällskapet utgående Redogörelse, för
nvarande år.

§. 6.

I anledning af 34^e Momentet 2^a §
Sällskapet Protokoll för den 16 siffl. Maj
samt 34^e Momentet, 7^{de} §^a i des Protokoll

för den 1; samma Månad, afven som Bered
nings Utskottets Protokoll för den 30 föregående Aprill (1806 den 2 Juni) 89.
§. 3. utspjett nu Sekreteraren en af honom; i
§. 4. utspjett med Herr Mag. Srenken utspjett rik
§. 5. angifver Kattanspa för tryckning af en
§. 6. som af Sällskapet Handlingar; — Och
§. 7. till Sällskapet afven tillgångar till samma
§. 8. utspjett tillhandtagande hafva inlämnat sitt
§. 9. Sällskapet Utskotts betänkan

§. 7.

I anledning af 5^{te} Mom. §. 7. i Sällskapet
Protokoll för den 1 Siffl. Maj, och Berednings
Utskottets Protokoll för den 30 föregående Aprill
§. 5. skulle nu Sällskapet ~~utspjett~~ säga sitt
§. 6. utspjett, ej mindre hvad Beloning för drängen
§. 7. Jacob Andersson, som under 4 års tid i Mou
§. 8. härvi kört med oxar vid allt Gårdsarbete, samt
§. 9. utspjett sådane dragare, ~~en~~ angifve, an hvad
§. 10. utspjett för ~~det~~ bruk af Oxar vid Landt
§. 11. utspjett och till körslor, i ~~utspjett~~ de Sök
§. 12. utspjett, der de ej tillförelse vore i ~~utspjett~~
§. 13. utspjett, vidkommer

Sedan Sällskapet talat sig föredraga hvad i ak
§. 14. utspjett till ~~den~~ sådane premiers utspjett, som
§. 15. utspjett, frågar varande, ~~utan~~ redan vore gjordt, och
§. 16. utspjett; att Klungörelse under den 1 Juni
§. 17. utspjett omi Premier af 3 Rdlr R. G. S. för starka
§. 18. utspjett blifvit utspjett, samt att rättigheten
§. 19. utspjett i samma premier, jillev blifvit förlängd
§. 20. utspjett i Michaelistiden år 1806. ^{utspjett} ^{utspjett} att enligt
§. 21. utspjett i föregående siffl. under den 15 Maj 1804,
§. 22. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 23. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 24. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 25. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 26. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 27. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 28. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 29. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 30. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 31. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 32. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 33. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 34. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 35. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 36. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 37. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 38. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 39. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 40. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 41. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 42. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 43. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 44. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 45. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 46. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 47. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 48. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 49. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 50. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,

§. 8.

Så till fölge af Sällskapet beslut under den 1
§. 1. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 2. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 3. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 4. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 5. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 6. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 7. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 8. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 9. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 10. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 11. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 12. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 13. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 14. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 15. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 16. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 17. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 18. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 19. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 20. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 21. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 22. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 23. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 24. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 25. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 26. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 27. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 28. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 29. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 30. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 31. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 32. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 33. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 34. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 35. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 36. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 37. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 38. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 39. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 40. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 41. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 42. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 43. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 44. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 45. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 46. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 47. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 48. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 49. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,
§. 50. utspjett i samma premier blifvit utspjett för Janushala,

90 (1806 Jun 2 Juni)

af 2^a §ⁿ af Sällskapet Protokoll för den
i samma månad förekommer, borde Sällskapet
om tillåta sig, öfver tryckningen af handlingar
ne rörande Ahlmaniska testamente, såväl
de, som kunde uppläsa allmänheten om Grunn-
na för Sällskapet förvaltning af samma
testamente, som och rättegångshandlingar
ne i de med anledning deraf väckta tvifvel
heter mellan Sällskapet och arvingarne.
Och bestöt Sällskapet, att nämnde handlingar
ger skulle ju för dess händre befordras
till trycket, samt uppdrag id sitt Bered-
nings utskott, att ytterligare öfverse och ge
sja det af sekreteraren utgjorda förslaget
öfver samma handlingar, samt föransätta
hvad som för öfrigt till det helas sam-
hang och tydlighet kunde prövas nöd-
igt och nyttigt. Tryckningen borde ske på
Ahlmaniska fondens bekostnad, med
vanliga (Cicero faktur) stycken och (4^{te})
format, samt ~~50~~¹⁵⁰ Exemplar afdragas
alla på tryckpapper.

§. 9.

Upplästes Ekonomie utskottets Protokoll
för den 30 Maj; och fann Sällskapet sig
godt att genast lämna sitt bifall till ut-
skottets, i 1 § af samma Protokoll, afge-
na betänkande, rörande det dictamen
till Protokoll, som Herr Professoren Wad-
enius på Kongl. Akademiens vägnar den 20
i nämnde månad ^{inför} Sällskapet föreställt
uppläst, och hvareöfver Sällskapet infordras
utskottets uttalande; och kommer i följd
deraf, Herr Öfverste Löjtnanten af Ex-
hjelms Revers, hvilken Akademien så
Hypothek, ~~och~~ ^{för} den skulle, hvare
Näringsmannas fondens hos Sällskapet häft
till Sällskapet öfverlämnat, att Akademien
älskammars, emot det, att Akademien
Sällskapet skattmästares Depositions be-
tillbakagives, och uppsägnings tiden
~~den~~ af Sällskapet till Akademien häft
varande skuldförbindelse på 1500 Riksd.
Banko, förlänges till Sex månader, ut-
löpta tid, som den hvilken Akademien
hos Sällskapet betingat.

Innehållet af 2^a §ⁿ, af det redan
citerade Ekonomie utskottets Protokoll

skulle eller Medgarnes tydelse bliwa tillgånge
Månad på bordet. (1806 Jun 16 Juni) 91.

§. 10.

Till nya Ledamöter af Sällskapet blefva fö-
rvalde:
Nylow Konjulen härskades Herr ~~Henri~~ Henri Jacob
~~Braun~~ Braun af Herr Affessoren
Ugoth Björkborn, och
Herr Statskommisarien Mathias
Larck af Sällskapet Ordförande.
Och och Dag af van Skrifne.
Gabr. Str. Hartman.

Ar 1806 den 16 Juni sammantredde
Kongl. finska Hushållnings Sällskapet.
Och som ordinära Ordföranden var från-
varande, anfölldes val af Ordförande
för dagen, då vid voterings sedlarnas
öppnande befunns, att Herr Biskopen
Patrikeren, Ledamoten af Kongl. Nord-
sjerne Ordens Doktor Tengström,
~~var vald~~ till Ordförande och till
allmän kallelse.

§. 1.

Protokoll för den 2 dennes upplästes till
öfverläggning, hvareid blef anmält, anmärkt och
beslut, som följer:
1^o Vid 1^o Momentet af 1^a §ⁿ anmälte Sekre-
teraren, att Staderanden Bergström ej ännu
högvid någon berättelse om sin Vaccinations-
redogörelsen till Kongl. Majts förtaras, hällt
vidan ~~vid~~ förra Redogörelsen för vaccinations
sedlen Bergströms resor omfattas såsom full-
bordad: Men Sällskapet förklarade, att denna
öfverlämning af beredningen Redogörelsen
öfverlämnas, utan kunde det endast om-
prövas, att behörige verifikationerna ännu
saknas, & att ingen redovisning för denna
sak blefvet möjlig.
2^o Vid 2^a §ⁿ (A. 2^o) och i anledning deraf,
att Herr Öfverste Löjtnanten Wetterhofs Bref
till sekreteraren rörande Frågan om Hem-
länders införande bland Allmoget i öfre
delarne af Landet, blefvet till Berednings-
utskottet hänvisat; och ju Sällskapet dervid erin-
ades af
Sagen 17

92 (1806 den 16 Juni)

rade sig, att numera, af de redförde Personer
i Landet, ingen annan än Kyrkoherden Boas
i Wistafuari iderskade; ja ville Sällskapet ha
va det sitt Berednings Utskott uppdragit, att
~~med~~ säga detta anslagna ärende; af
nagande, samt derom afgifva till Sällskapet
sitt betänkande; emedan det redan dragit
got långt ut på tiden, och Sällskapet var
skyldigt, att till Kongl. Majt aflämnat
underdanigt utlåtande i detta ämne.

32) Vid 7 § bevisade Sekreteraren upplysning
huru med förfärdigandet af det par Banker
som till Moushjärvi skulle affändas, för
res borde, emedan Sekreteraren ej hade sig
gon ^{person}, som ville utgå sig att göra
Sällskapet ville därför, att Sekreteraren i
ärende skulle vända sig till samma
makare här i staden, som förfärdigat de
Oscankor, hvilka vid Akademien's Neph
nads Skrifnings Mappin brukades. —
borde, så snart Bankerna hunnit blifva
färdiga, de försändas till Kyrkoherden
Moushjärvi, jende underretelse om den
ändamål, samt den Kingorelse, som en
Sällskapet beslutat komma att ~~få~~ om
beviljade premier för Moushjärvi, uppfattat

i sammanhang härmed erinrade sig Säll-
skapet, att redan om hösten 1804, (Se Säll-
skapet's Protokoll för den 15 Oktober nämnde
§. 3.) hade Sällskapet ~~beslutat~~ i anse-
af inkommen berättelse om åkerbrukets
i synnerhet Plogredskapens tilliga tillhand-
läggning, i Pyhäjoki socken af Uleåb-
land, beslutit att låta förfärdiga efter
bästa härvarande Modeller, trene plog-
plogar, nemligen en Träderspåk, en rö-
gjord Cuffelplog, samt en Vändplog, i
hvilket med det exemplar med trädvandspan,
Herr Professoren Pipping till Sällskapet in-
givit, (med mera som det citerade proto-
kollat förmäler); Men hvilket beslut ut-
kommit till verkställighet, för det, att ing-
skörig anstalt blifvit tagen om Modell-
nes förfärdigande. Till följe hvaraf Säll-
skapet därför nu inmottade sin Sekretera-
re att höra efter någon Timmerhval, som
kunde och ville utgå sig arbetet med Trä-
darker och ~~plögen~~ plögen, hvarmot Herr Pro-
fessoren Pipping förmådde sitt löfte, att
låta förfärdiga den afhandlade Vändplog

F

2a snart dessa modeller vare färdiga, ville
Sällskapet slutligen bestämma, såväl till för (1806 den 16 Juni) 93.
som uppståndande till orden, som afren de
Ukor och belöningar Sällskapet för deras efter-
gånge och brukande berämnades vilke in-
uti och bestäm

§. 3.
Sällskapet hade vel, under den 16 sikh. Maj,
som till af § 5 af Protokollat för den
negen utviser, velat anmäla Herr Generalmajoren
Riddaren Friherre Simon Wilhelm Casse-
ren, att tillhålla Gönberne Savelstet i Söndal-
ni de belönings Medaller, som i sedan affigt
sitt till numera afledne Doktor Lagus
sleiden höftas affände; men i anseende till
arekommmande, velat, ändrade Sällskapet detta
sitt beslut ja vida, att Herr Landshöfdingen
Riddaren Wibelius inmottas, att om
numera föräntnings vettställande besörja.

§. 3.
Sedan föredrag Sällskapet de skrifter som
kommit sedan sista Sammankomsten,
och förfors dermed som följer:

A) Till Berednings Utskottet hänvisas:

10 Ett Memorial af Sällskapet's Skattmästare
Herr Professoren Doktor Pipping, som dateradt
den 15 Juni 1806: med hänseende, om icke
Sällskapet funne skäligt, att hos Kongl. Majt
underdanighet anhålla om tilldelning, att
använda den återstående delen af Potä-
les fonden, till ^{allmänna} Disposition införande
i Finland.

20 Ett Memorial af Exeutorerne af Herr
Prof. Bismarck's Testamente, (af den 15 Juni
1806; med anhållan, att Sällskapet måtte
taga någon anstalt derom, att den af
Professor Bismarck lemnade fond för Landt-
brukets upphjelpande i landet, måtte kunna
lä af Sällskapet ^{effor} sätta afverstygel-
användas, sedan det föreskrifna sättet
ke ~~en~~ ^{en} kan beagnas.

30. Protokoll, hållet vid Heradsställen i N. Mår-
ns Socken, den 4 Mars 1806; med anmälan
numera Torparen Anders Michelsön Wieru
sitt belöning för langvarig och trogen tjent
hos Ruffhållaren Anders Jonsen Storgård,
Brungila by af förberorde boken.

40 Ronungens Beskrifningshafvandes i Heindla
Memorial af den 20 Maj 1806, med anmälan
Draugh Matts Kurva till belöning för
langvarig och trogen tjent hos samma Husbonde.

94 (1806 den 16 Juni)

- B). Till Vaccinations Utskottet hänvisas
- 1^o vice Organisten Sillberg's Läkterknining på ~~Den~~ Personer, som han år 1805 vaccinerat i Wehmo och Sjöfala socknarna,
 - 2^o Klothkaren Ears Hidens Läkterknining på Barn, som han år 1805 vaccinerat i vis socken.
 - 3^o Klothkaren Thomas Cannelins Memorial af den 26 Maj 1806 med Läkterknining på Vaccinerade i Pihäiki år 1805 och 1806
 - 4^o vice Klothkaren J. Heljingu Läkterknining på Vaccinerade i Trusby socken år 1805, och 1804.

§. 4.

I sammanhang härmed anmälles, att Skattmästaren nu äfven intänmat Redogörelse för de af H. M. Konungen nädigt givne Medel till Potatoesplanterings befrämjande i Linnland för år 1805; med 9 p. g. Järnildt genomdragne beställkorande Verifikationer; och Kammar samman Redogörelse och verifikationerna att affkrivas, samt in originalt affsälja Redovisning till Kongl. Majt, såsom tillförene brukning varit.

§. 5.

Skattmästaren anmälte, att ehuru väl han redan den 1 siff. Februari ingifvit Räkenskaperna för 1805 eller 8^{de} året; hade dock ännu ingen Revision gått för sig, samt af de underrättelse om orsakerna till ett så ordentligt dröjsmål. Sekreteraren lammade om den underrättelsen, att de i frågvarande Räknesaker, genast efter det de inkommo öfverlämnades till de valda Revisorerne, och att de ifran Cirkulationen imellan dem återkomme. ~~och~~ Sällskapet ville därför att Vaktmästaren skulle ~~affsälja~~ ^{affsälja} Herras Revisorer, ~~affsälja~~ för att inbringa kunskap om förhindren för hvar hvarnas återkomst, samt med erinran om sammansättning åtgärd dervid.

§. 6.

Sällskapet Vaktmästare, Grönros, hade intänmat en räkning öfver ~~affsälja~~ ^{affsälja} försändeheten för Sällskapet, ~~affsälja~~ ^{affsälja} hvarom han ansett: befigande räkningen sig till 1^o 28 siff. R. G. S. och som dervid intet var att påminna, så borde samma Räkning imellan Grönros till gods återordnas.

§. 7.

Sedan upplästes Berednings Utskottets Protokoll (1806 d. 16 Juni) 95. Den 10 Juni 1806, som umiddelbart Utskottets råd vid befigningen af de Handlingar, ~~affsälja~~ ^{affsälja} förvaltningen af Ahlmaniska Testamen. I hvilka skola komma att tryckas; och som dervid intet var att anmärka, så kommer det vid ~~affsälja~~ ^{affsälja} Utskottets afgörd att förbli. Sekreteraren anmälde ~~affsälja~~ ^{affsälja} enast, att Handlingarne öfverlämnades till Magister Frenckell öfverlemnade, att tryckningen skulle börjas, så snart han intet på ur händerna de Akademiska Arbeten, som nu siffelatte alla hans arbetare.

§. 8.

Vidare fördrags Sällskapet det Protokoll som öfverlämnades till Ekonomie Utskottets sammanträdande för i dag, rörande Tillgångar att befrida Sällskapet för andra Tomens af Handlingarne tryckning; och fastnade Sällskapet efter öfverläggning i det beslut, att den samma skulle tryckas på Sällskapet förslag här i Åbo; men att likväl, i händelse Papper ett bättre pris skulle kunna erhållas ifran Stockholm, ~~affsälja~~ ^{affsälja} hvar till Herr Magister Frenckell ~~affsälja~~ ^{affsälja} ansett om des förskrifvande borde dragnas.

§. 9.

Och såsom det blifvit bekant, att Herr Landssekreteraren och Kronobefallningsmannen Schiberg, skall uti Kongl. Hofstaten härstädes hafva affsagt sig att lyfta sig af Sällskapet, uti Målet, rörande öfverstående Kopiering för Ahlmaniska Låsa Egendomarne, deponerade Medel, så borde till nästa sammankomst beständigt underrättelse om förhållandet dermed göras, på det att Sällskapet måtte vara i stand att om samma medel användande draga behörig försorg.

Ar och dag som ofvann.

Gabr. Isr. Hassman.

96 (1806 den 1 Juli)

Ar 1806 den 1 Juli, Jammande
Kongl. Finnska HushållningsSäll-
skaps Ordförande och Ledamö-
ter.
§. 1.

Protokollet, som blefvid fört vid samman-
kommen den 16 föregående Juni, upplästes och
Sjuffering: hvarunder följande blef anmärkt
anmält och beslutit.

1^a Vid 1^a Mom. af §. 1. anmälde Sekreteraren
att Audeanden, eller numera Aufskultanden i
Kofkållen härstädes, Bergström, icke heller an-
ordnad sitt läfse, afgifvit berättelse om sin
vaccinationsresa, med dertillhörige Haken,
per.

2^a Vid 2^a Mom. af §. 1. anmältes, att Du-
ningens Uppskattel ej ännu varit i tillfälle, att
utläsa sig öfver frågan angående Hemsänd-
ningsföretaget hos Allmoget i öfra delarne af
Landet.

3^a Vid 3^a Mom. af samme §. (§. 1.) anmälde
Kämruget Sekreteraren, att han beställt
par Oxarntier, som Sällskapet dertädes
skänkt för Mouhijärvi Sackens ~~sjou~~
~~Men hvad de för Pyhäjoki Sackens~~
bestända Plogar angår, hade han ännu
varit i tillfälle att finna någon djernlig
som kunde dem förfärdiga.

4^a Vid 7^a §ⁿ anmälde Sekreteraren att
ningen af de handlingar, rörande Allmogets
Departement redan blefvid börjad, och för
han, att det hafte, som innehölle de Säll-
skaps egentliga ätgärder vid Egendomar-
förskälning och fondens reglering, som
inom ungefär en Manad härefter
rä färdigt.

5^a Vid 8^a §ⁿ anmälde Sekreteraren
att han hos Bokhandlaren Magister
W

Baron Stalkholm, som nu varit här i Åbo,
berättat sig om priserna på tryk-papper,
anledning af behövet deraf för den blifvan-
andra tomen af Sällskapets handlingar;
med att han nu kunde meddela den upplys-
ning, att Tryk-papperspriserna, hvad ventligt
tryk-papper anginge, vare i öfrer del godhet, ifrån
1 R^{dd} 32 S^{ld} och 2 R^{dd} Riksgälds,
samt för det så kallade Holländska,
R^{dd} Riket; och som, hvad det allmänna
tryk-pappret angår, priset icke mycket skulle
blifva lindrigare; i fall det ifrån Stok-
holm skulle hämtas ^{des an}, ^{hvar} det harskades af
Mag. Trenkel ^{kunde erhållas}, ja ville Sällskapet ej
offeende derpå göra någon ^{annan} anfall; men
vad åter det så kallade Holländska tryk-
pappret anginge, skulle det ^{ännu} ^{här} i Nst-
delen bestigas, dertill icke Herr Maggi-
ster Trenkel ville leana ^{pappret} sig för ungefär
ännuma pris, som det, hvarföre det ^{ännu}
lädes ifrån kunde erfallas.

I anledning af denna fråga om handli-
ngarnas tryckning, uppstod en annan, om och
varvid Sällskapet till Kongl. ~~Stats~~ Majt och
Riksdagiska Sällskapet, ~~med flera~~, öfverlemnade Ex-
emplar af den förra tomen; och då Sekre-
teraren dervid ut handlingarne upplyfde, att
de allenast de här nämnde, utan äfven ~~af~~
~~den andra~~, Statssekreteraren och Kammerö-
ver Baren Rosenblad, samt Sällskapet
~~andra~~ Sekreterare Herr Professoreu Walle-
nius, och des Skattnästares erhållit exem-
plar; ja blef frågan om icke äfven Kongl.
Vetenskapsakademien, samt andra, dels in-
som, dels utom Sverige ^{inordern} ^{varande} Hushållnings-
societer, m. m. Öfver hvilken fråga Sällska-
pet ville sig utläsa, sedan 2^a tomen utkom-
mit; men nu blef beslutit, att de skulle
för sigge Tomerna ett Exemplar i röt
Laroquins band till Kongl. Majt öfver-
lämnas, samt ja anfällas, att de framde

les utkommande domerne kunde för likadant
Dumäl ehhalla Likadant bände
60 Vid 9de §n upptege ^{hvar} Sekretären Wallenius
och anmätte, att Kongl. Hofrätten ignorerade
Protokolls Uddrag väl gifvit Sällskapet, att
Lands Sekretären Schiberg uti iuspoecis på
affärd sig att lyfta de af Sällskapet i
lit rörande öfverfölgande Kåseffilling för
Ahlmaniska fasta Egendomarne; men att
di intet vare nämnt om, huruvida Sälls-
skapet finge återtaga penningarne, eller
vida han sedan ägde någon rättighet att
utfordra penningarne unnan Processen slut-
gen blifvit afgjord; hvarföre Herr
de, om icke Sällskapet fannne det tjenligt
med ^{en} skrift till K. Hofrätten, anhaltande
om K. Hofrättens utlöande öfver
punkter: och som Sällskapet gillade det
förslag, anmodades Skattemästaren, att
ja om den Borgerskrift, emot hvilken
Penningarne kunde få återtagas, i fall
K. Hofrättens par på Sällskapet fört
gan blefve enligt Sällskapet ansean
modan.

§. 2.

Sernäst blefvo de skrifter, som sedan
Sammankomsten inkommit, Sällskapet för
draget: 1^a till

Till Berednings Udskottet remitterades

1^o Meteorologiska Observationer, hållna
i Tavastehus stad år 1805 i Nov. och Dec. samt
år 1806 i Jan. Febr. Mars och April mån-

2^o Professoren och Proffen Jotha Ström-
korrespondent berättelse ifran Nykyrka för-
stt försjutna vinder halfår.

Vidare Herr Krigs Rådet Fabian af
kieln uti Memorial af den 18 Juni 1806
inberättad, att han till Drängfogden
han Gabrielsson på Söderkulla gård i
to lokken öfverlemnad det Hattband,
som Sällskapet honom för langvarig
och trogen tjenst beviljad: hvilket
har antecknades.

Uti Bref till andra Sekretären af den 13 Ju-
ni 1806 hade Herr Doktor Redström beparat
än till honom uti under den 16 häfförut-
gående Maj aflåtna skrifvelsen angående
priser och tillgångar på fran till föder-
skäder, i Stadskolan; hvilket Bref nu upp-
lästes: och beslut Sällskapet med anledning
deraf, att Ett bref skulle äder afgå till
Herr Doktern med ytterligare anhållan,
att Herr Doktern ville för Sällskapet
råkning upphandla ett parti af de
fruktigaste och för ved klimat tjenli-
gaste frösorter, hwartill äfven Pennin-
gar borde medfölja enligt de i Herr
Doktors bref upptagna priser. Hvarjün-
de Sällskapet anmodade Herr Professore
Wallerius, att i Samråd med Sällskapet
skattemästare och andra af Sällskapet de-
dumoter up bestämma Partiers storlek
samt hvilka slags frön vore de för ända-
målet användbaraste, samt Partiers storlek
af hvardera af dem.

§. 4.

Uti skrifvelse ej mindre till Sällskapet
förhörande, än till Herr Professore Walleni-
us, af den 30 föfverne Juni, hade Herr
Stads Kammararien Mathias Haak, lem-
nat den underättelse, att Kongl. Stads Kon-
sulten endast afbidade behörig Requisition
från Sällskapet, för att till Sällskapet
utanordna och öfversända hvad som kün-
de iniesta af Partiers och Vaccinations-
landerna: hvarföre äfven Sällskapet
ville, att en sådan Requisition skulle
afgå med det möjligaste förtja: och som
Sekretären redan förtjagsvis uppsatt
en sådan, och dervid intet annat var
att anmärka, ~~En något~~ ~~hvad som~~ ~~Partier~~
~~lysten angiktes~~, så borde den så högt renskrif-
tas, att den med nästa post finge afsändas.

100 (1806 den 1 Juli)

§. 5.

Sällskapet borde nu afven (uttala sig) afven den af Sällskapet Skattmästare vid Sammankomsten den 1 Sjette Maj (Prot. §. 6.) tillfrågas, om Myndigheten hvare Intriäff för framtidne Herr Ovesen och hvidare Leyonants Revens af den 17 Dec. 1804 på återstående Koppsättning (Sällskapet borde afbeholda samma ranta är i gånghuset mynt förskrevet, sedan nämligen denna fråga på Medd remiss, blifvit af Ekonomie Wæstret behandlad, jafom des Protokoll för den 30 Maj innehåller, och detta Ekonomie Wæstrets Protokoll blifvit för en månad sedan för första gången uppläst, men anseende till ~~de~~ afskilliga betänkligheter som vid denna frågas afgörande uppstått, och hvilka synas födrå en noggrann afwägning, innan något slutligt beslut förtogs, ville Sällskapet, att denna Sällskaps ärenden gynn ~~skulle blifva hindrade~~, uppstodas.

§. 6.

Sedan upplästes det Protokoll, som i Berednings Wæstret blifvit fört vid des Sammanträde den 30 Juni i nästveude; och skulle det till hela sitt innehåll blifva lagadt de en månad på bordet.

§. 7.

Till Sedamöter af Sällskapet blefva ~~gynn~~ ~~afven~~ vaukelig Ballotering kallade 1^o Rysska Konsulen härfördes: Herr ~~Henric Jakob~~ ~~Wenander~~ Braun, och 2^o Habskammern, Herr ~~Maddis~~ ~~Maack~~: hvarföre kallades bref komma att dessa Herrar affändas.

§. 8.

Nästigen bestod Sällskapet, i anledning deraf att Sällskapet Sedamöter till stor del voro ifran staden bortrest, och förhindrade, och des Sekreterarens örom gjorda utskellan, att nästmanträde icke skulle blifva för än den 12^{te} nästkommande Augusti. ~~At och dag som afven.~~ Cab. Isr. Maack

Ar 1806, den 1 Augusti Jan. (1806 d. 1 Aug.) 101.

manträdde kongl. Sinska Hus hållnings Sällskapet Proförande och Sedamöter.

§. 1.

Protokollet, som blifvit fört vid Sammankomsten den 1 Juli Sjette upplästes till Juffering; dvarunder följande förekom:

1^o Vid 2:a Momentet af 1:a §ⁿ anmälde Sekreteraren, att handlingarne, som anginge frågan om hertige hemstjörans införande hos Allmogens i öfre delarne af landet, blifvit vid Berednings Wæstrets Sammanträde den 13 Sjette Mars, hvarvid samma ärende förekommit, af en af samma Wæstres Sedamöter uttagne, ~~och~~ ~~blifvit~~ icke intännade, ja hade Wæstret ej varit i tillfälle att deröfver uttala sig.

2^o Vid 3:je Mom. af samma §. tillkännagaf Sekreteraren, att de för Mouhijarvi boken upstälde Oxrankor vore färdige och ~~intännade~~ kunde nu af Sällskapet bestes. Men som Sällskapet ansåg desamma, jafom med för des kostnad och sammanfattning gjordes, mindre hertige till modellen för Allmogens, så åtog sig Sällskapet Proförande och Herr Ovesen Direktören Alfving, att em ~~att~~ ~~gas~~ enklare försanskatta, hvilka, aningen ensamma, eller jemte de redan färdige skulle till beständ ord, jemte Rungvöllsen, ~~med~~ vid hertigt tillfälle affändas Och bestod Sällskapet, att Sadelmästaren Petrells Räkning för des förfärdigade Oxepån, stigande till 6 Ryl 2 Q. 8^o skulle af Sällskapet onskotta Medel utbetaldas.

3^o Vid 4:de Mom. af 1:a §ⁿ anmälde Sekreteraren, att handlingarne rörande Allman-

ika Testamentet, såvida de för denna gen blifvit till trycket lemnade, samt färdige, och vilke Sällskapet; anledning deraf att 100 Exemplar skulle med blappapper afverdragas, samt skrivas, hvar med de öfriga skulle endast ^{häftas och tryckas} hvarsefter, enligt Sällskapets sedan till beslut, de ~~blanda~~ till Sällskapet's damöskor m. fl. skulle utdelas

4) Vid 6te Mom. af samma §. anmälde Sekreteraren Wallen, att han uti det således anförda ärende skaffat bekräftig borgens, hvilken till Kongl. Maj: Rätten blifvit ingifven, och af samma Rätt antagen och gillad.

5) Vid 3 §. anmälde Sekreteraren ett brev af der sådes ~~upps~~ bestämde bekräftig borgens, vare till Herr Doktor Ruden på Stockholm afgånget, jemte nyliggande Penningar till den af ~~der~~ borgende uppsatta för Requisitionens.

§. 2.

Med anledning af det §. 5; det således iupserade Protokallet, förelag Sällskapet till slutligt afgörande den, af Sällskapet's Skattmästare Herr Professoren Doktor Pipping vid Sammankomsten den 1 sept. (Prot. §. 6) väskta fråga, om Myrskoffens hvari Intresset för framledne Herr Oskars versten och Rudens Egenanders Rätt af den 17 December 1804 på inneskänning för Kattalaupäa Egenom bäras borde: alldeles samt samma Intresset är i gångbart mynt förskrefven. Denna fråga hade sedermera blifvit till Kongl. Maj: Rätten hänvisad, hvilken också den 17 Maj §. 2. innehåller, afgifvit det

änkande, att, såf såvida, enligt alla de hand-lingar, som detta ärendet gånge, Numman hvar- före det ifråga satta Intresset borde utgöras, som Banco, och så derjemte ingen annan mynighet för det närvarande vore gångbar, än Banco, hvar till afven Heltva Riksgälden skulle vore reducerad; samma Intresse afven skulle i Banco till sitt hela belopp utgöras.

När Sällskapet nu skred till äfverläggning; detta ärende, uppsteg Herr Oskars Direktören Olving, och intammade till Protokallet följande

Votum. ~~Äktenskap~~

"Att Afessoren Ahlman, med den i hans Testamentet anförda högsta värdisumman, på Kattalaupäa Egenom, eller 50000 Rthl, allriq kunnat förfä ån annan myrskoff, än Riksgälden; sådant har ännu in- i Menneiska; uti ens Kongl. Huskäll- rings Sällskapet's svarande Kontrapaster sitta blifvda; Och deraf följer genast: att Han, uti Rätten till sina Rättelser, paraknat vora, en 6 procent af samma summa, samt samma Mynt. — Att också det värde, som Sällskapet's ambud, Herr Auditoren Ahlman sedermera, genom alla naggrannaste räknelser, på Sällskapet's egna vägnar ut- stånade, afven bemalde Egenom, åfäenle- ligen skulle utgöra samma slags mynt, lika så offridigt, som det förra; Och att Sällskapet helst, kraftigt varit of- verktygadt om denna sanning; det har Sällskapet, ganska ofta under sina procef- ter, men förnämbligast i sina underdä- niga besvar, afven Kongl. Maj: Rättens Namn, angående Regaternas beaktande, höglidligt förklaradt; att just den

Jamma blifvit anford, sasom det vika
 gäse skadet, hvarfor Regentarierne bon
 stöjas med meränämnde mynt. H
 synes då än vidare, med oförneklig
 het kunna flutas: Att både Affso
 Ahlman, Auditor Söman, och Kongl.
 Hushållnings Sällskapet för egen del
 den tiden, då Hattanspäs handelen v
 berades, verkligen anseja några och fem
 tiotusende Riksdaler; Riksgäldsreda
 sasom den allrahögsta köpeskillning
 hvilken för jamma egendom kunde
 nas: Och när saken så i samning
 höll sig; så fragas: om det möjligt
 kan tankas: att någon enda första
 sig Sällskapets Redamot, skulle ju
 i jamma vesva, kunnat falla på
 sanken, att för en vara af nyss
 förde verkliga värde, genom agio
 vilja uppdrifva betalningen till en
 lig summa af 67,500 Riksdaler
 gäldsmynt, hvilken i alla liden
 alla affeenden skulle anses och be
 tas, sasom den enda och rätta kö
 skillningen? — Säkert har ingen men
 hyst en sådan mening, utan tvistom
 Sällskapet, uti ingressen och 12 punkten
 af Köpekontraktet tydligen visat; att
 icke ville hafva mera än 54,000 Rik
 d. G. De så vida, vid köpesummans be
 mande, det så för tiden, och ännu i
 dag, höghädrändiga uppställningsord
 hvarken i upseende till det hela eller
 någon del af beröfde summas blif
 tillagit; och denna mening betydke
 än vidare i 3:de punkten, genom de
 der anförda merkvärdiga fördelning
 af Köpeskillningen i 2:ne hälften, hvil

den ena, mot all naturens ordning, all
 sig kan vara före än den andra. — Men
 ännu kan, sasom ett kardinalskat, för
 den samning jag yrkar, anföras: att Säll
 skapet, i Sakens då varande och nu be
 krifna skick, omöjligt kunna äga, den
 avt pundt förnuft, rakt stridande orim
 ligheten, att låta till sig, för Hattans
 späs gärd, på en gång utbetala före
 nämnde stora och enorma summor, om
 rekordet varit, att hela Köpeskillin
 gen genast efter handels afflutun
 ge skolat erläggas. Af allt detta är
 således, sasom jag förmodar, tydligen
 bevis: att det ingalunda kunnat vara,
 för att i en knapp vändning, tillkänna
 sig en obehörig vinst; icke heller för
 ett ofver all hafva betunga en köpare,
 hvilken efter Vestors kungjorda vilja,
 varare borde lindras an prejas, utan
 helt omman affikt, som Sällskapet,
 förbehållit sig att ~~en~~ en del af kö
 pesummans skulle anses sasom Banko;
 och denna ~~off~~ affikt, ligger i handlin
 garna, öppen för allas ögon. Der fin
 nes å ena sidan, huru den betydliga för
 sämonen blifvit, nu varande, och alla efter
 kommande Innehafvare af Hattanspäs gods
 villard, att nemligen, så länge denna beka
 nde, behålla jamma del af Köpeskillin
 garna innehaft, utan att någon sin kun
 dingas till utbetalning deraf; men
 af denne anledning, och på det, sam
 bevijade frihet, icke måtte i en fram
 tid, vid slutliga liquiden, till Sällskapets
 fördela kunna missbrukas; har å den
 andra sidan, — förenämde vilkor blifvit
 tillagit, samt i Köpeaffhandlingarna in

föröt. Sällskapet hade annars, lättnad
 värda blottfallet, för den förtulliga
 Sellen, att en tillkommande krånglig
 gese af egendomen, efter 50, 100, och
 kanske ännu flera års förlopp, hade
 erbjudit Sällskapet betalning af sin
 skuld, i ett utgångit och alldeles
 dugligt nytt; men nu är den
 fara, ganska sigt förekommen, endast
 genom det draget, att Sällskapet, för
 framtiden, utsett ett annat räknemått
 än det nuvarande effektiva, på den egendomen,
 som med ovanliga villkor blifvit
 försäldt; Och detta är visserligen nog
 tydligt, och ganska tillräckligt, för
 vara Sällskapet enda ändamål med
 denna åtgärd; utan att deruti behöfves
 inblandas någon ansett, till erhållande
 lön af större fond för sin för
 vaktning, än Testator påsyftat
 Sällskapet sjelft funnet vara rätt
 vis. — Att också nyssnämnda
 Sankta varit allmänt rådande i
 Sällskapet, slutas än vidare af de utt
 som i förevarande ämne blifvit utt
 de, så uti alla skrifter som i
 gynnelsen derom författades, endast
 ges; att den innehaftande Köpeskuld
 gånz skulle anses — eller beräknas
 som Banco, skuru emot slutet, för
 ombyte och korthet skull, några gå
 blifvit utfördt. att den samma är
 Och ja har afven Köparen, likväl
 efter gifna formulärer, på ett par
 ten gjort; men som alldeles ingen
 tankemmen afvarenskommelse,
 till gifvit anledning; ja gäller här
 ena ordet lika som det andra,

inledderna ibland dem bli för kö- (1806 d. 1 Aug.) 107.
 enu fastligt, när de efter jarning och
 kus natur förklarar. — Fastlagat härom,
 till han färdens skull, ja mycket hellre,
 han truckan, den propagerade högre be-
 stämningen, af den värdigt innesittande
 Köpeskullingen, som efter hans tankar,
 kvarken han, eller hans efterträdare,
 någon sin kunde besvaras deraf, för än
 sjelfve insage som förmanligare,
 betala lön, än att låta det inne-
 — Men att i afseende på ett förant,
 gifvande, eller hvilken annan förbindel-
 som icke grundar sig på någon före-
 ening, uttryckelig inbördes förening; imellan
 Köpare och Säljare, vilja andaga ofta nämna-
 sven gardens värde ~~vid~~ vida för höj-
 summa, som ~~kan~~ bas till räkneans
 beräknaude, det kan jag, för min del,
 ke anse som rättvis. — En del af mina
 till gästik, är väl redan anförde; men
 sammanhanget skall utpreparas de,
 och är: att Affessor Ahlman sjelf an-
 ett vanlig ränta i Riksgäldsstedes för
 ett kapital af 50000 Riksdaler, som
 den högsta möjliga fonden, till hela sin
 disposition; att 54000 R. för samma
 nytt, varit den första Köpesumman;
 som Sällskapet, efter någon jämföring,
 lott sig rimligen kunna begära för
 egendomen; ett förbehåll om den
 innehaftande delens beräknaude i Banco,
 endast påsyftat Sällskapet's säkerhet,
 en ett bestämt värde på sitt lån,
 men aflägren framtid; att Sällskapet,
 som synbart visar sig, kvarken velat,
 än köpet aflutades, genom förhöjning
 räknan på berörde lån, förskaffa sig
 ofkälilig tillökning i sina inkomster,

af eller tvärt emot despaters uttryck
 förklarung, jätta köparen ur stand, att
 hafva sin nödiga utkomst. — Den
 allt galler, efter min afsestygelse,
 på mycket; men då despatens i köp
 kontraktet, samt alla de öfriga af
 hufvudsaken, alldeles indet annat bet
 angående rentan, är gjort, än att
 skulle betalas i gångbar mynt; och
 detta gångbara myntet, den tiden,
 tygen var Riksgäldskontors; så sålde
 rentans afbetalning med sadana pen
 för ett Bankolån, var ifrån län
 första upprinnelse, efter föreningens
 komligen laglig; så sålde samma
 till belopp och egenhets, sedermera
 undergått den ringaste förändring;
 då icke eller, i någon af förbered
 handlingar, ett enda ord nämnes, om
 möjligheten af en framdeles föränd
 ändring; samma betalningsfakt; så
 väl af allt detta, icke skidas annat;
 och Intresse Equiden, allt framgent
 länge land innehaf, bör ske på
 ma fatt och på enahanda grunder
 som den engang, efter begge Kon
 hendernas inbördes afseenskommelse
 blifvit börjad; Och detta så mycket
 som icke heller den ringaste anvisning
 i papperen är gifvit gifven, till
 termis, då en förhöjning i rentan
 skulle kunna proponeras; hvarför
 och, alla beslut; denna delen, om
 blifva verkningar af ett obestäm
 godtycke; så vida nyalunda real
 lighetsförfattningen kan hafva nå
 afgående verkan på denna sak.
 Min tanke är fördesstund

att så länge Riksgäldskontoret existera; så beta
 ränta å 6 procent dermed, för Kon
 ställningsfaktens; i Hattampå egendom
 anseende län; Men så snart dessa sedlar,
 engang alldeles upphöra; så erlägges samma
 ränta; i det derefter kommande gångbara
 myntet — Banko; — likväl; i såd af allt
 som ofvan anfördt är, med i utslagande
 af den fastställda förhållningen inellan
 begge berörde myntsorter. Det vill jag:
 att 4 procent betalas af det senare
 myntet; i stället för 6 procent af det
 förra. Denna samma min tanke
 är jag och, utom för den rättvisa
 skull, som jag efter mitt begrep, tror
 skulle innehålla, afven i afseende på
 Riksgäldskontorets egen värdighet, och ansett
 mig pliktig, att omständligt utskära,
 så det att samma argumentation, som
 gäller en förklarung, blifvit använ
 de mot Lands Sekretens Sahlberg, icke
 skulle; i alldeles motsatt mening, nyttjas
 mot Hattampå Sunneqvaren.
 För öfrigt och som hela denna fråga
 är beskreddad, att han alldeles beror
 afseenskommelse inellan de tre Kon
 ställningender; så förmodar jag, att Sahl
 bergs Riksgäldskontoret här, icke lär vilja antaga egen
 försvar af Somare; sin egen sak, utan
 allred, genom godvillig förening med
 den andra parten, såka förkamma en
 process, som kan bli, både besvärlig,
 kostsam och långvarig. Åbo den
 Aug. 1806.
 Alfveng.

100 (1806 den 1 Aug)

I anledning hvaraf Herr Professor
ren Doktor Haastman uppsteg, och
afgaf följande
Sitt Protokoll.

I anledning af den fråga, som hos
Svenska Huskällnings Sällskapet uppkom
rörande beräkningen af det i
Herr Döfren till Sällskapet för
estagga, för den hos honom eller
principal Herr Olofse Leynander
än, innestående och reserverade köp-
ställning för Mattanpää Egendom,
jag utbe mig, att så till Protokoll
framföra mina enskilda tankar,
jag med afseende af all egen
känslighet underkänner Sällskapet
tycka bepröfvande. Skulle någon
tydighet uti de i detta mål för-
de och nu mera tryckte handlingar
kunna förebråas, eller om varu-
ferna, i stället för det de hvarje
blifvit stegrade till sitt belopp
under hvad de voro, då handelen
Mattanpää egendom afflöts, voro
i min tanka det enda fall, då
utan förebräelse skulle tro mig
berättigad, att bifalla den
principen, hvilken Herr Olofse
Leynander uttrycker i sitt Valium
Men då omständigheterna synas
minstane mig ~~här~~ häremot
känsligen stridande, anser jag mig
sällsamt, att för mitt yttrande
uppöka andra grunder än dem,
ka äro oförljaktige ifrån Ordaly-
ken, i de afhandlingar hvilka be-
ma förhållandet af den i frågare-

(1806 den 1 Aug) 111.

ställning, jämförd med hvad de i detta
afseende utfärdade författningars föreskrifva
und de påföljder, hvilka af ett möjligt yt-
ande skulle oförvaktligt härflöta.

Den första omständighet som, i afseende
denna fråga förtror min uppmärksam-
het är självas beskaffenheten af den för
Mattanpää belingade köpstillingen 54,000
Rd, hvilken såsom kapital betraktad för
bestämma hvad afkastning man deraf må
kunna påräkna. Denna summa inse-
laktar efter min tanka blott en näm-
nais, hvars egentliga och verkliga belopp
blott igenom evaluation till ett i Sverige
något gudsäkert mynt, Banco specie,
än nägare bestämmas. Att så förhål-
let sig synes mig oförvaktligt följa
jämförelsen af ~~de~~ emellan Kungl
Svenska Huskällnings Sällskapet beslut
af den 15 Apr. 1801. såsom det finnes
utdragit i Protokoll under samma
dag, och andra momentet, An-
märken: Also Tidning No 36 i förra
hälften af Årgången 1801, Auctions Pro-
tokoll af den 4 Aug. 1801. Sällska-
pets Protokoll för den 8 Okt. 1801,
köpekontraktet med Herr Lars J. Döf-
ren af den 9 Jan. 1803, Transporten
beträffande Contract på Herr Olofse
Leynander och Aiddaren Leynander af den
Jan. 1804, samt köpebrevet ställt
beträffande Herr Olofse af den 1 Nov.
1804, hvilka Handlingar igenfinnas
under pag. 50, 55, 64,
71, 76, 79. På alla dessa ställen ut-
tryckas tydeligen att hälften af den nu-
berädda summan, 54000 Riksd, förde
med Riksgälds Seltar afligvideras, såsom

112 (1806 den 1 Aug)

det och redan ~~skett~~, och att den andra
 den, utgörande likaledes 27 000 R^{sd}
 borde i Banko beräknas, samt jag som
 talad köpehandling, likväl med afdrag
 den annu så adögligande Bankopost
 den, hos Koparen, så länge han den
 afstundade, så inneska. Att denna
 pående köpehandling med intet vilken
 till sitt numeraira belopp anses på
 Riksgälds sedlar, och af Herr Lefren
 rika heller så blifvit ansedd, inham
 ej mindre af Sjöviden afser den
 costad hvarföre hättampå Egn
 som häftat, och hvilken i Banco
 ej i Riksgälds sedlar till sin fulla
 numerair blifvit af den refererande
 köpehandlingen afdragen, än af sjelfva
 skuldebrevet, som under den 17 de
 1804 af Herr Sjöviden och Riddaren
 Leymancker blifvit till Sjövidens
 utskändigast och för hvilken refererande
 de köpehandling för 25,700 R^{sd}
 specie Banco de försalde egendom
 ne blifvit vederhörigen inbetecknade
 jag som detta kan af de tryckta
 handlingarne pag. 81 — 83 närmare in
 ses. Af detta skuldebrevs ordalydelse
 se följer, att om någon sådan
 junctur, samt möjligen skulle in
 fa, då Koparen eller dess Rätt
 hafvare, skulle finna sin räkning
 vid inbetalningen af merbemä
 refererande köpehandling, denna
 beslutning ehvad den var danad
 nen till förman eller skada icke på
 le kunna göras i något annat, var
 sig verkligt eller representativt my
 än verkligt specie Banco.

113 (1806 den 1 Aug)

När det på unda synes vara offredigt af
 att den unneskande köpehandlingen,
 hvilken Herr Lefren kommer att jag som
 Wenar estägga laga ranta, enligt skul
 brevet utgör 25,700 R^{sd} specie
 Banco, seljes dernäst att utreda, hvad
 and vid intereffets beräkning i entig
 med rättvisa och billighet bör följas.
 offende i rättvisan anser jag för bin
 llens ordalydelse i entighet med lag
 och författningar utgöra den grund
 varappa min tanke bör stödja sig
 denna förbindelse, sedan den finnes
 de tryckta handlingarna intagen, ä
 ger gäldenären att för det bestäm
 Kapitalet utgåga ranta med 6
 för hundra arligen i gangbart mynt,
 som ranta annarslunda kan utgöra
 för hundra, än om denna ranta
 lägges i Banco mynt, eller hvad annat
 gangbart, vare sig verkligt eller repre
 sentativt, som häft, men evalveradt
 till Banco efter den cours eller agio,
 som genom författningar finnes be
 stämde, kan jag för min del ej in
 se. Ty skulle med gangbart mynt kun
 det förstås af en Riksgälds sedlar till
 samma numeraira belopp som Banco,
 som jag ej ärmad finna, än att detta
 samfund med allt skäl skulle
 afdraga sig den välfördjenta
 utlysning att hafva handlat utan
 sig calcule och utan att kunna
 som af det förhållande som i alla fi
 förefallit emellan förskottpen
 nge forter. Genom en sådan förkla
 ring af gangbart mynt, skulle den re
 fererande köpehandlingen i sjelfva verket
 blifvit, ifran 25,700 R^{sd} B.co, reducerad

till 17,133 2/3 R^{sd}, emedan de för
 nämnde 25,700 R^{sd} och allande
 Cents ränta i Riksgälds sedlar, efter
 numerair beräkning, skulle göra
 R^{sd}, men i samma verket efter
 följans författningen icke mer än
 1028 R^{sd} B. so som är laga ränta
 å 6 procent för ett Capital af
 17,133 2/3 R^{sd} Banco. Sällskapet
 de salunda i sina beslut och afhan-
 lingar med Kaparen blott velat
 dera med en chimerique Kopestykke
 8566 2/3 R^{sd} förre, än den i
 va verket i afseende på den deraf
 gäende ränta kan eller bör beräk-
 hvilken skugga af inconsequens
 för min del, och ser mig hafva
 att kasta på ett samfund sammant
 af så kloka och upplysta medlemmar
 de där inför en värde allmänhet
 först icke vilja ådraga sig den missta-
 kan att hafva velat på ett så en-
 fält illudera en god medborgares förtro-
 för det allmänna bästa. Sålunda
 ser jag vara otvifvelaktigt, att de
 den gångbart mynt, är på goda
 uppkäpte såsom en ändring för gä-
 naren i jämförelse emot den sträng-
 som i afseende på Capitalens återbe-
 de i skuldebrevet honom ålaggen
 chura Capitalen icke kan annas
 da återbetalas än i specie Banco
 mynt efter det inträffade värde
 Velat som Riksbens Händers Banco
 specie Riksd. den 2 Jan. 1803 äga
 förutinnan J. G. Galdenären den förme-
 att erlägga räntan i gångbart mynt
 men AD å 6 för 100te för Capita-
 arligen, det vill säga, i hvad gångbart

mynt som halft, anten Dukater, Riks-
 gälds eller Banco sedlar, men dock på
 att den utlagde räntan utgör vete-
 ligen 6 Procents ränta för Capitalen.
 De salunda Kongl. förordningen af
 den 16 Marsi 1799 rörande interesse
 beräkning för Lane Capitaler i Ban-
 co bestående Riksgälds sedlarnes va-
 bör till likhet med Banco, borde af-
 ren Sällskapet, i stället ej mindre af
 denna författning, än af dess egid
 vidtagne ~~de~~ beslut enligt Protokoll
 af den 15 Apr. 1801. åtnöjas med
 6 procenta betalning efter nume-
 raira Capital beräkningen i Riksgälds-
 sedlar, in till dess detta förordnande
 genom en sednare författning blifvit
 förändradt. Och som detta verkeligen
 skett, ej mindre genom Kongl. förord-
 ningen af den 15 Junii 1800, som
 säger, att Interesses för Banco-
 Capitaler ehvad förord gjorde blif-
 vid, borde i Banco utgå, så kallt
 det vare för Sändagererna att ifran
 sina lar icke blifva uppsagde, än
 genom Kongl. förordningen af den
 4 Nov. 1802, angående Realisationen
 af Riksgälds sedlarna, hvarest deras
 värde uti liquidationen emellan
 Guldärens och Bergenärens Lydli-
 gen utskas i 6 & till 50 Procents
 rabatt emot numerairen, följer
 afven deraf, att det ifråga varande
 interessen bör af Her Leffren
 i Banco å 6 för Hundrade er-
 läggas, Konam dock öfverigt, att en-
 ligt förutnämnde författning här-
 vid bestema sig af Riksgälds sed-
 lar med stadgad uppgald af 50 procent,

Därest Han så för godt finner. Sep
 som vilke jag näppeligen tro, att effe
 ordets egentliga bemertelse något
 annat än Banco kan komma und
 namn af gängbart Mynt, såsom
 hvilket genom att manna författning
 gar är anbefallt till grund vid be
 räknande af kronans utskott
 andra publika liquider, och detta
 mycket bättre som jag har mig be
 kant, att representativa penningar
 såsom växlar, Riksgäldsskallar, S
 och andra godkända privata assigna
 ner, hvilka egentligen ike kunna ka
 las Mynt, men likväl emottagas af
 Subverket, Rändekammaren och andra
 publika verk, ingalunda betraktas
 nödunda än efter deras förhållande
 till Banco. Sep som skäl för min
 ka bör jag ytterligare tillägga, att
 så Sällskapet, för att kunna ut
 Rångh. Hof-Rätten anföra besvär
 afves. Lagmans Rättes Dom, till
 fullgöra samma Dom, som alar
 Sällskapet att åskiljara en del af
 köpeställingen så till hufvudsak
 som ränta, tillrädd Sällskapet sig
 af fastaga att förlara sin talan
 betrakta det utplånade inter
 amortunda än i Banco. Hur
 värdigt, och emot det förtröende
 framf. Affesoren Ahlman för till
 Sällskapet, hörigande vore det i
 att Sällskapet a sin sida skulle an
 njas med Interesse i Riksgäldsska
 lar till samma numerair som va
 00, så det visstegen annu ike är
 gjort, om ike de tranne sama
 hvilka emad Sällskapet

117. (1806 den 1 Aug)
 kunde utan utfallid om: såd kvar.
 Sällskapet betraktat det till veder
 mästerna åskiljara interessen i Ban
 ko, kunna till afvänderns afven vid
 högsta dampstolen fludeligen vinna
 laga kraft, och författa Sällskapet
 den obehagliga belagenhet att hafva
 förändr. Donations fonden en årlig
 förtukt af flera 100 R. R. Så
 emakunda grund har och Sällskapet
 utliquidat sin andel af Krigsmans
 hus afgiften för de i köpet indaga
 Rånghallen sand bewillningen med
 Banco för den del af köpeställin
 gen, hvilken i Banco blifvit be
 ständ; hvilket sålunda afven bör
 utgöra ett skäl för mitt påstående
 om Interesses betraktande i Ban
 ko för den referande köpestäl
 lingen.

I affende a billighet anser jag för
 min del Sällskapet ike heller hafva
 anledning att nedfatta Interesses till
 1/2 emot dess verkliga belopp, såsom
 det skulle handa i fall det skulle be
 talas i Riksgäldsskallar till lika nume
 rair med Banco. Ty utom att kö
 pen såsom redan förut är antaget,
 för den referande köpeställingen
 till Sällskapet att erlagga interessen
 i gängbart mynt, och således blifvit
 befridd för det omns att afbörda
 det med specie Banco efter då varande
 kurs och kurs, har Han som jemväl
 blifvit förunnat den ingalunda ringa
 försman att ifran Bank-summan ike

Komma utan en oförledlig försumning
 å sin sida uppsägas, hvaremed Man
 är skedd att, så det för Man
 kunde bli på förmanligt, Capitalen
 efter halft år förut skedd uppsäga
 till Sällskapet utbetalas. Det vore
 leder alldeles ingen reciviering emell
 förmanerna för säljare och köp
 re i detta fall, om denna förman
 väl despartem skulle hafva rättig
 att afböda Interesses med 4 Procent
 såsom det verkeligen skulle handla
 det erlagges till 6 Procent berä
 i Riksgäldsletter; ty i sådant fall
 det helt naturligt, att köparen, om
 Han och ägde eller förvärfvade
 ett Capital till samma belopp, som
 det skulle till Sällskapet, allriq
 afliquidera denna skulle för hö
 Han blott erlade 4 Procents vana
 Han för sitt eget Capital kunde
 erhålla 6 Procent och således
 dan sin förtjenst, endast genom en
 summad uppmärksamhet å Kongl.
 Sinska Hushållnings Sällskapet
 vinna 2 procent för ett ganska
 betydligt Capital. Utom detta bet
 hets skäl för min tanke, bör jag
 tydligt anmärka, att den betyd
 stegring af alla Landtmanna var
 och hvilken, som hvar man ve
 jensväl artigen förhöj värden
 Landegendomar, samt i grund h
 af den af The Auditor Johan
 gjorde Calcul kan utan frångå
 ses såsom gjord efter Bankomynt
 räkning, äfven utfallit Herr
 såsom köpare till förman, m
 ej Sällskapet. Det vore följ

tanke på mycket obilligare, om Han
 ändell ett mindre bestämt uttryck,
 att all sund uträkning skulle, genom
 afkastande af Interesses för den referan
 köpekontraktet kunna tillvinna sig en
 betydlig förman på Oblmanska Sällsamen
 les beskaffad, som denna vinst ike vore
 så minsta fall framkallad af Induktion,
 det enda Sällskapet kan och bör upp
 muntra, utan såst mer en verkan af
 Sällskapet eftergifvenhet, och Herr Lefrens
 därigenom emot all förmodan uppre
 tade tilltagenthet.
 Af alla dessa skäl tillstyrken jag för
 min del, att Herr Lefren bör erlagga
 Interesses för den referande köpekontr
 akten med 6 Procent i Banco, eller
 hvad annat gångbart mynt som halft
 eller det värde detta emot Banco kan
 hafva.”
 Herr Öfver Direktören Alfring erin
 rade härvid: att Han aldrig ämnat, ike
 heller i sitt votum sökt befrida den
 Sällskapet, som i missanförde yttrande,
 såsom en huvudgrund egentligen yttras:
 att nämligen Kongl. Hushållnings Säll
 skapets, uti Hattampää Gendarm inne
 höfande fordran, i sådant affeende än
 Banco, att den med Bankomynt, en
 gång skall betalas; men att interessen
 därför äfven skulle med samma mynt
 betalt till full numerär erläggas, kun
 de Han i för af köpekontraktet samt
 de öfriga af honom anförda skäl, uti
 den synpunkt, från hvilken saken för
 honom visat sig, ike anse för rättvisk.

Herr Öfverdirektören underkastade liknande dessa sina, såsom en enskild Mans till Sällskapets pröfning, och ville förden ingenting vidare dervid tillägga.

Till följe af dessa andraganden presenterade Professoranden Daltathering det följande, att hvida Kulors Pluralis skulle ålägga Skattmästaren att vidseende Liquid om det i frågavarans Intresset, upptära det, eller Herr Professor Haartmans mening i Banko, och hvada deremot yrkes, att samma Intresse skulle till vidare, såsom till i Riksgäldsmyndt få ersättas och befinnas, sedan kulorne blifvit behörigt fått ~~utdelade~~ och insamlade, deras afsevärkannde, att de hvita torna med stor pluralitet godkännt Beslut: hvarföre Sällskapets Skattmästare ägde att hädanefter icke emottaga Intresset för Lejonauktioner, seden i annat myndt än Banko, derest det i Riksgäldsböcker skulle lagga bjudas, med vanlig och bestämde Procents förhöjning.

§. 3.

Af skrifter, som sedan sista Samfundets inkommit härunder nu a) till Berednings Utskottet Professor Cyprens Quartalsberättelse i Kemi för April, Maj och Juni år 1806.

b) till Utskottet för Potates förvaltning:

Profen Cyprens Brev till Sekretären af den 3 siff. Juli, angående Potates Utdelning i Kemi för innevarande år.

§. 4.

Till Juar på Sällskapets till Kongl. Hads. Landoret aflätra Requisitioner af de eller Endigt hviljade Potates och Vaccinations andem, hade Kongl. Hads Kontoret, jemte skrifvelse af den 14 siff. siffveke Juli, som nu uppläses, till Sällskapet öfverfänt en Anordning på 1500 Riksdal Banco af samma dag, samt samt penningar till samma samma, eller 1500 Riksdal Banco) såsom utgörande iderpladen af de år 1805 anslagne medell, till väl till Potatesplanterings utvidgande, som Kopparprägningens och Vaccinationens befremjande i Finland; och skulle således, Anordningen på Sällskapets Skattmästare disponeras, samt af honom, emot Penningarnas afselemande griffens; derpå, jemte behörig skrifvelse, till Kongl. Hads Kontoret med det första afsändas.

§. 5.

Profen och Kyrkherden Herr Aron Molander i Kangasniemi, hade uti Memorial af den 10 Juli 1806 som den 21 dequaförande inkommit, temmat den underättelse, att Han den 24 siff. Juni eller Midsummarsdagen med vanlig högtidlighet i nämnde Salkens Kyrka tillställt Pigan Anna Suuron den Kalskid som Sällskapet Henne för långvarig och dragu tjänst ~~för~~ beviljat, hvilket här antecknades.

§. 6.

Herr Öfverdirektören Dahlbeck inlemnade derpå, såsom en föräring till Sällskapets Arkivsamling af Herr Öfverdirektören ^{Herr Öfverdirektören} Grevsmöhlen, en af honom författad och draget skrift med Titel: Några Allmänna

123 (1806 den 1 Aug)

Annmärkingar angående Cirkulationen
bruk, tillika med Upplysningar om
hållandet emellan nu varande Sällskapet
Hälsö och Läderproduktion i Sverige
skild för hvarje Län; utgifne i anseende
af Herr Isaac af Sarellis författade
skrift under titel: Tankar vid Herr
Gevesmöhlens Avse om förmonliga
fallet att använda Trädesjorden

Sällskapet anmodade Herr Öfver-Schiffers
ren, att på Sällskapets vägnar betygga
Öfver Direktör Gevesmöhlen Sällskapet
Tackskambet, ~~och uttömlig~~ och skulle betyg
i Sällskapets bokföring införas

§. 7.

Sällskapets Valmästare Gönnros
hade genom Sekreteraren latit anmäla
att såsom han numerat vare antagen
till Valmästare vid Sjökontoret,
de han ej vara i tillfälle att på
som vederborde förätta de ~~7~~ Sällskapet
Valmästare syfta ~~at~~ tillhöriga göromål
hvarföre han hos Sällskapet i öfver-
het anhålle att Sällskapet ville utse
sig en annan Valmästare, verande
likväl ja villeg som förslidig att bestyrka
de honom tillkommande göromål
dets slut, eller den 1 November, der
Sällskapet fannne för godt att honom
bestämmas åläggas I sammanhang
med Sekreteraren uppläste ett Mem-
af en vid namn Daniel Gröndahl,
ken ~~af~~ ~~var~~ såsom Kuff i henzl hos
Professoren Kaartman; i hvilket Mem-
rial nämnde Gröndahl anhåller,
derest Grönros skulle komma att af-
han då måtte till Sällskapets Val-
stare antagas; och hade Han öfver
Memorialet följat ett Betyg af sin
de sin hustru, öfver sitt väl för

(1806 den 1 Aug) 123.

de, hvilket ~~af~~ ~~var~~ likaledes blif Säll-
skaps föredragid. Öfver allt detta vilke Säll-
skapet sig en annan hvarföre, ~~och uttömlig~~.

§. 8.

Sällskapets Skattmästare Herr Professoren
Isaac Ripping hade i inget nu ~~Quartals~~
öfver Sällskapets Fonden för sikt.
Juni och Juli Månader, och inhäm-
des deraf:

1. Hvad Sällskapets enskilda medel vidkom-
mer att Behållningen den 31 Okt. 1805,
555 Rdr 46 Skr 8 2/3 öfr under de seder-
vara förflyttna 3re Quartalene fatt en
ökning af igenom Ledamöternas insätt-
ningar och inflyttna intressen, af 337 Rdr
4 öfr; och då deremot utgifven varit
17 Rdr 21 Skr 8 öfr, ja vare Behållningen
då närvarande eller vid tredje quartals
slut, 2575 Rdr 30 Skr 4 2/3 öfr, hvaraf
vare förflyttna vid utgifne 110 Rdr 45 Skr 4 öfr;
med ränta utbländ 2246 Rdr 32 Skr,
och Contant i Cassan 318 Rdr 1 1/2 öfr.
Dankomgärd.

2. Hvad äro Altmanska Donationsfonden
öfver, hade Intkomsten under de ifråga-
ande 3 quartalene varit 400 Rdr utom
upptagit lån af 11,739 Rdr 34 Skr 1 öfr.
vilka summor lagda till Behållningen vid
dessa dets slut, göra summa Sobel till
48,979 Rdr 24 Skr 10 2/3 öfr Banker
öfver äro för förflyttnade tid hade
12,565 Rdr 40 Skr 10 2/3 öfr, hvarföre
Behållningen nu vare 36,366 Rdr 30
Skr allsammans utbländ, och räknadt i
Dankomgärd; och

3. Beträffande Bilmarska Donations
fonden, hade Behållningen den 31 sikt. Okt-
ber, för 4074 Rdr 4 Skr 7 1/2 öfr. fatt igenom
inflyttna Intressen en tillökning af 142
Rdr 42 Skr 8 öfr; och då derifrån öfver
utgifven 24 Rdr 34 Skr 4 öfr, ja finnes
Behållningen till fjerde quartalet vara
4192 Rdr 9 Skr 11 3/4 öfr. Danko; hvaraf, utom

124 (1806 den 1 Aug.)

2400 Rbl som blifvit bant till Ahlborns fonden, 1674 Rbl 40 skr 10² 1/2. samt andra försändade, och således kom i kassan 120 Rbl 18 skr 2 1/2.

§. 9.

Sekreteraren anmätte, att Bonden Johan Ericson Alla Tuomala från Lappa i Länshuset i Kustky, hade igenom bref till honom frågat sig, om hvad åtgärd Sällskapet kunde anföra om sin, hvilken siffra var i Sällskapet den 14 siff. April siff. Protokollens för den dagen gällde & utvisar, till vid befalle Sällskapet sekreteraren, att igång sätta, under Kuvert till Riktstaden till Gummerus, Lemma Tuomala om under samma Sällskapet endast för biffen tillgångar i anseende till förre oförmodat utgiftes till hans anförning, hvormed Sällskapet deremot nu & ville behålla honom den begärda lanssumman så snart han insänder behörig kvittsedel, hvarpå den blifvit sednad, och dess vederhöfthet honom utlygd, och skulle därför den redan inlemnade Borgerskriften honom återfändas.

§. 10.

Såsom numerat Sällskapets första sekreterare Herr Professoren Rudloff vore tillhörigt Confiditorial skulle för honom utspädas och till honom öfversändas, liksom med hvad vid dylika tillfällen skulle tillförene sätta.

§. 11.

Till Ledamöten af Sällskapet förordade föreslagne:

Landtmäteri Direktören Herr Gustaf Reinhold Gamberg af Herr Öfverintendenten Alfvind; och

Öfverdirektören Herr Carl August Grevesmollen, af Sällskapets Ordförande Or och Dag öfverpreside.

Gabr. For. Hård m.

(1806 den 1 Sept.) 125.

Ar 1806 den 1 September
Sammanträdde Kongl. Sjöfva
Mushållnings Sällskapets Ord-
förande och Ledamöter,

§. 1.

Underskrifnad sekreterare anmätte, att den igennem sjukdom varit förhindrad att sätta seduktionen af det Protokoll, som blifvit förut vid sammankomsten den 1 Augusti; hvarföre dess iussering kan måst uppskjutas till Sällskapets nästa sammankomst, så det, jemte Protokoll för i dag kommer att på engång fördragas och iusseras.

§. 2.

Derjemte anmätte sekreteraren, att Handlingarne, rörande Ahlbornska Testamentet, som numera vore fastade, enligt Sällskapets beslut, att han igennem Vaktmästaren till delat deraf till åfällige af Sällskapets Ledamöter härifvaden, och ibland dem i synnerhet till Kongl. Sjöfva Ledamöten, och att han med anhåll om Sällskapets snälla utlåande, om sattet huru de öfriga skulle utdelas. Sällskapet ville i anledning deraf, att det skulle annonseras i Öbo Tidning, att hvar och en af Sällskapets Ledamöter, som öfhandade exemplar af de ifrågavarande Handlingarne, kunde derom vända sig till Sällskapets sekreterare; men hvad älsk Stockholm och Sverige anginge, skulle ett parti Exemplar öfversändas till Herr sekreteraren Georgii, med anhållan att han ville de samman till Ledamöterna af Kongl. domstolen m. fl. utdela lata, samt ett parti till Bokhandlaren Ulter, med begäran att han ville lata annonsera, att Sällskapets öfvarande Ledamöten kunde i hans Bokhandel erhålla & hvar sitt exemplar deraf.

126. (1806 den 1 Sept.)

§. 3.

Vidare gaf Sekreteraren tillkänna, att Anordning, som jemte Penningar, Beträffande Vaccinationsfond, ifrån Kongl. Statskontoren under den 17 september Juli blifvit till Sällskapet afvef ^{skickad}, hade strax efter sammankomsten den 1 sept. Augusti, som behörigen disponerad och quetterad ~~blifvit~~ jemte skrifvelse, till Kongl. Statskontoret med Pappan ^{af 1788} ~~af 1788~~ och till Skattmästaren Penningarne emottagit samt den i Sällskapets Kassa Riffel nedlagt.

§. 4.

Afvenledes anmälde Sekreteraren, att till följe af Sällskapets vid förra sammankomsten lagda beslut, hade ej allenast Bref af den bestämda innehållet (se Prot. den 1 Aug. §. 9) Bonden Ala Tuomala i Lappi afgitt; utan äfven ~~en~~ Konfidential blifvit utspädat och expedieradt för Professorerna och numera Botanices Demonstrator Herr ~~Erdr.~~ ^{Erdr.} Wille. Rudloff, att vara Sällskapets förra Sekreterare.

§. 5.

Yttermera gaf Sekreteraren tillkänna, att de underdåniga Redogörelserna för Beträffande Vaccinations medlen för följande med dess tillhöriga bilagan blifvit afse till Herr Statssekreteraren och Kammarären Baron Rosenblad.

§. 6.

Sedermere underrättade Sekreteraren Sällskapet derom, att de genom Herr Doktor Rudström i Skokholm upplade Gäsfrån nu vore ankommen, nemligen 300 lb roöt Klöfverfrö, som ä till 1 lb 12 skilling kostar, 93 lb 36 skilling, och 10 lb 12 skilling; samt ä 12 lb kostar 25 skilling; och som derjunde andra kostnader derföre sigit till 1 lb 26 skilling.

(1806 den 1 Sept.) 127.

hade dessa fröer i Skokholm kostat till Sällskapet 20. 28. hvilket igenom bref ifrån Herr Doktor Rudström af den 5 Augusti och dervid följande räkningar hans utsett. Sällskapet afveflade derföre nu om förordningssam och försäljningen af samma fröer; och skulle Akademie Trädgårdsmästaren Lindstedt anmodas, att den förvara och försälja, emot tillig pröva, ~~och skulle~~ för sig, och för ett stadligt pris af 16 skilling för Klöfverfrö, och 13 skilling för Timotheifrö, alltså ~~skickad~~; Riksgäldskontoret.

§. 7.

Sällskapet företog sig, nu att afgöra frågan om en ny Vaktmästare, sedan förrens numera såsom blifven i Vaktmästare vid Diskontoret, skulle komma att afgå; och såsom Kusken Gröndahl, hvilken ~~är~~ ^{är} till Sällskapet vid förra sammankomsten den 1 sept. Augusti, inlämnat memorial om denna slysta anordning, samt igenom ^{ett} memorialet bifogadt betyg af sin Husbonde Herr Professoren Doktor Haartman, bekyndt sin fruktning för Vaktmästarets tjensten; ja ville Sällskapet hans ansökning bifalla, och antaga samma Daniel Gröndahl till sin Vaktmästare, kammandes han att börja sin tjenstgöring ifrån den 1 november nästkommande Oktober, till hvilken tid Grönros äger att för Vaktmästarens befridande ansvaras. Hvad Lönen vidkommer, får Gröndahl hvad Sällskapet till sin Vaktmästares aflöning utslagit, och komma hans rättighet der till ~~han~~ ^{att} beräknas ifrån början af Sällskapets nästa år, eller ifrån den

inflyande November, till hvilka
tid förra Vaktmästaren Grönas
ter sin lön och kostad.

§. 8.

Sällskapets Ordförande Herr President
och Kommendören Tandefelt intennade
en ifrån Herr Direktören Widen infänt
förynad Ordning och Beskrifning öfver
Sittid att köpa och sänka Underfalls
Vattenhjulet, hvilken Beskrifning och Ord-
ning blifvit för Sällskapets Handlingar
bestämde: och som Herr Presidenten
Kommendören dejennde tillkännagaf
att Direktör Widen ^{skulle} agde flera andra

och ville dem till Säll-
skapet infända,

Handlingar i Ekonomiska och Me-
niska ämnen färdiga; i händelse
skapet skulle vara hugadt att af
sådana hans uppgifter på något sätt
använda, eller anse dem förtjente af
dessa uppmärksamhet; ja vilte Sällska-
pet att Sekretären skulle igenom
Bref till Herr Direktören förklara
honam Sällskapets fastsamhet, och
hos honam anhålla om del af
af arbeten, hvilka Sällskapet
med mycket nöje emottagas.

§. 9.

Af skrifter som inkommit, blef
nu till Beregnings Utskottet remit-
terade:

1) Herr Öfverdirektören Alfvings
Memorial af idag, jemte dess Mem-
orial af den 1 siff. Augusti, rörande
vissa brifven i Sällskapets Arbetsordning
och dess afhjelpande.

2) Herr Lands hofdingen och Prö-
ven Wibeli Memorial af den
16 Augusti siff. rörande afvilliga
afvilliga Personers af Allmoget

Mer vid Landthöfdingen och Belöningar
siff; jemte dessitt härande Handlingar.

3) Utdrag af Protokollat hållet vid Sällka-
samma; Sunds Kyrka på Åland den
Mardi 1806; rörande Belöning för
enne drängar.

4) Adjuncti Minist. i Setala Herr Jä-
Sadeni Memorial af den 1 Aug.
1806, med anhållan om Belöning för
sin Pija Anna Matts Sotter; och
5) Bispepen och Præsten Herr Doktor Jens
Sjömans Memorial af den 30

Säll vaccinations Utskottet hänviffes
Makars Kandidaten Mackelins Vaccina-
tionshandlingar, som inkommit den 30
Aug. 1806.

§. 11.
Herr Harads hofdingen Arkenholtz
hade uti Memorial af den 3 Augusti
siff. inberättat, att Han samma dag
med vanlig Höfvelighet tillfått Don-
den Johan Johans son och dess Bro-
der Matts Johans son Sippälä från
Kuckila by och Kabala Saken, hvar
sin Silfver bagare, som blifvit dem till-
delte sjö belöning för Sten bygg-
nader och Åker odling. Hvilket her
skulle antecknas.

30 Aug. rörande organiserandet
af en fräskild Kommitté,
attiga för grän skeningen
af Sä, till Säll skapet
ifrån Herr Stats Sekre ter en
och Kommendören Ödren
Rosenblad, inkomna fö gla
get till Stor skifts Ordning
för Finland.

§. 13.

Jemte Skrifvelse till Underbestnad Säll-
skapets La Sekretären, af den 15 Aug.
hade Herr Harads hofdingen Carl Fredr
Ahlman till Säll på Sekretären

Georgis vägnar och under dess h ost lo vara
från Mackholm, till Sällskapet af ver-
jä ndt. Rongh Maj's Dom, af den 11 Aug. 1806
till Rongh Maj's Öfver se nde in-
kan ne Säk, rörande Mynt f ör den h vari
Sällskapet h odt ut betala de De gates,
son; Ahlman ska Testamentet inneh åll as.
Och så deraf, in h ant en under up pl af und et,

inhandlades, att Kongl. Maj:ts i Nader med rättvis, att med ändring af Hofrättsens i Målet fallde dom, fasthålla de mansrättens, hvarigenom således Sällskapet vunnit, och dess afgjord vid Segaderens utbetalande gifet blifvit gillad; ja Sällskapet sig nu tillhörigt vara, att Kongl. Hofrätten härpådes den Depo- rade Revisionskillingen återtaga, jämte de till fullgörande af Herads- eller Hofrättsens domar deponerade Medlemmar, eller de ^{Engeströmsbergens} ~~Engeströmsbergens~~ ^{Revisörerna} ~~Revisörerna~~ om man icke hölle samma Medlem tillhanda, på vederbörlig ort de samma utse: och skulle i sådant fall icke de tillägga dessa summors lydande och utskande Herr Hofrätts Målet med erforderlig fullmakt förses.

Öfver den af Herr Sekreteraren Georg insände räkningen ^{för} utgifter vid Målets bevakande, afvensom om hvad de tillskapet honom för dess hafda Måda skulle komma berde, ägde nämnde Skattkattel att sig utlåta.

Öh anmälde i sammanhang härmed Notarien Wallen, att Han i Kongl. Hofrätten erhållit Protokolls utdrag, hvar genom Sällskapet vore berättigad för rätt, att återtaga de i det andra Målet rörande afveskjandande skilling för dessa ^{deponerade medlemmar} ~~deponerade medlemmar~~; hvar Sällskapet ville, att dess Skattmästare

jämna Protokolls utdrag, Penninglysta, samt om deras utbetalande till Sällskapet, draga behörig försorg.

§ 13. Indeligen kallades genom vanlig notifikation till Ledamöter af Sällskapet: Herr Öfver- rektören Carl August Grevesmöhlen, Herr Landtmästeri Direktören Gustaf Reinholdt, samt om deras utbetalande till Sällskapet, draga behörig försorg.

§ 14. Till Ledamöter af Sällskapet blef föreskaffad: Hofrätts Cancellisten Herr Baron Axel Gustaf Mellin af Herr Öfverdirekt. Alfring. Vice Heradsköpmannen Eric Hal- lenius, och Hofrätts Cancellisten Carl Richter af Hofrätts Sekretären Gum- mer: och Kontack-Profen och Her- skeden: Pajo Herr Eric Sannholten af underlyd.

ber sammanträdde Kongl. Finsta Hushållnings Sällskapet.

§ 1.

I anseende till Ordinarie Öfverförandens anvaro, anställdes på vanligt sätt vald ordförande för dagen, och erhöles vid Herr Biskopen, Prokansleren, Riddarne Ordens Ledamoden Doktor Teng- kron, igenom flesta resterna kallade des till, hvarfore Herr Biskopen på Öfverförande stolen intogs.

(Ordförande)

§ 2.

Protokoll för den 1 Augusti upplä- des till justering, så följande blef an- maldt, och beslutat:

1) Vid 2^a Momentet af 1^a § an- stälde Herr Öfverdirektören Alfring de Parankor, ^{hvarom} ~~hvarom~~ ^{han} ~~han~~ anställdt, vare nu färdige, och närvarande till af Sällskapet beses: och som de- samman vore så enkelt gjorde och utskval för ändamålet fullständigt till Sällskapet förmunde sig böra de samman till eftersyn för Altonagru Moushjarvi uppsända; ja skulle Sekretären draga försorg derom, att de jemte Rungvörelsen komme till Duram Grens i nämnde församling, Kommissären Polviander.

2) Vid 2^a § anförde Skattmästaren, att Herr Lars Gustaf Zefen, utan att som någon svarighet dervid, funnit sig att betala Intresset för Öfverste Reynanthers Skuldsedel på inneskän-

de Köpehandling i Hattlampä Egendom i
Kommit, samt dessamma i nämnde
sitt fall nummer
port afbrändt för fjfvelid år: och
lag Sällskapet härvid det beslut, att
denna rättighet till Intresset i
ko, som nu blifvit för detta och
följande år erkänd, alldrig skulle
retroaktiv, eller för de redan försä
na åren, för hvilka Intresset blif
i Riksgälds Sedlar afligviderat, utan
skulle det för den tiden bero vid
redan blifvit i sådant afseende

§. 3.

Sedan uppläses och jufferades Protokoll
för den 1 September; och beslotes
anmärktes derunder, som följer:

1^o) vid 6^{te} §ⁿ anmärkte Sekreteraren
att, enligt Sällskapets affundben, Akava
mie Trägårdsmästaren Lindstedt ådaga
sig att om försäljningen af de up
handlade gräsfrön besörja, samt
annonce i sådant afseende blifvit
Åbo tidning införd: och som Säll
pet fann sig äga skäl för den för
dan, att det redan erhållna fröpet
vare för litet, och icke parande em
behöfvel; så beslotes, att Sällskapet
yftermera skulle förskrifva 300
Skåpund Kläverfrö, samt 10 Skåpund
(grä) Vikter, om eljest denna (känne
fas ren och för billigt pris.

2^o) vid 8 §ⁿ anmärkte Sekreteraren
att ett bref af dessådes bestånd
innehåll vore till Herr Direktören
Viden i Wasa afgången kost efter
manuskripten.

3^o) vid 12 §ⁿ anmärkte Skattmästaren
att sedan numera Sällskapet i
Protokolls Utdrag från af Kongl Hof

härpådes blifvit berättigt förkla
att återläga de medel som i Målet
sande afrenskjutande Köpehandling för
Husmaniska Fästigheterna, blifvit Depo
hade de fan, som Sällskapet för sam
ma Depositions skull blifvit upptagit,
blifvit uppsagde; men som medelstid,
under de tre månader, som vare för upp
sägningen betingade, Penningarne skulle
ått fruktlosta, förminste Herr Professo
ren, det vara bäst, att dem emot er
hållande 3 procent i Diskonten insätta,
och fann Sällskapet för godt, att den
samma förslag gälla i Sitt

Härvid anmärktes att det citerade
Protokolls utdraget, som var af den 19 Julii
1806, nu blifvit till Sällskapet inkommit.

§. 4.

Till Vaccinations Utskottet hänvisles
Bokstämman i Suomojärvi kapell, Elias
Pederssons Förtelningar på Barn
som han år 1806 i Kisko och Suo
mojärvi församlingar vaccinerat, och
som under den 12 nyssrekte September
till Sällskapet inkommit.

§. 5.

Till Potätes Utskottet hänvisles Konun
gens Beskrifningshafvandes i Savastehus
Memorial af den 30 Julii 1806, angä
ande Potätesplanteringen i Sep Kan
för samma år, hvilket Memorial
under den 13 September blifvit ingif
frit.

§. 6.

Stads Kommissarien Herr Matthias
Haak, hade uti Memorial af den
1 Sept. 1806, som nu uppläses, förkla
rad sig med tacksamhet för Sällska
pets förtroende, hafva emottagit Kallel
sen att vara Sällskapets Redamot:
hvilket här antecknades.

att, såsom Tillmätligt Arfvode, och
ersättning för hafde utläggningar för
Målet: och borde samman 100 Riksdaler
af Ahlmaniska Fonden utbetala
nas, samt till Herr Sekreteraren
på Stadh. hofen afversändas.

§. 9.

Att i Kongl. Hofkammaren den 9
i denna Månad bevakade Sällskapet
Rätt i affeende på framf. Lagmannen
Lagerbergs Skuld till Sällskapet, an-
modades Sällskapet Skattmästaren
Herr Professoren Doktor Pipping,
som också samma ärendes utförare
sig utog.

§. 10.

Herr Biskopen och Praeasteren m. m.
Doktor Tengström, anmälde, att Sällskapet,
som utskickat att utse sig i Stads-
en Tillmätlig till behölande af Motpartens
beträffande uti den preliminära
fraga som i Målet, rörande
den afseende på de ärendena för
manliga Lasta Egendomarne, blifvit
till Konungens Köppta Domstol dragit
Herr Biskopen hemfärd, om
icke det kunde anses nödvändigt, att
derom draga försorg: och fann Sällskapet
för godt att, i anledning deraf be-
sätta, att en Tillmätlig, ställd på
hafvaren skulle utföras, samt till
Biskopen afverstämmas, som lofvade
att om saken vidare besörja.

§. 12.

Till Ledamödet af Sällskapet
blefvo föreslagne af Sällskapet
Herr Professoren Franzen
Kapellhanerne Magister
Fredric Jurellius i Gam-
la Carlaby, och Mag. Herr Professor Johan Gabriel, Herr
Carl Johan Norrby och Herr
i Uleåborg, samt Eng-
mannen Ansell i Uleåborg
borg.

§. 11.

Enligt 53 § i Stadgerne valdes
nu Inbakteringsmän, att inventera
Sällskapet tillhörigheten: och fannas
igenom dessa resorna i utse-
nde. Herr Ofverdirektören
ta Carlaby, och Mag. Herr Professor Johan Gabriel, Herr
Carl Johan Norrby och Herr
i Uleåborg, samt Eng-
mannen Ansell i Uleåborg
borg.

Ar 1806 den 15 Oktober
sammanträdde Kongl. Finiska
Hushållnings Sällskapet Ord-
förande och Ledamödet.

§. 1.

Att Skriften, som sedan sista Sammankomsten
Sällskapet inkommit, hänvisas till Be-
rings Sällskaps utskickade

1^o Professor Arons Korrespondent
Sällskapet, daterad Nykynska den 20 Sep-
tember 1806. och

2^o Prosten Trostere i Pudasjärvi Me-
moriel af den 3 Juli, 1806, med derjem-
te följande Sätenstämme Protokoll,
af den 15 förutgående Juni, angän-
ande belåning för Pigan Margaretha
Torvinsens långvariga och fragna sjuk-

I sammanhang härmed, anmälte Or-
dföranden Herr Presidenten och Kammen-
daren Sandefeldt, att Herr Ofverste-
Löjtnanten och Ridd. Wellerhof, jemte
Bref till Herr Presidenten, m. m. inlämnat
ble till Herr Ofverste Löjtnantens Af-
handling om Tjänstland rörande, men
aktade kostar. hvarföre om deras
traverande i Koppas nu kunde dra-
gas behörig försorg. Och som Herr
Ofverste Löjtnanten anhöllt om Sällska-
pats tillstånd att i några delar rätta
och omarbete sin skrift, inman den skulle
tryckas, samt i sådant affeende icke be-
träd längre upplöf än till Medlet,
af November, så biföll afuen Sällska-
pats omedelbartigen dvara Herr Ofverste-
Löjtnantens begäran, och skulle Sekre-
tären igenom bref meddelade samma Herr
Ofverste Löjtnantens del af samma Säll-
skaps begärande.

Med anledning af hvilken, Handlingarne
rörande fraga Herr Professoren Wallenius
använde Sällskapet, om dess lagna bestid,
att igenom jemforelse och granskning af
den in dufflo, och med tillägg och ändringas
inkomst + Afskriften om Barmherlighets

och fattig- Afsattnar i Finland, göra den
na tryckbar i handlingarne, ^{och den blifve}
händ. och hemställda. Därför, om icke
Kapet skulle nu anses det nödigt att de
joner utse, som skulle verkställa sam-
Granskning. Sällskapet, som fann ett
val nödvändigt, utgaf ^{och} ~~af~~ ^{och} ~~af~~ ^{och} ~~af~~
Herr Ofverdirektören Öfving, och
Professoren Wallenius, ^{och} hvilka äro
om de behöfliga ändringarne besörja

§. 2.

Samte Memoriel af den 15 nypräklade
september, hade Konungens Befallning
hafvande i Heinola insändt Redogörelse
för de medel som till Pöytäskolan
bepremanjande i Sep. Län för år 1806
blifvit af Sällskapet afvärfvande; och
samma Handlingar till Pöytäskolan
sed afvertämnas

§. 3.

Uti Memoriel af den 8de Julii 1806
hade Herr Prosten och kyrkoherden i
Jasjärvi, Joh. Trofferus inberättat, att
Herr Prosten den 15 förutgångne Junij
med vanlig högtidlighet tillhållit
den Pehr Eppiläson Simonen i
Pukon by af nämnde socken den 18de
begär Sällskapet honom för dera
den mindre vanliga uppställingsföretag
och byggnader, förvaras

Sålledes hade Herr Hofpredikanten
och kyrkoherden i Tenala, Trebn. Ehr-
melin, uti Memoriel af den 9de Sep-
ber siffruckne, meddelat den underrättel-
sen, att Herr Hofpredikanten uti
allmän sockul stämme den 7 septemb-
tillhållit Drängfogden Samuel Claer-
i Raskaby, det silfver Hattband, som
Sällskapet honom för langvarig
fragen hienst bewiljat.

§. 4.

Herr Prof. Doktor Magnus Profess-
Hällström intlemnade på sin Bro-
Premier-Ingeniären Herr Carl P. Hällströms
aspilliga af Baron Hermelins Char-
afven Sverige, hwarmed nu Sjösta Bran-
soll hwilket afven allmänt Tidblad
medföljde, var kompletteradt och beslat
Sällskapet i anledning deraf, att de sam-
na med hienligt band skulle förtes

§. 5.

Herr Biskopen, Protanseren, Nordstjerne
Andeus Redamolin, och Doktor Tengström
af Sällskapet tillkänna, att ej mindre
sed afwade af 100 Riksdaler, som
Sällskapet bewiljat sekreteraren Georgii
hufv nöda med bevakandet af Målek
Myndföreten hware Ahlmaniska sista-
wands Regalerna borat utbetalas, ritligt
brantkommitt; samt än att Ingen på
Sällskapet vägnar emottagit arbetten på
Sjätte Sagen i Konung Höfsta, Somsta-
ken, hwaför Sällskapet derstädes förlo-
at sin sparande talan; alldensfund
rande dag varit den 2 October, och
den hienfrån expedierade Fullnagten
sålledes kom för sent.

§. 6.

Patriotiska Sällskapet sekreterare hade
af Herr Doktor Hällström, hade nu
afven till Sällskapet insändt författ-
ning af Hushållnings Journalen, hvil-
ken således komme att i Sällskapet
Boksamling förvaras.

§. 7.

Af de Handlingar, som rörande förvalt-
ningen af framlidne Assessor Ahlman-
testamente blifvit af trycket utgifne,
skulle behörigt antal exemplar upp-
sändas till vissa orter i Finland, för
att ibland Sällskapet Redamolin
kringelaras

§. 8.

Sällskapet Ordförande Herr Presiden-
ten och Kommendören Sandstedt, hem-
stälde Sällskapet, om icke Sällskapet,
i anledning af de bedrägliga underrättel-
ser om Arsvarden i Finland, som inkom-

mit, fannne det enligt sin pligt, att i led
 dels erinra sina Landsman om nödvändigheten
 af all möjlig kushärdning med de knappa
 spunnals förråd som kunde finnas i
 Landet, dels och att gifva dem anvisning
 på sådane Nödförbämmen, som vare kunniga
 lagst i skifvets tid tillgifva. Han
 vid anförde Herr Professoren Wallenstam
 att Sällskapet dels i de så kallade
 hällsunderrättelserne för menige man
 dels och i jämlikt tryckta och till alla
 församlingar i landet kringdelade föreläs-
 handlingar redan gjort nästan allt som
 Sällskapet i sådant afseende voro i stånd
 att göra; om eljest icke Sällskapet nu
 ville till sina förr gifva underrättelser
 till tillägga, hvad Cadet-de-Vaux
 rörande Bens begagnande, och Lefströms
 dicus Redin o sin afhandling om Sols
 dens föda i fallt, utgifvit. Sällskapet
 var härvid af den tanka, att som till
 högvis Sällskapet förrut meddelade
 uppgifter, förde mångfades vara för
 gånne, en ny erinran icke skulle
 öfverflödig, och uppdrag därför att
 beredningsutskott att om verkställig-
 heten besörjas Kommandes nämligen
 en sådan tillgänglig att utspäddas, till
 kas och genom Samfundens be-
 biträde skriftligt utdelas i Landet.

§ 9.

Severmera upplästes till slutligen
 afgörande de 99, uti Beredning
 Utskottets Protokoll för den 30^{de} Junij
 Juni, som ännu väntade på Sällskapets
 afgörande och besluts som följer
 1^o Bifall Sällskapet Beredning
 Utskottets i 2^a §^a gjorda förslag,
 med 25 R. G. 3^a af Utskottets
 Rå fonden belona och understöta
 Tarporen Matts Josefsson Kar-
 ko, för och vid des på sitt Hård
 Torp i Hangala by af Sjöbo Rå

1^o Hvad ålen Utskottets tillstyrkande
 i 4^{de} §. angående Herr Kapideneus
 utskottets anställan om ytterligare beloning
 för sin Drängfogde Johan Gabrieltson,
 skulle det blija dervid, att
 Beredningen skulle genom bref skulle
 underrätta Herr Kapideneus, att Säll-
 skapet för sin del icke kunde något
 vidare dermed företaga, såsom det ci-
 terade Utskottets protokoll tydliga-
 re utredes.

2^o Lön Långvarig och Trogen Genst,
 skulle enligt 5^{de} §^a, samma Protokoll,
 Örensen Johan Blomgren på Weiby
 Skuffhäll i Luga Sotken, på sin Mat-
 moders bekräftad belonas med det
 vanliga hattbandet af silfver.

3^o Likaledes ville Sällskapet bifalla
 till Utskottets i 6^{de} §^a gjorda för-
 ställning, att igenom trycket till
 sina Landsmans Kunskap befordra
 de förslag om Ribyggnaders för-
 monligare inrättande än hittills varit,
 som uti en anonym skrift med
 titel: Tankar om Prior, blifvit
 Sällskapet meddelade; förbehållandes
 sig att framdeles bestamma hur-
 och denna afhandling kommer att
 införas. och

4^o Hvad de uti 7^{de} §^a utpräklara
 de Quartals och Korrespondent,
 berättelser angår, skulle dermed
 försaras efter engång fastställt
 och antagen Lag. till des att
 annorlunda derom kunde till äfven-
 byrs förordnats

Sällskapet Skattnästare Herr Professor Doktor Sjögren ingaf nu ett Memorial, af innehåll, att i händelse Sällskapet var nästkommande 1. November, så väl af Skattnästarens åker skulle gå för sig, ännu yttermer ville förfara att anföra Herr Professorn förvaltningen af Sällskapet fonder, sedan Herr Professorn varit i 5 års tid varit Sällskapet Skattnästare, så ville Herr Professorn i tid underrätta Sällskapet, derom, att Herr Professorn igenom förökade göromål och annat hinder jagge sig nödsakad att ett sådant förtroende sig undanbe, förmodades, att Sällskapet ibland flera medlemmar icke skulle hafva någon rikhet att finna dem, som ville kunde åläga sig twas Sällskapet Skattnästare åläga att uträtta. Härvid nämnde Herr Professorn, att Sällskapet till Skattnästare ville utvalde som följande, till Skattnästare skulle utvalde de medlem och förord, som han kom att värda och för Sällskapet.

§. 11.

- Stadeligen blefvo igenom vanlig berättelse till Ledamöter af Sällskapet. Namn
- 1^o Hof-Rätts-Cancellisten Herr Carl Gust. Mellin.
 - 2^o vice Håradshövdingen Herr Eric Wallin.
 - 3^o Hof-Rätts-Cancellisten Herr Carl
 - 4^o Kontraktets Prosten och kyrkoherden i Pojo, Herr Eric Samholme.

Ar och Dag som ofran
Gabr. Isr. Hartman

Ar 1806 den 1. November
sammankallade Kongl. finska
Kusthållnings-Sällskapet Ordförande och Ledamöter

§. 1.

Protokollet för den 1^o uppräknade Oktober upplästes, och godkändes.

§. 2.

Riksdagen upplästes till jämförelse Protokollet som följde vid sammankomsten den 15^o i denna Månad; hvarunder anmälles och beslöts följande:
1^o Vid 2^o Mom. af 1^o §^{en} anmälde (understkyad) Professorn, att ett bref af Postens bestämde innehåll, var till Herr Öfverste-Löjtnanten och Majoren Wetterhoff afgånget.

2^o Med anledning af samma Moment och samma Paragraf, hvarifrån fråga om 2^o Sömen Sällskapet handlingar förefinnas, anfördes underbeträdd sekretärer, att Sällskapet ännu icke bestämt utlatit sig efter Husettern tillförelse deraf, och ett ark af samma afdraget med tusen Exemplars uttrycka, af hvilka 900 vore på tryckpapper och 100 på Holländskt papper, så kunde Sällskapet ännu dervid säga hvad Sällskapet fannne tyckligt; och stadfäst Sällskapet dervid, att tryckpapper skulle uttrycka 800 exemplar, och af dem borde 50 på vanligt tryckpapper, och 50 på Holländskt papper afdragas; hvarom Majorer Srenckell, som nu afven var närvarande lofvade draga försorg.

§. 3.

Nu blef, med djup underfädelig vördnad följande Kongl. Majest, till Sällskapet sedan samma sammankomsten inkomna, Nådiga Ordförande uppläst:

"Gustaf Adolfs med Guds nåde Sverige, Gothes och Wendes Konung, &c. &c. &c. Öfverste till Danmark och Norge, Hertig till Sleswig Holstein, &c. &c."

" War synnerliga gnudd och Nådiga benig
 " het med Gud Allsmäglig Tronän, Jönare
 " Underfattare, Ordförande så och samdelige
 " möter; Warit Fjörde Hushållnings Sällskapet
 " Åtti Skrifvelse af den 15 fjörde Maji
 " I afgifvit underdänig berättelse angående
 " vaccinationens framgång i Finland under
 " fjördet år, samt redogörelse för de af Öfver
 " detill beviljade medel.
 " Wid Nådigt öfvervägande häraf hafve
 " funnit, det I med bönlysig Nit och omhär
 " parat emot Warit Nådiga affigt med de
 " Vaccinationens befrämjande i Finland Warit
 " anslagne Medel, vid hvilkas redogörelse
 " heller varit att erinra. Af de anledningar
 " förklarade Eder underdäniga berättelse Öf
 " lemnad, vele Wi ja väl härmed anbefalla
 " der, att för ÖfversteLieutenantskan Fred
 " rika Sophia Jägerhorn, född Friherin
 " Gös fäsklara Warit Nådiga välbehag öf
 " det hedrande efterdanne hon gifvit medelst
 " handläggning vid Vaccinationen af Allmo
 " barn i Finland, som och i Wader färom
 " att ett Exemplar i Guld, af Eder Belön
 " Medel till för tilldelas ej mindre duktig
 " junden Matthias Mendelin, som med ett
 " varigt och oförtraktat arbetande emot Allm
 " ferdam, vaccinerat inemot 700 personer,
 " Samkyrko Klackaren Eric Forsell, h
 " med ett lika lofwärdt bemödande i detta
 " ike allenaft vaccinerat öfver 600 Personer,
 " och utafnat 11 Vaccinationer; hvilka Ma
 " som genom Ware och Rikets Kammar Colleg
 " och StatsContoars försorg warda på War
 " kostnad präglade och Eder tillfände, b
 " Eder Mendelin och Forsell offenteligen till
 " las.
 " För öfrigt hafve Wi, i anseende till den
 " före Nyttan Vaccinationen medföra för
 " för den vanliga Koppsymningen, i Wader
 " funnit förordna, att något afwade kost
 " der ike kommer att bestas för Koppsym
 " a Personer af Allmogen, utan endast för

afven som Wi vele anbefalla Eder ja för
 alla, det Vaccinationen afven fräsk till Sa
 och Carlens Län, samt mera verkjamt till
 sammengårds Län. Wi befalle Eder Gud Allsmä
 gnuddiga Nådigen. Beckastrog den 3
 ber 1806.
 Enligt Kongl. Majests Egert Höga Beslut
 Hader Hens Kongl. Majests
 Allernådigste Konungs och Herres fränvaro
 " Dess tillförordnade Regering
 Maurits Klingenspor
 Gen. Gen. Ad. G. Armeen
 S. af Högglas. J. Ehrenheim
 Gust. Lagerbielte. Sal. M. v. Rajalin.
 Kon. Gen. Gen. Ad. för Flottorne.
 M. Profenblad.
 Till Fjörde Hushållnings Sällskapet ang. de Vac
 nationen i Finland. m. m.
 I anledning af hvilken Kongl. Majests Nåd
 iga skrifvelse, Sällskapet bestat, ej mindre,
 igenom Prof. till ÖfversteLieutenantskan
 herinnan Fredrica Lovisa Sophia Jägerhorn
 klara Kongl. Majests Nådiga välbehag öfver
 det hedrande efterdanne Hon gifvit medelst
 handläggning vid Vaccinationen af Allmo
 barn i Finland, an att, igenom
 af till Herr KammarRådet Julin och
 Statskommissarien Haack gifva tillkänna
 till Kongl. Kammar Collegium och Kongl.
 Statskontoret, som af Kongl. Majests
 Wader blifvit anbefalle, att om fländel
 Sällskapet af trene exemplar af Sällska
 ets Medalj, i Guld, draga försorg, kunde
 behålla Hämplarne der till hos Sekretären
 Kongl. Patriotiska Sällskapet, Doktor
 Redström, hvilken afven borde underrät
 tas derom, samt uppdragas, att i sadant
 Heende utlemna de Hämplarne som till
 Medaljer med svenskt påskrift ~~varit~~
 hörande: ~~att~~ Om hvilka
 Sällskapet Sekretärer ägde att besjira:

och vilke Sällskapet, sedan de redannande
därjer kunnit Sällskapet tillhanda, om
tillhanda, enligt Kongl. Majts Nådiga
fällning, draga försorg.

Med ål, ^{vidkommande} Kongl. Majts
Befallning, att med mera verkfämhet befrämja
i Vaccinationen i Ruopio och Heinola
Kan än tillhålls skett, än ~~med~~ Depu-
ga förordnande att icke mer något
vade kommer att för koppvaxning
utbetalas utan endast för Vaccination
vilke Sällskapet derafver inhämta det
skotts ~~utbetalt~~ utbetande, hvilket för-
ningen af de till Vaccinationens befräm-
jande i Finland Allernådigt förslän-
det blifvit uppdraget.

§. 4.

Sernäst upplästes med lika djup under-
tyg Nådiga, följande Kongl. Majts Nådiga
Skrifvelse:

- " Gustaf Adolff med Guds Nåd
- " Sveriges, Gotlands och Wendes Konung
- " Afvinge till Slannemark och Närke
- " Heltig till Schleswig-Holstein, &c. &c.
- " Was synnestiga ynnest och Nådiga befrämja
- " med Gud Allsmächtig Tro Män, Sjönare och Wä-
" jufare: Ordforande, så och samtliga Ledamö-
" i Wärd Finlka Hushållnings-Sällskapet! Wä-
" i Nader lätid Offr. föredragas Eder under-
" ga Berättelse om Potatoesplanteringen i
" land under fjölledit år, samt redogörelse för
" den till sådant ändamål Nådigt förslän-
" Wä hafue härvid funnit, det I med
" nit och omsorg befrämjat Potatoesplan-
" gen och gott Wärd Nådigt affigjer till
" afvunnen att vid den af Eder affigjer
" görelse icke varit något att erinna.

- " Wä wile för öfrigt härmed anbefalla
" att för nedannämnde personer förklarar
" Wärd Nådiga välbehag öfver deras nitfulla
" åtgärd vid Potatoesplanterings befrämja

anligen: Majoren och Öfverlöjtnanten G. A. (1806 d. 1 Nov.)
Effen, Posten och Ryskoberden Mathias
Bakken, Affsoren och Krona-Resullnings-Mannen
Gabriel Bergbom, Lieutenanterne E. M. Ami-
hoff, och Johan Wilhelm Sjernerent, Rysko-
berden Gottlund, Commisjons-Lautmästarne
Henricus och Tuderus, Sällwäbeln Fredric
Blundin, och Vice Passoren Anders Johan
Profelt, hwilken sistnämnde, sedan han vid
andere tillfällen med nit och beredwillighet,
hwarid befrämjandet af ädskellige nyttige
samskalls affsatter hos Allmogen, och hwarafver
Wä, genom Curatorium i Borgå, förut för-
klarad honom Wärd Nådiga välbehag, nu
hwarigare förfärd uti verkfämhet bemödande
att gagna det Allmänna. Wä befulle Eder
Gud Allsmächtig Synnestigen Nädeligens.
Breskafrog den 3 Octobris 1806.

Eduigt Kongl. Majts Eget Nådiga Beslut,
" Under Hans Kongl. Majts
" Wärd Allernådiggste Konungs och Herres frånvar
" Söls tillförordnade Regering

Maurits Klingpoor
Gen. Adj. f. Arméen

J. af Ugglas
Gen. Zagerbjelke

J. Ehrenheim
Säl. M. v. Rayabini
Kon. Genly. Gen. Adj. f. Flottorne.

M. Rosenblad.

Säll Finlka Hushållnings-Sällskapet angår Pota-
" toes planteringen i Finland under fjöl. år."

Tillfölge af denna Kongl. Majts Nådiga
skrifvelse, och till underdanig utlydnad deraf
hwarid Sällskapet, att låta affga Bref till de
nämnda Personerna, med befrämjande af Kongl.
Majts Nådiga välbehag öfver deras nitfulla
åtgärd vid Potatoesplanterings befrämjande.

§. 5.

Säll Berednings Utskottet hänvisles:
" Hof-Predikanten Wäimans Quasgals be-
" rättelse från Hammarland på Åland af
" den 21 Octobris, för Juli, Aug. och Sept. Må-
" nader innesvarande år.

2^o Ryskherden Appelgrens Quarters berättelse från Muhos för nysnämnde Månader.

§. 6.

Till Potatis Uffkottet remitterades Konungens Befallningshafvandes, Wasborgs Memorial af den 17 Oktober, med berättelse om Potatisplanteringen i Landt, samt Begörorelse för de med, som Sällskapet till planteringen beströddran för detta år afusfändt, jemte Verificationer.

§. 7.

Till Vaccinations Uffkottet:

1^o Pastors Adjunkten i Kalajokki, Jona Björklöfs Vaccinations förtäckningar på Kalajokki, Kaapejärvi, Sjervi och Reijja församlingar; hvilka inkommit den 14 Oktober.

2^o Kapellanen Jon Curt Spoor's förtäckningar på af honom Åren 1804, 1805 och i Horkyro och Ylviskers förtäckade vaccinationer.

3^o Klotharen i Ylviskska Jacob Kem förtäckningar på personer, som han 1806 vaccinerat; Ylviskska och Pidsja Kapeller.

4^o Unglingen Jacob Nilsson Simeli förtäckningar på Barn som af honom 1806 blifvit vaccinerade i Alavietska Merijervi församlingar.

5^o Nuderandew Johan Lindlöfs förtäckningar af personer som han vaccinerat i fälsala innevarande År, och

6^o Philaf. Magistern, Medicinac Kandidaten och Prestmannen Jakob Wegelin Memorial af den 31 nyskrutne Oktober jemte förtäckningar af personer som han vaccinerat uti Wärå med Rysko- och Oravais Kapell-församlingar under loppet af innevarande År.

§. 8.

Heli Memorial af den 6; nyskrutne Uffkottet månad hade Herr Profen och Ryskoherden Adam Salvénus inbrättad, att Han den 28 förutgångne September med ventig och Högslidighet tillhållit drängen Anders Andersson på Lidåla upphåll i Säxmätki som det silfver hattband, som Sällskapet utkom för Sångvarig och dragen djup, hvilket här skulle ansestnas, samt i Tidningarne Rangeras.

§. 9.

Sällskapets Skattmästare Herr Professoren Doktor Pipping hade i dag afven ingifvit Josfag afven Sällskapets Förtäckningar för fjärde kvartalet af det nu utgångne Årets och inhämtades deraf som tillhörande Sällskapet utgifna Casse, hade behållningen vid 3^{de} Årets slut varit 2555 Rör 6 flör 8 2/3 öfler Banco. Inkomsten för Året hade utgjort en tillökning af 499 Rör 5 flör 1 öfler, och utgiften 419 Rör 1 flör; hvar-til Behållningen nu vare 2636 Rör 2 flör 2 öfler Banco; af hvilken behållning 211 1/2 Rör 2 flör 2 öfler 2/3 varo emot ränta utläste, och 411 Rör 37 flör 8 2/3 öfler jefm Contant i Kassen upplagret 2^o Ahlmaniska Donationsfonden hade den 31 Okt. 1805 haft en Kassa behållning af 36,792 Rör 28 flör 9 2/3 öfler Banco, och hade Inkomsten sedan den tiden varit i Influtna Intressen 3150 Rör, hvar-til som fonden upplaget ett Ran af 10,104 Rör 25 flör 7 2/3 öfler. Utgiften för Året hade varit 12,680 Rör 42 flör 5 2/3 öfler. Hvarföre Kassa behållningen nu vid Årets slut, hvarföre 24,112 Rör 25 flör 2 2/3 öfler Banco, utjemmans emot ränta utläst: och 3^o vidkommande Pidsjäska Donationsfonden, hade Behållningen vid förra Årets slut, 4044 Rör 1 flör 7 2/3 öfler Banco, blifvit igenom influtna intressen till nu förökad med 142 Rör 12 flör 8 öfler; och så utgiften icke varit förre än 29 Rör 29 flör; ja vare nu behållningen till

1671 Rkr, 40 pkr 10^o rff. vore emot räk-
utlande, 2400 Rkr till Ahlmaniska
förskjutne, och 118 Rkr 22 pkr 4^o rff.
i Kassa innestående

§. 10.

Uti i dag ingifvit Memorial, som
upplästes, hade Herr Professoren Dokt.
Pipping såsom utträdande Skattmästare
erinnat Sällskapet om afseende på sina fonder
dessa tillfälle borde lämna sin uppmär-
ksamhet, och vore de i ordning, som följde

1^o Att Sällskapet ägde att sedan Herr
Professoren på Sällskapets anmodan till
Kofkatten härskades ^{härskades} Sällskapets
~~ingen skattmästare~~
i afseende på den fordran Sällskapet i
Kagmannen Sagerborgs Skerthus äger,
Creditorerne nu mera blifvit ~~kan~~
att den 6 i denne månad K. H. förklarade
uti K. Hofkatten sammanträde för
afhöra Skerthus delägarnes uträpna anso-
gar, Sällskapet borde finna för godt,
anmoda sin blifvande Skattmästare
dervid vara å Sällskapets vägnar när-
vänder. Hvilken anmärken, i afseende
hvad sedermera vid Skattmästare valet
gick, förföll af sig sjelf.

2^o Erindrades Sällskapet, att anmoda
pålitlig person att från Landshöfdinge
det härskades uttaga de 800 Rkr Par-
som för Bokhållaren Ahlmans räkne-
den 3 Sept. förelidit är beskades deponer-
Medan härvid anmärktes, att Sällskapet
i afseende på detta & ärende med full
försett ~~från~~ Herr Sekreteraren W.

3^o Hvad för det fröje de ^{dell} Landshöf-
deraren och Krono-Resullningsmannen
burg i dylikt afseende icke tillde 384 Rkr
17 pkr 10^o rff. Banko vidkommer, vore
Herr Sekreteraren Wallen befullmäktig
att lämna Medel återföra, och skulle

för, än ytterligare erhålla del af de dertill
ordriga dokumenter, af hvilka, såvida de
räkenkaperna vore af nöden, borde af-
läsas, och vidimerade tilläggas, i hänse-
ligen Originalerne ike skulle återföra.

4^o Och ^{vidare} hvar de i Målet, rörande
förskjutande Köpeskilling för Klattarpå,
nämnde Medels återtagande anginge,
vare en fullmägt utfördas, twarigenom
Herr Sekreteraren Georgii i Markholm
anmodade att på Sällskapets vägnar utbe-
räknat af Herr Professoren Björkbo
erhöfver utfördade Depositions bevis,
hvilket nu vore bilagd den till Kongl. Majst
Sällskapets Revision öfverända Aktens

Yokt emot Acipisse
uttaga

§. 11.

Underbetknad Sekreterare, anmälde, att de
af Sällskapet till forra Årets Räkenskapers gransk-
ning valde Revisorer, numera vid ^{härskades} samman-
träde fullgjort hvad dem ålegat; och uppläste
följe deraf de slutneringar hvilka ~~vid~~
blifvit vid nämde tillfälle under ~~aktens~~
Skattmästarens Redogörelser för fonderna,
underbetknade och af Revisorerne under-
skrefne; och befaras, att denna slutnering,
af mindre hvad Redogörelsen för Säll-
skapets enskilda Medel, och den för Säll-
skapets Medel och gettoner, anginge, än
hvad Redogörelserna för Ahlmaniska och
Balmarska Donations fonderna vidkom,
vare af enahanda lydelse, och sådan som
följer:

»Öfverfeldt och till dess innehåll riktigt befun-
nen, intyga Åbo den 31 Octobr 1806

Gustaf Gabrielin, Joh. Fredr. Ahlström, Joh. C. Roos
M. Wastberg»

Hvad de anmärkingar, rörande formen
af Räkenskaperne, angick, hvilka Revisorer-
ne trott sig till Sällskapets bedömande böra
anmäla; vilke Sällskapet derafter inhäm-
ta sitt Ekonomie tillförlit utlåtande,

Till Ledamot af Sällskapet blef nu, till
tanen i Kembelä Kapell af Eimingu
och Uleaborgs Proffert, Herr Johan W
man, af Kammereraren Wacklin
gen.

Såsom Sällskapet icke sig sig vara i
att medhinnna flera gåromal för för den
gången, så beflöts ett nytt sammankom
den 18^{de}: och ~~hög~~ med Sällskapet
genast till val af ~~Stiftets~~ Ledamöter och
Embetsmän, enligt Stadgarne, ~~och~~ utval
ma val, som följer:

1^o Ledamöter i BeredningsWskottet in
den 1 nästkommande Maj, hets: Herr Ma
Trikerre Manneheim, Herr HofRätts Råd
lerian, Herr Majoren och Rådaren Jock, H
Rektor Magnif. Prof. Källström, Herr Affe
Trikerre Aehbinder, Herrar Professorerne
Hellenius, Johan Gabriel, Merker och W
nius, Herr Protokollarien Haartman,
Sekreteraren Waller och Herr Magist
Trenckell.

2^o Till Ekonomiewskottet under jamn
tid, blefso följande Ledamöter Valde: Her
Ofverdirektoren Alfving, Herr HofRätts
Samuel Ehrenmark, Herr Kammereraren Aspelin
Herrar Affessorne Pomell och Brückens, Herr
lenen Jock, Herr Professoren Lagus, Herr K
reraren Wacklin, Herr Herads-höfdingen Collan
Bruckström Roos, Herr Ofver Inspektoren
beck, och Herr HofRätts Arkivarien Allen

Och såsom så många Ledamöter af bägge
Wskottet wro närvarande, att Val af Ordför
de inom dem kunde genast företagas, så
de försedd dertill, samt ~~och~~ Sällskapet inb
de, att Herr Majoren Trikerre Manne
blifvit Berednings Wskottets, och Herr O
Direktoren Alfving Ekonomiewskottets
förande.

Vid anställt Val af Skattemästare, blef
Herr Kammereraren Winder igenom flest
rösterna försedd kallad; men som Herr
Kammereraren, icke trodde sig, för

Ordmål som afslöja dess syftal, och tilldragande
der, vara i hand att såsom sig borde förtätta
i Sällskapet förtroende vilko honom
draga, så anhöll Herr Kammer Rådet, att
Wskottet rönte ut sig en annan af sina
ämöter till Skattemästare. Trassore Säll-
skapet utan votering föll med sitt val på
Herr Professoren Dr Pipping, twilken åtog
att amna för ett år vara Sällskapet
Skattemästare.

Till Ordförande under det nu ingående
Sällskapet, eller intill den 1 Maj 1806,
kallade Sällskapet Lagmannen i Hälsö
och Björneborgs Lagfogden Herr Adolph
Fredric van Willebrand

Or och Lag som ofwan
Geko. Jon. Haartman,

Ar 1805 den 2 November sammanträdde det nyvalda Berednings Utskottet.

155
(Ber. Utk. Prot)
2 2 Nov. 1805

Andamålet af Utskottets Sammankomst var, emedan jämanga af de valda Ledamöterna ej voro närvarande vid Sällskapets allmänna Sammankomst den 1 November, att Ordförande-val då kunde anställas; nu förätta samma, för Utskottets Organisation nödvändiga handling - och förutskickades Votet igenom votering med slutna kullor efter vanligheten, vid hvilkas öppnande följande, att flästa rösterna tillfallit Herr Hofrätts Rådet Wallerian, som således var Utskottets Ordförande.

Hans Henric

In fidem Protokoll
Gubr. Jfr. Hartman.

Den 30 November 1805, sammanträdde Berednings Utskottet: Närvarande voro: Ordföranden Herr Hofrätts Rådet Wallerian, Herr Hofrätts Rådet Sylvius, Herr Rector Magnificus Mether, Herrar Professorerna Hellenius, Hartman Johan Gubelin, och Wahenius, samt Herr Braks Patron och Handelsmannen Roos.

Frågan, till hvars afgörande Utskottet nu sammanträdde, var, angick den Redogörelse till Allmänheten, som det nu vid Attlande Årets slut borde af trycket utgifvas; hvilken Sekreteraren på några Punkter när uppfatt, och som för Utskottet framlade; Men Utskottet anslag sig icke kunna läsa i sammankomsten så uppmanades följa den som sig vederborde; utan ville, att, oaktadt den redan föra tiden, förflöget till Redogörelsen skulle mellan Medlemmarna Cirkulera; och hvad de ovissa punkterna anginge, kunde Sekreteraren dem, efter bästa förstånd inläsa, samt låta de derpå afförande handlingar medfölja; då Utskottet vid sitt sammanträdde skulle deröfver utlata sig, i sammanhang med allt det

156. Ber. Högsk. }
 den 30 Nov. 1805 }
 den - Dec. }
 den 30 Jan. }

öfriga.
 Sitt Tidens rimande, skulle Högskolans Ordforanden
 blifva den sjöda på Kurser, på det som Herr Hof
 Rätts Rådet, så snart Redogörelsen komme till
 honom, kunde utfätta Sammanträffet, så
 ta Högskolans Ledamöter tillfammans.

Den December 1805 sammanträdde
 Berednings Högskolan: Närvarande voro
 Ordforanden Herr Hof Rätts Rådet Wallerius,
 Herrna Professorerne Hedenius, Johan Gabriel
 Haastman, Wallenius och Lagus, samt
 Dräkspatron och Handelsmannen Roos.

Högskolans sammanträdde nu för att granska
 Redogörelsen till Allmänheten för Sällskapet som
 under loppet af Åttioende Året, eller ifrån den
 november 1804 till samma tid år 1805, hvilken
 kriteraren uppsatt, och nu i inom Högskolans
 sammanträde enligt Högskolans bestämning
 desamma sammanträdde den 30 November.

Och gjorde Högskolans uti samma Redogörelse
 de ändringar och rättelser, som Högskolans
 till följe af sina öfverläggningar funno nödiga:
 hvarföre den i med det allrådgörande
 att läggas under präffen.

Den 30 Januari 1806 sammanträdde
 rednings Högskolan: Närvarande voro:
 föranden, Herr Hof Rätts Rådet, Wallerius,
 Herrna Professorerne Hedenius, Mathias
 Haastman, Johan Gabriel, Herr
 ren och Riddaren Brancrona, och
 Kapitenen Lark.

§. 1.

Herr Kapitenen Stephan Bennet hade jem
 Memorial af den 8 Oktober 1805 insändt en
 handling om Linets beredning till vederbörlig
 såsom handelsvaror, hvilken egentligen vore en
 jättning eller 2^a Afdelningen af den
 om Linskäffeln, ~~huru~~ ^{huru} Herr Kapitenen
 tillförelse insändt, ~~af~~ ^{af} 2^a Afdelningen - Högsk
 sag nu denna ~~af~~ ^{af} handlingen i öfriga vägnar; och
 det bestimat, att då Herr Kapitenen icke uppge
 den mindre och enkligare detaljer som vid för
 lingen och desamma redspärr behöfves, utan i desamma

Ber. Högsk. }
 den 30 Janu- }
 ari 1806. }

had på inrättandet af ett Seminarium, med Kapitenen
 till Sitt och anfaller, hvar ~~af~~ ^{af} Sällskapet för det
 beredande icke dycket kunna något göra, och icke
 dem i de meddelade uppgifterna inlett nytt före
 namne, ansåg Högskolan sig ej i ~~af~~ ^{af} händelse på
 samman kunna något annat tillstyrka, än
 af handlingen skulle blifva Sällskapet först
 öfriga förvaras.

§. 2.

Herr Majiper Dan. Jerd. Matten, boende
 i Ryska Finland, hade uti Memorial af den
 8 Oktober 1805 yrkat på återupplifvandet af
 ett Utdrag af sin Dagbok som Sällskapet
 tillförelse utgjord, men ~~med~~ ^{med} flitet af år 1803
 utskrifvet. Öfver detta ärende skulle nu Högsk
 sig utläsa; men då dervid anmärktes (de
 utskrifvet, som vällat ~~af~~ ^{af} att samma Dagbok
 utskrifvet, hvilka i synnerhet anginge desamma förfat-
 tande och öfverräckligheten af Materialier ~~af~~
 att följa ett ~~af~~ ^{af} i ~~af~~ ^{af} i Sällskapet
 utskrifvet, och ~~af~~ ^{af} inkamman skrifter af mindre ~~af~~
 värde, än det att de i Handlingarne kunde
 föras, och dock ~~af~~ ^{af} det intresse, att de för
 kunde till trycket utgivas, för att ~~af~~ ^{af} ett
 i manaden; och på den andra, att icke tillige
 Sällskapet Ledamöter uttröt sig vilja med för-
 sig i händelse härför ~~af~~ ^{af} inkamman, ja tvärte ut-
 tallet sig för denna gången icke bör något
 tillstyrka; utan ville ~~af~~ ^{af} utspå ~~af~~ ^{af} till
 annan gång.

§. 3.

Herr kyrkoherden i Muhos Herr Gust. Reinh.
 Appelgren och Herr Professoren Johan Ström
 Nykterka, hade insändt vanliga Kvartalbe-
 attelser, den förra under den 2^a Oktober
 för Julij, Augustij och September ~~af~~ ^{af} 1805,
 och den förra under den 24^a i samma
 månad, ~~af~~ ^{af} för hela Summaren; och då
 de nu förekommo i Högskolans och ~~af~~ ^{af} på kallade
 desamma utskrifvande, tvärte Högskolan sig icke ~~af~~ ^{af}
 med tillstyrka, än att de efter engång, såsom
 blifva skulle till sammandrag för Abolitioning
 användas.

Den 13 Mars 1806, sammanträdde
 rednings Utskottet. Närvarande voro
 Ordföranden, Herr Hofmatts Adels W
beriah, Herr Rektor Magnificus D
 for Metter, Herr Professor Hellman
 Herr Professor Lager, Herr Kapten
Lok och Herr Bruks Patron Roo

§. 1.

Profen Herr Jos. Mellin i Kareku hade
 Memorial af den 2 November 1805, utom berättelse
 en tillstånd Beloning, afgifvit underrättelse om Års
 den jemte flera till en korrespondent berättelse
 rande anmen, hvarvid Utskottet ej trodde något
 nat vara att göra, än att dermed förfäres efter
 gång antagen Lag.

Men hvad Herr Profen stuligen anför om
 nödvändigheten att vara omtänkt på medel att
 förekommande Insjöfiskets tabala förfärelse genom
 aförspändigt fiske, kunde Utskottet ej annat än
 anse vara allt för val, samt förhert af
 uppmärksamhet i anseende till den stora förlust
 derigenom hotade landet, men då Utskottet åter
 betraktade de af Herr Profen föreslagna Medel,
 nämligen nya förbud, utveckande och Insjöarnas
 fiske, Utskottet anser att det är alldeles föred
 hälften af hvad Utskottet vid den
 kan, att de redan varande förbudens ovet
 allt för tydligt visar, hvad förbud uträttas i en
 der vinsten för dugen äger för den okunniga
 värde än vinst för framtiden, och att Insjöarna
 förspändigt vore ett förfä, som Sådskapet i
 borde kunna föka att realiserat stridande
 emot Insjöfiskets författningarna. Utskottet
 föreslår Utskottet utan ansigt Utskottet
 hjälp i afseende på Insjöfisket berö af allmogens
 jämnelige delagares större upplysning, hvarigenom
 hjälpe kunde inse nyttan af ett mera förspändigt
 anställt fiske, och att äffadkomma dema
 Refattets förädling, synes endast en längre tid
 na Utskottet lofar.

§. 2.

Landskapningen i Kuopio Län och Niddaren
 Kongl. Nordstjerne Orden Herr Olof Wibelius, hade
 Memorial af den 18 Oktober 1805 insändt
 Instrumenter och Sådskapets Protokoll, rörande
 7 stycken Kronhemmans Insjöarnas i Leppävi
Insjöarna och Arbetsflit, hvarför de till belön
 rekommenderas: och som Utskottet deraf inhämtat
 att 10) Kronhemmans Peter Johan Hoffren, som
 ägare af Kronhemmanet Nr 7 i Osmajärvi by af
 nämnde Sacken, jemte dess söner, Agdelnings

den Henric Hoffren, och Bonden Daniel Hoffren
 vid vanligt flit och omtänka, uppförd ej allena
 i utmerkt ordning väl upplimrad Åbyggnad,
 värdad till 354 Åkers, utan äfven upprättat
 af mycket på mark ny åker till Å
 Korn Utsades vid, samt äng, igenom Korn
 till 25 tunnland om 40 last, afkastning, som var
 till dikade och med laglig hägnad förbedde: Sten
 af och med näfver och mull Säckt 300 famnar
 åker i åkern, så att plöjningen kan obhindrad
 de äfven dem: uppförd Åbyggnad Åker
 åker till 2 1/2 alns höjd och bred, samt
 150 alnars längd; och ännu der till upbyggt
 åra Åker, samt Åker Åker 12 tunnland
 åker, och till 50 Åker afkastning äng, all
 undan Åker Åker, samt Åker och under en tid af
 åker å, före hulten hemmanet varit i Åker
 genom denna kloka Arbetsdrift Åker
 tillgång till välmaga; hvarutom det både om
 åker och hans söner intygades, att de vore
 äffredige och kloka Åker, samt att Åker
Åker börjat att med mera Åker Åker
Åker, och af de Åker han fått inberga, äfven
Åker ut en Åker Åker Åker
Åker utan Åker: — att 2) Åker
Åker Åker Åker på Åker
Åker Åker i Åker Åker och redan
 nämnde Åker, som varit Åker, men är
 1796 blifvit af en broder Åker
Åker till Åker, ike allena uppförd och i fullt
Åker ett Åker af Åker, utan äfven
 upprättat ett Åker af Åker, om 12 alnar i
Åker, samt 4 3/4 alnar Åker om 2 1/2
 alnars höjd och 2 1/4 alns bred, af Åker som ut
Åker blifvit upprättat; upplagd Åker af Åker
Åker till 6 tunnland Åker Åker, och
Åker Åker 46 1/2 alnar Åker, och med Åker
Åker och mull Åker Åker: Åker
Åker af Åker Åker och genom Åker
Åker Åker till ungefär 90 Åker.
 — att 3) Åker Åker, a Åker
Åker i af Åker Åker Åker
Åker Åker och Åker Åker, upbyggt ett
Åker Åker om 24 alnars längd, och 17 alnars
Åker och 1/2 alnars höjd, med 2 alnars Åker
Åker hvar i Åker Åker för 40 Åker. Åker
Åker, m. m. såsom den utfortigare Åker
Åker Åker Åker, förväntas; vidare ett
Åker af 9 alnars bred, 1/2 alnars längd, 6 al-
 nars höjd, och 2 alnars Åker; hvarutom han
 upplagd och i fullt Åker till 4 tun-

och som handläggare allt betydligt utöfna

för alla dessa Törnanens arbeten, som han under många fattigdom, med många barn, och flera mispråk är för med mycket flit och utträttat, värderade till 1052 Rkr 16 sk Banko. ~~Handläggare~~ för Tjänledning af ~~Handläggare~~ Törnanens övriga förhållanden ~~Handläggare~~ trodde Utskottet sig böra tillstyrka af honom en betänning af en Bugare om 10 lod, samt 33 Rkr 16 sk Banko, på en gång hedrande, och till hjälp i sin fattigdom förmåande Utskottet, att jämna 33 Rkr 16 sk Banko borde lagas af Allmänne Landtjänstens länden, hvars halva intresse, borde enligt Tjänstens bestämmande användas till understöddande för betydligare Uppodlingar.

5. 6.

Tyrkoherden i Mutros Appelgren, hade jemte Memorial in af den 4 sista Januari, inlämnat till me stycken, i allmän Säknessamma i Mutros den 20 Dec. 1804 verificerade Beskrifningar afren Bonden nar Jacob Pepsas, Lars Pepsas och Matts dennes förbättringar å deras inhemskande Nybyggen och hemman, samt dem till Belönings erhållande anmält, och ~~inlämnades~~ inlämnades deraf (2) att Bonden Jacob Pepsas eller Harbicka, på sitt nybygge

Chvaribland ett Säknes Pepsas i Mantal Kroon, N:o 58 i Rindaspariby af Mutros af 3 den, om 2 1/2 almars Säkken och Uleåborgs höfdingsdåme, på 3/4 mils affstånd längd, 13 1/2 de bredd, ifrån byn och Sängån, uppförd en ansevärd äbyggnad och 5 1/2 almars höjd: nad till ett värde af 652 Rkr: uppodlat åker till 7 1/2 tunn. Tunmland, uti den herrstaple Jörman, på att icke grästa, utan jernstora till flera kvart penan bestående, som kunnat brukas; uppodlat kring åker 62 famnar Skengårdsgård; uppodlat uppodlat till 512 famnar: uppodlat äng till 66 panna ~~och~~ gärdad omkring sina åker och ängs lagbruk till 195 5/3 famnar; ~~och~~ allt detta under 15 års tid af hvilka han dock i början, såsom belästad med skulder icke kunnat använda flera, med den drift, som han sedermera förädigat: — 2o) att Bonden Jacob Pepsas eller Heutunen, på sitt inhemskande Nybygge om 1/2 mantal Kroon, N:o 45 i Mutros by och Säkken, under 15 års tid, dels uppbyggt ängo dels förbättrat sin Man och Ladugård: uppodlat i panna jordman 4 tunn. 2 kuppeland åker: dikat till 176 famnar: gärdad till 2395 famnar; och uppodlat ängar till vid pap 20 pannaars hö afkastning, varav hela kostnaden upplagen till 1449 Rkr 20 sk Banko och allt verkställt under praga och fattigt tillstånd: — 3o) att Bonden Matts Saucka inkom 12 års tid och med praga vitkor, på sitt ~~Saucka~~ hemman i Rindaspariby af samma Säkken, utom ~~äbyggnader~~ ^{för upplagd} äbyggnader, hvaribland äfven en smida och en Vattengvarn till behof, uppodlat åker till 10 tunn. 20 kuppeland, på 1482 famnar nya åker blifvit uppodlat:

litt äfven 30 pannaars hö afkastning, och gärdad till 1774 famnar, varav hela arbetets kostnad upplagen till 1725 Rkr 9 sk Banko, såsom handläggare utredigare ~~och~~ och hade Utskottet sig i anledning härhöra tillstyrka af Jacob Pepsas en lagare om 10 lod, Lars Pepsas en om 20 lod, och Matts Saucka en om 16 lod.

5. 6.

Herr Hof Predikanten, och Tyrkoherden i Hammarstrand på Åland ~~hade~~ ^{här} jemte Memorial, hvarefver Anna Lars d:r, som i många år med beständighet, trohet och flitlighet tjent på Prästgården i Åre, som anmäles till någon belönings erhållande för utmärkt fin Garvsplanad, hvaraf ett praf medföljde, inlämnat Säknessamma Protokoll af den 5 Maj 1804, till bestyrkande af alla uppgifter. Och som Utskottet icke kunde uppkänna nämde Pgas färdighet i panna, och tillika utreddes, att sin garvsplanad deraf ordonore följande, så ville Utskottet hemskälla till Utskottet, att icke Herr Anna Lars d:r, borde för ~~utmärkt~~ utmärkas med en halvkred ~~med~~ medaljong af silver, ~~hvaraf~~ ^{och} jemte hertig Pskrift, på tillståndets behofnad.

13. Mars

5. 7.

Inom inkomne Säknessamma Protokoll från Åre af den 26 Maj 1805, jemte Juliois (den 19) i panna ~~och~~ af, från Bjerno af den 18 Juli 1802, från Saxmaki af den 14 April 1805, och från Tenala af den 22 December följande år, samt utreddes, att 1o) Drängen Thomas Matts son, med beständighet, flit och trohet tjent i 22 år hos vice Prästen Joh. Chr. Grann i Hauho: — 2o) Drängen Wilhelm Johansson, med lika intyg, tjent i 26 år hos Bonden Anders Berdils son Väha Antila från Sydenmaa by af Juliois tapell och Hauho d:r: — 3o) Drängen Gustaf Andersson, med lika intyg, tjent hos Bonden och Tyrkoherden Jacob Petersson Talouposika i Härmen tyla by af Bjerno saken, i ~~30~~ 30 år: — 4o) Drängen Anders Andersson, äfven med lika intyg om beständighet, flit, och trohet, tjent i 13 år på Sakila kuffhall i Saxmaki: och 5o) Drängfogden Samuel Claesson, äfven med intyg om flit, flit och trohet, tjent i 27 år på Hauho by kuffhall i Bromarfs Kapell af Tenala: — och som dessa Drängars Tjänstgöring för Kostnaden velle ansvara; så kunde Utskottet sig anmäla en tillstyrka, att hvardera af dem måtte erhålla det vanliga Kattbandet af silver.

§. 8.

Hvad de Quartsalsberättelser angår, som inkommit ifrån Kammeland på Åland, för sednare halvår af år 1805: från Kemi för Juli, Augusti och September samma år: från Juvaskelus för år 1804 ifrån den 1 November 1804, till samma tid 1805: från Muhos för sista quartalet af år 1805: och från Stimula för 3de Quartalet af samma år: — skulle de användas såsom för sig själva skrifvelser emgang för alla bestämde blifvit. Men hvad Berättelsen uti den siffrämsta, om Penninge gräfsets skicklighet för Postkaptskreditorer vidkommer, ville Uffkattets och Sekreteraren skrifva till Herr Kandidaten Hauelles, såsom Quartsalsberättelsens författare, och anmoda honom att till närmare utredande deraf, insända exemplar af gräset, emedan Uffkattets icke anfått det nog tydligt hvad gräsfråg det var, af den utgifte, som här blifvit meddelad.

§. 9.

Högskolans Doktorare Herr Magister Wahlström, som blifvit till Uffkattets sammankomst utvald, inträdde: då Ordföranden Herr Högskolans Rådet, i anledning af Sällskapet Wahlströms sammankomsten den 15 Februari siff. (S. 1) frågade Herr Magistern om Han ville uttala sig förslaget af 2^a Janen af Sällskapet handlingen, på samma villkor, som han förslaget den första? Hvar till Herr Magistern gaf det svar att afsättningen på första Janen Wahlströms ännu icke kallat honom skadeslös för förslaget deraf, att han således ej sig sig i stånd att föredaga förslaget af andra Janens hvarstera han, Wahlströms inled vidare deraf var att göra, åter afträdde.

§. 10.

Slutligen skulle Uffkattets uttala sitt betänkanne öfver de skrifter, som i anledning af Kongl. Majestät Nådiga Skrifvelse af den 17 Aug. 1804, och Sällskapet sedermera gjorda förslagen, från Herr Sandshufvud och Riddaren Wibelius, och Herr Appelgren i hvar inkammit, rörande hienliga hemslöjers införande bland Allmoget i öfra delarna af Landet: men när Uffkattets deraf erinrade sig, att Herr Opferstedt och Riddaren Wettastof, samt Herr Kyrkoherr Boxström i Widafjärvi ej äro inkammit med sina inlämnade betänkanne; så ville Uffkattets, att Sekreteraren skulle genom bref erinrad bemälda Herrar om Sällskapet gjorda anhållan, om att vara öfverförliga till att innan Uffkattets skulle uttala sig öfver denna viktiga ämne. Uffkattets den 15 Mars. 1806.

Den 30 April 1806, sammantredde BeredningsUffkattets: Närvarande: Herr Majoren och Riddaren Druncrona, Herr Professor Tellenius, Herr Professor Laartman, Herr Professor Johan Gabrielin, Herr Professor Wahlenius, Herr Bruktropatzen Roos, samt Herr Konfistorie Notarien Tilpe. Och som således Uffkattets Ordförande var frånvarande; så anställdes val af Ordförande, för dagen. Då dessa rösterne tillföll Herr Majoren och Riddaren Druncrona.

§. 1.

Till följe af Sällskapet Denise (Prot. den 1 April 1806, och den 14 April s. 1. Mom. 6^e) företog Uffkattets nu, att öfverlägga om hienliga prisfrågor, till utgifvande, den 1 Maji att af Sällskapet utgifvas den 1 Maji. Till detta ändamål, utplästes det förslag till Prisfrågor, som Wahlströms m. m. Herr Doktor Bengtström till Sällskapet ingifvit den 14 i denna månad, afren som 11 § af BeredningsUffkattets Protokoll för den 31 Oktober 1805, såvida det den samma innehållt förslag till Prisfrågor, som den 1 November derpåföljande ej blifvit till beparande utvalldes.

Sedan Uffkattets öfver dessa särskilda förslag utvalldes; pådände Uffkattets slutligen deraf, till Sällskapet närmare ompröfvande och utvalldes följande tvänne Pröfningen:

- 1) Handel och Sjöfart hafva alltid blifvit anseende som en egentelig och hufvudsakelig Stadsbornas näring. Sedan likväl, af förekomme förskille skil och handörningar, äfven af de vid Finiska sjökusten befästa Wahlströms och jordbrukare den rättighet blifvit förordnad, att således, med egna farkyga affätta egna Wahlströms produkter på Stockholm och andra inrikes städer, hafva olika meningar derafver ofta blifvit utträdde: om och huruvida en slikt, så kallad Wahlströms Pröfning, sådan den nu för tiden är och drifves, är för rikshushållningen i gemen, och för Finland, samt dess rörelse och näringar i synnerhet, verkeligen nyttig, eller icke till äfventyrs skadelig?

I anledning deraf, har Sällskapet, till närmare utredande af en sak, som både är till sina påföljder för landet viktig, och äfven för torde förtjena att ifrån flera sidor öfverförligt betraktas, velat framföra till beparande inom April månads utgång år 1807, följande fråga Prisfråga: Är den af Finlands jordbrukare beviljade

70) Herr Professoren Hallströms belönte svar på prisfrågan om Trastnätterna i Finland. (Sällsk. Prot. den 1 Oktober 1804. §. 7.)

80) Svaret No 1 på prisfrågan, om Siggierens hemman och Barmherlighets inrättningar i Finland, som med accessit blifvit belönt. (S. Prot. d. 1 Oktober 1804. §. 7. mom. 3.)

vidare: hade Sällskapet ej utlåtit sig ännu, hvad Bråk för Handlingarne kunde göras af Herr Jacob Julens Observationer öfver Väderleken och Vattenhöjden i Nagu, för år 1803, och Januari 1804, hvilka Sällskapet uppfickidit; sitt Prot. den 10 Aug. 1804. §. 6.

Ågren som Sällskapet ej bestämt utlåtit sig, huruvida det med accessit, och belönte svar om medel att utrota Osjeren i Finland, skulle sändas ut, eller jemte det, af nästan lika kvalitet anseddä svaret No 4 på samma ämne, skulle komma att i Handlingarne tryckas. ~~Det skulle gälla om Svaret på frågan om Högskolehinder och förtjänst i Finland.~~

Sedan Högskottet således genomgått de skrifter som sänd en annan som af Handlingarne komma till kammas i fråga, afseklades om, hvilka af dessa skulle utges till, och stadnade Högskottet med sitt val på följande:

10) Herr Professoren Gubolin's svar om Skadringarne i Finland.
11) Herr Professoren Hallströms svar om Trastnätterna i Finland.
~~12) Herr Professoren Hallströms svar om Trastnätterna i Finland.~~

320) ~~Herr Professoren~~ ^{Herr Afv. Hedegren} ~~Möller's~~ ^{Möller's} Tankar om Sveriges upphjelpande etc.

40) Svaret om Barmherlighets Anstalter uti Finland, ~~huru~~ ^{huru} hvareid likväl. bör observeras, att det, ~~utdes~~ ^{utdes} med jemförelse af de begge inkomna exemplaren, förbättras, och göres tryckbart; utseende till några ^{kanter} ~~vagade~~ ^{vagade} uttryck.

50) Heradschefdingen Holmboms Afhandling om Saltne Magasinet; och

60) Magister Mallens sätt att bygga Berhus.

Hvilket således skulle kammas, att Sällskapets prafning underskallas: så, i handelse Sällskapet gillade Högskottets val, de afriga ^{i frågan} ~~inrättningar~~ skrifterna, till en ~~ny~~ ^{ny} eller ~~nya~~ ^{nya} som af Handlingarne skulle kammas att beparas.

§. 4.
Herr Majoren och Riddaren Clauser, hade till Sällskapet ingifvit Memorial, dateradt den

den 4 Februari 1806. anhålit, att Sällskapet ~~lämna~~ ^{lämna} sitt namn på hans bekostnad, belönda hans Hushållerska Klina Jäderman, för 15 årig tjenst hos honom, med en Silverhjägere om 16 lod, försedd med dealig påskrift; samt till beströkande af Hemmes förtjänst, infäst jemte Memorial ett bevis af Sjelfen vid Kongl. meens flotta Herr Mag. Daniel Bäckmans den 6 Febr. 1806. ^{Sitt} ~~Högskottet~~, ^{hvilket} ~~hvilket~~, som nu borde beströkas till belöande, hadde sig bära till ~~bifall till denna Herr~~

§. 5.

Ryttmästaren, Herr Eric Johan Örnkjelm, hade uti af den 19 Aug. 1804, utgifvit ett, paragraf i Saltneffarna i Mankijärvi bebygg, att Drängen Jacob Andersson, under de 4 år sid han tjent hos Herr Ryttmästarens tillhörd och uti allt gärdarbete nyttigt värenne par oxar, på en ort, der sadane drängar icke tillhörene varit nyttjade; och hade sammanlagt i fjöd af detta bebygg, hos Kongl. Liniska hushållnings-Sällskapet anhålit om det præmium, som blifvit andra för dylika förtjänst tilldelat. — Högskottet fann väl, att Drängen Jacob Anderssons förtjänst i det till afseende var lika stor, som deras, hvilka de närbelägna Saltneffarne, Karoku, Janacka- och Wano, erhålit premier; men så Sällskapet utgårdade Kungörelse icke ~~frattade~~ ^{frattade} för det närvarande rättigheten till jemna premier till andra än de trenne uppräande präparaterne; så kunde Högskottet icke flylla till bifall, till nämnde drängs begäran.

Jupperadt den 1 Maj 1806.
A. Wincrona.

13. Apr.

Den 2 Maj 1806, Sammanträdde
 nya ~~(1 maj)~~ Berednings Ut-
 skottet, för att välja ibland sig
 förande: emedan samliga Ledamö-
 der af vore närvarande på Valet
 den första Maj gått för sig, som
 Hadgarnet fördras. Och vore nu när-
 varande i Utskottet Herr Öfverste
 och Riddaren Baron Fleming, Herr
 Hof Rått Rådet Sylvius, Herr Major
 och Riddaren Lohk, Herr Öfverdirek-
 ren Alving, Herr Assessoren Pamaell,
 Herr Professor ~~af~~ Joh. Gadolin,
 Maj. Doc. Ahlstedt.

Valet af Ordförande företogs efter
 slutna sedlar: och besannos vid deras öp-
 nande att Herr Öfversten och Riddaren
 Baron Fleming blifvit Utskottets
 Ordförande

Den 10 Juni 1806 sammanträdde
 Kongl. Finiska Hushållnings Sällskapet
 Berednings Utskott. Närvarande:
 Öfver Direktören Alving, Herr Ma-
 joren och Riddaren Lohk, Herr Assessor
 Pamaell, Herr Professor Hällström,
 Herr Adjunkten Lattenborg, och Herr
 Magister Lorens Ahlstedt.

Det ämne som i dag fördrade Utskottets
 afgjord var i ordningställandet till tryckning
 af de Handlingar, som Sällskapet beslutat
 skulle utgifvas, såsom upplysande Historien
 förvaltningen af framledne Assessoren G. Ahl-
 mans Testamente. Och slodnade Utskottet
 efter Öfverläggning derom i det det beslutat
 att ha de härefter upplagne handskrifver
 skulle i den ordning de förekomma tryckas

Ingreffen. af följande korta innehåll:
 " sedan nämna, i afseende på förvaltningens
 " framledne Herr Assessoren Gabr. Ahlmans Testamente
 " och i synnerhet i anseende till försäljningen af hans
 " sista Egendomar, betydliga Rättseganger, blifvit vid
 " så, och Kongl. Finiska Hushållnings Sällskapet
 " nummit, att Allmänhetens områden om de

der, som beständ Sällskapet's förhållande derom, äro
 olika; så har Sällskapet beslutit, af att igenom tryck-
 ning af de Handlingar, som härefter finnas upplaga,
 framlägga dessa Grunder för Allmänhetens Ö-
 nskan, samt utvisa den synpunkt, hvarur Sällskapet
 samman betraktat?

Hvilken kommer att tryckas ensamt på första
 sidans örefter kommer

10 Herr Assessoren Ahlmans Testamente.
 Och skulle, vid Orden - efter min död - som före kom-
 ma strax i början, i en not anmärkas, att Asses-
 sor Ahlmans död timade den 5 Oktober 1799.
 Även som, till det bevisade deraf, att Testamentet
 blifvit i sagda ordning beaktat, Andetkingarne
 des uppvisande vid Domstolarne, som förekom-
 ma på Original Testamentet, äfven skulle i sin
 ordning aftryckas och införas.

20 Landssekreteraren Sahlbergs Anbud att få inlösa
 Mattan på Egendom för 41,666 Rkr 32 Sk.

30 Ökonomic och Berednings Utskottens Protokoll
 den 7 januari 1800.

40 Sällskapet's Protokoll för den 15 Februari
 1800, §. 10.

50 Bokhållaren Jonas Ahlmans ^{Tör beaktat} ~~Ansökan~~ att
 få lösa Mattan på Egendom, i full han på a-
 kundar.

60 Auditören Lömans Värdering af Mattan -
 na.

70 Landshövdingen och Riddaren Wibelii Pro-
 memoria, rörande offnämnde Egendoms försäljning.

80 Kansli Rådet och Riddaren Posthans Memo-
 rial i samma ämne.

90 Ökonomic Utskottets Protokoll för den 6 Mars
 1801. §. 1.

100 Sällskapet's Protokoll den 16 Mars 1801. §. 10.

110 Öfver Direktören Alving's Memorial, röran-
 de Mattan på Egendoms försäljningen.

120 Memorial, ingifvit den 2 Mars 1801, af
 Herr Kammar Rådet Winder, i samma ämne.

130 Biskopen m. m. Doktor Tengströms Memo-
 rial, äfven i samma ämne.

140 Sällskapet's Protokoll den 15 April, 1801. §. 3.

150 Annoncen om Egendoms försäljande, som
 finnes införd i Åbo Tidning No 29, för den
 11 April 1801.

160 De två sista styckena af Sällskapet's Protokoll
 för den 1 Maj 1801. §. 1. hvilket Transumt bör-
 jas med dessa ord: Emedan den kungörelse om etc.

170 Annoncen om Egendoms försäljning på Auk-
 tion: införd i Åbo Tidn. No 36. för den
 6 Maj 1801.

180 Landssekreteraren Sahlbergs Memorial, med för-
 frågan om användandet af den summa, som vid

Auktionen tillfredslyr skulle förkomna att
fliga öfver 41666 Rör 37 fler. samt om på
gal. (188.)

19^o Sällskapets Protokoll den 1 Juli 1801. §. 6.
20^o Auktions Protokoll, som hölls på Marias
Presbitergård den 4 Aug. 1801. (843)

21^o Sällskapets Protokoll den 15 Aug. 1801. §. 3.
22^o Sällskapets Protokoll den 8 Oktober 1801. §. 1.
jämte bilaga: Herr Lefrens Anbud, att för 54,000
Rör köpa Mattanpää Egendom.

23^o Ökonomic Högskolans Protokoll den 14 Okto-
ber 1801. §. 1.

24^o Sällskapets Protokoll den 2 Januari 1802.
§. 4. första stycket, - till - vittor.

25^o Köpekontraktet med Lefren.

26^o Lefrens Ansökning att få transportera
sin rätt och sina skyldigheter på sin Motors
Öfversten m.m. Beyanandes; och

27^o Transporten och Accepten på och af
Beyanandes, sednade på Köpekontraktet

28^o Köpebrevet, och

29^o Reversen, på afsäende Köpebitling,
den 17 Dec. 1804.

30^o Sällskapets Protokoll den 8 Oktober 1804.
§. 2. angående Landssekreteraren Sahlbergs
Kommungens Befallningshafvande gjorda ansö-
kning om utmärkning af sitt Regus, och det
högsten i Banco. — Jämte bilaga: Expeditions-
i Brevboken af Ökonomic Högskolan, i samma
ärende.

31^o Sällskapets Protokoll för den 13 Oktober 1804.
§. 15.

32^o Sällskapets Protokoll den 2 Nov. 1801. §. 4.
Hvaraffel Ruttegångshandlingarne i bagge
Malen komma att sälja.

~~De hade~~ Vid slutet af de handlingar, som
Sekreteraren äger att afskriva lara, ^{borde} deras
lighet med Originalerne af honom bekräftas
jämte derjemte upplagas, att ~~innan~~ Original-
seffamentet vare belagt med 83 Rör 42
Stampadt papper.

Och jemte Sällskapet redan, vid sista samman-
komsten (Prot. §. 8.) bestämt, såväl format, att
flytar, och papper, som öfver upplagens skolen
se afsäade inder för Högskolan att i afsäende
derpå ~~afgöra~~; utan borde sekreteraren
ansäddas att tryckningen med det ~~af~~ första
mögliche blefve förestädd.

Jusselst. den 16 Juni 1806
Afsäring

Den 30 Juni 1806 hade Kongl. Fincka
Hushållnings Sällskapets Berednings Ut-
skott sammanträdde. hvarevid voro när-
varande, Herr Hofrättsrådet, Sylvius,
Herr Öfverdirektören Afdving, Herran
Professorerne Johan Gabrielin och Gustaf
Casolin samt Herr Affjoren Pernell.
Och som Högskolans Öfverförande var från-
varande, anfördes val af Öfverförande
för dagen, så vid ~~de~~ Våringsledarnas
öppnande befunns, att Herr Hofrätts-
rådet Sylvius ~~blef~~ erhållit flesta
Rösterna.

§. 1.

Igenom Utdrag af Protokoll, hållet vid Söga
Kärns Vinter tinget i St. Mariens Sötkam-
Martii innevarande år, hade Bonden Anders-
Andersson Säfvo från Sordela by, i Hälsås ka-
sack sökt utreda, att Han icke allenast sedan
år 1799 skjutit utom skatt 7 vargar, 141
Häfnar och 6 örvar, samt planterat siff-
renti ett tillforene skickat träsk, Häfnen-
linnas Skallast, som det arligen förskat
sig, och derfor anmält sig, samt af Kärns-
rätten blifvit rekommenderad hos Sällska-
pet om belöning. Men så ut-
skottet, som nu tag detta ärende, i afseende,
använde sig, att Sällskapet ej mindre, uti sin
Kungörelse af den 2 April 1798 ansett Sökre-
kammas Intyg nödvändigt vid ansökning om belöning,
hvilket här likväl saknades, än vittoren för
Säfvo, ^{præmier} för Öfers sakande, som Sällskapet
afskallat i sitt Protokoll för den 1 Februari
1804. §. 1. Momentet 3; ja trädde sig Högskol-
an i afseende på Säfvo, oaktadt dess förtjen-
st, icke kunna ~~sagas~~ i sakens närvarande
ställning något tillflykta.

§. 2.

I sin följe af Sällskapets Remiss under den 14
september Apr. (Prot. §. 3.) borde Högskolan nu öfver
skicka sig, öfver hvad belöning och uppsmuntan
samt understöda, Torparen Matts Josephs son
Karaabos, kunde anses böra tilldelas för de upp-
odlingar, byggnader ~~och~~ ~~företag~~ som han å sitt
Kamahu torp, Kangala by af Seisko Kapell, i
Mellby socken och Åbo län företagit och till

174 (Beröin. Hf/K).
2. 30 Juni 1806

en del fullbordadt. och som Högskollet sam-
behörigt fått vara utredt, att Torparen Karas
ike ännu uppfostr en sammelin äbyggne
värberad af Synemännerna till 134 R.
ko, utan äfven uppbladt sam med 1085 f
nar diken försedt, och i gott stånd fått 5
naland ny åker, samt i samlingen ånger,
hvarja 475 sammar diken blifvit anbragte,
den de undan graf stog blifvit uplagne, och h
som mera år, genom bränning af berg, utg
af ett utkastis diken, ^{475 625} till ^{del} del
ning till ^{del} del ^{del} del ^{del} del ^{del} del
fleras uppfostr jordman, samt främme S
er, Allanén Paitellus och Reskinen Paitellus,
samt i gräfvet ett stor mängd af diken till
lande af Isokymminjo härr, och stogen de
från rådjut: veranda han finnad att arbet
författa tillt han förvandlat alla dessa odun
lögenheter till åker och ång; ja ~~han~~ m
de utskottet sig böra tillstyrka, att han för
ja ovanlig omtänka och tilltaggenhet, samt
flit, borde erhålla sig till understöd och up
muntran, 25 R. 3. af Ahlmanst
fonden, gifva alldeles enligt, både till
och förhållande, med Off Testamentets ty
je.

§. 3.

Apothekaren i Tammerfors, Herr J. H. Lang
hade ^{sen} memorial af d. 19 siff. April, infänt
ne betyg, hvari Sergeanten Petter Gabr. Zepfen,
måter sin Diga Anna Matts d. till belöning
hållande för langvarig och trogen tjens, samt
hennes förtjänst igenom Prästmannen A
i Kuhmais betis beströka söker; hvilket S
skapet till Högskollet hänvisat. Men som H
skollet saknade, såväl Sakknesämms betyg, so
äfven Sergeanten Zepfens uttalande, huru
han belöningen ville till bekosta; ja ~~han~~
Högskollet ~~få~~ inhämta dessa underättelser
det borde sig böra något tillstyrka.

§. 4.

Herr Kapitenen Carl Ulric Tigerstedt ha
Bref till Sekretären i inspektion ett Härr
Rättas Protokoll hållet i Sibbo den 6 Nov. 1794,
att derigenom utreda att Drängfogden Johan
Gabrielsson, som Sällskapet under den 1 Nov

175

1804 tillagt ett vanligt silverhattband för
langvariga och trogna tjens, hos på Sidskulla
i nämnde Saken, redan så förtiden förtjent
Lönning, och att hvarjare Herr Kapitenen önska
kunna utverka någon större belöning, än den
som redan blifvit gifven, samt förklarad sig
vilj att därför bestå Koffnaden. Hvad detta
kunde vidkom, ~~han~~ var utskottet af den
Saken, att Sällskapet ike kunde annat dermed
företaga, än att Sekretären igenom brev
skulle underrätta Kapiten Tigerstedt derom, att
Sällskapet allid beviljad tjensbetjone någon större
belöning än den som Johan Gabrielsson erhål-
lit, ja framträdde deras huströndes redan i för-
hand förklarad sig vilja en större belönings
jere bekosta; men att derjende hvad som nu
iordt var ike kunde ändras, utan hade det
Herr Kapitenens frukt, att förvara sin dräng-
logde hvad som han kunde finnas förtjent
Saken; ^{redan utredde} sedan Sällskapet gifvit den till be-
loft till belöning.

§. 5.

Genom infände både Sakknesämms Protokoll
hållet i Saks Sakkens Moderkyrka den 1 Septem-
ber 1805, som och Utdrag af Glärd Rättens
Protokoll hållet vid Suga Koffe Tinget i Saks
den 16 Oktober samma år, samt utredt, att
Dräng Johan Blomgren i 14 år med flit
och trohet tjent hos Mansell Christina
hållandes på Wejby Ruffhåll i Beröde Saken,
samt därför blifvit till belönings erhållande
rekommenderad; och som Högskollet äfven an-
sag nämnde Dräng förtjent att med nå-
got heders tecken ihogkännas, ja vilte Hög-
skollet tillstyrka, att honom måtte bevil-
as det vanliga hattbandet af silver, i
fall dess Matmoder vill bestå Koffnaden
därför.

§. 6.

Under den 16 siffedne Maj hade en An-
ropning skriff, under Titel: Tankar om Prior,
inkommit, hvilken blifvit till Högskollets
remitterad, för att af Saksamma granskas;
och ägde således Högskollet, att derom i dag
afgifva sitt betänkandes Och som Högskollet

30. Juni.

176. (Beroln. Utk.)
Den 30 Juni.
1806.

fann att författaren framställt åtskilliga
inmärkingar öfverhior och deras förmanligaste
byggnad och inredning i allmänhet, som äfven
i synnerhet ykade lampligheten deraf, att ja
^{inrätta} dessa hus, att de äfven kunde göra
gjuss för Sällskapet; ~~igenom~~ och Utsp
ket icke jag ^{icke varo} i fränd att om detta vika
lemna något tillförläppligt omdöme, innan
det hade sig bekant om någon sådant fö
sökt, samt fannid nisthan eller otydeligast
deraf, ja mente, Utskottet att Sällskapet
borde ~~igenom~~ ~~lyck~~ lemna Allmänheten
del af förslaget igenom skrifterns ~~lyck~~
~~de~~ utgifvande ~~igenom~~ trycket.

§. 7.

Följande Quartals berättelser förekommo
1^o Prosten Cassens förutkemi, för Månad
ne Oktober, November och December förel
år, och Jan. Febr. och Mars det innevar
de.

2^o Några Observationer gjorda i Sodankylä
Lappmark år 1805.

3^o Hof-Predikanten och kyrkoherden Wa
mans Andetänningar öfver Värdeteken för
land, under Jan. Febr. och Mars månader
nevarande år, och

4^o Kyrkoherden Appelgrens i Muhos
Quartalsberättelse för sistnämnde tid.

Och ansåg Utskottet med dessa berättelser
icke vara annat att göra, än hvad en gån
för alla om sådana skrifter var bestått
fastställt: Hvad älen kyrkoherden Appel
gren i sin skrift anför om den tillstå
de fattigdomen i Muhos, kunde väl fö
Sällskapet icke vara annat än obekvämligt
rorande; men Utskottet insåg ingen utvä
hvarigenom Sällskapet skulle kunna bidr
att mildra det onöda

Jesperadt den 1 Juli 1806. ~~Utskottet~~

Den 13 Sept. 1806, var sammanträdde
i Kongl. Sinska Hushållnings-Sällskapets
Beregnings Utskott. Närvarande
voro: Herr Majoren och Stiftaren Stolt
Herr Öfverdirektören Alving, Herr
Professoren Johan Gabrielin, Herr

Och såsom Utskottets Ordförande var
frånvarande, valdes till Ordförande
för dagen, Herr Öfverdirektören
Alvinge

§. 1.

Uti ingifvit Protokoll, hållet vid Herads-
Rätten i St. Märkens socken den 4 Marti:

innevarende år, samt dertill indagit Memorial
af Ruffhållaren Anders Joranson Brangilla,
hade samma Ruffhållares Torpare Anders Mi-
chelsan Wieru blifvit till Belönings ~~och~~
^{annalddot} ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och}
lande för långvarig och dragen tjens ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och}
derad. Utskottet, som nu borde kåröfver Ut-
läsa sig, ansåg, i lihet med hvad det redan
under den 30 sikt. Juni (Prot. §. 1.) anmärkt,
den ingifna bevisningen icke enslig med hvad
Sällskapets Rungörelse fastdrat, och ville derfor,
att sekreteraren skulle igenom Bref till Cu-
ram Jereus i St. Märkens församling, anhåll
la om Sjukvårdens intyg öfver riktigheten
af Wierus försenst; innan Utskottet brod-
de sig tillståndigt vara att öfver siffriga Be-
löningen sig yttas

§. 2.

Konungens Befallningshafvande i Heinole
hade uti Memorial af den 20 Maji 1806 till
erhållande af Sällskapets Belöningsmedalj an-
mält Underlöfvaanten Herr Miklas Songes
Kristina Socken, Dräng, för långvarig och
dragen tjens. och som ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och} ~~och~~ ^{och}
Sjukvårdens Protokoll fanns utredt, att nämnde

Dräng i 21 år, med brodet och bely bekedliga
djent på ett och samma ställe, samt des
bände ådagid sig att belöningen bekafta; ja
tralde Ulfstallet sig bora tillstyrka för
honum någon passande belöning: men i
seende till det förskilda anskaffandet om
Medaljen; vilke Ulfstallet först, igenom aff
ande Bref till Konungens Besättningshaf
de upplysja, att Sällskapet icke plägar på ja
fält lemna sin Medalj; utan kunnat att
Loftranden Lönge kunde steld uppjiva någ
annan djentlig belöningspiece, twartill Säll
skapet kunde låna sitt namn; i handsk
han skulle anse staltbandet icke vara
nog paraude mot sin värdelja för sin

§. 3.

Kommisjärern Jacob Sadenius i Setala, h
uti Memorial af den 1 Aug. 1806, till
de af en Silfver Halsked med Medaljong
Belöning för långvarig (32 års) t
anmält sin Piga Anna Matts d
jafom Han ej mindre genom S
mo Protokoll af den 16 Sept. 1804, be
nämde Pigas förtjenst, än uti sitt
memorial ådagid sig att k
ja sig Ulfstallet inder binder vara
Sällskapet att till Hæns begäran
sitt bifall.

§. 4.

Igenom Utdrag af Protokollat, hållet
Allmän Sökneffamma uti S
Åland den 9 martii innevarande år, som
vit till Sällskapet den 6 i
gifvit, fanns utdrätt, att Drängarne
Erisson och Lars Mattsson ber
och dragit djent hos Gästgivar
pans; ofvannämnde Salken, den förra
år och den sednare i 14 år, och
Husbonde, ja samma Gästgivar
Daniel Olafsson, vlad dem till någon

erhållande för desför hos kongl. Fin
Sällnings Sällskapet anmäta; och då
Sällskapet, att Daniel Olafsson vilke best
tralde Ulfstallet sig bora tillstyrka,
att samma Drängar måtte utmärkas med
ett hattband af silfver, på sin
skaffade.

§. 5.

Jemte Memorial af den 16 pillede Augusti
Kunungens Besättningshafvande; Kuopio
behörige verifikations och utrednings
handlingar afuo djentliga Personers af All-
mänhet; land, förtjenster vid Landst
Sällskapet, samt dem desför till
Belöning er-
hållande hos Sällskapet rekommenderat.
och befunns af handlingarne som följer:

1^o. Att Bänderne Bröderne Matts och Mag

us Lemitaliser; jafom ägare af Hemmanet
No 10, samt en 3^{de} del af sammanflagne
hemmanen Nos 11 & 13, i Warsojärvi by af
Kopparöf Salken och Kuopio län, derå verkställt
svantligt fjora häradlingar, till en vidd af
60 tunnland geometriskt tunnland,
hvarå blifvit anbragte diken till en
längd af ungefär 45,000
alnar, och deribland äfven ett
genom 2^{de} penhalster till
500 alnar; och tralde Ulfstallet sig
ansående till så
Länby, hvaraf en
Salken, tillstyrka att dessa Bänder måtte belönas
med hvar sitt exemplar af Sällskapet
Belönings Medalj, för att i
Knapphädet.

2^o. Att Bänderne Bröderne Anders, Petter

och Samuel Syra, jafom jafvälde ägare af
Syra Hemman; Wita by af
Salken, hade, sedan år 1790, de
Sällskapet var nästan alldeles
Besmät, emedan det
derå verkställt ej alle-

näst en Abbyggvad, värderad till 216 R^{sk} 8 per
Ko, utan afsum mjöjard åker till 7 tunne-
kappland, Gärdesgård af Men till en längd
af 381 alnar, Dikad åker till 1050 alnar
roddat ångar till 14 tunne. 12 kappland, Udd
kat Kär till ångar till 15 tunne, 4 kapp-
land, gräfvid ångar på dessa ångsupptager
~~åker~~ tillfalls och prästiken till 5 732 alnar
samt uppförd gärdesgård till 6081 alnar
varande hela kostnaden beräknad i Syre
och värderings Instrumendet till 1047 R^{sk}
41 per Bankomunt. i anseende hvar
Utkottet var af den tanka, att dessa
för sin omfattning och vettenskap kunde
ihogkommas med lika beloning som de
andra näst förutgående: och

30) att Pigan Catharina Petters dotter
ponen, ifrån jitt 18 till jitt 28 år som
nu innehade, spent på Papporadet uti
jivi Sollen, och det med behörigt
bedrande intyg om beständighet i jitt
raude, snällhet i sina syfflor och
hvarföre Utkottet ville tillstyrka, att
med en Silfver halsked och Medaljong
belonas, Helt hennes Modmor Ir
Papporsten Arammer född Henius vill
på kostnaden dervill, att denna belon
af sådan art här till skall vara af
Karelen.

§. 6.

Execlutatorerne af framl. Professoren
marks Testament, Herr Assessoren Björk
och Herr Professoren Doktor Pipping, hade
Memorial af den 15 jitt. Jan, hos Sällskapet
anhållit, att, sedan ingen, på mera än ett
sedan kung anmält sig, att på de i Testam
det föreskrifna villkor erhålla lån af de
Själans uppodlings befordrande, ^{förordnade} att under
Sällskapet värd ställde Medel Biltmarkskä

churiväl för mera än ett år sedan Kung
de ~~af~~ ~~af~~ till igem derom afgitt till
alla delar af landet, och ike heller det vare
förmåda, att någon på sedana villkor ville
deraf bejerna, hvarigenom hela stiftsri-
gen skulle blifva liggande onyttig; Sällskapet
ville vidtaga sedan försättning, hvarigenom
Sällskapet skulle blifva i stand att efter be-
hag kunna använda Biltmarkska Sona-
tions medlen till det allmännas tjenst och
nytt. — Och hade Sällskapet velat däröfver in-
känna jitt Berednings Utflotts Utlatande.

13. Sept.

Utkottet genomgick därför nu de handlingar
som på detta ärende kunde hafva afseende;
och som deraf blef bekant, att sedan Exeku-
tatorerne för framl. Professor Biltmarks
Testamente under den 16 Nov. 1801 till Säll-
skapet disposition öfverlemnad de 5560 R^{sk}
9. 8. 2. som uti nämde Testamente blifvit för-
ordade till Landbrukets upphjelpande och be-
drande i Finland, hvar och 6 Procent,
samma summa blifvit, såsom bevilning
till Kongl. Majt och Kronan, afdragne, hade
Sällskapet, för att igenom ut influtne intressen
skades på fonden till jitt fulla belopp, ike förs
än ~~den~~ under den 1 November 1803 kunnat
draga någon anfall för vettställesu af
Testamentets i detta afseende gifna föreskrift.
Det var nämligen under pånämnde dag (Dot. 4. 4.)
som Sällskapet bestämde, att ike mindre genoms-
i sin årsberättelse än igenom skrivelser
till Kamungens Befallningshafvande Kungora
för hela Finland att Fonden på föreskrifne
villkor var till utlåning öppen på 15 års
tid uti summor af 16 R^{sk} 23 per; och skulle
Sällskapet efter en sådan Kungorelse ofbida
tiden af ett år, för att komma i erfa-
rentet, huruvida inom samma tids för-
lopp, någon af Allmoget, eller flere grannar
gemensamt skulle på sedana villkor anmäla
sig till lån erhållande på sedana villkor,

(Beredn. Utsk.)
d. 13 Sept. 1806.

oh i händelse detta anbud ej skulle finnas
 gärligt, vara betänkt på någon annan
 väg att uppfylla Sefatoris välmänta
 Detta Sällskapets bestud hade i sedan måtte
 blifvit verkställt, att ^{hänse} ~~inte~~ mindre i förster
 den ~~af~~ införd, ~~utan~~ ^{eller} ~~af~~ ^{hvar} ~~en~~ ^{grund} ~~en~~
 na underrättelser, igenom Landshöfdingarna
 föransättande ^{landets} ~~af~~ afkunnad inom
 1804 års utgång: oh som sedan den
 snart gre ar, i stället för ett, vare för
 na, oh andock ~~int~~ ingen sig till län
 hållande anmält; ja trodde Utskottet
 ledes tiden vara inne att med fonden
 annan anstalt vidtaga.

Utskottet vilde därför tillstyrka Sällskapet
 att hos Kongl. Majt i Underdanighet an
 mäla bestämmelsen af detta ärende, samt
 af Kongl. Majt. Nad utbedja sig
 spänd, att, sedan det i septamendet för
 na fattet igenom erfarenheten blifvit
 nit dämpeligt, Sällskapet måtte efter
 bästa förspänd ~~ja~~ ~~från~~ Medlem till Län
 ngkha använda, oh derigenom uppfylla
 Sefatoris i afseende på ändamålet yttrade
 vilja.

§. 7.

Uti ett afventades till Utskottets ägert
 mitterad Memorial af den 15 siff. Jun
 hade Sällskapets Skattemästare, Herr Prof
 soren Doktor Pipping hemställt Säll
 pet, om icke Sällskapet funne det tjenu
 och nyttigt, att, sedan numera behofvet af
 Utskottets postar i landet blifvit minskat
 denna fördrakets allmänna ordning, och
 Sällskapet likväl äge Kongl. Majt. Nad
 Soffe, att ännu i sex ar få uppbära
 till Sefatoris Kultursens ~~Finland~~ befräm
 de i Finland anslagna 1000 Riksdaler
 arligen, --- hos Kongl. Majt i Underdan
 het anhålla, om tilläse, att få använda

del af samma medel till Bisköpsluns befor
 rande i landet, sedan numera erfarenheten
 Sefuen befunnat fördelen af dessa kräks infö
 rande, oh finna Klimatets önglighet bestell
~~manden~~ m. m. som Memorialer ytterligare ut
 ber. I anledning hvaraf Utskottet förman
 sig hafva skäl att tillstyrka, att Sällska
 pet måtte ingå i det af Herr Professor
 Pipping gjorda förslag, oh i behörigt be
 ständiga ordafatt hos Kongl. Majt i Un
 derdanighet göra den personerade anhäl
 lan, emedan Utskottet icke troflade derpå,
 att Bisköpsluns allmänna införande skulle
 tillfoga landet oh dess invånare en icke
 ringa förmån oh vinst.

§. 8.

Jemte ett Memorial af den 6 Augusti 1806
 från Statssekreteraren och Kommandören Herr
 Baron Le Matth. Rapenblad, hvaruti Herr
 Baron, Statssekreteraren och Kommandören
 till Sällskapets grantering afsestermar ett
 medspänd projekt till ny Skrifvstads
 ga för Finland, hade Herr Biskopen
 Prokansleren, oh Ledamoten af Kongl. Nord
 Njerne Ordens Doktor Tengström ingifvit
 ett Memorial af den 30 Augusti, hvaruti
 Herr Biskopen hemställer till Sällskapet,
 om icke Sällskapet skulle anse det för
 tjenligt att genast medfatta en kommitte
 till bearbetandet af detta granliga ämne.
 oh hade Herr Biskopen sedan afseende
 föreslagit såsom Ledamöter i nämnde kom
 mitte, i fall Sällskapet funne för godt att en
 sådan organisera, Herr Kammarrådet,
 Winder, Herr Sves Direktören Alfring, Herr
 Professoren Haastman, oh Herr Direktören
 Tillberg, oh på det att en kunnig oh
 erfaren Ägodelnings rätts Domare måtte jak
 nas, Herr Herads höfdingen Brötherus, Sves

(Beredn. Utfl.)
den 13 Sept. 1806

wilket förslag Utskottet nu ägde att afgif-
fet betänkande

Utskottet insåg allförväl nödvändigheten
af en sådan af ~~Biskopen~~ Tengström propo-
rad Kommitte's nedsettande; men ville där-
te tillflykta Sällskapet, att icke allenast de
fyra förnämnda af Herr Biskopen propo-
nerade Personer, nämligen Herrarne Kammar-
det Wintler, Öfverdirektören Alfving, Präst-
fören Hårdman och Direktören Tillber-

och samt Herr Professoren Herr Biskopen själv, samt
ren och Riddaren ifrå utlemna Kommitte'n ~~och~~ betydliga
Calenius, hvilka ~~de~~ biträde, samt Herr Prästen och
Jaren Calenius, och hvad ägodelnings

damare angår, i synnerhet sedan minnes-
Kärads höfdingen Brätterus med råden af-
gått, förde Utskottet bäst, att uppdrag-
ad Kommitte'n, att hjälpa om en sådan Pers-
onspende besörja, förmodandes derjemte
skottet, att Kommitte'n icke läter förquta
med kunniga personer; Sändskederna detsamma
granliga ärende kommunicera, detsamma Kom-
te'n finner sådant ~~bidrag~~ till ändamålet
nande ~~bidrag~~

§ 9.

Beträffande

Herr Prästen Castrén's Quartalsberättelse ifrå
Kemi för April, Maj och Juni Månader inne-
rande ar:

Herr Hofredikanden Weinmann's från
marland för samma tid.

Herr kyrkoherden Appelgren's från
vedianer hållre i Åre afuen för samma tid: och

Meddelad af
Helsingfors Stad ifrån Nov.
1805 till och med
April 1806, och

Herr Professoren Ström's från
af den 19 Junii 1806.

skulle dermed efter engång anför-
lag förfaras.

Utfärdat den 15. Sept. 1806

Alfving

Den 17 Oktober 1806 sammantrad-
de Ledamöterna i Berednings-
Utskottet. Närvarande voro:
Herr Öfverdirektören Alfving,
Herr Majoren och Riddaren Stok,
Herr Assessorn Pomell, Herrens
Professorene Johan Gadolin,
Gustaf Gadolin, Franzen och
Hallström, och Herr Magistern
Lorens Åhlbeck.

Såsom Ordinarie Ordföranden
var frånvarande, förträdde vel af
Ordförande för dagen; och blef
detsamma kallad Herr Öfverdirekto-
ren Alfving.

§ 1.

Utskottet hade sammantradt, för att utläsa öfver-
gående om och utläsa sig öfver frågan om hönliga
Kemplojders införande; öfre delarne af den-
del. ~~och uppl.~~ Man jämföre härmed Beredn.
Utsk. Prot. för den 13 Sept. Mars. 9. 10. Och
Lördags och upplästes de Handlingar som
hade afseende på denna fråga: ~~och~~

1^o Kongl. Majts Nådiga skrifvelse af den 18
Augusti 1804, hvori Kongl. Majt i Nader uppdragit
Sällskapet, att i underdanighet inkomma med för-
slag huru uti Finland, i synnerhet uti norra
delen af Tavastehus och Kymmenegeårds Län, uti
Kopila, samt i de delarne af Wasa och Uleå-
borgs Län, vissa hönliga Kemplojder skulle kan-
nas bland Allmoget införas, för att sysselsätta
dem under de långa vintarne, och derigenom
till flit och arbetsamhet förändra den sysslö-
shet och raa lefnad, som, enligt Sändskedens
och Pavolax och Carlens Län afgifne berättelse
hall hos en stor del af Innevävarne uti öfre
Län vara rådande

I anledning af hvilken nådiga skrifvelse,
Sällskapet, för att inhämta hönliga uppgifter
och råd, skrifvit till äfsefulliga af sina i nämde
delar af Finland varande Ledamöter, hvilkas
Svar nu förredogs, och upplästes; nämligen:

2^o Herr kyrkoherden Appelgren's i Måhos, Memo-

rial af den 16 Januari 1805, hvaruti Herr
koherden efter att hafva forlorat den olyckliga
ning hvari den delen af Landet som han egentligen
har affende på, sig befinnet, der sitta Krigst,
hans tanka förstörd Oredelen af folket, och föga
Allmogens förnöghet, så att nu knappt folkets
Krafter förflaga att förskaffe sig nödbröd, och inga
tid för ~~vidare~~ Skötsel arbeten ~~af~~ ^{vidare vare} ~~af~~ ^{af}
Herr Kyrkoherden, att han anser Jordbrukets upp
hjelprande, så som det enda medlet till ~~Landets~~
hels, och förmodar att Sköjerna nog i sin ord
skela insinna sig, i jemina mon som behöfva
blifa mindre tryckande och välmagan allman
Herr Jordbrukets ~~upp~~ ^{upp} ~~för~~ ^{för} ~~men~~ ^{men} ~~huru~~
koherden följande ~~af~~ ^{af} ~~den~~ ^{den} ~~punkter~~ ^{punkter} ~~vara~~ ^{vara} ~~af~~ ^{af}
~~af~~ ^{af} ~~nödvändiga~~ ^{nödvändiga}: 1^o Jämna och höga varupriser,
igenom Jordbruket blifve lönande, och således uppman
samt: 2^o Uppriktens kammrande, möjligt endast
de högas exempel: 3^o Frihet för Sköjerna, genom
affräffande af allt skattväg och monopolier;
ett arbetshus i Uleaborg, hvarst den Landet öfver
jämnande siggarkopen kunde få arbete och
och 3^o Mildring i Utleagorne; och om detta ej är
ligt: Administration en gräns sällskande för egne
borgare att öfver hafvan sitta projekt på
dignets varor.

3^o Öfverste Sjtmantan och Ridbaren Herr O.
Wetterhofs Bred till Sekretären, af den 12,
1806: hvari Herr Öfverste Sjtmantan och Ridbar
förmenar, att Ett folk, sådant som öfre ortens,
behöfver och utan affättning, ike gerne kan äga
induffri: att ~~vissa~~ ^{vissa} ~~trakter~~ ^{trakter} Öfverhuru hvarst mer
skildet idkar Sköjer, borde vid närmare påseende
nas nog af gillige: emedan i vissa orter vissa
mal ja sällskatta folket, att ingentid mera blif
sig för Sköjer, med hvarst blifvit lagde reflex
öfver Sedernas förfall i Landet. och

4^o Herr Landshöfdingen och Ridbaren W.
Memorial af den 4^{te} April 1805, hvaruti
Landshöfdingen föreslår affskelliga utvägar, an
befordra mera ~~Sköjer~~, och att bringa vissa
belen, i mindre jädane som hafva affende
Audimateriens frambringande, an på dessas
idlande, i ~~ganska~~ ^{ganska} ~~af~~ ^{af} ~~de~~ ^{de} ~~trakter~~ ^{trakter} ~~af~~ ^{af} ~~Landet~~,
sådane ike ~~hvarst~~ ^{hvarst} ~~blifvit~~ ^{blifvit} ~~skade~~,
Memorialet ytterligare utreder

Utskottet som nu tog detta ärende i

4 jemte flere föderme
re indöffade missvärd

erwägande, mednade stuligen dervid, att till Säll-
skapet ~~utdraga~~ ^{utdraga} ~~af~~ ^{af} ~~ett~~ ^{ett} ~~ull~~ ^{ull} ~~konstl.~~
Utskottet bala äfva en Expedition, ^{som} ~~af~~ ^{af} ~~sekreteraren~~ ^{sekreteraren} ~~uppdrags~~ ^{uppdrags} ~~att~~ ^{att} ~~upp~~ ^{upp} ~~sätta~~
~~hvarst~~ ^{hvarst} ~~finnes~~ ^{finnes} ~~upp~~ ^{upp} ~~lagade~~, och vid Utskottets nästa Sammankomst
ull Utskottets granskning och gillande
Och som Utskottet ike vidare för denna gång
kunde medhinnna, ja beslöt ett nytt samman-
träde till den 24 i ~~den~~ ^{den} ~~manad.~~

Jufferadt den 31 Oktober 1806.

Den 24 Oktober 1806, sammanträdde
Ledamöterna af Berednings Utskot-
tet: närvarande voro, Herr Öfver-
Direktören Albring, som afuen för
i dag var Ordförande, Herr Majo-
ren och Ridbaren Wark, Herrar
Professorerne Johan Gadolin, Gustaf
Gadolin, och Franzen samt Magi-
ster Docens Ahlstedt.

S. I.

Enligt Kongl. Sinska Kuskullnings Sällskapets
Remiss af den 15 i denne Manad, ägde Berednings-
Utskottet att utfärda en Kungörelse till finska
Allmänheten, i affende på hjelpemedel emot
bekarad hungersnöd, sedan Arsväntan igenom
den oblidade väderleken denne sommar blifvit
skräckelig till ~~af~~ ^{af} ~~att~~ ^{att} ~~upp~~ ^{upp} ~~fylla~~ ^{fylla} ~~Landets~~ ^{Landets} ~~behof~~.
och uppläste Sekretären ett projekt till en
sådan Kungörelse, innehållande ~~affskelliga~~ ^{affskelliga} ~~varnin~~
gar emot misshushållning med det sådesför-
rad som finnes, samt förslag af Nodförsamman,
samt Solands och Renmassen, Rumfordska
Loppan, affskelliga växtblader till ~~ull~~ ^{ull} ~~och~~ ^{och} ~~ull~~
Benfoppian enligt Cadet-de-Mauv's uppgifles;
Men som Utskottet ~~besarade~~ ^{besarade} ~~att~~ ^{att} ~~Säll~~ ^{Säll} ~~skapets~~
vårning, langt ifran att medföra den affsta-
de verkan, skulle parare helt och hållet miss-
kännas, om Sällskapet ja direktt ville rekom-
mendera nodförsamman; och på den andra, att
Allmogen särliken kunde begagna sig af upp-
gifven rörande Benfoppian Rumfordska Loppan
för dess sammansättning skull, hvarigenom den,

churväst användbar för en rättighetsinrättning
der den i stort kunde tillredas, vore för Allmän-
öfverstyrelsen, och Benföppan, för svarigheten att
kunna pulverisera benen, ja vilke utskottet
att ett nytt projekt skulle uppfattas; hvil-
de nödförändringen, som skulle föreslås, borde för-
hållas endast i jämförelse med den, som Allmän-
öfverstyrelsen borde betjena sig af; samt de uppgifter ut-
lämnas, hvaraf andra utskottet misstrosade, att
nagon nytta skulle dragas.

§. 2.

Der näst företog utskottet till Öfverstyrelsen
änne det Memorial, som Herr Öfverdirek-
toren utgaf under den 30 siffledne Juli till
Sällskapet inqvisit: rörande afskälliga brev
i Sällskapets arbetsordning, i synnerhet hva-
r verkställningen af Sällskapets beslut, och
underhållen kommunikation mellan Sällskapets
Medlemmar, anginge; och som samma Memori-
al, jämte der tillhörande bilagor mellan
utskottets ledamöters cirkulerat, ja blif-
der samma nu endast kyrkewis utsläat, såvida
delarne på hvarandra kunde hafva afseende.

Utskottet instämde med Herr Öfverdirek-
toren deri, att afskälliga brev utsläat sig
förvaltningen af Sällskapets ärenden, och att
den klagan öfver Sällskapets förmyndarskap
i sinsta Allmänhetens ögon, som i Memorial-
en finnes införd, ikke borde vara ogrundad.
Utskottet föreslog Sällskapets frånvarande ledamöters
deles jaknade underrettelsen om hvad i Säll-
skapet förhades, sedan numera Dagbokens ut-
värde affadnat: hvaraf och hämtat att de
bedelade ledamöternas antal blifvit anse-
ligt förringat i anledning hvaraf utskottet
företog punkter för punkter granskning
af de förslag till förbättringar, och rättelse
som Herr Öfverdirektorens Memorial ut-
håller.

Till en merare verkställnings beförordning
af Sällskapets lagna beslut, hade först Herr
Öfverdirektoren föreslagit, att Sällskapet borde

och tillförordna ett utskott, bestående af tre
eller fyra ledamöter, hvilka med full myndighet
och sekreterarens biträde, ägde att besörja
samtliga af draga försorg, på det att Sällska-
pets beslut och löfven, ikke måtte blifva ovidrårde
gämda; och vilke utskottet i anledning der
sitt Sällskapets samfundelse föreslå:

1^o Utprättandet af det förproponerade utskottet,
der namn af Executionens eller Verkställnings
utskott, bestående af tre eller fyra ledamöter af
vilka en skulle afgå hvarje år, för de första
tre eller fyra Sällskapets medlemmar, men sedermera efter tur.
framtid äfven ikke någon af ledamöternes af-
gång innan den tiden, gjorde val af en ny
ledamot nödvändig.

2^o Skulle detta utskott, som mellan Sällskapets
sammankomster, ägde att vidtaga allt som till
verkställighet af Sällskapets beslut och löfven, kunde bidraga,
id hvarje sammankomst, afgifvas till Säll-
skapet berättelse om sin afgifne samfund-
else utskottet hade i ett Memorial Protokoll
underkastat sina förordning.

3^o För att underhjelpa samma utskotts för-
ordning, borde, till Expeditionens svarare vinnande,
utskottet erhålla till fri och tidig disposition
af tiden samma penningar, hvarföre utskottet
skulle innan hvarje års slut ägde att bered-
as.

4^o borde sekreteraren, (efter hvarje sam-
mankomst på anslagslistan anteckna alla
Sällskapets beslut och löfven, för att derigenom
kunna utskottets ledamöter en lättare öfver-
sigt öfver de ärenden, som hvilka förordade
utskottets omtanke och verksamhet.

Hvad der näst 2^a punkten i Memorialen
angår, i hvilken punkt Herr Öfverdi-
rektoren yrkat, att, till undvikande deraf, att
sådana personer, som infänt några handlingar
ett eller annat afseende till Sällskapet, ikke
måtte komma att blifva utan underrettelsen
derom, hvad Sällskapet vid samma handlingar
företog, - Huru öfverstyrelsen derom, att hvarje, som
förordade att sådana upplysningar erhålla, ägde

24. Oct.

170. (Bereds. Utfl.)
Den 24 Okt.
1806.

att själv förskaffa sig sådana hos Sällskapet
Sekreteraren, eller ock, dereft vid någon anskän
nagon formiditet eller enstildt omständighet vor
föregåden, ehuruval anskänningen i det hela kin
de vara befogad, att Sällskapet så höldre min
lata underrätta vederbörande derom, än att
de skulle lemmas i ovisshet om icke Sällskapet
afflegit + den gjorda begäran, som i hufvuds
ken varit rättvis.

Härvid fann Utskottet gäst att Sällskapet
att en sådan förnyad kungörelse, om nödvänd
heden för hvar och en, som hade någon anskän
hos Sällskapet, att, om Utgången deraf, skaffat
sig själv underrättelse, både infördes i dag
ken eller hvad annan skrift Sällskapet till
Allmänhetens Underrättelse kunde finna
ligt att utgifva; att äfven inkanna skrifter
deri nämndes på Sitt Sällskapet för tillfälle
kunde anse gäst att förordna; men att, hvar
direkta underrättelses meddelande genom
vidkommer, Utskottet icke fann något grund
skäl, att därför bestämna någon allmän
gästande regel: helst sådant berode på
Omständigheterna, och Sakens beskaffenhet
hvarom Sällskapet vid hvarje försök
tillfälle vare bäst; sånd att domas
toga djurligt beslut.

Såsom Tiden åter för denna gången
var förliden, så utsette Berednings Utskottet
till ~~Sällskapet~~ tiden för en ny samm
komst, till den 27 nästkommande, till
eller Sällskapet Sällskapet att till

Jufferakt den

Den 27 Oktober 1806, sammant
trädde Berednings Utskottets Säll
mötes närvarande vor: Herr
Öfverdirektören Alfring, samt
afven denna gången blef Utskott
lets Ordförande: Herr Högskolan

Rådet Sylvius, Herr Öfversten Pomoell
Herr Rektor Magnificus Professor Håk-
ström, Herrar Professorerne Johan
Gudolin, och Franzen, samt Magister
Dorens Utlöste.

§. 1.

I afseende på kungörelsen om Nöd-födoämnen,
inmälles af en Utskottets Ledamot, att Han
hade till, att ~~underrättelsen~~ ^{blottas} på Potatoes kunde
fördel till utfälle användas; hvilket, i fall
det vare grundadt, hvarpå Han icke trodde sig
kunna späl att troffa, emedan det med många
försök skulle vara bekräftadt, vare ett sätt
att för landet bibehålla såsom födoämne
de Potatoes, hvilka eljest såsom utfälle
utan ändamål nedläggas och förruttna i
den. Utskottet tilltrödde sig likväl icke böra
direkta underrättelser meddelande genom
tråden det närvarande något; sådant affeende
vidkommer, Utskottet icke fann något grund
skäl, att därför bestämna någon allmän
regler; helst sådant berode på
omständigheterna, och Sakens beskaffenhet
hvarom Sällskapet vid hvarje försök
tillfälle vare bäst; sånd att domas
toga djurligt beslut.

§. 2.

Sedan företogs äro Öfverdirektören Alfrings
Memorial af den 30 Juli, och de deruti afgifne
förslag till förbättringar i Sällskapets inrättningar
och ordning; och följde nu i ordningens
trän sika Sammankomsten i Utskottet (se
Prot. för den 24 i denne månad. §. 2), samt
till de 3:e Punkten.

Herr Öfverdirektören yttar i denna punkt
nödändigheten af förnyandet af någon
Dagboken, eller någon annan dylikt skrift,
hvarigenom kommunikationen mellan Sällska-
pet och des medlemmar kan ^{af} förbättras och
bibehållas. Skälen till ett sådant yrkande,
afvensamt förslaget till verkställigheten der
af finnas i sjelfva Memorialet upptagne,
och kunna der närmare inhämtas.
Utskottet, som tog detta ärende i betraktan-
de, trodde sig, med vederbörligt affeende å de

Berödn. Utfl. (den 27 Okt. 1806.) grunder, och den följning, som härvid borde skulle beräknas, bör tillstyrkas:

1^o Att Sällskapet äro skulle ju för de äldre förelaga utgifvandet af ^{en} sådana ^{Handl.} Skrift af trycket, hvori alla de Underättelser, Afhandlingar m.m. som Sällskapet vilte och borde meddela framvarande Ledamöter, kunde införas. De afhandlingar undantagne, hvilka Sällskapet kunde anses vara af det utmärkta och afsporrade värde, att de borde erhålla ett rum i. Af de egentliga Handlingarna och var Utskottet af den tanke, att alla de försäkrade skrifter Sällskapet förut utgiva, såsom Dagboken, Underättelser för Någon Man, med flera, borde komma att försvinna, och deremot som allt hvad som för sådana tillföre blifvit bestämmt, i den nu påsekerade Samlingen införas.

2^o. Hvad formen angår, ville Utskottet föreslå, att den borde utkomma under Namnet Underättelser ifrån Kongl. Linstra Hushåll. Sällskapet, uti försäkrade nummer, hvar för ingen annan bestämning af tid och vid bör göras, än, att hvad det förre eller sidan utkommer, en nummer skulle utgifvas för materialet dertill vare samtade, och hvar det sednare anbelangar, att ingen afhandling blefve oförbrukad och i nästa nummer följande utan att för hvarje nummer finge erfordras vid ett rymma de afhandlingar och underättelser som deri kunde blifva började.

Formålet äro, blefve som Dagboken, Skolan, Posten och Papper: och borde Utgifvas posten rätas efter Ledamöternas anse med nödigt afseende på andra personer, samt utom Sällskapet eller framdeles kunde af samma underättelser äfhandla det. och

3^o. Hvad Innehållet vidkommer, och hur om Herr Öfver Direktören ytterligare ut 4^{te} punkten ordad, så ville Utskottet i mänsklighet, som redan nämnt är, att allt det som Sällskapet enligt förrige beslut skulle låta trycka ansestades än uti Handlingar ne, skulle uti dessa Underättelser erhålla ett rum: således

a) Memorials och skrifter i Hushålls saken, hvilka såsom angående ^{än} problematiska och eller ike nog utredda ämnen, eller

hvilka eljest, ike kunde anses förtjente ett rum i Handlingarne; och det häfft i extenso, eller derest detta ike kunde ske, i Utdrag, allt efter Sällskapets antingen redan tagna eller framdeles tagande, för hvarje försäkrat skrift försäkrat gällande beslut.

b) Tillkännagifvanden af sådana Memorials, som ike anses förtjente att tryckas, eller eljest till ändamål ike äro tryckbara, enligt Sällskapets beslut, såvida de kunna stå till sammans med den grantagenhet Sällskapet vid hvarje försäkrat tillfälle, ike bör utskiljda.

c) Nya Ekonomiska Uppgifter, hämtade afven ut främmande och utländska skrifter och journaler, såvida de kunna hafva någon användbarhet för Inlandet.

d) Inkomne Utblåtanden och Rön, afseende på förut uppgifne problematiska ämnen.

e) Patriotiska gafvor och Handlingar.

f) Nya Ledamöter.

g) Hvad som hör till Sällskapets inre förfatning, såsom uppgift af Prisfrågor och ämnen; Underättelser om till utdelade priser och belöningar; Val af Ordförande, Skattmästare, och andra ämbetsmän, o. s. v. och Nulidigen

h) Beskrifningar af vett Naturhistoriska, samt andra till Landets, Klimatets och Kulturrens närmare kunnedom bidragande saker.

27. Oct.

4^o. Hvad Herr Öfver Direktören i 5^{te} punkt. ten yrkat, om tillbörligheten och fördelen deraf att till hvar och en af Sällskapets Ledamöter gratis utdela alla de, afhandlingar och skrifter, som Sällskapet låter af trycket utgifva, samt Utskottet för sin del vara grundadt, och ville derfore Sällskapet dertill styrka; Men hvad hvarje utdelningsfattet vidkommer, förmenade Utskottet det vara bäst, att låta hvar och en Ledamot igenom Kommissionsanses härstades sjelf uttaga sitt exemplar, sedan derom i Handlingarne blifvit kungjord. Och kunde en sådan kungjord ske först ut på öfva någon skrift af trycket utkommit, och sedan sammantalen för hvarje halfar, då Sällskapet meddelas

194. (Ber. om H. R.)
d. 27 Okt. 1806.

Allmänheten underrättelser om sina förändringar,
den 1 Maj och 1 November.

52 Till det som Herr Öfverdirektören anförd
sin 6te punkt, om nödvändigheten deraf att lämna
de öfriga Sällskapet fonder säga det i framtiden
köpa ämnen, eller andra Sällskapet enstaka
gifter, kunde icke Högskollet styrka; utom
trodde det vara bäst, att ännu icke vidröra
sådana frågor.

62 Angående Herr Öfverdirektörens i 7
Momentet utgjorda förslag, att använda Allmänhetens
menliga Gettonen till mindre beloningar, var
Högskollet af den tanka, att det såsom grammatiska
dad på goda sätt, borde förtjena Sällskapet
Uppmärksamhet. och

70 Hvad slutligen Herr Öfverdirektören
i 8de punkten om Åkerbrukares skapan och de
för densamma utformade Högskollet anse
borde bäst på det sättet användas, att jem
na Högskollet blifver aktigt, och till Säll
skapet inberättas Resultatet, af sina
der sökningar, då Sällskapet blifver i tillfälliga
att för hvarje gång säga det beslut, till
till i handskuterna kunna förantagas.

Slutligen beslut Högskollet, att sammankom
träda Fredagen den 31 i månaden för
att sina Protokoll och Expeditioner
ra.

Den 31 Oktober 1806. Sammanträdde
Berednings Högskollet. Närvarande
var Herr Öfverdirektören Alfvin
som afson nu var Ordförande
Herr Affaren Jonnell, Herr Sten
Herr Gustaf Carolin, Herr Alf
Herr Tattenborg och Herr Magnus
Herr Dacens Ahlbeck.

Andamålet med Sällskapet
lets sammankommande var denna gången att

195.

de Protokoll som i Högskollet under den
den 27 i denna månad blifvit förde, samt de Expe
ditioner, som i anledning af dessa sammankommanden blif
vit projektvis af Sekretären uppläste.

Hvad så det förra, eller Protokollernas påseende
angick, så hade Högskollet icke något att under
soras uppläsande påminna, utom vid 4de Momentet
af 2a §n af Protokoll för den 27de,
hvarvid Herr Öfverdirektören förklarade, att Han
icke trodde sig böra lämna den öfverstyggelsen, att
sådana och bepröfvade Åkerbrukares skapan skulle
med fördel kunna få som mindre beloningar till
Bönder och jordbrukare utdelas, till i order,
hvarvid sådana redskaper icke förut vare i allmän
bruk; och ville Herr Öfverdirektören att denna
dessa förskilda mening skulle i Protokoll upplä
sas.

Hvad dernäst Rungärdens om Nodfödsämnen
vidkommer, gillade Högskollet väl för sin del
det förslag dertill som Sekretären uppläst; och
dertil hvarvid finnes bilagt; men var dock
af den tanka, att samma projekt borde än ytter
der Sällskapet bedömas och gillas, innan
någon verkställning skulle företagas.

Och hvad slutligen Expeditionen till Kongl.
Majt rörande Genliga hemslöjers införande
bland Allmogem i öfre delarne af Landet,
dertil Expedition Sekretären uppläst, samt
dertil Högskollets utlåtande nu öfverlämnade, som
ambelagur; Kunde Högskollet nu icke deröf
ver något bestämt yttrande, utom
ville att samma expedition en gång
dertil dertill rörande handlingar skulle mel
lan Ledamöterna cirkulera, hvaröfver Högskollet
kunde skulle sammankommande för att öfver den
samma viktiga fråga utgjorda lämna Resultat
en öfverläggningar och sitt
Högskollet.

Andamålet med Sällskapet
lets sammankommande var denna gången att

1805 den 2 November sammanträd-
de de Ledamöden af Kongl. Linjka Hus-
hållningsSällskapet, som den 1 November
blifvit valde att utgöra Sällskapets Eko-
nomie Utskott för det ingående halfåret.

Emedan vid Sällskapets allmänna Sammankomst
den 2^{da} Utskottet valdes, så många ledamöden ej
voro närvarande att Ordförande val kunde göras
så; så hade Utskottets Ledamöden i dag sammanträtt
för att samman Val förrätta; Och skedd votering
vid slutna sedlar, hvarvid flesta rösterna tillföll
Herr Affesoren Carl Edvard Gyldenstolpe,
som således var Utskottets Ordförande.

In fidem Protokoll.

Gabr. Isr. Hartman.

Den 30 November 1805
de Kongl. Linjka HushållningsSällska-
pets Ekonomie Utskott, Klockan
4 efter middagen. Närvarande i
utskottet voro: Ordföranden, Herr
Affesoren Gyldenstolpe, Herr Affe-
soren Björkdom, Herr Heräbs höfbin-
gen Collan, Herrar Kammarämbet Chr.
Hjelmerus och Gestrin.

§. 1.

Den första frågan som nu fördrade Utskottets
Åtgärd, var Förhållandet af Sällskapets Skat för
det ingångna Nionde året: och ansåg Utskottet des-
förhållande böra blifva till alla delar lika med
den för Attionde året; utom hvad artikeln Hus-
hyra vidkommer; hvilken enligt det hyreskon-
trakt, som med Handelsman Johen nu blifvit för-
ten ar, eller ifrån Michaelis innevarande år
in till samma tid år 1810, upprättadt, och finnes
inlagit i Sällskapets Protokoll för den 1^{sta}
innevarande November, §. 12. kommer att i
Skaten för nu gäende året upptagas till 90 R^{dr}
Banko.

I sammanhang härmed uppstod fråga, huruvida
Sällskapets ~~Utskott~~ Valdmästare boro för det här i fråga
varande året, afven komma att utajuta de 25 R^{dr}

Ekonom. Utskr.
den 30 Nov. 1805
198.

Riksgäldskontoret, som han af Altmanniska försam-
de föflodne ären, i anseende till det förordning,
besvär som samma församling förordnat, och till:
ehuruval Utskriftet samtycker, att hans besvär för
na församlingens icke för det närmare var ja ja
som det varit; ja tvärlid likväl Utskriftet, att
hans; allmänt förordade besvär fördrade
na Disposition; och ville därför tillstyrka,
det afven för det nu ingångna året måtte bli
samt det de förra åren varit.

§. 2.

Enligt ett hit ifrån Sällskapet, remitteradt 17
rial af den 1 November innevarande år, hade
Lagmannen A. Zedau anhöllit, att utbekomma
statnadens inntän den, för des Drus, Regnada
ana Thronelius, Legat enligt Altmanniska försam-
det, för 1000 Riksdaler, innehålla förmogenhets
den med 2 1/2 procent, och den sedermera med
dett hälften beräknad af Sällskapet utbetald
utgörande statnaden 12 Riksdaler 24 Skilling. De
till att styrka, sitt yrkande, och utreda fjel-
sakens beskaffenhet, hade Herr Lagmannen till-
sitt Memorial, som en Utskrift af den Laga
som den 5 Febr. 1802 ställdes ^{fram vid} utbetald
gen af ^{statnaden} Legat blivit upprättad; samt
af Sällskapets Skattnästare Herr Professorens
for Pipping underskrifven i Sällskapets vägnar
samt ä ädvarande Mansell Thronelius, af
ner förmyndare Expeditionens befällningsman
Joh. W. Hildebrand sedan Utskriftet tagit,
vägaude de omständigheterna som ~~här~~ på dett
ärende kunde hafva inflydelse; ja ~~af~~ ansåg Ut-
skriftet sig likväl böra tillstyrka, att Herr La-
mannen Zedaus begäran, såsom grundad på
ra skäl måtte vilfaras; emedan Sällskapet ve-
ligen innehållit vara att det sedermera kommit
utbetala; och emedan nu mera frågan om förmö-
hetsafgifterns erläggande synes vara slutad; äd-
vare Sällskapet förbindelse att i detta äffende
likväl ansåg Utskriftet nödigt att anmärka, att
Utskriftet ej var i tillfälle att se Original Laga-
den mellan Sällskapet och Mansell Thronelius
emedan densamma vore inlagd i Kassa Kisthan, och
Skattnästaren icke var till ~~hand~~ närvarande i
skriftet, som kunnat densamma ^{till jämförande} framlämnas.

Tusfjortio den

Den 3 Mars 1806 sammantående
Kongl. Linstra Hushållnings Sällska-
pets Ekonomie Utskrift: När-
varande deri voro Ordföranden
Herr Utskrifven Gyldenstolpe
Kamreraren Wastelin, Räktern
Bäck, Håradshöfdingen Celkan
Professor Hallström

§. 1.

Enligt ifrån Sällskapet stedd Memoirs den 3
January siff. (Prot. §. 4.) borde Utskriftet utläsa
afven Sällskapets ersättning och Tillmätligt
fördrade för Herr vice Håradshöfdingen Gustaf
Hindhufvad, som på Sällskapets vägnar, till
säkerhet för den Skuldsedel, för 25,000 Riksdaler
Bankomynt, som numera framledne Hufvuds
och Ridd. Lagmannen ut under den 17 Dec.
1804, utkändigt, ta utskat Inteckning i
Kattanspää Egendomarne; som och som uti Memo-
rial af den 13 siff. December, junder insändandet
af Intecknings Protokollerne och Originala Skuld-
sedlerna, uppgifvit uppgifvit sina anskaffningar
med vid siffa befattningen dermed hafva sigit
samt för till hufvudsman Riksdaler Banks. Jan-
uari den härpå, hadde Utskriftet, som ~~er~~ erin-
rade sig således, att Herr vice Håradshöfdingen
vid tvänne ting bet bet betaldat Sällskapets
Rätt ~~samt~~ ~~den~~ i siff detta äffende, samt der-
vid haft några små utgifter, sig böra tillstyrka,
att Sällskapet i ett för allt ville betala honom
med 8 ä 10 Riksdaler Bankomynt hvilket
Utskriftet ansåg ~~att~~ ut den synpunkt i synner-
het vara tillräckligt, att Herr vice Håradshöf-
dingen, såsom ända levifande samme ting
icke behöft för Hushållnings Sällskapets skull
förelaga någon ~~af~~ särskild resa till Tingstället.

§. 2.

I anledning af Sällskapets ~~huru~~ vid Samman-
komsten den 15 Febr. siff. (Prot. §. 2.) velad in-
läsa Ekonomie Utskriftens utläsande afven af-
tilliga gjorda lånansökningar, och den säkerhet
med den för Lånsumorna blivit erbudet,
den Grund, att Skattnästaren tillkännagifvit,

ett numerat Penningar i Sällskapet Kassar,
flutit, att 3 à 400 Rdlr kunde vara ett ut-
förelag WfKt till sig att granska twenne
de Lånansförklaringar som blifwit gjorda, emedan
hwardera af dem gånge ungefär på den summan
som skulle vara tillgång ~~en~~ till, att kunna
afslutna: hwaremot det icke ~~en~~ ansåg sig
vara behöfligt att besätta sig med deras
förklaringar, som begärd 1000 Rdlr och der-
för: då penningar der till icke funnos. En-
dast följden af WfKtets granskning denna:

A) Vice Häreådshöfdingen Martin Henius,
i en jentle anskallan om ett lån af 300
R. G. M. insändt Liebecke Häreåds Ratts Protokoll
för den 9 Nov. 1805, hwaruti Inteckning
af samma Lån uti vätterådshöfdingens hufst
Uttora Låg och Mjölquarna, blifwit till försä-
kring förhand beviljad och gifwen. Men som
likka befans, att Sagquarnen redan vare be-
med ansefliga Inteckningar, som ännu ej
dådade, emedan Häreåds höfdingen be-
nagifwit att ansefliga afbetalningar der
blifwit gjorde, och Egendomarne der
hvarken värderade eller brandförsäkrade;
ansåg sig WfKt icke kunna till-
trösta sig Häreåds höfdingens anskallan

B) Jändriken, C. H. Anthons ingifna
ning om ett Lån, stort 400 Rdlr R. G. M.
med anbud af Inteckning uti dess ägande
kale frälshemman uti Längelmäki till
kerket derför, sågs derom under granskning
Men i anseende der till, att Deris om frid
gravation: samma egendom förklarades,
det köpebref, som utafslöde Anskallningen,
heller utredde att köpesumman vare be-
jämt Hoppbuden ännu ej vare lagfäst.
så kunde WfKt sig för det närvarande
heller
sällskapet något som vare honom till
mån

Jufferadt den

Härbö Kongl. Finiska Hushållnings-
Sällskapet Ekonomie WfKt.

Närvarande: Ordföranden Herr
Affesoren Cyllenstolpe, Herr
Kommerserådet Rosendahl, Herr
Affesoren Sjöström, Herr Rikets
Rätt, Herr Kamrer Mattlin,
Herr Häreåds höfdingen Callan,
Herr Protokolarien Haastman,
jamt Herrar Handelsmän Hjel-
merus och Gestrin.

§ 1.

Enligt Remiss ifrån Sällskapet under den 2 siff.
Januari (Prot. S. 1. Mem. 7.) förelag sig WfKt
att afsluta om hvad, som till Bewakande
af Sällskapet fordran uti framledne Sagquarnen
Kagerbarks Herthus, vare att göra, sedan numerat
kundelike Herthus delägarens förklaringar blifwit
till bemötande Sällskapet meddelade af Kongl.
Majts Befallningshafvande här i Abo: och upplä-
ser och föredrag WfKt; sådant affeende
minde Sällskapet till detta mål förande handlin-
gar

WfKtets samm haerid intet annat vara att till-
göra, att uti en skrift till Konungens Be-
fallningshafvande ytterligare påstå Enkefru Sag-
manhus förpliktande till till Betalning
af Sällskapet fordran; emedan det efter Kon-
suls hadgan vare klart, att den anskallning
Enkefrun gjort, om sin Afledne Mans
Svaret sammankallande, som blifwit utfatt
till den 9 nästkommande Oktober, icke kan-
de lägga några hinder i vägen för att göra
gällande. Likväl borde Sällskapet,
spara besänkt derpå, att, i händelse Sällskapet
ej, innan den redovisande Komparitionsdagen,
vare tillfreds ställt, Sällskapet måtte Mayou vare
utredd, att så bewaka Sällskapet ~~sin~~ Fordran

§ 2.

Bonden Jacob Ericson Ala Tuomala från
Rappo Iskens kyrkoby, i Österbotten hade, jentle
anskallan, att bekommande af ett lån stort
100 Riksdaler i Bankomunt. intännd, af mindre
ett Synes Instrument, af den 29 och 30 juli 1805, som
efter började och utspnade vidfräktta Häreådshöfdingen, hvar-
till han samma penningar ville använda, an en Boges-

skrift, uthäandig af åskilda skattehemmars äga
i redannända socken, hvar de börggå för samman
100 Rdr. älsketalande med hantla, inom ett
i borgen. Öfver denna ansökning hade Kongl. Sen-
husshållning Sällskapet velat inhänta sitt Ekonom-
Hoffotts betänkan.

Utskottet, som öfvervägde de ansökningarna, på
härvid kunde komma i beräkning, trodde sig böra
sällskapet, att Sällskapet ~~sinde~~ skulle mätte lämna
honom, Tuomala, de begärda 100 Rdr, och det af
Ahlmanfka fonden, såsom ^{den} anslagen till underhöll
uppställningar af större betydelse, och det så mycket
hällre, som ~~den~~ ^{i fråga varande} begärde penningarne
läns, och förband sig att dem med ränta åter-
sala. Men Utskottet ansåg det likväl nödigt,
Tuomala, innan Penningarne kunde afrensas
borde inskrifva en ordentlig skullsedel, uppsett
efter af Executionssjudgens föreskrift, med dera
nad borgen, och intyga om Borgsmännernas Vä-
näshtighet: hvarföre Utskottet ville föreslå, att
Bref måtte afgå med underrettelse derom, hvarjem
de inlämnade handlingarne, i synnerhet Borg-
skriften borde återfundas.

§ 3.

Skadeligen borde Utskottet utlåta sig öfver
enåfva Lörens Reglering, hvilken fråga blifvit ig-
Sällskapet till Utskottet förvisad under den 16 de
1805 (Prot. S. 10.): och följdes under öfverläg-
gen derom, en skild, skildrig uti de Redamotornas
ningar, såväl i anseende till den i fråga varande
partik, som öfver till de fonder, hvaraf den be-
tagas. Hvarföre Ordföranden i Utskottet yttar-
de att Redamotorne följt borde utlåta sig öfver
sorra, nämligen hjälpa beloppets.

Herr Kammerer Rådet Rafendahl anförde så,
i anseende till de skäl, som engång förmått Säl-
pet att bevilja för Vaktmästare 50 Rdr. lön, nä-
gon tidernas dykt, och en trägen uppställning uti
Sällskapets gäromål, hvilka nödvändigt skulle för-
en sådan Karl ut ständ, att besätta sig med andra
lönande sysselsättningar; ~~och~~ skäl som icke
borde ~~man~~ anses mindre gärande än tillföröre,
Kammerer Rådet icke kunde för sin del tillåta
någon förminskning i lönen; emedan Sällskapet
hvarliq skulle kunna vända sig på någon
skedlig och pålitlig Karl, för mindre än 50 Rdr.
R. G. S. 2 om Året. Och förenade sig med Herr
Kammerer Rådet i detta yttrande, Herr Assessor
Björkbohm, Herr Handelsmannen Gestron, och
Handelsmannen Hjelmerus.

Härnäst munde Herr Kammereraren Wacklin,
Vaktmästarelönen kunde såla någon afprutning,
och att för det närvarande 25 Rdr. banks kunde
anses vara nog; och ~~hade~~ munde Herr Kammereraren
hafva på mycket mera skäl till detta förslag, som
örskän, hvarföre Sällskapet höjt på Lönen ifrån
som på stat upptagna, 25 Rdr, egentligen tycktes
vara ~~den~~ att Myndets praghet, så ~~att~~ ~~den~~ Lönen
Riksgäldspölan skulle utgå. — Med Herr Kam-
mereraren förenade sig de öfriga närvarande
Redamotorne, nämligen Herr Heradsstyfvingen Collan,
Herr Protokolaren Haestman, Herr Rektor
Balk och ~~Herr~~ Ordföranden Herr Assessor Gylden-
holpe. Och såsom dessa Herrar utgjorde fem
de de som voro af den andra meningens enhet
vare dyra; så skulle Lörens nedstättande till
25 Rdr Banko, anses jämen Utskottets förslag.

Derpå följde i Ordningen att utlåta sig öfver
den sednare frågan, nämligen ut hvilka fonder denna
en således föresagna lön skulle böra tagas. Herr
Rektor Balk anförde dervid, att ~~inledning~~ så drun-
erinnade sig det beslut, som Sällskapet, under den 1
April 1803 (S. 8.) tagit, nämligen att Ahlmanfka
fonden ej, till någon afläsnig för Sällskapet's behö-
ning, skulle få tillgripas, så hade Utskottet, efter
dessa mening norm deri för sitt förhållande gifven,
och att ~~försäkr~~ hvar sin sanka vare, att icke
skulle någon del af vaktmästarens lön, ~~den~~ kunde
tagas, utom af Ahlmanfka fonden tagas, utan
borde naturligt vis, till och hållet af Sällskapet's
egen kassa utgå. — ~~Med Herr~~ ~~Balk~~
~~hade de sig härt till~~

Härnäst anförde Herr Assessor Björkbohm,
att han väl erinnade sig det af Herr Rektorn
Björkbohm föresatte Sällskapet's beslut, hvilket, med en ganska
några Pluralité vid balloteringen, hade uppkommit;
och att han icke kunde i det anseende vara sig
lik, ~~att~~ emedan hans öfverlyglighet vare, att det be-
stämde, som någon i, och för ~~den~~ en fond äger, icke
närst skiljes af samma fond erstat; och att så
trägen vare om ett så obetydligt bidragande till
afföringen af Sällskapet's, och för ^{Ahlmanfka} ~~fondens~~
skull dyckelse bejening, som de en del af vakt-
mästarelönen vare; så kunde han och ej annat än
vara af den tankan, att de 25 Rdr R. G. S.
som Vaktmästaren tillits ~~fullt~~ ~~af~~ ~~Sällskapet~~ haft
så stat, måtte förfara till af Sällskapet's en-
skilda Medel utgå; men att, hvad derutaf
kunde komma till Vaktmästarens lönen till-
läggas, borde af Ahlmanfka fonden förskrivas.
Med Herr Assessor Björkbohm förenade sig

200
204.

(Ekonom. Utskottet) Herr Kammer Rådet Aufendahl, och Herrar Händels
Geftrin och Hjelmerus: hvaremot med Herr Be-
1806.) Biskop sig förenade Herr Kammer Wachtlin, Herr
hövdingen Collan, Herr Notarien Stadman, och
föranden Herr Assessoren Gyllenstolpe. Och så
de sedan åter utgjorde Pluralitet, så skulle
Mening komma att såsom Utskottets anses;
se Sällskapet skulle hemställas, ~~annarsida~~ såsom
helt af Utskottets öfverläggning, om icke
flere lönn borde för det närvärande bestämmas
27 Rik Banco, som ut Sällskapets egen Kassa
skulle kvartalvis utbetalas.

Hänvid förbehåll likväl Herr Assessor Björkbo
att Hans Volum, jemte de öfrigas, skulle i Pro-
tokoll utplagas, för att Sällskapet i felt sam-
hang underskällas.

Juppradt den

Den 2 Maj 1806 hade det nya
da Ekonomie Utskottet, sammankom-
för att välja sig Ordförande; efter
dessa val ej kunnat för sig gå
12 för det att icke behöfvt an-
af Ledamöter så var tillstädes.
värande voro nu: Herr Öfverinspek-
toren Sahlbeck, Herr Assessoren
man, Herr Rådsmannen Dahl,
Aktuarien Allen, och Herrar Han-
delsmän Geftrin, Johu och Premes.

Valet företogs med slutna sedlar, och be-
vid deras öppnande, att Herr Asses-
soren Björkbo blifvit till Or-
förande i detta Utskott kallad

Den 30 Maj 1806 sammankom
nomie Utskottet: Närvärande voro
Ordföranden Herr Assessoren Björkbo,
Herr Assessoren Tillman, Herr Apot-
karen Frendenhal, Herr Aktuarien
Allen, Herr Öfverinspektoren Sahl-
beck, Herrar Handelsmän Geftrin
Premes, och Herr R. Befallnings-

Collen.

205.

40. mai

§. 1.
Sill följande af Remiss ifrån Sällskapet den 16 i Senne
Månad, borde Utskottet nu utlåta sig öfver den i Begä-
ran Kongl. Akademien härskades genom Herr Profes-
soren Wallenius tillit hos Sällskapet göra, att sedan
om mera Sällskapet blifvit till Akademien skyldigt
en större summa än den, hvarföre Akademien ty-
byggnads ~~Sammitte~~ fond hos Sällskapet häffas
Akademien måtte återgå det hypothek, af Öfver-
ledningsanden af Enehjelm's Revers på 2000 Rik
R. G. S. fond Akademien utom anvisning på redan
nämnde fond; till Sällskapets säkerhet hos Sällska-
pets Skattnästare deponerat, såsom Herr Professorens
till Protokollet afgifna Diktamen, hvilket nu öfven
upplästes, inatt ytterligare utredes. Och då Utskot-
tet tog detta ärende i öfvervägande, ansåg Utskottet
inlet mål vara att vägra Kongl. Akademien den
begärda Skuldsedeln, emedan Sällskapet, utom den
öfriga säkerhet ~~byggnads~~ fondens tillgångar
öfriga, hos Akademien ägde en skuld, hvarigenom
Säll emot Coll kunde qvittas, och Sällskapet således
alldrig behöfva frukta, att icke hafva sin hand i detta
affende full. Den enda anmärkning, Utskottet likväl
hänvid ansåg nödig var den, att, såsom den Skuld-
sedel Sällskapet den 1 julf. April till Akademien
utgifvit, vore stild på 3 månaders uppsägning,
men den Akademien under den 17 Nov. 1802 till
Sällskapet utlånad, på 6 månaders uppsägning,
så vore det behöfvt, att till förekommande af själv-
va möjligheten till 7 treffigheter, att Akademien,
den Enehjelm'ska Reversen återstalles, icke allenast
tillbakagifves Skattnästarens Depositionsbrev, utan
öfven å den af Sällskapet utlånade Skuldsedeln
förlänger uppsägningstiden till, sex månader,
genom förskiidet påsedkning Sera.

§. 2.

Likaledes hade Sällskapet, såsom 6. § i des Proto-
koll för den 1 innevärande månad, ^{förmåder} infördt Ut-
skottets utlånade öfver den af Sällskapets Skatt-
nästare väckta frågan: i hvad mån fört Intresset
å den af Herr Öfversten och Riddaren Leyonanc-
ker under den 17 Dec. 1804 utlånade Skuld-
sedel på 25,700 Rik Banco borde erläggas,
alldenstund det i Skuldsedeln är utskildt i gång-
bart mynt. Utskottet, som genomgick i anledning
deraf de till ärendet hörande handlingar, och
öfver allt fann den summan, som nu Intresse-
beräkningen angick vara banko; och som på andra-
sidan anmärkte, att ingen annan myntförs för det
närvarande bör få namn af gångbart mynt,
trätte sig icke kunna eller böra annat, än

206. (Ek. Högsk.)
d. 3. 3. 1806.

yrka, att Intresset afven måtte; Banko utgå
helt Sällskapet aldrig skulle kunna inför
helt nya giltiga skat, kvartore Sällskapet
fondens men frångått för sin rätt, att ut-
gå Intresset i den myndighet, som handla-
ne taga i sitt sammanhang synes göra dem
sa ~~helt~~ hvilken här bör komma i fråga.

§. 3.

Ändeligen skulle äfven Högskolans till grän-
ning företaga den fördelning på Sällskapet
Reverser, med de ~~dem~~ dem afseende Sakerheten
i borgen och indettring, som Skattmästaren
till Sällskapet ingifvit, och hvilken Sällskapet
till Högskolan remitterat; men så Högskolan
fann, att Skuldsedlarnas jemföra till upplä-
de af några & övrigheter, borde vara till nytta
och Skattmästarens närvarande & opålitlighet
rekade honom att dem ut kassa kassan ut-
lemna; så jag Högskolan sig frångått
samma ärende till en annan gång ut-
skjuda.

Jufferadt den 2 juni 1806.
Algot Nörkborn

Den 16 juni 1806 sammantredde
konomie Högskolan. Närvarande
Ordföranden Herr Affessor Björn-
born, Herr Affessor Tillman, He-
Apotekaren Trendehat, Herr
Aktuarien Allen, Herrar Hand-
man Bremer, Geßlin och Joh-
Herr Kamreraren Wedestey, och
Herr Öfverinspektoren Sahlbom.

Högskolan hade sammantredt, för att
i anteckning af Sällskapet remissa öfverlägga
om, hvad i afseende på tryckningen af
2000 som af Sällskapet handlingar kunde
håra till Högskolans åtgärd, och var det
ungefärliga förslag & ~~desse~~ öfver kassan
derrid, som Sällskapet sekreterare i sam-
råd med Magister Trenckell uppsatt och till
Sällskapet ingifvit vid dess sista sammant-

tråd till hand, jemte Skattmästarens sista Quar-
talsförslag öfver Sällskapet anställda medel.

Högskolan, som icke trodde att någon fråga
borde uppstå om nödvändigheten af de ifrågava-
rande Handlingarnas tryckning, kallt utom
det Sällskapet förqvaras uppgifvit sina pris-
frågor, och lika förqvaras ~~helt~~ utdelat pris
derrid, samt vare likasom dömt inför allmän-
heten, ansåg äfven, att, då för det närvarande det
så mycket penningar ~~helt~~ ~~helt~~ tillgång till,
så mycket penningar som tryckningen kunde
fordra, Sällskapet icke borde underdraga
sig att ja för dess hållre lägga dem under
pressen. Högskolan förmodade ~~den~~ nemligen
äfven, att Sällskapet skulle äfven minom sig
helt kunna snart affatta så många exem-
plar, att, om och ja icke hela förslaget
~~genast~~ skulle inflyta, likväl så för del deraf
~~skulle~~ skulle inflyta, att återstoden icke
skulle blija för kassan all för mycket
tryckande.

Lös öfrigt var Högskolan af den tanke,
att Administrationen Daggas skulle för bättre
pris & kunna anskaffas, än hvad Herr
Magister Trenckell uppgifvit, och hvad Tryck-
ningen åter anginge, trodde Högskolan sig
håra tillhöriga, att den skedde i Hockholm
i Händelse den stunden der erhållas för nå-
got: bättre pris, och såframt någon af Kam-
merman af Sällskapet Besamödet ville
och hade tillfälle att der besörja om Korrek-
turens läsning.

Jufferadt den 16 juni 1806.
Algot Nörkborn

Den 15 Sept. 1806 var sammantiden
i Kongl. Finnska Hushållnings-
Sällskapets Ekonomie Utskott.
Närvarande var: Ordföranden
Herr Affjören Björkstom,^{Herr}
Affjören Sillman, Herr Hver-
spektor Dahlbeck, Herr Allen,
Herr Händelsman Bremer.

§.1.

Utskottet sammantvånade för att afvenlägga
om Genligt befråde för Herr Sekreteraren
Carl Georgii, hvilken såsom Sällskapets
mäktig ~~led~~ vid Kongl. Majts Höf-
domstol ~~led~~ bevakat det numera igen-
dom af den 11 sept. Augusti till Sällskapets
förmän afgjorda Målet, rörande Murstjär-
ten hvari Sällskapet beordt utbetala Ål-
maniska Testamentets Legaternas och Håde-
Sekreteraren Georgii till Sällskapet infärd
räkning afver sina för Målet gjorda
kostnader, sigande till 12 Rdr 28 Sk.
Banko.

Utskottet befinnade härvid, att Herr Sekre-
teraren Georgii väl med hjernerlig uppmär-
samhet och nit följt målet, och befrämja
Sällskapets fördel i allt hvad hos honom
stelt; men som Herr Sekreteraren ej var
besvarad med försättandes af Sedukter-
ren i målet, eller någon annan till saken
hörande Afhandling, utan endast haft
lets ~~led~~ bevakande såsom Kammissjonär
om Händes; trodde Utskottet sig bö-
sällspörka, att Sällskapet i ett för all-
ville till Herr Sekreteraren afvenjända
Femtio Riksdaler Banko, hvilka en-
sakens natur komme att Ålmaniska för

Den till last påföras
justerat den 15 Sept. 1806.

15. Sept.

Achren, Joh. Klokkare i Sjerna: ingår Vaccinationsförteckning. — Pag. 42.

Aismelaeus, Nils, Aektor: utses att tillställas en belöning. Pag. 22. Åtager sig att tillfalla vaccinationsnålar hos Kåningsbäck. Pag. 35.

Agricola, Johan, Sällskammer: berättas sig hafva tillfått en belöning. Pag. 22.

Ahrenberg, Jacob, Sällskräk, utses att tillställas en belöning. Pag. 22: berättas sig verkställt det, Pag. 43: Lidamot i Ekon. Högk. pag. 78.

Ahrenberg, Johan Gahr. ExtraBotteljomsPröd: infördes Vaccinationsförteckningar. pag. 61.

Ahlman, Carl Fredr. Håradshögskling: äfversänder från Håkholm Kongl. Majts Dom i ett Ahlmansket mål. 197.

Ahlman, Jonas, Bokhållare: se Ahlmanska ärendet.

Ahlmanska ärendet.

— a) Sjelfva Testamentet: skall dogtas, se nedanför under littera : betraktelser äfver meningarna af vissa ställen deri förande fondens förtek. pag. 103 etc.

— b) Målet om Mordportens hvori Ahlmanska Legatione beröf utgå: Motparternas berättande, af Sällskapets Underd. Seduktionskrift till Kongl. Majt. kommunicerat. pag. 12. Ekon. Högk. har indet dervid vara att påminna pag. 19. äfversänder till Sekretären Georgi, jemte bref. pag. 27. 32. och ~~af~~ ^{med} afven andra handlingarna äfversända att vidare utreda saken, pag. 15. 71. 33. Uppstår fråga om försäkring, som förkastas. pag. 61. 71. Kongl. Majts Dom i Målet, af d. 11 Aug. 1806. ankommen 187. hvarför de i Målet deponerade medel skulle åskötas. 130. 150. och utses Wallén till Sällskapets Ambud dertill. 130. 150. Sekretären Georgi Arfvide äfversom Walléns, se nedanför.

— c) Målet om äfverskjutande köpeskilling i Ahlmanska gamla Egendomarne: skall vid Tegmansstapel beredas, 15. Sekretären Wallén blir fullmäktig dervid. 20. 27. erhåller behöriga handlingar. 33. Tegmansrättens Dom är om Sällskapet, hvarför den näst fullgöras. 48. Samma Dom inkommer, 49. Vidjas till HofRätten: Meddel en summa af 12,443 Rdr etc. skall deponeras: Borgen för köpsud och skada ställas, n.m. 55. Protokollene i Tegmansrätten löses: Wallén utses till Fullmäktig: 56. hvars Arfvide, se nedanför. — Penningar till Deposition upplänas, 58. Depositionsbevis af Off. Björkham inlemnas. 60. Wallén erhåller handlingarne: 60. Lands. Sekr. Sahlberg ~~se~~ äfviser sig: HofRätten att lyfta deponerade medlen: 95. 98. hvarför HofRätten förklarar att Sällskapet får återtaga dem. 98. 102. 130. En preliminärfråga går till Högsta Domstolen, och Sällskapet skall hafva fullmäktig der. 136. men fullmäkten

kommer för Jent till Stockholm. 139. — Deposition
bevegt skall utbegäras i Stockholm, 154.

- d) Advokats Ansökan, och för Ahlmanska Mål: till
Wallen, 9. 11. 17. 56. 58. — till Svinhufvud, 30. 1.
43. 53. 58. 71. — till Georgii, 130. 208. 135. 139.
- e) Handlingar som blifvit tecknade, till upplysande af
Sjäfvens förvaltning: 56. 78. 80. 170. 90. 95.
101. 125. 139.
- f) Frågan om Ahlmanska fonden skall bidraga till
målparens aflöning: 16. 25. 197. 68—70.
- g) Fonden betalar, och gör skulder: 18. 20. 59.
- h) Innehållen Bewisning af Legaterne, utbetald
till Lidau: 17. 30. 198. 53. — till Bekker
49. 57.
- i) Bewisning utlagd, afven af de twiifliga delar
af Ahlmanska fonden, 60. Kirzgmanns Äffgen.
k) Quartalsförslag afves Fondens tillstånd, jemte
derelikhöriga uppgifles: 18. 26. 37. 75. 76. 125.
- l) Underför af fonden: 66. 66.
- m) Reverser, och Intresser: 76. 102. 205. 131. 135. ja
för: Legationskerka ärendes.

Ahlstedt, Joh. Fredr. Magister Lorenz: wald Revisor.
Ledamot i Beredn. Wffk. 78. Inventeringsman, 136.
Underför som Revisor, Nakenkuperna, 151.

Akademien i Abo: begär tillbaka ett hypotek för
sin Skuld, sedan Akademien sjelf lemnat penningar
läm at Sällskapet: 80. Ekon. Wffk. utläsa sig. 205.
Sällskapet befaller med vilkor: 90. och Hypoteket lemnas.

Alla Tuomala, Jacob, Bond: i Supp. begär lån, 42.
Ekon. Wffk. utläsa sig. 201. — föredrag, 47. — uppskjutes.
Ny skuldbedel skall begäras. 124. hvilket skett 196.

Alenius Carl Fredr. Magister: ingår Vaccin handlingar
at erhålla Ansökan: 21.

Afving, Pehr. Sjöföreståndare: intämnar Inventarium,
anmärkingar, pag. 2. — gör anmärk. vid Pristripstaf
Barnherdighets Anstaltens. 6. — emottager en Anordning,
från H. Lofrens ombud. 28. — nämnes som författare till en
Skrift om Landtmäteri etc i Finland, 43. — Anmänt
Ombud och Äghare i Kapellet behaf af Potatis, 51. —
afger sitt votum i frågan om Vaktmästarelönen, 67.
Ledamot i Beredn. Wffk. 78. — befaller Överantv.
manhjärvi, 101. 131. — afger votum i frågan om
Sädel för Legationskerka Skuldbedel, 103. 119. — för
får nya Ledamöter, 124. 130. — Inger ett Memor.
om brisler i Sällskapets arbetsordning, 128. som för
ver i Beredn. Wffk. 188. 191. — Ledamot i
Kliffskommittén, 135. 183. — Inventeringsman, 1

alager sig med Prof. Wallenius, att revidera Pristripstaf
ten om Barnherdighets Anstalten etc. 138. — Se-
danot och Ordförande i Ekon. Wffk. 152.

Allen, Gust. Medicinarius Ledamot i Ekon. Wffk. 78.
Inventeringsman, 136. — Ledam. i Ekon. Wffk. 152.

Aminoff, C. M. Lofnaut: om Indesplundringen i
Mändigharja, och sin Meddel: 82. 85. — F. M. befaller
Sällskapet att förtälja honom Sefs Med. Wffk. 144.
Anders Andersson, dräng på Sabila i Saxmaki: annäles till
Belöning: 42. — Beredn. Wffk. utläsa sig, 163. — får ett
hottband, 67. — Professor Schwenius tillstånd: 83. —
Sällskapet, 149. —

Anders Andersson, dräng, i Wana, får sitt premium för
Öckorning. 87.

Anna Lars II. pige i Kammarland: annäles till belö-
ning för spanad etc, 12. 163. 66.

Anna Maja Johans dotter, pige i Esbo: fått sin belö-
ning: 22.

Anna Matts dotter, Piga hos Sergeant Sjöfén i Kih-
mör: annäles till Belöning: 73. — Ber. Wffk. ut-
läsa sig, 174. —

Anna Matts dotter, Piga hos Alf. Soderius i Sedala:
annäles till Belöning: 129. — Ber. Wffk. utläsande, 178.

Annorcer, se Tryck.

Anonym, se Pristripstaf, och Prior.

Anslagsstaf, hvad derpå skall antecknas, förfogad, 189.

Anteckningar, se Quartalsberättelser.

Antell, Julius Conrad, Lagman, Heradshofd. i Kerni
Herad: förefas till Ledamot. 136.

Anton Carl Henr. Lindrick, begär ett lån: 34. 200.
43. 53.

Appelgren, Curt. Rink. Ryrkoherde i Muhos.
Annäles & bündes till Belöning: 34.
Inger Quartalsberättelser. 34. 82. 148. 157. 176. 184.
vilket tillhölla belöningar, 85.
Swerd på frågan om Egenliga hemstördes etc. 164. 185.

Arbetsordning, Afving klagar öfver brisler deri: se Alf-
ving.

Arckenholts, Abr. Er. Heradsst. i Nollola Herad.
Belönings tillstånd, 83. — tillståndet inberättas, 129.

Arfwode, Advokat: se a) Wallen, Carl Joh. — b) Svin-
hufvud, Gust. — c) Georgii, Carl.
Vaccinations Ansökan, se Vaccinationsärendes.

Arfsjö, der afskunnas Kungörelsen om Bitmarkspä
Sjäfvens etc.

Prakman, Samuel, handlande i Kuopio.
Kallas till ledamot. 18.

Barmhertighets insättningar, se Siggisier.

Becker, A. W., Kommissions handskrivare: begär utskrift af innehållen förmogenhets uppsitt af sitt ägare: 49. — för den. 57.

Beckman, Johan, Skomakare. Sep. Vaccinationer. 21.

Befallningshafvaude, Konungens.

Albo: a) Resolutions i Åkerborgska Skullefördringsmål. 22.

b) Ansökan för Patentesplundringen i Sänd, 58.

c) der skäl utskas deponerade medel. 150.

i Savastehus: a) insänder ett brev i Åkerborgska målet. 22.

b) för Patentesmedel, 58. redovisar därför, 150.

c) fått beviljningen för Alboauska fonden, 60.

i Heinola: a) om Patentes kulturen, 7. 75. 138.

b) om Billmarkska sällsamhets kungörande, 8.

c) anmäler personer till belöning, 93. 177.

i Kuopio: a) anmäler personer till belöning. 7. 179.

jemför Wikelius, Olof

i Waja:

i Uleåborg: om Patentes plundringen i Sänd. 19. 51. 52.

b) insänder Markgångslösen för Sänd, 30.

c) redovisar för utspäande Patentes medel. 148.

Belöningsfrågor:

- a) Bonden Matts Kallio i Somero. 2. 23. 87.
- b) Glasblåsaren Petter Tiike i Leppävirta, 7. 65. 160.
- c) Bonden Lars Korpin i Leppävirta, 7. 65. 160.
- d) Bonden Custaf Klusffarm ibid. 7. 65. 160.
- e) Bonden Johan Torroin ibid. 7. 64. 83. 150.
- f) Bonden Pehr Jäskelain ibid. 7. 64. 150. 160.
- g) Bonden Petter Kyvärinen, ibid. 7. 64. 83. 158.
- h) Bonden Mikel Kyvärinen, ibid. 7. 64. 83. 158.
- i) Häradsdamaren, bonden Petter Johan Klusffarm, ibid. 7. 63. 150.
- k) — — — Sep. Söner Henric och Daniel 7. 63. 150.
- l) Drengen Matts Michelson i Kuopio, 8. 11.
- m) Bonden Puukka i Karikk, 8.
- n) Belönings kungörande, 8. 47. 63. 87. 127. 131. 138. 98.
- o) Fru Malin föd. Borghall, 9. 26.
- p) Pigan Anna Lars dotter i Hammarstrand, 12. 66. 169.
- q) Belönings för Prisskriften, se Pris och Prisskriften
- r) Kapellhans Juvelius i Klustby, med fru, 17.
- s) Bonden Matts Johansson Seppälä i Kollola, 20. 67. 83.
- t) des broder, Matts Johansson — 20. 67. 83.
- u) Drengen Thomas Mattson i Hauko. 20. 67. 83.
- v) Drengen Wilhelm Johansson i Tuolis. 20. 67. 83.
- x) Bonden Törmanen i Kuopio — 20. 67. 83.
- y) Pigan Anna Maja Johans dotter i Erbo. 22.
- z) Belönings Utödelare: 23. 83.
- aa) Bonden Mikael i Sanpiss Koffis, 23. 47.
- ab) Bonden Mikael i Sanpiss Koffis, 23. 47.
- ac) Bonderne Savolainen i Idenalmi, 23. 83. 93.

- aa) Bonden Simonen i Pudasjärvi, 23. 138.
- bb) Aushållaren Penttilä i S. Mårtens Sotkan, 23. 43.
- cc) Artilleristen Buller i Savastehus, 23. 87.
- dd) Pigan Anna Suoroin i Kangasniemi, 23. 121.
- ee) Pigan Liza Johans dotter på Årisbergs brok. 23.
- ff) Pigan Caaja Leinholm i Tyrvis, 23.
- gg) Drengen Jacob Mattson i Leppä Kaukua 23. 82.
- hh) Bonden Sillanmäki i Sulo Ju 23.
- ii) Belönings affärsände, 23. 84. 86.
- kk) Drengen Samuel Claesson i Tenala Bromarf. 34. 67. 83. 138. 163.
- ll) Drengen Anders Andersson i Saarniki, 42. 67. 83. 149. 163.
- mm) Drengen Custaf Andersson i Bjerno, 42. 67. 83. 163.
- nn) Bonden Jacob Alakuumala i Leppo. 42.
- oo) Huskällerskan Hina Jäderman på Svaborg, 46. 77. 83.
- pp) Sigbokhållaren Ed. Kuntin, 50.
- qq) Cancellisten Simon Tallberg, 51. 58. 71.
- rr) Torparen Haraha i Teisko, 61. 140. 173.
- ss) Torparens fru Brita Henriks Dr i Sysmä. 63.
- tt) Bonden Jacob Pöytä i Muhos. 66. 83. 162.
- uu) Bonden Lars Pöytä i Muhos, 66. 83. 162.
- vv) Bonden Matts Lauka i Muhos, 66. 83. 162.
- ww) Pigan Anna Matts dotter hos Jerg. Leppén. 75. 174.
- xx) Drengfogden Johan Gabrielson i Sibba, 73. 98. 141. 175.
- yy) Drengen Jacob Andersson i Moushifjärvi, 73. 77. 89. 169.
- zz) Drengen Johan Almgren i Lajo, 82. 141. 175.
- aaa) Drengfogden Matts Mattson på Lubbiala. 86.
- bbb) Drengen Elias Jacobson i Ullula, 87.
- cccc) Drengen Anders Andersson från Vana 87.
- bbb) Drengen Eeri Mattson, ibid. 87.
- ccc) Drengen Johan Johansson, ibid. 87.
- ddd) Drengen Fredr. Johansson, ibid. 87.
- eee) om Målet för Belönings tillhållande, 87.
- fff) Torparen Anders Michelson Wicca, i S. Mårtens, 90. 177.
- ggg) Drengen Matts Kusa i Christina. 93. 177.
- hhh) Pigan Margaretha Torsinen i Pudasjärvi, 127.
- iii) Bonden Anders Andersson Pefva i Koffis Kapell. 173.
- kkk) Pigan Anna Matts Dr i Lejala, 178.
- lll) Korpens dringar Matts och Lars, 178.
- mmmm) Bonderne Matts och Anna Lemitalainen
- nnnn) Bonden Magnus Lemitalainen i Koffis. 179.
- ooo) Bonden Anders Lyrä
- ppp) Bonden Petter Lyrä } i Idenalmi, 179.
- qqq) Bonden Samuel Lyrä }
- rrrr) Pigan Katarina Pehr Dr Koponen i Peltisjärvi, 180.

Bonnet, Stephan, Kapiten.
Om Einbördningen, 156. 37. 44. — vidare, 167.

Berednings Utskott, väljes 78. 152. — des proto Kolleg. 155.

Bergbom, Gabriel, Assessor, Krono Befallnings Man.
Sällskapet skall förklara honom Kungl. Majts Hediga
Välbehag i aff. på Patentes plant. 147.

Bergstenus, Nils, Cust. Pastors Adjunkt inget vac-
cinations handlingar, 22. 43.

Bergström, C. Kronobefallningsman, 45. 83.
Bergström, Studerande, församla Hofhattis Auph.
 land: 79. 85. 91. 96.
Bevillning, 60. se Ahlmaniska Arrender.
Biltmarkska arrender:
 a) Tungvarellan om Testamentet, 8. 134.
 b) Skuldfördringsmat för fonden, 14. 19. 48.
 c) Fondens tillstånd, och Quartalsförståelse för fonden, 18. 46. 37.
 d) Sällskapet i 2^a Sekretariatkonen, 70. 75. 193. 149.
 e) Exekutorernas Annälan om Fondens användande, 9.
 134. 180.
Bineringar, se a) Strumpstickning.
 b) se Kemflöjder.
Biskötsel, 1. 93. 183.
Björkblom, Algot, Affessor: 8. 60. 78. 91. 93. 151. 152.
 202. 204.
Björkblom, Simon, Adjunkt. 148.
Björkman, Carl, Klackare i Karis, 21.
Björman, C. G. Långare i Åbo, 52.
Blomgren, Johan, Dräng i Lojo: 82. 175. 141.
Blomlöf, Hans, Adj. Puff. i Kalvola, 39.
Blomström, Joh. Byggmästare. 167.
Bomull se Strumpstickning. 40.
Bondregistrat: se Prisfragar. 88. 165.
Boskapskötsel: 45. 164.
Boxström, kyrkoherde i Nijtsaari, 21. 164.
Brander, Mik. Gustaf; Magister Docens, 56.
Bremer, Reinhold, Handelman, 78.
Brita Henriks dotter, Torparehustru i Sysmä, 63.
Brofeldt, Anders Johan, vice Puffor, 147.
Brotterus, Nådshöfding, 183.
Brummer, Joh. Magnus, Kapiten, R. S. O. 45. 74. 78.
Bruun, Henn. Jac. Kansal. 91. 100.
Buller, Adam, Artillerist, 23. 87.
Bräck, Aktor, 202. 203.
Boikes, som blifva köpte, 15. 19. 27.
 b) Skänkte, 121. 179.
Cajander, Carl, Klackare i Masko, 61.
Calonius, Matth. Professor, R. N. O. Ledamot i Skrifflöf.
 kommittén, 184.
Cannelin, Thomas, Klackare i Pyhäjoki; vaccinationer, 97.
Castren, Eric Johan, kyrkoherde i Kuusamo. 45. 85.
Castren, Jacob, Magister, 45.
Castren, Mattias, Puff i kemi; 7. 75. 130. 147. 176. 187.
Carger, Herman, Affessor. M. S. Prov. Med. i Uleåborg.
 45. 62. 72.
Carger, J. H. Medicinå doktor. 62.

19. Sept. 217.
Caro, Puff. och kyrkoherde i Sijakajoki, 23.
Carpelan, Simon Wilhelm, General, m. m. 84. 93.
Ceder, Samuel, Nådars Predik. i Sillhendaal, 52.
Cederbom, Elias, Klackare i Tiffis Suomensjärvi, 21. 172.
Charta Sigillata, se Kongl. Majts Dom i Ahlmaniska
 målet, om Myndspöden, etc.
Christiernin, A. Bergmästare, 167.
Cirkulationsbruk, 4.
Churberg, Matth. Puffors Adj. 42.
Collan, Johan Gust. Nådshöfding. 152. 203.
Collen, Kronobefallningsman, 76.
Committe, se Skrifflöf.
Communication, mellan Sällskapet's Ledamöter, se
Ålving, och Sagbok.
Confitorium, se Akademiën.
Cronstedt, C. O. Vice Admiral, Kommandör, m. m. 83.
Cygnacius, Zachris, Puff. i Tavastehus; 9. 12. 19. 23. 36. 87.
Sagbok, Kongl. Sinska Hushållnings Sällskapet's: om
 dess återupplifvande, 12. 37. 157. 188. 191. jemför
Underrättelser.
Dahl, Rådman i Åbo: 78.
Dahlbeck, Gerh. Över Inspektör, 76. 121. 152.
Daniel Olofson, Gyltspisare på Skapans i Sund. se Skapans.
af Darelli, Jack, A. W. O. 47. 122.
Depositioner af Penningar: se Ahlmaniska Arrender.
Duken, se Hängsel.
Liljont arrender: 23. 34. 135.
Domkapitel i Åbo och Borgå: 2. 11. 40. 140. 147.
Drängar, som blifvit anmält till belöningar
 a) för Långvarig och trogen tjänst:
 aa) Matts Michelsön i Lempi: 8. +
 bb) Thomas Mattsön i Hauho: 20. 67.
 cc) Wilhelm Johansön i Tulais: 20. 67.
 dd) Jacob Mattsön i Lappo Kaukava, 23.
 ee) Samuel Claesön i Tenala, 34. 67.
 ff) Anders Andersön i Säsmäki, 42. 67.
 gg) Gustaf Andersön i Sjerno, 42. 67.
 hh) Johan Gabriellsön i Sibba, 73. 98. + 141. 174.
 ii) Johan Blomgren i Lojo, 82. 141. 175.
 kk) Matts Mattsön, på Zuhbiola, 36.
 ll) Elias Jacobsön i Uffeala, 87. +
 mm) Anders Michelsön Wieru, i St. Martens, 93. 177.
 nn) Matts Kuva i Kristina Lanken, 93. 177.
 oo) Matts Eriksön, i Sund 129. 178.
 pp) Zens Mattsön, i Sund 129. 178.
 b) för Öckörning, se Öckörare.
Obeling, Joh. Eudv. Nåd och Lazaretta Sällskap i Wasa.
 vaccinationer, 42.

Ehrenmalm Fredri. K. Hofpredikant och kyrkoherde.
Senato: 45. 74. 83. 138.

Ehrenmalm, Samael, Hofskatts Råd, R. N. O. 152.

Ekenbom, Carl, Goshandlare: 14. 38.

Ekonomi Wiskott: 78. 152. 197. 204.

Eldvedalen: 53.

Elias Jacobsen, dräng; Hffvelas fäst sitt hattband. 87.

Enckell, Nils, kyrkoherde i Söderkylä. 73. 176. 204.

Enehjelm, Olof Fredrik, R. S. O. 14. 30. 90. 205.

af Enehjelm, Sabian, Krigs Råd. 98.

Eric Mattsson, dräng, belönt för Ackörning
p. 87.

Ericsson, Vaktmästare: 24. 78. 33.

von Essen Georg Aug. Öfverlöjtnant, Major: 147.

Esklander, And. Josef. Prost i Luppå; och dejs är
45. 74.

Executionis Wiskott, 189.

Falander, Brakpatronessa. 45.

Fattenberg, Hans Kerm. Sjöf. Adjunkt. 78. 136.

Fattigansfaller, 6. 138. jemför Tiggerier.

Federley, A. C. Akademi Kamrer: 78. 136.

Finemann, Sidr. Wilh. Svantmäteri Direktör. 51. 58. 71.

Fiskerier och deras reglering: 67. 158. 72.

Fleming, Herman. Öfverste, Friherre, R. S. O. 78. 170.

Folk Bernot Joh. Major, R. S. O. 59. 78. 152.

Folk, Carl Joh. Kapten: 152.

Forsell, Eric, Klokkare i Åbo: 7. 144.

Franzen, Frans Michael, Professor. 78. 136.

Fredric Johansson dräng, belönt för Ackörning. 87.

Frenckell, J. Chr. Magister, Boktryckare: 38. 41. 47.
80. 143. 152. 164.

Freudenthal, Apothekare: 78. 78.

Frijs, Johan, Klokkare, 82.

Frikk, Simon, Extra Sjukbesökare, 35. 39.

Frobergerus, Eric Joh. Pedagog i Brakstad. 45. 74.

Frobergerus, Johan, Prost i Pedasjärvi: 23. 137. 138.

Frobergerus, Israel, Kapellan: 45. 74.

Frostedare, Frosträtter, och deras Orfver: 5. 88. 162.
163.

Fullmäktige och Fullmäktar, se Rättegångsordning.

Gadd Christ. Lögman. 23. 87.

Gadelli, Gust. Hofskatts Råd: 78.

Gadolin Gust. Professor: 37. 78. 151.

Gadolin, Johan. Professor: 7. 8. 78. 135. 152. 167. 168.

Gamberg, Gust. Reinh. Svantmäteri Direktör: 124. 130.

Geografi, Linné: 10.

Georgii, Carl, Sekreterare. Fullmäktig i Ahlmanska
mål vid Höfsta Domstolen: 12. 15. 97. 33. 60.
71. 88. 125. 129. 130. 135. 139. 150. 208.

Gertriu, Gabriel, Handlande: 78: 202.

Gottlund, Matth. Kyrkoherde i Jockas: 147.

Gravare af Plancher, se Plancher. 80.

Gravesmökken, Carl Aug. Öfver Direktör: 121: 124: 130.

Gräfsa och Ångskultur: 10. 31. 34. 52. 77. 79. 99. 102.
126: 132: 166.

Grönros, Reinh. Vaktmästare: 24. 94. 122. 127.

Gröndahl, Daniel. Vaktmästare: 122. 127.

Gummerus, Joh. Kyrkoherde i Luppå: 124.

Gummer, Christ. Advokatiska, sedermera Hofskatts
sekreterare: 130.

Gummerus, Jacob, Kapellan: 45. 74.

Gustaf Andersson, dräng i Bjerno: 42: 67: 83. 163.

Gyldenholpe, Carl Edward, Assessor: 19: 197: 203.

Gylling. Jac. And. Kapellan: 61.

Gäfva, se Skänk.

Gärdjel, se Hängsel.

Haadman, Gabr. Eric. M. D. Professor: 1. 15. 37. 43. 77. 78.
110. 122. 135. 152. 183.

Haadman, Jacob Bened. Prokuratorie: 152: 203.

Haak, Math. Statskommisarie: 72. 7. 99. 100. 132. 149.

Haagström, Eric, Geshworne, 53. 58.

Hanelles, Salom. Kandidat: 20, 164.

Handlingar, Sällskapets, 38. 41. 48. 77. 87. 95. 96. 128.
137. 143. 164. 166. 167. 168.

Haraaho, Matts Josefson. Tjogare: 61. 173. 140.

Harvika, se Pesola, Jacob.

Hartman, Gabr. Jsr. Mag. Soc. Sällskapets 2^a Sekre-
terare: 2, 34, 80, 85, 130.

Hartvall, Eric Johan, Handlande: 52. 56.

Hast, Th. A. Assessor, Provincial Med. 12.

Heinricius, Joh. Kommissions Svantmästare: 147.

Hellenius, Carl Mil. Professor: 56: 78: 152.

Hellwein, Gabr. Borgmästare i Nådendal: 35. 39.

Helsingius, Joh. viceklokkare: 94.

Helsingius, som kunde införas hos Allmoget i
sine delarne af Handel: 15. 86. 91. 101. 164. 185. 195.

Hennunen se Pesola, Lars.

Hermelin, Samuel, Friherre, Bergsråd: 10. 11. 19. 129.

Hidén, Lars, Klokkare i Tyrvis: 94.

Hjelmerus, Christ. Handlande: 202.

Hillebrand, Exped. Logde: 198.
Hof-Rätten, Kongl. i Åbo: se Ahlmaniska Ärendes.
Hoffren, Petter Johan, Bonde, och Sjöf. Söner; i Leppä-
 virda; 7. 58. 63. 83.
Holmbom, Henr. Herads-höfding. 167. 168.
Humble, Annuitetens Kammar-Råd: 12. 61.
Hushållerska, se Piga.
Hushyras, 16.
Hypotek, se Zanarender.
Hyvärinen, Petter, och Michel, Bønder ifrån Leppä-
 virda: 7. 64. 83. | 159.
Hällström, C. P. Premier-Ingénieur: 139.
Hällström, Gust. Gabr. Professor: 4. 10. 78. 138. 152. 167.
Högander, Michel, Klokkare i Karvia: 46.
Höyfa-Samfundet, se Ahlmaniska Ärendes.
Jacob Mattsson, Dräng, i Leppö-Kauhava-Roppola: 23. 82.
Jacob Andersson, Dräng på Seltis i Moushjärvi: 75. 167. |
 39.
Jätton, Ahlmaniska, ombudet: 37. 194.
Juanicus, Christ. Klokkare i Sjöklummis: 35. 86.
Inventering: 14. 15.
Inventeringsmän: 2. 136.
Johan Gabrielson, Drängfogde, i Sibba: 98: 141. 174.
Jntressen: se Zanarender.
Johan Johansson Seppälä: se Seppälä.
Johan Johansson, Dräng, i Wana: fått premium för Örn-
 korning: 84.
Johu, Mts, Handlande: 78.
Jöns mossa, se Wärföda.
Jhinnæus, Petr. Herads-höfding: 83.
Juden, Jacob, Anderaude: 168.
Juvelius, Gabr. Kapellan i Gamla Carleby; jemte
 Sjöf. fru: 17. 136.
Julin, Herman, Kammar-Råd: 145.
Julin, Johan, Apotekare: 45: 63.
Jägerhorn, Fredr. Lov. Soph. Friherinna: 144.
Jäskeläin, Petr. Bonde i Leppävirva: 7. 160. 64.
Kammar Collegium: 144.
Kardon, se Krumpfickning.
Kartor, Geografiska: 10, 139.
Karko stad, Ål.
Kassa; Ses tillhand, 18. 20. 22. 28. 36. 37. 42. 44. 55. 75. 91. 93.
 b) Räkningar, som ingifvits: 22. 28. 42. 101. 174.
 c) Gafvor derst, se Känker.
Kemell, Jacob, Klokkare i Ylivieska: 148.
Kivisto, Jaan, Bonde; 35.
Kluopasen, Gust. Bonde i Leppävirva: 7. 64. | 160.
Kollio, Matts Jakobson. Bonde i Somero: 2. 23. 87.

Kommitté, se Harkkiffle.
Konungen: om Diskontinuerlingen i Åbo: 34.
 b) om bättre Mångsel-fatts införande: 72.
 c) om Kemföjder hos Allmoget i öfre landet: 86. 101. 164. 185. 195.
 d) om Potates och Vaccinations-anfästelserne: 43. 45. 71. 143. 146.
 e) Som i ett Ahlmaniska Söppan rörande Mål: 129.
Koponen, Catharina Petrus dotter, Piga i Pjälisjärvi: 179.
Kopper, ymsade: 49. 146.
Korrespondenter: 8. jemför Quartalsberättelser.
Korpinen, Lars, bonde i Leppävirva: 7. 160. 65.
Krank, Anders, Kapellan i Åimo: 45: 74.
Krigsmanshuset i Wasplena: 22.
Kumlin, Sagbok-hållare: 50.
Kuopio stad: 9. 11. 13. 31. 35. 39. 45. 49.
Kuva, Matts, Dräng i Triptina Sn: 98. 177.
Kärredlingar: 53, 58. jemför Belöningsfrågor.
Käpekontrakt: 71.
Köningsbänk, 35.
Ladau, A. Löjtnant: 17. 30. 33. 198.
Lagerborg, Fredr. Major, R. S. O. 28.
Lagerborgska Skuldfördringsmålet: 29. 38. 47. 136. 150. 201.
Lagus, And. Joh. Professor: 152.
Lagus, Johan, Th. D. Prof, etc. i Sönselnu: 23. 85. 93.
Lagmanshus, se Ahlmaniska ärendes.
Landsmåteri: 1. 43: 129. jemför Harkkiffle.
Lars Mattsson Dräng, på Skarpans: 178.
Lauka, Matts, bonde i Muhos: 34. 66. 83. 162.
Ledamöter: a) Afgift: 32.
 b) ibland dem utdelas tryckta skrifter gratis: 193: 195.
 c) nya:
 aa) Hr. Sverinspektör Wahlsten: 10. 26.
 bb) Hr. Riktskärden, P. Wallenius, 18.
 cc) Hr. Krona-Besättningsmannen Gabr. Gabr. son Wal-
lenius: 18.
 dd) Hr. Handelsmannen Jaru. Barkman: 18.
 ee) Hr. Öfverste Löjtn. m. m. Arvel af Puleu: 18.
 ff) Hr. Extra Notarien Joh. Fred. Pettersen: 37. 44.
 gg) Hr. Affyrenen Frik. Arb. Rehbinder: 37. 44.
 hh) Hr. Herads-höfd. Capt. Ad. Lilius: 56. 78.
 ii) Hr. Mag. Lov. Thilo Curt. Brandes, 56. 78.
 kk) Hr. Hof-Rätts Cancellien Carl Joh. Wallén, 70. 84.
 ll) Hr. Konsulin Henr. Jak. Braun: 91. 100.
 mm) Hr. Heds Kommissarien Matt. Haak: 91. 100. 135.
 nn) Hr. Landsmåteri Direkt. C. A. Camberg: 124. 130.
 oo) Hr. Öfverdirekt. Carl Aug. Grevesmöhlen: 124. 130.
 pp) Hr. Profen Eric Jannholm: 130. 142.
 qq) Hr. vice Herads-höfd. Friherre Ox. G. Mellin, 130. 142.
 rr) Hr. vice Herads-höfd. Eric Wallenius, 130. 142.
 ss) Hr. Hof-Rätts Cancellien Carl Richter, 130. 142.
 tt) Hr. Lagmannen Jul. Konr. Andell: 136.

uu) Mr Kapell. Mag. Fredr. Javelius. 136.
 vv) Mr Kapell. Mag. C. J. Nordling. 136.
 xxx) Mr Kapellmanen Joh. Wikman: 152.
 d) Redumödel i Utskott: se Bes. Utsk. Ökon. Utsk.
 Polares Utsk. Vacc. Utsk. Execut. Utsk. Utsk.
 Skriftskommittén.

Refren, Lars Gust. Lantbrukshållare: 22. 28. 119. 131.
 för Leyonanckeriska ärendes.
Reidenius, Henri, Adjunktus Puff. 42.
Reinholm, Cajsa, Piga i Tyrvis: 23.
Remleijer, Matts och Magnus, Bönder i Kesälax: 17.
Repsen, J. H. Sergeant: 144.
Rehuslaggnad: 167. 168.
Revon, Guld och Silfverarbetare: 22. 28.
Leyonanckeriska Ärendes: 13. 29. 43. 53. 58. 71. 76. 100. 101.
 131. 199. 205.
Rilja, Jof. Benj. Huderande, 35.
Rikus, Gust. Ad. Karadsköpning: 56. 73.
Rikus, Carl Fredr. Puff. Adf. 45. 74.
Rillberg, Adolf, Organist, 94.
Rillagata, bonde i Salo: 23.
Rind, Joh. Dav. Huderande: 37. 46. 74.
Rindberg, Handlande i Tammerfors: 75.
Rindholm, Inredogjält i Nådendal: och dess dottrar,
 Anna och Ulrica 35. 36. 39. 40. 41.
Rindlöf, Joh. Huderande: 12. 148.
Rindman, Hof. Klockare i Sund: 46.
Rinshöfjeln: 37. 44. 156. 167.
Rindstedt, Akad. Frägnadsmäst: 127. 132.
Risa Johans dotter, Piga på Orisberg, 23.
Rohman, Ulrica, Kapellanska i Aundepalmi, 45. 74.
Ronge, Miklas, Fästman: 147. 93.
Rondahl, Birger, Handlande i Tammerfors: 10. 74.
Ryga, Anders, Petter och Samuel, Bönder i Söndersåsa
 179.
Ryghjette, Joh. Henr. Apothekare: 73. 75.
Rane Ärendes: a) mellan Sällskapet och Akademien: 14. 80. 90.
 b) Bilmartiska fondens fordran hos Grofshandlaren Ek-
 bom, och sedermera hos Sundberg: 14. 38.
 c) Sällskapet betalar en skuld hos Apffel Björckbom: 18.
 d) Sällskapet fonder länar hvarandra: 18.
 e) Lånförkingen om Rän: 22. 34. 41. 53. 68. 124. 136. 199. 201.
 f) Rygerborgska skuldfordringsmål: se Rygerborg.
 g) Sällskapet länar för depositiones: 55. 59. 150.
 h) Leyonanckeriska Intresset: 100. 102. 131. 205.
 i) Sällskapet beviser: se 206.
Mallen, Jacob, Proff i Ukkala, 87.

Mallen Dan. Ferd. Magister. 12. 37. 157. 167. 168.
Mafkiner, se Modelles.
Malin, Johan, Scknellöf: och Sep. Era: 9. 26. 29.
Malin, Nils Israel, Huderande, 29.
Manneshelm, Carl, Major, Britarne: 118. 24. 27. 30. 37. 50.
 69. 84. 152.
Maskgångstaxa, 30.
Maskulin, Er. Joh. Klosterkandidat: 7. 129.
Matts Ericson, dräng på Skarpens i Sund: 178.
Matts Johansson, dräng se Seppelä.
Matts Matts son drängfogde på Substalar: 86.
Matts Michelson dräng i Zampis: 8. 11.
Medaljer: 1. 2. 3. 11. 37. 46. 83. 85. 144. jämför: Belönings-
 frågor och Pris.
Medicinsk älgård, 9.
Mellin, Axel Gust. Erich. HofRättskansliff: 130. 142.
Mendelin, Math. Scknellöfjunkt: 7. 144.
Merimaska: 7.
Mether, Anders Joh. Professor: 135. 152.
Mjötk, Herman, Skreterare, 12.
Mjörvärd, se Nådöföda.
Modelles, 128. 29. 96.
Molander, Aron, Proff i Kangasniemi, 23. 121.
Mollin, Jof. Proff i Zampis: 7. 8. 67. 72. 158.
Mouhijarvi, se Oukerning.
Namnfejd, se Pris Skriftes.
Naukles, Karad, KommissionsRådman. 8.
Nickari, Samuel Samuelson, Bonde i Zampis. 23. 47.
Nickilä, Eric Gustafsson, Bonde i Zampis. 23. 47.
Nordgren, Adolf Scknellöf: i Tammerfors: 12.
Nordling, Carl Johan, Titul. Mag. Kapellman: 17. 136.
Nordqvist, Fredr. Adjunkt hos Puffar i Esbo. 61.
Nådendal, nämnes: 14. 19. 35. 39.
Nådöföda, och Nådöföda: anställer därför: 140. 187. 191. 194.
Odjur, och medel mot dem: 17. 46. 52. 168.
Olander Joh. Gust. Major, A. S. O. 46. 77. 168.
Ordförande, i Sällskapet: 1. 78. 153.
 b) för Ragen: 23. 41. 91. 131.
 c) i Utskott: 152. 155. 170. 197. 204.
Ordningsmanna rätt i Kustö. 21.
Ottelin, Fredr. Karads Skrifvare, och Sep. fra: 45. 74.
Oxar, och deras bruk, samt premier därför: 8. 23. 73. 77.
 87. 89. 92. 101. 131. 169.
Ove Redskapet: 89. 96.
Pafvo, Anders, Bonde i St. Markus: 52. 173.

af Polen, Axel, Öfverste. R. S. O. 18.

Patriotiska Sällskapet, 137.

Prinzipal, se Länarender, Kassa, Quartalsförfrågor, Penning, Matts Mårstensson, Ruffhållare i St. Mikaelens 25. 43.

Pesela, Jacob, Bonde i Muhos: 34, 66, 83, 162.

Pesela, Lars, Bonde i Muhos: 37, 66, 83, 162.

Petersen, Joh. Fredr. Sekreterare: 37, 44.

Pigor och Hushälleskor: som blifvit till beloning anmälde: 42

a) Anna Lars dotter i Hammarstrand: 12, 66.

b) Anna Maria Johans dotter i Esbo: 22.

c) Anna Suuroin i Kangasmiemi: 23, 191.

d) Cajsa Leinholma i Tyrvi: 25.

e) Hina Söderman hos Major Ålander: 46.

f) Anna Matts dotter hos Sergeant Sjögren: 73.

g) Anna Matts dotter i Setälä, 129, 178.

h) Margaretha Järvinen i Pudasjärvi, 137.

i) Catharina Koponen, 180.

Pöhl, Carl Gust. Bataljonspredikant: 29.

Ripping, Joseph. G. M. D. Professor. Sällskapets Skattemästare: 18, 19, 43, 93, 94, 97, 133, 136, 142, 150, 153, 154.

Ränding, Fredr. Sältrådel: 21, 65, 147.

Rancher, 167. jemför: Handlingar.

Rogor: 92, 96.

Pluralis, huru den beräknas: 70.

Polriander, Joh. Daniel, Komminister. 131.

Pomoell, Er. Joh. Assessor: 31, 77, 200, 212, 287.

Potatesärendes; Ansökter, och Handlingar:

a) Heinola län: Kon. Befalln. kapvande: 7, 15, 136.

b) Kemi: Proffen Cestren: 7, 120.

c) Karkku. Proffen Mallin: 7.

d) Uleåborgslän: Kon. Befalln. kapvande: 12, 51, 148.

e) Korpo: Sekret. Mjöldh: 12.

f) Jammela; Adjunkten Ad. Nordgren: 12.

g) Wijaasaari: Boxström: 21.

h) Kuusjans; Öfverant Skermeren, och Sältrådel Ränding: 21, 28, 29, 43.

i) Längis: vice Ass. Åkerman: 21.

k) Keskö: Ordningmannas Rätten: 21, 28, 29.

l) Saarijärvi: Proffen Roschier: 29.

m) Kuopio län: Landshöfd. Wibelius: 50.

n) Åbo län: 50. Konungens Befalln. h. 58.

o) Pyhäjoki Johans Kapeller, Kapellan Willander 51, 2.

p) Juvaskelus län, Kon. Befallningskapvande: 58, 133.

q) Mandysjärvi, Öfverant Aminoff: 82.

r) Beloning för Potatesodling: 50.

s) Potates Skott: 78.

t) Potates frön, 75. Ögonen på potater till frön: 1.

u) Londen tillhand: 69, 72, 76, 99, 121.

v) Londen till Biskopsbets befordrade använd: 93.

x) Redogörelse för Londen: 94, 126.

y) Kongl. Majts Lov på Sällskapets undersökning Redovisning: 146.

Premier: 32, 89, 92.

Prisfrågor: 4, 53, 58, 72, 77, 88, 165.

Priskriffter och Pris: 6, 11, 17, 43, 46, 137, 167, 168.

Pruska, Bonde i Karkku: 8.

Quartalsberättelser:

a) Karkku: Proffen Mallin: 7, 67, 158, 176, 141, 147.

b) Kemi: Proffen Cestren: 7, 73, 120, 164, 176, 141, 184.

c) Åland Hammarstrand, Hofpredik. Wamman: 12, 39, 82, 164, 147, 184.

d) Juvaskelus, Rector Åkerman: 12, 98, 164, 184.

e) Åmola. Kamrd. Kamelles: 20, 164.

f) Muhos: Kyrkoh. Appelgren: 34, 82, 157, 164, 176, 141, 147, 184.

g) Sääntekylä: Kyrkoh. Enckell: 73, 176, 141.

h) Nykarleby, Professor Ström: 98, 157, 157, 184.

Quartalsförfrågor öfver Sällskapets fonder: 18, 36, 72, 75, 79, 123, 149.

Radtzoff, Fredr. Wilh. M. D. Professor. Sällskapets förste Sekreterare: 77, 79, 85, 124, 126.

Redogörelse till Allmänheten: 88, 155, 156.

Redogörelser för fonderne: 88, 91, 94, 124.

Redskap, se Modeller, Plogar, Öccredskap, Åkerbruksskap.

Rehlander, Robert. Friherre, Assessor: 37, 44, 152.

Relander, Eric, Kloster: 46.

Rensfors, Klempmed i Åbo: 35.

Rengo Kapell: 9.

Revisjon, öfver Räkenskaperne: 94, 151.

Revisionsställning i kongl. Hofrätten: 130.

Revisorer: 37.

Richter, Carl, Hofrätts kanslist: 130, 142.

Rior (Anonymus tankar om): 82, 145, 141.

Ritningar: 128, 137.

Roos, Joh. Christoph. Brukspatron: 32, 37, 59, 151, 152.

Roschier, Eric, Proff; Saarijärvi: 29.

Rosenblad, Matth. Lich. Statssekret. Kommandör:

a) om Rikskontoränder: 24, 34.

b) om Storleksändring: 129, 183, 134.

c) för Exempt. af Sällskapets handl. 97.

d) till konung öfverfändes Redogörelser: 126.

Rosenbahl, Michael: Kommerce Råd: 202, 152.

Rühs, Fredr. Dr.: Bibliothekarie i Greifsw. 10.

Rum se husnytt.

Rudström, Carl Birger: M. Dr. K. Patriot. Sällsk.

Sekreterare: 80, 99, 102, 126, 139, 145.

Räkenskaper: 37, 94, 151.

Rättegångsändring: 9, 12, 20, 22, 27, 47, jem-

för Åhlmaniska, och Lagerborgska och Seyon-

amkeriska ärenden

Jadenius, Jacob, Adj. Miniseri, Setala: 129. 178.
 Jahlberg, B. G. Landskretterare: 12. 19. 27. 44. se Ahlman
 ska ärendet.
 Jahlberg, Carl Reinh. Majsteradocens: 78.
 Jalvenius, Adam, Proff; Saxmäki: 83. 149.
 Samuel Claesson Drengfogde i Tenala: 34. 163: 67. 83. 15.
 Jandberg, handlande: 14. 19. 38.
 Jannholm, Eric, Proff; Paja: 130: 142.
 Jannmack, Joh. Fredr. Kronobefallningsman: 23.
 Javolainen, Petter och Matts, Bondor i Idensalmi: 23. 83. 7.
 Jekreterare, 124. jemför Andersson, Hartman.
 Jekreterare lön, (frågor om): 16. 85.
 Jeppela, Johan och Matts Johanssons, bondor i
 Kokola: 20: 161. 65. 83. 129.
 Jilpverkjelm, Georg, Frisk. Apoteker, A. S. O. 45. 62.
 Jilander, Mansfeldt, i Raajo: 82.
 Jinelius, Jacob Mikson: 140.
 Jurgans Gästgivar, och dess drängar: 178.
 Skattmästare: 3. 14. 16. 36. 37. 47. 63. 72. 75. 76.
 123. 142. 149. 152: 206.
 Skolor, och inrättningar deraf: 10.
 Skuldfördringsmät, se Zancarender.
 Skänker till Sällskapet: 43: 47.
Johne Magasines, 167: 168.
Jooz Joh. Gust. Kapellan, 148.
Jpanad: 12: 29: 46. 66. jemför Krumpstikning
Act, Sällskapet: 15. 197.
Jutskontoret: 63. 99. 121. 126. 144.
Jadsmanu näringar: se Priskrifles.
Jenbäck, Carl Fredr. Kapellan: 23. 82.
Jenbyggades: 20. 47. se Jyväriinen, Koffien, Jorron
Jeppela, Hängoel.
Jenius, Martin, vice Håradshofdinge: 27. 43. 53. 90.
Jenman, Jacob, Adjunkt. 45. 82.
Jjernereute J. W., Löjtnant: 20. 21. 28. 29. 33. 65.
Jergård, Anders Jöransson, Bonde i H. Mårten: 93.
Jorskippen, Kommitte för Korskipps förordning, m.
 1. 43. 129. 134. 183.
Krumpstikning, des införande i Kuopis: 9. 11. 13. 19.
 29. 41. 44. 49. (184)
Kroon, Johan, Professor, Proff i Mikkyrka: 98. 127. 157.
Kahlberg, Samuel, Klokkare, 42.
Kahlhåna, Er. Joh. Major: 46.
Kämpslätt papper: se Charka sigillata.
Kängoel: förmanligare: se Konungens. 4. 14. 7.
Kandbeck, Eric, handlande i Åbo. 4.
Kvar på Prisfrågor: se Priskrifles.
Kuoberg, Jordequmma i Wafa: 45. 49.

15. Sept. 227.
Kuoron, Anna, Piga i Kangasniemi, 23. 121.
Kuuhusvad, Gustaf, vice Håradshof. 13. 29. 43. 53. 58.
 71. 199.
Kylvius, Carl Gust. HofRatts Rad: 78.
Kälbergning, se Prisfrågor.
Körsberg, Expeditions fogde: 28.
Kolerman, Mina, Huskållerska: 46. 77. 83. 169.
Kammerfars: 10. jemför Lundahl.
Kabeller, graverade, se Handlingarne.
Källberg, Cancellist: 51. 58. 71.
Kal: 63.
Kalonpoiska, Jacob Pettersson, Bonde i Bjerno: 42.
Kandefelöt, Adolfsh. Präpönt, Kummendör, Ord-
 förande i Sällskapet: 78. 79. 91. 124. 128. 137. 139.
 187. 191.
Kengström, Jacob, Theol. Doktor: Biskop, m. m.
 a) Präpönt för Dagen: 27. 41. 91. 131.
 b) Erinnar om Gräströ: 10.
 c) har befattning med Ahlmaniska ärendet: 15. 139.
 d) anför ättförligt i äffende på Diftonden: 23.
 e) föreslår prisfrågor: 58. 77.
 f) inlemnar Apoteken öfver Sällskapetsbref. 62.
 g) äffer sin mening i frågan om Vaktmästare lön: 69.
 h) föreslår ny ledamot: 70.
 i) inlemnar projektet till Korskipps förordning: 129. 134. 183.
 k) ledamot i Korskipps Kommitte. 135. 184.
Krelén, Reinh. Landtmäteri Direkt. 32.
Thomas Mattsson, dräng i Hauko: 20: 67. 83. 163.
Kronelius Regnata, Juliana, Fru Sadan: 30. 198.
Kjensketjon, se Drengar: Pigor.
Kjensket, Carl Ulric, Kapten, 73. 141. 174.
Kjensket, och deras hammaude: 6. 168. Priskrifles
Kjellberg, Joh. Landtmäteri Direktör: 135. 183.
Kjellman, Fredr. Affessor. 78.
Kjinnonen Peter Eriksson, Bonde i Pudasjärvi: 23. 138.
Kite, Petter, Glasbläfsare, 7. 64. 160.
Kjellnius, Joh. Gabr. Kapellan: 35.
Korvenen, Margaretha, piga i Pudasjärvi: 137.
Krudesjord, se Akerbruk, Jarelli, Grevesmöklen.
Kuderus, Daniel, Kommissions Landtmäteri, 147.
Korngren, Joh. Ag. M. S. Ordinarie Vaccinator: 25. 62.
Kormanen, Bonde i Kuopis. 20. 65. 83. 161.
Korron, Johan, Bonde i Leppävirta, 7. 64. 83. 159.
Kryck: Skriften att tryckas:
 a) Särskildt: 47. 56. 59. 78. 90. 95. 102. 125. 139. 170.
 b) i Handlingarne: 38. 41. 77. 80. 89. 95. 96. 143. 164. 187. 168.
 c) i Tidningen: 8. 8. 11. 11. 31. 32. 32. 33. 43. 44. 46. 47. 49.
 82. 88. 138. och Utdrag af Årskalds berättelserna.
 d) obestämmt: 141. 175.

c) Dagbok, Underättelser. 157. 191.Underättelser ifrån Kongl. Finns Hushållnings Sällskapet: 192.Utskott, se Berednings, Ekonomi, Polises, Vaccinations, och Excursions Utskott, samt Skifts Kommitteén.Utter, Isaac, Magister, Bokhandlare: 96. 195.Vaccinärer:a) Vaccinatorer i Abo: se Torngren. 35.b) Vaccinations Utskott 78. (121.)c) Vaccinations fonden, och dess Sällskap: 63. 69. 76.d) Redogörelsen för Fondens förvaltning: 94. (126.)e) Kongl. Måts svar derpå. 143.f) Vaccinatorer i orterne:

aa) för vanligt uprøde:

u) Maskekin, i Siimio, Lemo och Marimaski. 7. 129.b) Mendelin, i H. Mariae, H. Karins, Pijvi och Drankafas. 7.c) Lorsell, i Abo, och H. Karins. 7.d) Sodmellöf: Malin, och dejs Fru, i Aengö. 7.e) Haff, i och omkring Wespa: 13.f) Mag. Wegelius, i Worå och Maxmo: 21.g) Klock. Sporkman, i Juga: 21.h) Konst. Bokman, i Kurikka: 21.i) Mag. Alenius, i Sillkyro: 21.j) Klock. Cederbom i Kisko, Kikala och Suusjärvi. 21. 143.k) Hud. Köcker, på Åland, 21. 42.l) Hud. Malin, i Tammela, 29.m) Dott. Ped. Pehl, i Juga. 29.n) Klock. Wessertund i Worå och Kurikka. 35.o) Bond. Kirvikkä i Karvia. 35.p) Kapell. Toppelius, i Amola och Nurmo. 35.q) Klock. Anomius, i Lojo och Karislojo: 35.r) Hud. Zilja i Juga, Naga och Pargas. 35.s) Adf. Blomlöf, i Kalvala. 39.t) Adf. Eidenius i Bjerno, Sakla, H. Berst och Kikala. 42.u) Klock. Nahlberg i Kikala och Somero. 42.v) Adf. Bergstenius i Jomala. 42.w) Adf. Churberg i Bjerno. 42.x) Klock. Ahren i Bjerno. 42.y) Klock. Österberg i Nurmijärvi. 42.z) Hud. Vallp. Ekling i Munjala, nyPorten, Porten, Oravais, och Nerpes. 42.aa) Hud. Zind på Åland. 46. 74.uu) Klock. Lindman, i Jund: 46.bb) Klock. Aelander, i Kivenjalmi. 46.cc) Klock. Hoegander, i Kalis. 46.dd) Häders Pred. Ceder i Sittendal och Moskrom. 52.ee) Ährenberg, i Sinfrån, Hammustand och Sälvik. 61.ff) Cajander, i Mafko. 61.gg) Gyfling, i Junio. 61.hh) Nordqvist, i Esbo. 61.ii) Joris i Pyhäjärvi och Salo. 82.jj) Zillberg, i Wohmo och Töfsala: 94.kk) Hiden, i Tyrvis: 94.ll) Camelin, i Pyhäjoki: 94.mm) Helsingius, i Thusby: 94.nn) Björklöf, i Kelajoki, Aapajärvi, Sieni och Kesijärvi: 148.oo) Spaaf, i Hockyro och Ylliskero. 148.pp) Sinellius, i Alavieska och Merijärvi. 148.qq) Sindlöf i Töfsala. 148.rr) Wegelius i Worå och Oravais.

bb) utan anspråk på uprøde:

u) Jurelius i Samle Carleby. 14.v) Silfverhjelm i Uleaborg: 45.c) Brammer med flera, som kunna se pag. 45.

54. 62. 63. 71. 72. 73. 74. 82. 144.

c) sådana som begärt Rekommendationsbref: 12.dd) sådana som förlä Komplimenteras: 45. 144.ee) sådana som fått extra belöning: 9. 17. 25.f) Frågor om Verifikationen: 1. 11. 13. 30.g) behofvet af anstaller för vaccination i Kuopio-Zan: 40. 144.h) Bergströms vaccinationsresa: 79. 85. 91. 96.Wacklin, M. Kamrer: 37. 151. 152. 153. 203.Wahlsten, E. Öfverinspektör, Sällförvaltare: 10. 26. 29.Wahlmåffare: 16. 25. 29. 47. 68. 122. 127. 197. 202.se för: Ericson: Grönros: Gröndahl.Wallar, se Hängfel.Wallen, Carl Johan, Ordin. Hofskatts Notarie: 9. 11.

15. 19. 20. 27. 33. 48. 56. 58. 60. 70. 84. 98. 102.

140. 150. 152.

Wallenius, Eric, vice Herads-höfding: 130. 142.Wallenius, Gabr. Gabrielson, Assessor: 18.Wallenius, Joh. Fredr. M. S. Professor: 2. 19. 37. 53.

58. 63. 69. 72. 80. 90. 97. 137. 140. 152.

Wallenius, Ivar, Theol. Doktor, Prof. etc.: 83.Wallenius, Pehr, Kyrkoherde: 18.

Wallerian, H. H. HofRatts Adv: 152. 155.

Wallhjon och Wallhundar, ombudet, jemte Hängsel.

Wattenbjul, se Widen: 128.

Wegelius, Jacob, Musiker: 21. 148.

Werkställnings Wäffkott, se Executions Wäffkott.

Westerlund, , Klokkare, 35.

Wetterberg, Henr. Kapellan, 45. 74.

Wetterskaps Akademien, 97.

Wetterhoff, Otto Fredr. Öfverste Löjtn. R. S. O. 63. 86.

91. 137. 143. | 164. 167. 168. 186.

Wibelius, Olof. Landts höfding, R. N. O.

a) om Strumpstickning i Kuopio: 9. 13. 36. 39. 41. 45.

b) om Gräsfrön och Ängskultur. 10. 31. 34.

c) om Vaccination i Kuopiolän: 40. 42.

d) om Potates kulturen derstädes: 50.

e) Föreläsningar personor till Belönings erhållande: 62.

ef. som angår belöningar: 63. 65. 83. 93. 128. 152.

f) Om Kemflossers införande i Öfre landet: 164. 186.

Wickman, Johan, Kapellan: 45. 74. 152.

Widen, David, Direktör: 128. 132. 167.

Wilhelm Johansson, Orång. i Hauho. 20. 163. 67.

63.

Willander, Kapellan: 51. 57.

Willebrand, Adolph Fredr. Lagman: 153.

Wiera, Anders Michelson, Torpare: 93: 147.

Wintec, Arndt Joh. KammarAdv: 53. 58. 69. 78.

133. 152. | 183.

Watering och bräkningen af röfver dervid. 70.

Wänman, Israel Gustaf: K. Hof Predikant och

Kyrkoherde: 12. 39. 82. 147. | 176. 184.

Åbo Tidning, se Tryck.

Åkerbruks Afskap: 92. 194. 195.

Åkerman Gustaf Henric, vice Pastor i Sumpis.

8. 21. 23. 47.

Åkerman, , Rektor i Savasthus. 19.

Åkerman, Christ. Apothekare: 78.

Åland, se Wänman, och Vaccination.

Ängskultur, se Gräsfrö, Wibelius, ef.

Örnstjerna, Eric Joh. Ryttmästare. 73. 169.

Österberg, ; Klokkare: 42.

